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 लोक-सभा  ग्यारह  बजे  समवेत  हुई

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  clock

 ह अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  ह

 \  Mr.  SPEAKER  in  the  Cha

 के  मौखिक उत्तर

 ्  ORAL  ANSWERS  TO  QUE

 उद अन कश् Sho  la  Prasad:  Deputy  Speaker,  Sir,  I  want  to  rais  8

 point
 point  of  order.

 03996)  Speaker  :  Is  it  regarding  questions  ?

 ‘St
 hri  Molabu  PraSad  Yes  Sir  a

 ्  thas  been  laid  तेज  ए  (76  Procedure  that  not  more  five  question  fa M  ember

 would  १111  7153  for (2  ply  ona  pacticularday,  But  you  may  kindl  ue  the  list  of

 nstarr red  Questions  for  the  day  where  eight  questions  have b  हक eply  to-day.
 either  fools  or व  want  to  know  under  what  procedure  they  have  been  admit  rea

 dis!  st  Persons  in  your  Question  Branch.  a

 ...
 उपाध्यक्ष  महोदय

 rane

 tt
 बेवकौनन्वन  पाटो दिया  :  प्रश्न  संख्या  838 ६

 ी  ara,  कृषि  सामुदायिक  विकास  ate  सहकारिता मंत्रालय
 ra

 में
 सम्यमंत्रो  senate

 उत्तर  देने  के  लिए

 =

 श्री  देवकीनन्दन  पाटो दिया :  प्रश्न के  श्रीकुमार  इसका  उत्तर  प्रौद्योगिक  र  समवाय
 यं

 मन्त्री  को  देना  चाहिए  ।

 औद्योगिक  विकास  धौर  समवाय  कार्य  मंत्री
 low  Sra  ers  ori  oe

 दीदी  ट  मैं  बता  चुका
 |  ह

 we em
 सम्यक |  ह  @  खाद्य  मालय  से  है  उसका  उत्तर  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री

 |
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 अ देवकीनन्दन  पाटो दिया  :  भविष्य में  वे  सावधान  रहें  ।

 खारा  पदार्थों  के  विशिष्ट  नमूनों  में  एकरूपता

 थ्री  षेवकोनन्दन  पाटो दिया :  क्या  झोदयोगिक  विकास  तथा र |

 नम बताने  ऊं
 ही

 पा  करेंग  कि :

 या  यह  सच  है  कि  खाद्य  अपमिश्रण  निवारक  भा

 Tee ATT forty farferar f
 संस्था

 नियमों
 | के अन्त गर्ट हैं *  निफिशटण

 के
 प्रमाणीकरण  के

 a
 फल

 गई  हैं  ;  al

 विशिष्ट

 TAIN (a) za  विशिष्ट  नमन  में
 रण
 ब्या पा  को

 कठिन  इयां  होती हैं  ;

 (7)  क्या
 विशिष्ट  नमूनों  में  एकरूपता  लाने

 की
 सम्भावना  के  बारे

 में  सरकार
 !

 ने  विचार

 क्यया  ay
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 ?

 क

 att  हिन्द  आयात  करने  वाले  देशो  की  कुछ  किस्म
 की

 इलाइची  इला चीं  )  तथा  मिर्चों  मांग  विशेष  होते  के  कारण  जिन  पर
 इस

 समर
 से

 पह  का  चिल्ल  किस्म  नियन्त्रण  के  अधीन  श्रनिवारयं  रूप  से  लगाना  होता  खाद्य  पपमिथण

 f
 रक  अधिनियम के  भ्रमित  निर्धारण  स्तर की  तुलना  में  उनके  विशिष्ट  ग्रेडों में  कुछ  फेर

 दम

 गया  था  ।  फिर  भाई  एस०  प्राई०  तथा  ऐ  मार्क  ग्रेड  के  विशिष्ट  विवरणों  में  कोई  अर

 थीं
 है  ।

 नहीं  ।
 बल्कि  व्यापारियों के  कहने  पर  इसमें  इसलिये

 were
 कर  दिया  गय  द

 ्  वे  करने  वाले  देशों  की  ग्रा वश्य कता  के  अनसार  प्रगति  माल  का  निर्यात  कर  सकें

 उपयुक्त  मामलों  को  छोड़कर  एगमार्क  कौर  शाई ०  एस०  भाई  मानको  सव

 re

 तता  रही  खाद्य  अपमिश्रण  निवारक  अधिनियम मे  सफाई की  दृष्टि  से  निम्नतम  स्तर

 किया  गया  है  ग्रेड  विशिष्ट विवरण  निर्धारित  करते समय  उन्हे  संभव  ध्यान  में  रखा

 ह

 उस
 पर

 fing
 गए  मामलों  में  स्वास्थ्य  मन्त्रालय  द्वारा  खाद्य  मिश्रण  निवारक

 afaf

 छुट  दे  दी  गई  थी  |  क

 थि
 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 कि

 oft  देवकी  नन्दन  पाटो दिया  :  कुछ  दिन  पहले  मन्त्री  महोदय  मांटेसरी  कक्षाओं  क

 बात  कर  रहे  थे  ।  यह  एक  उदाहरण  है  जिससे  सिद्ध  होता  है  कि  तीन  विभाग oo  भी  मांटेसरी ट्रेनी

 रहे  हैं  ।  वे  व्यावहारिक  बातों  पर  बिल्कुल  विचार  दि  ये  बिना  ही  fata  ले  रहे  हैं  ।  भारतीय
 मानक

 संस्था  एग मा कं  नियमों  के  घिन  विशेष  निदेश  खाद्य  प्रमाण  निवारक  भ्र धि नियम  के  वि

 से  काफी  भिन्न  हैं  ।  इस  बात  का  एक  उदाहरण  रासायनिक  परीक्षण  होता  ं

 वि  व्यापारी  भारतीय  मानक  संस्था  के  विशेष  निदेशों का  पालन  करते  हैं  वे  खाद्य  धप

 re  अधिनियम  के
 विशेष  निदेशों  का  उल्लंघन  करते  हैं  कौर इस  प्रकार

 खाद्य  afi

 1  368  थ  *  ह  ह  >>  *  वे  ४  ४५:



 a

 oo

 6
 aa

 |  थ  we
 उत्तर —_——

 aS  oe ३
 नीचा  कनननलनणण ् अधिनियम  ण प्रधीन भ्र  eee  के  भागी  बनते  टी  ब

 मामला

 क  Pra  लिए  फी  eta  spear  SI hy arett
 सरद  त  थ  शाद

 भारत
 लि नवा

 रक
 द _  नियम में  साथ ही  साथ  संशोधन  करने  से  कौन  रोकता

 ह  eft
 भ्रन्नासाहिब  fared

 :
 इस  विशेष  मामले  में  स्वास्थ्य  मन्त्रालय  से  परामशं  लिया  गया  7

 ह
 स्वास्थ्य  की  दृष्टि  से  कोई  प्रतिक्रम  नहीं  किया  गया  है  ।  निर्यातकों  ने  सरकार  को  बताया  कि  श्र

 वाले  कु  छ  देशों  को  विशेष  प्रकार  के  मसाले  स्वीकार्य  हैं
 ।

 माननीय  सदस्य  को  मालूम ही  याति

 आयात  करने  वाले  देश  स्वयं  ऐसे  माल  पर  बहुत  कठोर  किस्म  का  नियन्त्रण लगाते  हैं  ।
 व्या  ने

 11.0 ताया
 कि

 जब  वे  देश  इनके  निर्यात  निए  हुए  मसालों
 को

 स्वीकार  करने  में  सहमत  हैं  तो
 सरक

 ि
 बाधा  नहीं  डालनी  चाहिए  ।  इस  बात  पर  स्वास्थ्य  मन्त्रालय  सहित  सभी  सम्बन्धित  मन्त्रालय

 नी बठक  में  विचार  क्या  गया  था  |

 भी  देवकीनन्दन  पाटो दिया  मेरे  प्रश्न  का  उत्तर  नहीं  मिल  सरकार ने

 म

 —

 के  लिए  fang  निदेशों  में  कुछ  परिवर्तन  करना  ठीक  ।  रहे  भी  r  +  कि
 स्वास्थ्य

 की  दृष्टि

 |  भी  संशोधन खराब  कोई  भी  चीज  कोई  भी  देश  नहीं  मं  गायेगा  |  लेकिन  साथ

 ।  नहीं  किया जाय  ?  अनावश्यक  कठिनाइयां  क्यों  पैदा  की  जायं

 क

 थी  झन ना साहिब  शिन्दे
 :

 इस  समय  सरकार  स्थिति  पर  विचार  कर  रही  है  ।  खाद्य 5

 नवारक  नियमों
 में

 पहले  ही  छूट  देने  का  उपबन्ध  है
 ।

 थी  वेवकौनखन  पाटो दिया
 :

 व्यापारियो  द्वारा  श्रुत कुछ  कठिनाइयों  के  रासायनिक

 .  परीक्षण  नियमों  में  कुछ  सकें  किये  गये  थे  जिन्हें
 1966

 के  भारत  सरकार
 के  पाप

 |  कया  गया  था  |

 अतिका
 उन

 साधता  तर
 जारी

 दाई  महीं  क्रो  यो  व्यापार ग भाइयों पर  विचार  करने  के  बाद  किये  गये  संशोधनों  को  क्रियान्वित  करने  में  सरक

 VRQ
 >?  रक  क्या

 ्

 भी  झम्नासाहिव  feet  :  मसालों के  प्रतिष्ठित  और  किसी  चीज  में  संशोधन  नहीं  कया  गया
 है  ।  हमा  रा क़षि  विपणन  संगठन  इन सुझावों  की  जांच  करेगा  |  थ

 ah  sagtaray  qretfam
 :  रासायनिक परीक्षण  कौर  रंग  के

 विशेष  नि
 मों

 wo

 ये  सभी

 राजपत्र  में  प्रकाशित किये  गये  थे  ।  गह  भास्णयेंकी  बात  है  कि  मस्ती

 | द

 महान  को  इसका  पता

 नीय
 ं  ।

 मैं  स्पष्ट  उत्तर  चाहता हूं  कि
 उन  नियमों

 को  लागू  क्र रने
 के  लिए  कया

 तु
 तुरत  कार्रवाई

 की

 जाये  ह  ?  क

 उपाध्यक्ष मह  दय  :  सरकार  इस  बात  की  जांच  कर  रही  है  ।

 द
 थी द  पकौनन्दन  पाटो दिया  :  इसमें जांच  करने  की  कोई  बात  नहीं  है  ।  वे

 तो

 शि  हो  चुके  हैं  ।  aes
 जमीन  में

 on

 fare
 :

 जो
 कुछ  रा  पत्र  में  प्रकाशित  हुमा  है  वह  बताया

 ८
 >  | हँ०  fag

 :
 अ्रधिनिय  कवरों  बीएस

 आ

 की  कोई यो
 नियम में विशेष

 ह  सय  ति  को
 रोकें  के

 लिए
 सर्कार
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 स्तासाहिब  fara  :  मुझे  दुःख  है  कि  यह प्रश्न  इस  प्रशन
 के  wea  त  नहीं  जाता  |

 _

 Shri  Balra)  Madhok  This  question  was  addressed  to  another  Ministe  wh
 hri  Shinde  is  replying  to  this  question.  As  a  matter  of  fact,  the  Minister  of  Health  gh
 ave  been  here  This  is  not  merely  a  :ase  of  exports  but  also  of  adulteration.  Rules  ha

 een  framed  to  check  the  adulteration  according  to  which  the  wholesalers  get  some  of  the

 stocks  tested  and  sell  some  stocks  without  testing.  When  the  stocks  purchased  by  the  retailer

 who  purchase  the  stocks  for  the  whossalers,  are  ested,  there  retailers  are  brought  to  the  book.

 The  health  authorities  say  that  these  goods  are  below  specifications  The  retailer  says  that
 ho  has  purchased  the  goods  from  the  wholesaler  But  nobody  catches  hold  of  the  wholesaler

 who  sells  the  goods  to  the  retailers  They  are  being  harassed  like  anything  I  have

 received  innumerable  complaints  of  this  type  I  have  sent  the  memoranda  received  to
 su  and  the  Minister  of  Health.  The  Government  should  put  an  end  to  the  harassr

 neted  out  to  the  retailers,  who  do  not  manufacture  goods  and  sell  them  after  purchasiu
 from  the  wholesalers.  Will  the  Government  establish  testing  laoratories  in  each  al

 hsil  and  city  so  that  the  retailers  may  have  the  goods  tested  before  they  sell it  t

 ublic  ?  व्  (15 15  done,  the  harassmert  to  which  they  are  putcan  be  stopped.
 va der  this  ?

 श्री  श्रन्तासाहिब  इस  प्रश्न  का  सम्बन्ध  मसालों
 की

 कुछ  कोटि  से  है  जिसमें  विशेष  निदेशों

 विचलन किया  गया  था  ।  यदि  माननीय  सदस्य  के  पास  खाद्य  झ्रपमिश्रण  निवारक  अधिनियम

 अधीन कोई  प्रश्न  है  तो  वे  विशेष  प्रशन  स्वास्थ्य  मन्त्रालय  से  TO  सकते  हैं  ।

 थ्री  रा०  बरुआ  :  यदि  मैंने  मन्नो  महोदय  का  उत्तर  समझने  में  गलती  नहीं  की  है  तो

 कहा  है  कि  निर्यात  के  प्रयोजन  के  लिए  वर्गीकरण  खाद्य  ग्रामीण  निवारक  अधिनियम से  101.0

 ड  ।  क्या  मैं
 ने

 यह
 भी

 कहा  है  कि  फेर-बदल  होने  पर  भी  इससे  स्वास्थ्य  के  लिए  कोई भय  नहीं  है

 जान  कता  हू  कि  जब  तक  नियम  में  संशोधन  नहीं  किया  एसी फेर-बदल  से  कु

 पेडिगॉगित
 दा  नहीं  होगी

 ?
 संस्कार  का  उस  CLES fem  से  tt  कार्रवाई  करते  का  विकार

 ् भो  श्रन्न।/साहिब  शिन्दे  :  मैं  इसका  उत्तर  पहले  ही  दे  चुका  हूं
 ।

 रांची  स्थित  हैवी  इंजीनियरिंग  हारपोरेशा  में  ध्रश्मान्ति

 $939.  श्री  में
 चेंकटासुब्बया

 :  क्या
 औद्योगिक

 विकास  तथा  समवाय
 कायें  मन्दी  यहं

 बताने
 की  कृपा  करेंग  कि  :

 व

 क्या  यह  सच  है  कि  रांची  स्थित  हैवी  इंजी  निर्धारण  का  रपोरेशन  में  विद्या  न  श्रसाघारण

 ne
 are  क  arf  के  बारे  सें  सरकार  को  सोर  से  स्थिति  का  अध्ययन  कराया  गया

 टि
 द

 यदि  तो  उसक  क्या  निष्कर्ष निकला  है  ?  क
 द

 aes
 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य उप-मंत्री  च्  प्रकाशा

 :
 sti

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।  क

 श्री  पे
 ०

 बेकटासुब्बया
 :

 कया
 यह

 संच  है
 कि

 सरकारी  क्षेत्र
 की  अधि  नामों  में

 का
 ग्य वश जो  सर्वोच्च  अधिकारी  होता है  पद-भार  t

 ते  लगता
 हैकि

 he | आ  नया  फिराया  उ
 उसके  संम्बन्धी  we  ऊच  पद  सम्भालने  के  योग्य  हैं  जिसका  पा  यह

 होता

 1370
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 है  कि  जिन  राज्यों में  परियोजनाएं  स्थित  होती  हैं  गर
 नहीं मिल  पाता  जिससे

 वहां  के  लोगों  में  बहुत  अशान्ति  हो  जाती
 है  ?  यदि  दोसा  उत  he

 कारवाई

 |  का  विचार कर  रद्दी  है  ?

 ay

 धौयोगिक  विकास  तथा  समवाय  कायें  मंत्री  (att  फखरुद्दीन चली  अहमद  )  :  क्षेत्र

 परियोजनाओं  के  बारे  में  हमने  यह  नीति  निर्धारित  की  है  कि  वरिष्ठ  पदों  निको  त
 ii

 ग्यता  कौर  अन भव  की  आवश्यकता  सारे  देश  में  उपलब्ध  कुशलतम व्यक्तियों  से  भरा

 दर्ज  के  यथा  सम्भव  उन्हीं  क्षेत्रों  से लिये  जायें  जहां  उद्योग  स्थापित  किये  गये  हों

 थी  पर  बकटासुबूबया  :  इत  विषय  पर  चिन्ता  न  केवल  विशेष  व्यक्तियों  द्वारा  अपि

 य  विधान  के  सदस्यों  द्वारा  व्यक्त  की  गयी  है  जहां  ऐसा  भ्र सन्तोष  व्याप्त  है

 रान  सभाओं  ने  इस  आशय  के  स.८:ल्प  पारित  किये  इसके  अतिरिक्त क्या  मैं  जान  सकता

 तीसरी  योजना  में  हैवी  इंजीनियरिंग  का  रोटेशन  में  ग्रौद्यो गीत  सम्बन्धों  का  अध्ययन  श्र

 को  कार्यान्वित  करना  शामिल  यदि  तो  कया  महत्वपूर्ण  सुझाव  दिये  गये

 गम  श्री  फखरुद्दीन चली  अहमद  :  यह  सच  है  कि  तीसरी  योजना  में  ऐसे  भ्रध्ययन का  सुझाव  दिया  गया द

 1  करेगा । सके  आधार  पर  सरकारी  क्षेत्र  के  प्रत्येक  कारखाने  में  हर  तीसरे  ay  अध्ययन

 1966
 67  में  यह  श्रध्ययत  किया  गया  था  a  कई  सुझाव  दिये  गये  हैं  ।  मैं  उन्हे  पटल  पर

 ख

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  हा ं।

 हग
 नन्द  कुमार  सोमानी  :  हैवी  इंजी  निर्या

 किस्म  att
 ate

 भारी  औद्योगिक  अशान्ति  शादी  की  महत्वपूर्ण  शन
 के  नये  ग्र्यश्ष

 श्री  केशंवदेव  मालवीय  जो  सरकार के  हितैषी  प  [ दिया है  ।  अपनी

 नियुक्ति
 यहाँ

 =

 रपोरेशन, रांची की ि समस्पाश्रों को, कारप ् *रूपसे प भूमि में धा अस्क

 मैं  इस  उच्च  संस्था  में  नियत  होने  के  बाद  भी  asa  की  स्वतन्त्रता का

 उपभाग  करता  रहा  और  समाजवादी  कार्य  क्र  त  करने  के  लिए

 भारत  में  जनमत  तेयार  करता
 ।

 महोदय  :  प्रश्न  का  सम्बन्ध  अ्रध्यक्ष  से  नहीं  है  ।

 द
 कुमार  सोमानी  :  मैं  सपना  प्रशन  उसी  पष्ठ्भगमि  में  बना  ।  क्या  सरकार  हैवी  इंजी

 यात्री
 का  हल  करने  में  लगाय  राजन  तिक  फ़ामों  में  श्राप  को  न  डालें  ।

 कारपोरेशन  के  नये  अध्यक्ष  को  आदेश  देगी  कि  वे  अरपना  मस्ति
 केवल  कारपोरेशन

 क्रि

 Shrimati  3:51 चोद  Kanthamma :  Socialism  is  not  political  activit

 श्री  फखरुद्दीन चली  अहमद  :  अघ्यक्ष  आपने ठीक  कहा  है  कि  यहाँ  नहीं
 है  |

 लेकिन मैं : की है श्रौर मे  ट  रूप

 े

 नहा  चाहता
 क दे  A

 afer  लिप्सु
 के

 र  से  बातचीत ie

 की  है  कौर  वे  हैं  कि  उन्हें  रांची
 रखाना  स  धत  सभी  बातों

 की  कौर  कर्पर रव भी इससे श्रपना ध्यान

 ह

 व
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 Prem  (  Sha  Verma:  Mav
 -  अ  lying  use-

 less  {uring  19  in  the  Heavy  Eng  मि  the  |  ted  fall
 Pro  duction  during  1968-69  because  of  the  present  recession

 ene  F.A.Aam:d;  Tris
 qieseige

 is  n0t  also  relevant  to  the  original  que  i  छ  bat
 द  that  wear:  nik.  ng  saqusies  and  are  zaking  cvs  ry  step  to  utilige  the  ideal  cz

 es उपाध्यक्ष  महोवय
 :

 माननीय  सदस्यों  को  मुख्य  प्रश्न  का  ध्यान रखना  चाहिये  ।  afd  ae
 र

 जायेंगे  तो  एक  प्रश्न  पर  ही  वाघा  घंटा  लग  जायेगा  कौर  ्य  स

 त
 रह  |

 सदस्य  ओपन

 1 म २४ | कि है: ज्

 से

 '  att  कृष्णमुख  :  यह  सच  है  कि  उच्च  अधिकारी  श्रपने ही ही  संबंधियों को  निय

 ए  कत  हैं

 ो

 कि
 or पला  खतना

 पराया-पराया
 an

 क हा  हनक
 नाहटा  yew  os

 we
 | ल्  री  नप  नहाटा

 कुछ  चीज़ों  को
 तरजीह

 देते  हैं  ।  तभी
 अ

 बे  नांराज  हो  रहे कि है  क  औ  ति

 क

 aft  झमूत  नाहटा
 :  मैंने  कहा  साँभर  भोजन  का  संबंध  रक्त-संबंध से  भी  श्री  यक

 महत्वपूर्ण

 ह
 कृष्ण मति  :  क्या  मैं  जान  सकता

 तल  सरकार  mss  ta  are
 खातों मे  उच्च

 wf  यों  को  ऐसे  आदेश  जारी  करने  को  तयार  है  कि  अपना  पद.भार  संभालने  वे  बाद
 वे  उस

 शेष  कारखाने  पहाड़ें  स्वयं  अपने  संबंधियों  को  नियुक्त न  इस  संबंध  में  सरकार  की

 नीति है  ?

 थी  फखरूदीन चली  यह  प्रश्न  संगत  नहीं  है  पर  मैं  माननीय  सदस्य
 ा

 हुं  कि  यदि  विशिष्ट मामले
 जिनमें  पक्षपात किया  गया  हमारे  एप्रॉन  में  लाये

 जा  ी  हम

 नकी  जाँच  करेंगे  ।

 एक  माननीय  सदस्य  :  एसे  हजारों  उदाहरण हैं  |

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta :  Just  now  the  Hon’ble  Minister  has  stated  that  he
 discussed

 the  matter  with  the  chairman  of  the  Heavy  Engineering  Corporation  and  has  advised  him

 put  his  whole  energy  in  the  improvement  of  the  Heavy  Engineering  plant.  He  might  h gsed. m to have
 read  in  the  newspapers  a  statement  by  ShriK.D.  Malviya  made  while  addressing  the  Congre

 W  orkers  that  they  should  work  hard  otherwise  the  Congress  would  goto  the  wall  whether  न  _

 18  a  fact  thatthe  Chairman  of  such  Concerns  canalsotake  part  in  politics  while  holding  the

 aid  office  If  g0,  will  the  Government  ask  such  persons  not  to  indulge  in  politecs  whil  |

 holding  the  said  office  ?  The  Executives  appointed  by  the  Governmentin  such  concern

 are  notexperi¢nced.  Whether  the  Government  have  formulated  any  plan  to  send  there
 more  क

 Officers  to  enable  them  to  work  more  efficiently  ?

 Shri  ॥  A,  Ahmed :  So  far  as  the  Chairman is  concened,  he  ie  not  drawing «
 ह  any  salary.

 A  erruption.)
 a  थ

 che
 Hukem  Chand  Kachwai  What  difference

 sit  make  ifhe  does  not  drew
 There  are  maDy  a  ways  we  कारक

 any  oat
 a  का

 mvVaey.
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 6  ta  1830  शक )  मौखिक  उत्तर
 ह  —

 उपाध्यक्ष महोदय  :  यदि
 प्राय  ह  में  इात

 सुचना  चाहते  हैं

 तो  नग  से
 प्रश्न  पूछ  सकते  वे  इस  प्रश्न के  भीतर  नहीं  ।  इस  प्र

 कारी  क्षेत्र  के कारखानों की  विशेष  नियोजन नीति  से  उत्पन्न  होने  वाली  अ्रशॉति से  अ

 hri  Kanwar  Lal  Gupta  Mr.  Deputy  Speaker,  I  wantto  lodge  a str  g  protest
 Oi  My  क  :vance  15  against  you  and  not  against  any  Minister

 महोदय  :  मैं  ग्रापके  प्रोटेस्ट की  परवा  ह  नहीं  करता  ।  अनुभव

 संबंधि
 होने  यदि  श्राप

 प्रश्न  का  क्षेत्र  बढ़ायेंगे  तो  कठिनाई  परन  मुख्य  प्रश्  से >
 द

 ि
 व्य

 rt  Xgowar  Lal  Gupta  The  Minister  was  replying  to  my  qu

 an

 Let  him

 ke give  the  reply

 थी  दिव  नारायण  उन्हें  अपने  शब्द  वापस  लेने  चाहिएं

 उपाध्यक्ष  महोदय  विरोध  प्रकट  करने  के  लिए  पर्याप्त  कारण  |
 $  |  किन्तु  म माननीय  सदस्यों

 को  समझना  चाहिए  कि  यदि  उनके  दृष्टिकोण में  मतभेद  हों  तो  वह  ग्रोवर  गये

 हिए  ।  अब  श्री  कृष्ण  कुमार  चटर्जी  बोलेंगे  ।

 थ

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  Mr.  Deputy  Speaker,  let  the  Hon’ble  Mini  ply  my
 (eC)  ,  (Interruption)  eres क  के  के  के  *  If  you  have  some  objection  in  my  ad  sing  him,

 pes  1  willing  to  withdraw.  I  mever  say  anything  against  the  dignity  of  the  Chg  IT  hed  po

 =

 ition  Of  disrespect  to  you.  ButI  ask  the  Hon’ble  Minister  to  reply  m

 pation
 उपाध्यक्ष  महोदय :  बात  समाप्त हो  चुकी  है  ।  मैं  दूसरे  माननीय  सदस्य  को  बुला

 चुका  हू

 |

 फर
 जब  मंत्री  महोदय  उत्तर  नहीं  दे  रहे  हैं  तो  मैं  क्या  कर  सकता हूं  ?

 धी  फसखयहीन wat  अहमद  :  श्री मनु  मैं  प्रा पका  निर्णय  स्वीकार करता  हुं  ।

 Shri  Ksowar  Lal  Gupta  1  :  want  to  raise  a  point  of  order.  Can  an  ble  Minister

 ८
 Jer  the  rules  decline  to.  reply  a  question  or  he  must  say  that  it  is

 not  the  public
 rest  ?  कि

 उपाध्यक्ष  महोदय  मैं  स्थिति  स्पष्ट  करता  हुं  ।
 एक  वकील  हैं

 ।
 आपको  समझना

 fi  ब
 fara सूची  में  कोई  प्रश्न  रखा  जाता  है  तो  मुझे  यह  देखना  पड़ता  है  कि  मैं  कहाँ  त

 vm
 सक  हैं  भ्रन्यथा एक ही एक  ही  प्रश्न पर  सभी  सहायक  प्रश्न  उठाये  जा  सकते  हैं  |

 phri  Kanwar  Lal  Gupta:  I  have  only  enquired  whether  the  Chairman
 a

 Part

 in  93 slitics  or  not.  You  kindly  arrange  to  have  the  reply  given.  I  have  not  said

 ae als

 aa  उपाध्यक्ष  महोदय
 :

 यदि  मंत्री  महोदय  उत्तर  देते  हैं  तो  मुझे  कोई  आपत्ति  नई रहे  बकल

 tar  मैं  पहले  ही  कह  चुका हुं  कि  यह  प्रश्न  मुख्य  प्रश्न  के  भीतर  नहीं  प्राता
 ।

 थ
 द  Shrimati  Lakshmi  Kanthamma:  1  9150  want  to  raise  a  point  of  or  One  has

 to  ही

 ques

 of  301८८  before  making  allegations  against  anybody.  Then  ho

 व

 such

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :

 यह  समाप्त हे
 हो  चुका  है

 ।

 श्री  कृष्ण  कुमार  चटर्जी  ।. ग

 sine
 Lal  Gupt  he I

 le  Mit  ही  should  give  the  reply
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 Chaters  |  1890  (Saka)

 न  ne
 ae i

 एण्

 महोदय  जब  मंत्री  मोहर  मैं  नया  क
 ae

 मैं  उन्हें
 al  केर  सकता  |

 ि  क
 Sari  Kaowar  Lal  Gupta  This  question  was  regarding  the  causes  ०  t

 in  the

 re  Engineer.ng  Corporation,  Ranchi  I  have  t  say  that  there  is  unre  cause  the
 ea  | ह  the  Executive  indulges  in  politics  Therefore,  will  the  Hon’ble  M  direct  him

 tO  partivipate  in  politics  ?  This  is  my  question

 Shri  Rabi  Ray  This  question  is  relevant

 उपाध्यक्ष  महोदय  जहाँ  तक  मेरा  संबंध  मुझे  कोई  शंका  नहीं  कि  यह  प्रश्न  संगत है है  ।

 द
 देवकीनन्दन  पाटो दिया  मंत्री  इसका

 उत्तर  वाले
 क

 क  महोदय  :  में  पहले  ही  कह  चूका  हुं  कि  यदि  यह  प्रश्न के  ia से
 हर

 है  तो  मैं  मंत्री

 मह्दी
 q  सका  उत्तर  देने  के  लिए  नहीं  कह  सकता  उन्हें  विवश  नहीं  कर  कता  ।  लेकिन

 शन
 के  क्षेत्र में  यदि  पहले  प्रश्न  इस  रूप  में  रखा  होता  कि  अघ्यक्ष  राजनीति में

 ग  ले  होती  है  तो  यह  बहुत  उचित  sat

 ft  कन्बप्पन  :  यह  बहुत  सं  गत  कौर  महत्वपूर्ण  प्रश्न  है  ।  कॉरपोरशन  के  अध्यक्ष  राजनीति  में

 ह हैं श्रार  इसके  कारण  वहाँ  wile है  |  =

 उपाध्याय  महोदय :  जब  मंत्री  महोदय को  HS  नहीं  क  है
 ie  a  a

 हवा

 द  भी  लाल  गुप्त
 :  कप  उन्हें  उत्तर  देने  के  लिए  विवश

 कर

 सकते  हैं
 ।

 The  neressites  will  create  unrest  becaus:  of  the  politics  (Interruption).  -

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  कृष्ण  कुमार  चटर्जी

 श्री  कृष्ण  कुमार  चटर्जी  =  वाग्जाल में  एक  अत्यन्त  महत्वपूर्ण मामले  को  अलग  कर  दिया  गया

 ह  त्री  वेंकटसुब्बया ने  एक  गम्भीर  प्रश्न  की  a  ध्यान  दिलाया  है  कि  राँची के  सरकार

 तरानों  के  श्रमिकों में  भीषण  शांति है  ।  दुर्गापुर में  भी  जहाँ  एक  सरकारी  क्षेत्र का  कारण

 स्थिति  है  ।  गर-सरकारी  क्षेत्रों में  भी  स्थिति  भिन्न  नहीं  है  ।  मेरे  अपने  राज्य  मार्टिन

 जिसमें
 12,  000  मजदूर  काम  करते  हैं  पिछले  दो  महीनों से  बन्द  है  ।  यही  हालत  इंडीज  क

 में
 भी

 है  जहाँ
 6  0  00

 मजदूर  काम  करते  हैं
 ।

 इसको  देखते  हुए  क्या  मंत्री  महोदय
 भी

 यह
 मानते

 ण

 मारे  श्रमिक  जिस  रूप  में  श्राज  देश  में  लागू  पुराने हो  चुके  हैं  प्रौढ़  उनके  तु

 ण  आर  संशोधन की  ग्रा वश्य कता है  ।  यदि  तो  क्या  मंत्री  महोदय  इस  संबंध  में  तुरन्त

 क

 ड  करने
 त्र

 परिवर्तन  लाने  के  लिए
 तत्पर  हैं  ताकि  इस  बात  पर  में  भी  विचार वही  शे

 क

 oft  फखरुद्दीन  चली  अहमद  :  औद्योगिक  संबंधों  ौर  स्थानीय  नियमों  को  लाग  a

 था  पर  सरकार  ध्यान  दे  रही  है  कौर  हम  निश्चित  रूप  से  माननीय  सदस्य  के  सुझाव  पर  विच

 यदि  व्तेंमान  श्रमिक  नियमों  में  रूपभेद  करने  की  होगी तो  मैं  श्रम  ल

 बात  और  विचार  करूंगा  कि  किस  हद  पर  उनमें  रूपभेद किया  जा  सकता है  ।

 Rabi  Ray  There  is  an  Electrical  Factory  under  this  Ministry  at  Bh  Shri

 Hathidisce  ithe  matter  withtop  executives  there  and  Shri
 Abinigd

 was
 alee

 Present
 the. 1 there  in.  _  pe:  ndertakings

 under  this  ल  this  Mini  Set  me,  ae  with  Shri
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 क

 दिन  ह
 विकि

 उत्तर 26  मा  968  ब
 ———  ———  क

 garding  the  implementation  of  ब्  मे
 Under  wh  rganisation

 ILN  1.M:S.  or  Organisat  under ‘rade  Union  of  Ranchi  Factory  works ;

 an  y  other  name  ?,Did  Shri  Hathi  and  Shri  Ahmed  aia any aril  with  the  Union  leade  iif

 go,  what  were  the  results  thereof  ?

 Shri  F.A.Ahmed:  Thecause  of  labour  unrest  19  that  there  is  inter-union  r  y  in

 |  nchi.  There  are  many  groups  in  one  union  and  there  are  number  of  unions.  Thr  10118

 he h  ven  registered.  The  recognised  Union  is  one  that  of  I.N.T.U.C.B  case

 wh  the  President  of  the  Union  is  still  hanging  fire.  It  has  not  been  decided  _  ‘There

 is re
 Unio in

 unrest  because  of  three  Unions  and  the  existence  of  many  group

 =

 one

 संयुक्त  उपक्रमों  में  विदेशियों  दवारा  अधिक  पु  जी  का  लगाया  जाला  क

 क  बर

 सेन :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समझा  की  यह  बताने की

 कृपा  करेंगे  कि  क  -

 ee  का  विचार  संयुक्त
 a

 विदेशी
 it  arc  अधिक

 पूंजी  लगाये

 किल

 मान  प्रतिबन्धों  को  शिथिल क
 ९

 क
 थी
 ?

 em

 fe
 तो  इसके  का

 शिक  विकास  तथा  समवाय  कार्य  उप-मां  तरी
 (ait  भानु  प्रकाश

 :  नही ं।

 ही  नहीं  उठता |
 क

 म  ्  a a

 1०  रानन सेन  :  मंत्री  महोदय  ने  प्रश्न  को  बड़ी  जल्दी  ईस्वी वीकार

 कर

 दिया  |

 _
 श्री  भानु  प्रकाश  सिंह

 :  इसे  स्वीकार  करना  नहीं  बल्कि
 यह

 स्तर  है
 ।

 पड  रानेन  सेन
 :

 इसे  ग्रस्त  कार  करना  कहते  हैं
 ।

 कया  मंत्री  मह
 Tac  द दें  कि  afar

 भारतीय  उद्योग  संस्था  ने  नौ  महीने  तक  सहयोग  के  सम्पूर्ण  प्रश्न  का  सर्वेक्षण  किया  थ  नौ

 ह

 ai

 vat  इसकी  जाँच  की  थी
 ?  उन्होंने  सरकार

 को  कुछ  सिफारिशें  aa

 में
 से  कुछ  ये  हैं  कि  विदेशी  सहयोग में  oleate  साझीदार  भारतीय  होने  चाहिए ं;  योग

 के  प ws  ia | eet  सरमुसंधाग  कार्य  | मी ॥ प्न वलन  चाहिए  जिससे  कि  भविष्य  में  विदेशी  ere  ज्ञान  की

 बजार
 भारतीय  शैक्षिक  ज्ञान  का  विकास  हो  सके  ;  इसके  अ्रतिरिक्त  त्ररौः  भी  सिफारिशें  उन्हे  नि  की

 इस संदर्भ  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  सरकार  इन  दो  समितियों की  रिपोर्टों  के
 aren  पर

 शी  सहयोग  के  संबंध  में  किसी  परिणाम  पर  पहुंची  हैं  ate  तो  वह  कया  हैं
 ?

 धि  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  चली
 :  मैं  प्रश्न  द

 गों
 में  बाँटना  चाहूं  ग  ।  जहाँ  तक  सरकारी  क्षत्र  में  सहयोग  का  प्रश्न  है  हमने  यह  निर्णय

 वि  |

 ‘  क्षेत्र  के  उद्योगों  में  अधिक  साझेदारी की  अनुमति न  दी  जाए  ।  जहाँ  तक  गर-सरब

 क्ष
 संबंध

 है  हम  यह  चाहेंगे कि  अधिकांश  शेयर  भारतीय  लोगों  के  हों  लेकिन  कुछ
 विशेष

 दलों

 में
 ह

 विदेशियों at  भी  अ्रनुमति  दी  है  ।  हमने  झ्र भी  तक  कोई  एसा  नियम  नहीं  बनाया है  र  इस

 प्रकार  योग
 को  अनुमति  नहीं  दीं  जायेगी  लेकिन  ऐसा  केवल  विशिष्ट  मामलों

 के  घ  में  ही
 ब्  लाएगा

 4  |
 होगा  |

 हमारी  नीति  ९  at  रहीं
 शैक्षणिक
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 बगार
 =o

 ह

 TaTas
 है

 ज्ञान  का
 ज

 7
 मन  देशी  सहयोग  की

 देते  है

 डा०
 सेन

 :  जहाँ तक  टेक्नीकल  ee  a4  were  जाले  दे  फिट हाल  ही दी

 cae  ~ TATR
 पहले  बटालिक at  प्रौद्योगिक  अ्रनुसंघान  परिषद  के  महानिदेशक ने  एक  वक्तव्य

 दिया  था  जिसमें
 उन्होंने  कहा  है

 कि
 बहुत  से  सहयोगों में  जो  कि  शैक्षणिक  ज्ञान  पर  आधारित  उनका

 a
 फ

 ज्ञान  बिल्कुल पुराना  है  और  उन्होंने  सरकार  को  परामर्श  दिया  2  कि  वह  उन  सहयोग
 ह

 ग  पर
 समुचित  ध्यान  दे  जिनमें  शैक्षणिक  ज्ञान  की  झ्रावश्यकता  समझी  जाती  है  ;  क्या  सरकार

 ान ्न [एए

 सरकार  ने  इसरार  कोई  गम्भीर  कदम  उठाए  हैं  कि
 कई

 ै क
 ज्ञान के  ग्रायात के नाम पर के  नाम  पर  हमारे  देश  में  बनावटी  सहयोग  अथवा  पिछड़ा  टेक्नीकल  ज्ञ

 जाये  बौर  हमारी  स्थानीय  प्रतिभा  का  मार्ग  ग्रवरुद्ध न  हो  ?

 द
 थी

 फजरुद्दीन  चली  श्रहमव :  विदेशी  सहयोग  के  आवेदन  पत्तों  का  निपटान  करने
 वाली

 pa
 प्रौद्योगिक  अनुसंधान  परिषद्‌  के  विचारों  को  भी  सम्मिलित करती  है  ate  मैं  मार

 स
 तय

 को  ग्राश्वासन  दिला  सकता  हूं  कि  जब  कभी  यह  मामला  मेरे  पास  भ्राता  है  मैं इस  बात  पर

 विशेष  ध्यान  देता  हूं  कि  यह  मेरे  पास  श्रतुमोदन  के  लिए  aware  जब  कि  पहले  इसको  महानिदेशक

 तकनी  की  विकास  तथा  वैज्ञानिक  ate  प्रौद्योगिक  श्रनसंधान  परिषद्‌  जाँच  लें  ।

 थी  :  स्ततन्व्रता प्राप्ति  के  समय  से  लेकर  4,000  सहयोग  के  मामलों  में  से  1

 55
 के  दौरान 2,000  सहयोग  के  मामलों  में  मंजूरी  दी  गयी है  ।  प्रौढ़  इन  में  से  सहयोग  के  6 भी

 सर  सिलाये  कपड़ों  के  तैयार  करने  से  संबंधित  हैं  ।  जिसके  द्वारा  दर्जी  शादी  का  काम  किया

 तथा  18  मामले  पानी  के  मीटरों  से  संबंधित  हैं  ।  इन  बातों  को  देखने  से  ऐसा  लगता है

 संयोगों  को  aa  मोहित  करने  का  अ्रधिकार  सौंपा  गया  था  उन्होंने  सरकार  को

 उसी
 ;

 ra  कार्यान्वित  नहीं  किया  ।  इसलिए  क्या  सरकार  इस  पर  नये  सिरे  a  विचार  क
 गा

 it  फखरुद्दीन अहमद  :  माननीय  सदस्य  द्वारा  दिए  गये  आँकड़ों  को  मैं  ठीक  er  |

 लेकर  तक  पन समति  प्राप्त  सहयोगों की  संख्या  4,000  नहीं है  बल्कि  2,438

 थ
 र

 मैंने  2,000"  कहा है  ।

 ott  फरदीन चली  अहमद  :  मैं  माननीय  सदस्य कृ  यह  सुचित  करना  चाहता  gh जब  से
 इस  मंत्रालय  का  कार्यभार  सम्भाला  है  मैं  वैज्ञानिक  कौर श्री  यौगिक

 rar  महानिदेशालय  तकनीकी  विकास की  बारिशों  कों  पर्याप्त  महत्व  देता  र  हा
 gl

 द
 जब  तक  कि  कोई  विशेष  प्रायोजना  इन  दो  निकायों  द्वारा  जांच  नहीं  ली  जाती  तब

 सरकार  कोई  सिफारिश  स्वीकार  नहीं  करती tL

 थी  दिनकर  देसाई
 :

 मंत्री  महोदय  ने  कहा  कि  जहां  तक  गैरसरकारी  झुका का
 समान

 है  विदेशियों  को  विशेष  मामले  में  ही  श्रमिक  सहयोग  की  ऋतुमति  दी  ag
 ह

 नियम  के  रूप  में  नहीं  अपनाया  जायेगा  बल्कि  अपवाद  स्वरूप  ऐसा  किया  जायेगा
 ।

 हूं  कि  इन  भ्रपवाद  स्वरूप  स्थितियों  का  किस  प्रकार
 निर्णय  किया  जाता  गौर  इसका

 करने के  लिए  क्या  कसौटी दै  ?

 में
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 6  शक
 |

 i
 उल

 zo ry  लगाने  की t  फरहीन भली  इसकी  केवल
 द

 करना
 ब क

 आवश्यकता  इतनी ह  ती  है  कि  देश  के  इन्दर  से  श्रावश्यक  घ  aaa  नहीं  हता

 on
 जब  शैक्षणिक  ज्ञान  इस  प्रकार हो  होगा  हैकि  किसी  वि ह  के  लिए  देश  में

 उपलब्ध  नहीं  तब  हम  विदेशी सहयोग  को
 स्वीकार  करते  हैं

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  अगला प्यार  ।

 थी  ज्योतिर्मय बसु  :  मैं  भ्रनुप्रक  प्रश्न  पूछना  चाहता

 Ae उपाध्यक्ष  महोदय :  मैं  कम  से  कम  इन
 प्रश्नों  पर  wat

 नहीं नहीं  करना  चाहता

 द
 मैं  एक  प्रश्न  के  लिए  10  मिनट  से  श्रमिक  समय  दूं

 त
 पह  ह

 प्रति  अन्याय

 कि  प्रश्न  उठाने  का  कष्ट करते

 द  थो  ज्योतिर्मय ध्सु े  जहां  तक
 प्रशन  पूछने  के  लिए  क कष्ट  का  सम्बन्ध

 कि

 प्रश्न  _  टीका-टिप्पणी शाखा  में  बैलट  में  कुछ  रहस्य  हम  क्या  कर  सकते  ह
 बिल्कुल  द  sk  प्रन्यायपुर्ण  हू  ।

 सहमति
 यह  एक  सच्ची  शिकायत  है  ।

 eh  ज्योतिर्मय  बसु
 :  मुझे  एक  भ्रनुपूरक प्रश्न पूछने प्रश्न  पूछते  की  अननुमति  दीजिए

 ।

 उपाध्य
 पका  महोदय

 :  मैंनेਂ  अगले  प्रश्न  पर  चर्चा  करने
 के

 लिए
 कहा  है

 ।

 का  मुकाबला  करने  के  लिये  निर्यात  द

 ग्८

 क
 थी  भोगने

 झा  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री यह  बताने  की  कृपा क  रेंगे  कि
 :

 (x),  म  दसों  को  मन्दी  का  सामना  करना  पड़  रहा  उनके  उत्पादों के  लिये

 विदेशी

 बाजारों  का  पता  लगाने  के  लिये  सरकार  द्वारा  किये  गये  प्रवक्ता  का

 चि  शोर

 oe

 उन
 देशों

 के  नाम  क्या  जिन्होंने  हमारा  माल  लेना  स्वीकार
 कर

 लिया  है  ae

 कितनी  कितनी  मात्रा में  ?

 ह  वा  शिष्य  मंत्रालय में  उपमंत्री  मुहम्मद ert  कुरेशी  )  :  धौर  उद्यमी

 OR
 इंजीनियरी  उद्योगों  के  उत्पादों  के  ज  मंदी  से  ग्रस्त  विदेश

 बाजारों  का  पता  लगाने  के  लिये  सरकार  द्वारा  किये  गये  प्रयत्नों  के  लाभकर  परिणाम निकले

 हैं
 att

 सोवियत  जर्मन  प्रजातंत्रीय  चे  युग
 पोलैंड  तथा  संयुक्त  गणराज्य  जैसे  देश  काफी  मात्रा में  रल  के  माल  निटिंग

 सिलाई  मशीनें  शादी  खरीदने  के  लिये  सहमत  हो  गये
 करिया के  गणराज्य के  साथ

 रेल
 के  माल  डिब्बों  की  बिक्री  के  लिये  एक  बड़े  arse  की  बात  हों  चुकी  है  ।  जयंती

 तीय  गणराज्य  क  भारतीय  इंजीनियरी  उत्पादों  के  निर्यात  को  बढ़ाने  के  लिये  a

 मांजना के  धंतगंत  संयुक्त  भारत-जमात संघीय  गणराज्य
 प्रार्थना

 से  है  रि

 का  सामना  करन के  हमारे  प्रयत्नों
 में  महत्वपूर्ण  माग

 क

 क  1377 _
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 अरविन
 —

 विवरण
 संलग्न  है  जिसमें  भारत  ढारा  प्राप्त की  गई  कुछ  भारी  मूल्य

 की  पानदानों
 का  उल्लेख  है

 ।
 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल ०  ato  625/68]

 ह थ  Shri  Blogendra  Jha  :  Mr.  Speaker,  keeping  this  in  view  that  there  is  necessity  to  ¢

 fore  foreign  markets  for  the  products  of  industries  facing  recession  and  the  countries
 ्  S.A.  and  Great  Britain  with  which  we  have  the  largest  foreign  trade  are  disagreeing  to

 _
 accept  our  exports,  whether  the  Government  are  considering  to  minim’se  Our  fore‘gn  tr

 ४  with  the  countries  with  which  we  are  having  adverse  balance  of  trade  and  which  are  8150

 accepting  Our  exports  and  to  increase  quickly  the  trade  with  those  countries  which  are  ac

 ing  Ourexports  and  with  which  there  18  favourable  balance  oftrade  ?

 ह
 क  Shri  Mohd.  Shafi  Qureshi:  So  far  as  the  trade  relations  with  U.K.  and  U.S

 eee yncerned  I  would  like  to  inform  the  hon.  member  that  we  have  made  bargain  with

 ar  about  grey-iron-casting  for  machine  tools,  machine  tool]  accessories,  car-batt
 a

 पश् :5;  aUtO=-
 sories  and  tools,  expanded  metal  manhole  covers  and  other  things  This is  not  on  that

 10  not  export  products  to  U.K.  and  U.S.A.  Export  is  being  made  to  them  and  it  great

 yea acc we ach  ment  of  our  engineering  industries  that  they  have  explored  markets  for  themse
 Ives  in

 such  big  countries

 ः  Shri  Bhogendrajha  Mr.  Deputy  Speaker,  what  I  asked  has  not  been  made  clea  to:
 There  is  no  mention  of  these  two  Countries  in  the  statement,  regarding  machir  d

 components  which  we  are  exporting  abroad  It  is  already  known  that  these  cou  क

 1e re  10t  accepting  our  export  and  our  difficulty  of  foreign  exchange  with  them  is  increa

 है  ॥ 4
 ing,

 ९  ially  with  Dollar  area  In  these  circumstances,  if  the  Government  continues  to

 1  traditions  our  adverse  balance  of  payments  will  go  onincreasing  because  a  major  | १४
 trade  is  with  these  countries  Whether  the  Government  thinks  that  there  isan

 ्र
 ake  change  in  its  Policy  with  regard  to  these  Countries  ?  Secondly,  keeping  inv  he
 im3tances  whether  the  Government  are  considering  to  put  aban  ontheimportofma  ड

 d  their  components  which  are  already  being  manufactured  inour  country?  Theres

 त  full  restriction  on  the  import  of  things  which  are  already  available  in  our  country
 ory

 san  be  produced  here.

 Shri  Mohd.  Shafi  Qureshi  Perhaps  the  hon.  Member  has  not  understood  my  r

 क
 1ave  requested  that  so  far  as  the  engineering  goods  are  concerned  we  have  explored

 markets
 for  our  goods.  During  1966-67  we  have  exported  goods  worth  Rs.  30  crores

 argk  tfor  the  year  1957-68  is  Rs.  38  crores  and  we  believe  that  by  1970-71  Ourexport  of  en;
 ie

 =
 किक ring  goods  will  reach  upto  Rs,  100  crores,  Jt  means  whereas  we  used  to  send  our  goc

 old  markets,  there  now  new  markets  are  coming  up  in  which  U.S.A.  and  U.K.  are
 ated;  we  willexport  our  goods  to  them  as  well  I  would  like  to  inform  the  House  uu

 thi  ne  in  global  tender  competition  we  got  a  tender  of  Railway  Rolling  Stock

 I  lions  from  South  Korea  where  U.S.A.,  Japan,  France,  West  Germany,  Britain,  and  x
 1  were  in  §the  competition  Instead  of  this  cut-throat  competitwn  we  got

 T
 was  global  tenders  competition  in  New  Zealand  also  We  gotatenderof  cables

 mill
 from  Kuwait  where  there  was  global  comfetition.  Thus  we  always  keep  aneye

 है  ही 10gend  जू  थि  1  10  restrict  tive
 ne  Parts  which  can  be  ~ipinicnctitc  दिवस  manufec- import  of such  m:  hinery  and  machi

 tured  within  the  country? ?
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 $  ar ्य  d.  Qureshi:
 A  re  mposed  overthe  import  of such  machine

 are  manufactured  in  the  country

 sis ह
 Shri  M.A.  Khan:  Mr.  Speaker,  whether  the  hon.  Minister  will  al  \e  figures

 त  1g  the  last  five  years  in  respect  Of  engineering  goods  exported  and  whet

 ess  +33'0n  2  If  99,  what  measures  were  taken  by  the  Government  ? ‘f
 _

 had  to

 a  steps  have  been  taken  by  the  Government  to  increase  the  export  of  non.
 traditional

 modities  like  Engineering  goods  and  Railway  Wagons  and

 os
 countries  with  which  agreements  have  been  made  in  this  respect

 Vena Ge a 7 eaehs tc Shri  Mohd.  Shafi  Qureshi  At  present  upto  November  ourexport  ha
 aches  to

 Rs.3  5053  and  it  is  estimated  that  by  next  yearit  willbe  1२७.  crores.  AsI  have
 ce

 that  as  per  our  target  the  export  of  engineering  goods  will  be  of  Rs.  100  crores  09  70-71.
 1  3:rmi1a-Jewellery  is  concerned  I  would  like  to  inform  the  House  tt  this

 will
 ए  yur  export 19  worth  Rs.  27°80  crores  and  itis  estimated  that  in  a  year  or  t  by

 द
 nc

 rese  [030  tO  35.0  crores  of  rupees

 eft  लोबो
 प्रभू

 :  यह  स्वीकार  किया  गया  है  कि  निर्यात
 को

 बढ़ाने  के  हमारे  उपाय

 पात  की  श्रावश्यकताय्रों  से  सम्बन्धित  होगे  उपलब्ध  झ्रांकड़ों  से  है

 कि  हमारे  arene  की  श्रावश्यकताओओं  का  आधे
 से

 अधिक  भाग  श्रौदोगिक  उपकरण

 तथा  खाद्यान्न से  सम्बन्धित  चालू  वर्ष  मन्दी  के  कारण
 मशीनरी

 का
 आयात

 हूबहू  और  खाद्यान्न  के  आयात मं  भी  बहुत  अच्छी  फसल  हों  के  कारण  कमी

 a

 इन  परिस्थितियों  को  ध्यान म॑  रखते  क्योंकि
 निर्वात-प्रोत्साहन

 से  ए

 कर-दाता  कों  हानि  होंती
 है  कौर  दूसरी

 दौर  अपने  देश  में  मूल्यों  में  वृद्धि  हो
 जा
 << मंत्री  महोदय  से  श्राश्वासत  चाहा हूं  कि  वे  हमारी  आयात  बौ  ग्रावश्वकताओओं  कों

 म  रखते  हुए  उसी  हिसाब  से  निर्यात-प्रोत्साहत  मे  भी  कमी

 aft  मुहम्मद शफी  कुरेशी  :  मरे  माननीय  मित्र  को  यह  जानना  चाहिए

 कि rare  तथा  अन्य  वस्तु ग्र ों  को
 सम्बन्ध

 हम  उस  मशीनरी  का  आयात  नहं  लीग

 fi  at में  हम  आत्म-निर्भर हਂ  गये इ  ।  हम  केवल  उन्हीं  पुर्जों का  aaa
 कप का ७ Cy |  नहीं  किया बहुत

 ही  आवश्यक  gi  जिस  मशीनरी  को  हम  यहां
 बना  रहे

 तां
 जा  रहा

 क

 ो
 लोबो  क्योंकि  मशीनरी  अर  यत्न  के  आयात  में  कमी venue

 ara  शयाना
 ँ  भी  कमी  कर  देनी  चाहिए

 steerer  oe  क्

 ्

 क

 oe
 avd  यह  कचन्ञाव  a  द् दिनेश  सिंह

 :
 कया  माननीय  ्य

 लिय े?

 ह

 थी  ज्योतिर्मय  सरकार
 त  की  याद  कराती

 बन  पय र  ह  rad  बकर  कौ

 ्

 ग
 वालों का  है  ।

 एक-सी  सिलाई  की  मशोन  जिसे  उषा  कम्पनी  पाँच  पौंड  में  निर्मित  करती  है  अन्ततोगत्वा  उसे
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 क

 उपभोक्ता
 केवल  पाँच

 चपौंड मिलता है शैमत के निकट mtn  at

 ieee
 बदलता

 |
 t  आपको  के

 जाती है  भोर  adi  र  |  |  म  पर  माल

 देने  के  कार्यवाही  कर  रही  है  ताकि  बिचौलिए  ्  लाभ

 i

 थी  मुहम्मद दारो  कुरेशी  :  माननीय  सदस्य  को  यह  जानकारी  होनी  चाहिये

 निर्वात  को
 बढ़ावा  नेकी  ह  कौर मैं  गव के

 साथ  कह  सकता  हमारा

 a  ति  |  ई  की  मशीनें
 इंजीनियर

 ।  कॉ  सामान  चाहे  वह  पंखे  हो  सिलाई  की
 न

 विश्  जार में  भारी  मुकाबले के  बाबजूद  न  ता  प्र  रहा  की  यह

 नी  हैकि  वह  निर्वात  के  विकास पर  सतत  यान  रख  म  नहं  सप्  पा  रहित  कि

 हत  |  है मान
 द

 थ  सदस्य क्या  कहना

 ee
 श्री  ज्योतिमंय बसु  :  हुक  वस्तु  जिसका  उपभोक्त

 oe  कमरे
 ee

 उस

 केवल  पॉच  पौंड  प्राप्त  तलता  2  खप [

 we

 भो
 क

 शबो  बारतोश है  ।  यह  मरी  सम  1  oe  4  || |

 सरक
 दिनेश  fag

 :
 मैं  माननीय  सदस्य  की  बात  को  मानता  हूं

 ।  यदि  ऐसा  हू

 र  way  कौर  गौर  करना  मैं  बहुत  आभारी  होऊंगा  ी vente

 we  व्यापार के  अपने  अनुभव  से  मेरे  सामने  इत  प्रकार  के  कुछ  तथ्यों  की t
 रखेंगे

 ।

 पर  हमने  विचार  |  |  भ  ।
 इस मय पूर्वे  उन्होंने  चाय  के  प्रश्न पर

 कुछ  कहा
 alt  को  वह  श्रच्छी  प्रकार  जानते  र  हमें  कुछ  कौर  ब्यौरे  प्रात  oe

 दत
 i

 नोंक  मशीनों  के  वारे  में  कहा  है  हम  स्वयं  भी  इसकी  खोज  यदि

 - भीह  तो  हम  उनकी  परीक्षा  करेंगे

 Shrimati  Lakshmi  Kanthamma  :  Will  the  hon.  Minister  be  pleased  t
 tate  the

 tage  of  Socialist  and  other  Countries  which  import  goojs  manufactured  in  untry ?

 Shri  Mohd.  Shafi  Qureshi:  I  can  not  tell  the  percentage  but  can  furn  16 figutes

 howing  names  of  the  countries,  which  import  our  goods  द

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  The  hon.  Minister  has  stated  that  we  can  (  rt goods
 rth  Rs.  30  crores  or  Rs.  35  crores  What  is  the  difference  in  our  expor

 rae

 r  instance,  what  1s  the  difference  in  the  cost  of  cloth  imported  and  exported

 Shri  Mohd.  ShafiQureshi  :  As  have  stated  we  import  only  components
 cloths.  we  do  not  make  only  import.

 oo
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  If  you  export  worth  Rs.  crores  how

 es mount  you  bring  home  ?

 Shri  Mohd.  ShafiQureshi:  have  mentioned  only  one  item  #.e.  enginee:

 =

 goods.
 Now  the  hon.  member  may  state  about  what  11615  asking  and  shall  then  ansv

 wer  thet,
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  You  are  importing  the  items  which

 द  apo  A
 of  smuggling  of  cloth  is  going  on  here;  if  you  try  you  can  catch  a  plent  that.  Very )

 loth  from  Japan,  China  and  Russia  is  sold  her
 क

 a  Mohd.  Shafi  Qureshi  :  Just  now  I  hav  1om
 खा  कन  =  not  import  what-

 How  will ever  we  produce  here  | aan?
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 sacl
 1890  )  मौखिक  उत्तर

 त  ls
 a

 aval  la  bility  of

 hits  certainly  posible

 that  those  who  return

 tl  t
 from  ab  ad  ate  bring  One  or  two  su  he  _  i

 hriHukam  Chand  Kachevai  This  cloth  is  selling  in  big  es  whereas

 10n.  Minister  says  that  only  one  or  two  pieces  might  be  availab

 ह  थी  बूटा  सिह
 :  wal  हमने  उपमंत्री  महोदय  को  इंजीनियरी  सामान

 तथा  रेल  के

 डिब्बों
 सम्बन्धी  मशीनरी  के  मामलों  में  प्राप्त  सफलताओं के  aw  में  रण  देंते

 यात्रा म सुन  क्या
 नान  सकताहूंकि  कया  यह  सत्य  हैकि

 करार

 o  उद्योग  विशेषतया  कताई  तथा  कपड़ा-एकक  मन्दी  के  का  बिलकुल

 गये  यदि  तो  मंत्रालय  ने  इसपर  क्या  सुविचार  किया  हैं  तथ
 लधु  उद्योग

 तथा  उनको  सहायता  करने के  दारे  में  क्या  कदम  उठाये हैं  ?
 ्

 ह
 मुहम्मद शफी  कुरेशी  :  यह  तो  एक  अ्रतिशयोक्ति  कल  में  S  स्थान

 परिषद्‌  बठक  में  भाग  लेने के  लिये  जालन्धर  जा  रहा Fl  जालन्धर
 में

 इसीलिये  हो

 रही  है  =  पजा  से  इंजीनियरी  सामान  का  जाना  आरा
 या  यह  कहना

 मन्द  हो  गये  मैं  समझता  हूं  यहां  faa  थन  है  ।

 प्रश्न  श्री
 भग

 गवान
 1

 आ  स्वतंत्र  सिह  कोठारी
 :

 कला  व्यान  प्रा कर्षित  करने  के  लिये  यें  कई
 तार

 प्राय  अगला  प्रश्न  ले  ह
 है

 a
 crams  महोदय  at  भगवान  दास

 क

 a

 स्वतंत्र हिस  कोठारी  :  पहां  बैठने  का  क्य  a  दिन से  मैं  आपका

 प्रभावित कर  पाया  इसके  विरोध में
 में

 सभा  से  शहर  जा  रहा

 ah fa

 के  पश्चात  को  स्वतंत्र  सिह  कोठारी  सभा-मनन  से

 (  Shri  5.0  Kothari  then  left  the

 Ses
 द  पहा

 a

 इंजीनियरिंग  प्लांट  तथा  माइनिंग  ऐंड

 ए

 लाइन  मशीनरी
 दुर्गापुर

 (842.  श्री  भगवान दास  :

 थ्री  वि०  कु०  मोहक  :

 थी  गणेश  घोष

 थ्री  सत्य  नारायण fag
 थी  शव  To

 fag  वेव

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-क  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (#) क्या  रूसी  |
 ———  va ध  1968 में  gat  इंजीनियरिंग  प्लान्ट  we

 माइनिंग
 एण्ड  एलाइड  मशीनरी  दुर्गापर  का  दौरा  किया
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 यदि
 तो

 दल  द्वारा  दिये  गये  प्रतिवेदन  की  मुख्य-मुख्य  बातें  क्या  है

 orn  on! {mee ह  1
 गया  a,  re

 |  क्या

 oe

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य मंत्रालय  में  उप-मंत्री  माने

 मि
 oy

 प्रम  उत्पादिता  में  संधार  करने  प्रपन्घव

 wt
 i संयंत्रों  मे  तेयार  की  जाने  वाली  मशीनों

 न्याज वों

 का  विकास

 करने  भारत  मे  रूसी  डिजाइन  विशेषज्ञों  q +)

 ह

 ae  Hart प्रौढ़  श्राप रट री  Ren mtd  |

 क  यह  fete  विचाराधीन  है

 ost  mata  दास  :  खान  ग्रोवर  सम्बन्धित  मनोहर  |  दौरान

 मि  थे  परन्तु
 कुछ  क्रय  जब  कि  वे  उत्पादन-पोसना  निर्मित  कर

 रहे  क्ष-प्रदश  इतम  मल  |  THY  क्य  सोवियत  शिष्टमंडल को

 सूचना  दे  गई  यदि  तो  हैं

 विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  चलो  :  प्रश्न  मेरी

 नहीं  कराया

 .  उपाध्यक्ष  मह  my  मरी  समझ में  भी  नहीं
 o- टि

 क
 a  उचित  co

 गॉस्वित नह
 HI  क्र  min  fer  गये  ं  हुए  ।  क्या

 ata  i  दल  ने  कोई  सिफारिश  की  उन  के  कामयाब  '  के  क्या
 ?

 it
 weeds  चलो  श्रहमद

 :  जहाँ  सोवियत  शिष्टमंडल
 का  T aray

 त्र

 उसकों
 te  संयंत्र  तथा  दुर्गापुर  के  एमए  एम  सी  ata  से  सम्बन्धित  aa  कि ः  मामलों

 की  को  देखने-समझने  का  हर  सम्भव  अवसर  प्रदान  गया  मनन

 प्राप्त  रिपोर्ट  में  वह  तथ्य  नहीं  है  जिसका  माननीय  सदस्य ने  जिक्र  क्या

 .  श्री  भगवान दास  :  क्या  यह  सत्य  है  कीजिए  एमसी  ने  पिछले  वर्ड  अपने
 बहुत से

 को  छंटनी  को  यदि  हाँ,तोइसके  क्या  कारण  थे
 ?

 श्री  फखरुद्दीन चली  मझ  कारण का  पता  नहीं  परन्तु  मझे  बताया  गया

 सब  कर्मचारी  वहाँ  काम  कर  रहे

 Shri  Satya  Narayan  Singh:  The  conditionsin  the  MAMC  are  resulting  in  ies

 Government,  manufacturing  of  different  types  of  machines  can  also  be  un  aken  in

 int.  Itis  regrettable  that  adequate  efforts  were  not  made  for  diversification  of  uctions

 © the this PI ind th ay  vorkers  were  rendered  jobless.  I  want  to  Know  whether  Governmen  vill  have  a

 rethinking
 n  this  issue  to  avoid  the  retrenchment  of  tne  worgers  and  on  the

 of  the
 a

 is  to  produce  new  machi
 स
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 थ 26  19  68  मौखिक  उत्तर

 ———  ककककाडुककननयड  एमा lh

 ‘Shri
 F.A.  Ahmed:  As  regit’  ersification,  ment  was  already  lookii

 ae it  and  miking  nec23sary  arrangements.  Now  if  w  implement  the  suggestions  made i

 Report  this  idle  capacity  can  be  utilized.  Besides  this  shall  certainly  have  diversifica

 also,
 if  needed

 Shri  Mohammed  Iemall:  The  Soviet  experts  who  inspected  the  Heavy

 ca
 द  ng  Plant  and  Mining  and  Allied  Mechinery  Corporation,  Durgapur,  made  certain  recom-

 nendations,  which  also  appeared  in  the  press,  this  recommendation  jncluded  thatit  isnot  prop  ड

 )  recruit  technical  officers  directly  and  to  bring  in  new  officers,  but  experienced  hand

 om  the  factory  from  lower  level  shauld  be  promoted  ?  Whether  this
 ह

 3  included  in  the  report?

 Shri  |  A.  Ahmed :  It  refers  to  several  things.  During  talks  with  me  they  sugg’s
 ould  increase  the  efficiency in  the  unitif  an  expertis  given  a  promotion  on

 of  his  efficiency,  and  that  they  are  a  number  of  workers  in  Dirgapur  and  Ranchi  Pl  he who

 25.0  welltrained.  To  remedy  the  shortage,  ह  some can  be  they  suggested  that  ८
 ither

 person  ent  there  for  training  or  some  trainers  be  called  here  to  train  the  wor

 a

 मेसर्स  ब  नेट  कोलम  एण्ड  कम्पनी

 निद  थ
 ा *

 843.  थ्री  उमा नाथ  :  थी
 प०

 गे  क्

 नयनार  ET  धनिदद्घन ar  आ
 थ

 : 71
 ह

 विकास  त  1968  &

 de
 भ्र तारा किए  नसं  }  तान

 मौ  कृपा
 करेंगे

 far  a

 के  मामल में  श्री  एस०  पी०

 क  at
 aN  इस  बीच  विचार  कर  लिया

 किल  को  थ
 थ  प्रातः  a  by  क

 कौर

 इस पर  ब

 ि  र

 y
 wien  शिक  Gal il  (eft  भान  प्रकाशन  ्

 (*)

 ही
 (@) »  चोपड़ा  को  रिपोर्ट में  प्रकट  की  गई  सामग्र  के  अ्राघ  कम्पनी

 प्रश्निनिय  धारा  तथा  398 के  ग्रन्थित  दो  मामले  सं  कर  fer

 qe  दोनों  मामल  ara  उच्च  न्यायालय  के  समक्ष दि  तति गय  इस  समय  oak  ।

 उम
 ;  नर

 श्री  चौपड़ा
 के

 उत्तर
 में  बताया

 गया  था  कि  जो  आरोप  इस  समवाय  पर  लगाये  गये  थे  इनमें  बहुत  बड़ो  राशि को

 1383

 898  (ai)



 थ  द

 Oral  Answers
 -  थ  26 March;  1968

 tat  जान  oer  ह  च अधिकारियों

 fee  ate

 ग  च्  Bd  |  |  एसा  जालसाज  समव  ||  तथ
 नकी  हरकतों

 भटकता  से  कार्यवाही  करने  वाले  झ्र धि कारियों को  उनके  कार्य  रोक

 1  एक  बड़ा  कारण  यह  भी था  कि  उन  समवायो ंके  साथ  मंत्री  मंडल  सके

 द  भी  semis  ह ैजो  समवाय इस  मामल  की  लपेट में  मनात

 ह  का
 हा

 इस  समवाय  द्वारा  प्रायोजित  फिल्म-फेयर  प्रकार-वितरण  सम्

 उद  स्वं  उत्पादन  मंत्री  ने  किया  ;  फरवरी  1068  में  इस  समवाय  को  एक

 रोक  संस्करण  छापने  अ्रनमति  गई  तथा  उ  Ta 4  टन  भी

 इस  दश  प्रधान  मंत्री  न ेकिया  |  अशोक  सनत
 ao  f+  बद्र  भो उन  पत्रों

 कम्पन तक  पूर्व थ  द्वारा  को  आड ae
 सेवा  तथा

 ही  बह  bi  me  सरकार
 के

 face  इस  समवाय  का  पक्ष  लेते

 दिखी  ध

 re

 Shri
 Mi

 ave
 a

 ray  पट  रहते  हुए इन  दस्तावेजों  को  देख

 सकने  क  प्रिया
 ole  o  प्यार  मंत्रीपद  ae  a  a  wry  - ६  सरकार  द्वारा  उठाई का

 गई  कार्य वा  विरूद्ध  समवाय की  a  से  प्रयत्न क
 &  ह  यह

 जानना  चाहूंगा

 कि  यह  नहीं  सोचती  जिन  mo | a al  erica  aie  +
 ट  उप-प्रधान

 पक  ८ 6२६  जस  भूतपूर्व  मं  बरी  संरक्षण  ~~  तो  पस  जाकर
 मंत्री  ग्रह

 _
 कम्पनियों

 FIT
 2 ५
 lla

 से  कार्यवाही  करने  अधिका  रियों  क

 चाहता हं  कि  जिन  कम्पनियों के  विरुद्ध  रक  el  q

 ae

 &

 ae
 ae

 Tee  जलने  के  सम्बन्ध  मे  व्र

 पं  हित  a  यदि  तो  क्या  =
 के

 ं

 के  लियें
 उनक

 आचार  क

 ott  प्रसाद अ  माननीय  स  aA |  गलत

 निदेशकों  ह  न a  |  + a  |  जहां  तक  उनक

 स्थान  faq  | 2
 पर  दूसरे

 |
 निदेशकों

 es fas
 |

 शिकायतें
 य्ग्न्न  स्कूल  याप्  पा  बम्बई  उच्च  T

 ope स्थित  है  बाय  किसी  ह

 द्वल प्रात  hy  |  a OP  प्रायोजित  जनक
 गा

 समारोह  उन
 सदा  1  नी  पलट  उच्च  न्यायालय  T  संस्था सम्बन्ध  नहीं

 म

 the

 Hous  a

 adhu  Limaye  :  You  please  place  Mr.  Chopra’s  Report-on  t

 भी  उमा नाथ  :  मेरा  दूसरा  प्रश्न  यह  है  ।  1-12-1965  को  दिये  गये  एक  प्रशन
 ः  उत्तर

 में  कार  ने  था  कि  सम्बन्धित  निदेशकों  के  fae  द्ध

 विरुद्ध
 श

 राधिका
 कार्यवाही  करने

 के  उद्देश्य
 से  केन्द्रीय  जांच  लग्र

 र  लगती  पराधिक

 दु विनियोग  के  si  यवादी  का  मत  मांगा

 है
 में  बया  उन  पुराने  निदेशकों  के  र

 ठीक  मकदमा
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 a or

 लिखित  उत्तर 6  वेव
 1890  (|!

 —

 यों  नहीं c= |  rr  4

 चलाया  गया
 यदि  न  |

 va  मुकदमे
 न

 चलाये  जाने  का  कारण

 हैं  कि  उप  (1  त्र  at  मिले

 ory
 विचार  है  | श्री

 फखरुद्दीन करली  श्रम

 ह  yee

 अ्रलम-सुचता  प्रप्त
 है  श्री  dz  कुमार  शाह

 !

 ब  तरब  steer?  प्रश्न  लेंगे  ।
 यहाँ  नहीं

 द
 प्रश्नो ंके  लिखित  उत्तर

 कि  WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTI  INS
 रेलवे
 कर्मचारियों को  निःशुल्क  पास  कौर  पी  ०

 टी

 भ

 क्या  रेलवे  मंत्री  यह  तरता
 की

 ी
 सोंपी  :

 पा करेंगे कि

 ee  er  सगा  पार  र  सरदी
 र

 जिनसेਂ  यह

 पता चल  सके  क  रेलवे  कर्मचारियों  ने  नि:शल्क  पासों  कौर  पी०  टी०  प्रो ०  का  तना  उपयोग

 किया है  ;
 थी  ॥  क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  मंत्रालय  के  पास  ऐसे  कोई

 भ्रांति
 होते हैं  जिनसे

 रेलवे क  रेलों  को  मिलने  वाली  इन  रियायतों  के  फलस्वरूप  होने  व  का
 ता  चल  सके

 दौर  द

 (a  तो  उसके  क्या  कारण
 व

 लवे  मंत्री  प्ब्ठ  स०  ate  फिलहाल  wipe  नहीं

 रखे  जाते  जिसे  यह  पता  चल  सके  कि  पास
 टिकट  का  TING  हित  क  किया

 गया

 a

 सका  वित्तीय  प्रभाव  क्या
 ।

 कड़े
 न

 रखे  जाने  का  मुख्य  कारण यह  था  कि  ऐसे  अ  मत  करने पौर

 लि
 जोखा  रखने  में  बहुत  प्रिक  परिश्रम करना  पड़ता  ।  लेकिन  ,  हाल  में  यह  हिदायत

 जारी  की  कि  ऐसे
 पास/सुविधा टिकट  रादेश  के  इस्तेमाल  से  सम्बद्ध  झ

 गीत  was
 रखे

 जायें  |  =

 भोजन  व्यवस्था  सम्बन्धी  समिति

 ze  ख

 वि

 ay
 oa

 :

 भा

 ममा

 ra r er  ब

 लो
 ररके संस

 में  यह  बत  ः की
 get  क थ क

 पा  रसद  विभागीय  भोजन  व्यवस्था  तथा  seat  पोज न ब्य वस्ः  सिलाएं  संचालन

 के  बारे  में  जांच  करने  के  लिए  बनाई  गई  समिति  ने  इस  बीच  अपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  दिया
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 af  eer  गई  सिफारिशों  वा न अ नाणणणणअ ण ण बल रहशों व ह 1 श्यौरा क्य  अर
 aS

 निर्णय  ta  1  बे
 =

 रेलवे  श्री  चे०  म  पूनिया

 ९  वरण  सजा-पटल  पर  रख  दियां  गया  f eee  के  निष्कर्षों  ate

 शीशों  का  सार  या
 में  रखा  गया

 देखिये  संख्या  एल

 ठी  ०  626/68]

 की  सिफारिशों की  जांच  की  जा  रहें कह  ०.  -  ह
 af

 लाइसेंसों का
 ्

 846.  sf  गो
 पाल

 सान
 tt  नंबर  लाल  गुप्त

 क
 ह

 व०  विषयों  :.  थ  भी  भारत  fag  चौहान

 Al  नल  Adie  [  HY] क्या
 lal

 में न  हे व  a  न

 म  सरकार क  ज़ातें  मिली  हैं  a  म् ह

 इ  उपयोग  किये  जाने  के  बारे

 तो  a  शिकायतें  किस  प्रकार
 की

 /  कैप
 डस  मामले के  संबंधो ंक

 me

 उन

 ह

 नाम  क्या  हैं

 ven

 तो  उसका  क्या  सक  निकला  है

 वाणिज्य  मंत्रालय
 में  उप-मंत्री  मुहम्मद  काफी

 एकत्र  की  जा
 रहूं

 है  ote सभ  पिट  ल  पर  रख  दी
 जाये

 लिन
 1  :  जानकारी

 फिएट  कारों  का  nae

 *
 847  लाल  गीत  :  नया  औद्योगिक विकास  wm  मवाद-कार्य मंत्री  यह  बताने

 की
 कपा  करेंगे

 कि
 थ्

 क्‍या
 यह

 कि  सरकार ने  अपने  कर्म  चोरियों  के  लिये  फि  ट
 कार

 तीर क्र्छ  ster
 त  किया  2

 (z  कया  पह  सब  है कि  उस  कोटे  में  से  फिएट  कारों  के  आवंटन  के  लिये  as  1 है
 जिन  मंत्रालय  प  प्रिये  rs  रज  कराये  थे  उन्हें  1966  में  सरकार  द्वार

 श  दिये  जाने  के  परिणाम  स्वरूप  कभी  तक  फिएट  कार  श्रावित  नहीं  की
 द

 |  यदि  at,  तो  उन  आवेदकों  को  जिन्होंने  नियमों  के  पुनरीक्षण  के  पश्चात  आप
 a

 म  दर्ज

 ह
 उन  आवेदकों  कीं  अपेक्षा  जिन्होंने  पुनरीक्षण  से  पूर्वे  अपने  नाम  दर्ज  कराये  थे

 मकार

 द
 बाया  गया है  गौर  न

 (  क्या  फिएट  कारों  के  ग्रांट  के  मामले  में  उन  कर्मा  रियों  को  देते  क

 ट्र  जिन्होंने  नियमों  में  पारी  गण  बन्नात
 पूर्वे  रोशन

 प
 थे

 सरकारें
 कहा

 sheer

 ा  समवाय-कार्य  मंत्री  (aft  फलयद्वीन  चली
 :

 जी
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 ही  किन

 नहीं  ।  इसके  विपरीत  कुछ  लिग्दोंनि  अपना  et  963.0  में  _ faeex

 करवाया  को  नियमों  भमत  हो  जाने  के  कारण  1966  में  कारें  आवंटित कर  दी  गमी

 ी

 me  |  |

 से  ही  क्या  जा  रहा  है  |  ह (7)

 क
 रेलवे

 कर्मचारियों  को  रियायतें

 फामेइवर  सिंह
 *

 848.  थी
 :

 हर अव

 रघुवीर fag  शास्त्री  :

 a fix: मंत्री  यह  बताने की  का  करें

 क  क्या  यह  सच  है  कि  सरकार रेलवे  कर्म  च

 स्लो  मितर  ी

 विभिन्न  प्रकार  की  रियायतों

 कमी  करने  का  विचार  कर  रही  है  ;  कौर
 में  भा

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 मंत्री
 चेर  रु०  :

 घोर  oat  नहीं  |  सम्भवत  :

 नीय  सदस्यों
 क  11.0  रेल  कर्मचारी  को  दी  जाने  वाली  पास  टिकट 2  रादेश  की  रियायतों

 ute  प्यून! ' इंस संचं८  प्राक्कलन  समिति
 की  सिफारिशों से  है  ।  क

 स्मिति  त्री  सिफारिशों  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  .....

 द
 क्

 निर्वात-रायात  नीति

 eg  थी  प्रेम  we  वर्मा  :  कया  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने

 ara
 तथा  निर्यात  नीति  निर्धारित  करने

 के
 लिऐ  ह

 rae समितियों
 gear  व्यक्ति  सेप  पी  किया  जाता  है  शरीर  ऐसे  परामर्श  ite  सलाह  को  कितन

 se
 erat है

 मी
 क

 fe  इसके  प्राघारभत  सिद्धान्तों  को  कौन  निश्चित  करता  है  ak  aa f
 किन-कि

 त  बातों

 का
 यान

 रखा  जाता है  a

 कया  प्रत्येक  aga  नीति  की  कमियों  का  कोई  निर्धारण  किया  जाता  है  ;
 और

 ्  क्या  य्रागामी ad  के  लिये  21  ard  तक  रायात-निर्यात को  म्रंतिस  रूप |  देकर  घोषित

 किये  जाने  की  संभावना है  प्रौढ़ यदि  नहीं  तो  इसके  कारण क्या  हैं  ।
 ह

 ह
 |  वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  शफ़ी  कुरेशी  )  :  )  उद्योग  तथा  व्यापार  are  ड  सनकी

 हि  bak  में उप-मंत्री ( औीमुहम्मवद थोंजैसे भारतीय व्यापार  hd  it  निर्यात  संवर्धन

 यापार  सलाहकार  परिषद्‌  व्यापार  बोर्ड  के  माध्यम  से  अभिव्यक्त  विचारों  को  उचित  महत्व

 जाता है  |  इसके  साथ  ही  माननीय  सदस्यों  द्वारा  संसद्‌  में  अथवा  सलाहकार  समितियों  में  व्यक्त

 गये
 विचारों  पर  शी  पूरा  ध्यान  जाता है  ।

 ही
 आयात  नीति  अपनाते  हमय

 सरकार  द्वारा  निनित
 जैसे

 श्रनुसानित  रैली

 स्वदेशी  क्षमता तक
 विदेशी  कद्र  गे

 उपलब्धि
 art  प्रश  थि  जातीं

 थ  ्
 1387



 थ  व
 वि  ।  6

 March
 1968 Written  ices

 ह  समय-समय  पर  एक  रपटता  विभाग  य  समिति  द्वारा  नीति  का  aaa

 किया
 जाता  है  ग्रोवर  भ्र

 श्यकतानुसा र  सं  शो धनात्मक  कार्यवाही की  जाती  है

 द

 1  1968  को  आयात नीति  घोषित  किये  जाने व  भावना है  |

 Armed  Police  Contingent  to  accompany  Goods  Trains

 hri  Onkar  Lal  Berwa:  Willthe  Minister  of  Railways  ased  to  state

 (a)  wheth  tis  a  fact  that  the  Railway  employees  have  made  a

 on  द
 nd  that  Armed

 Police  cont
 t  should  necessarily  accompany  the  goods  trains

 ह
 the  decision  taken  by  Government  in  this  regard ?

 द  a
 ध्

 T  Minister  of  Railways  (ShriC.M.  Poomacha):  (a)  ves  Sir  A  few

 repress  tations  have  been  made  by  Railway  employees  on  Eastern,  Nocti ler
 11,  Central  and

 tral  Railways
 as  LN

 (b)  Maintenance  of  law  and  order  within  Railway  premises  and  in  Rail

 re
 sponsibil

 the  State  Government  concerned.  As  Railways  are  also

 re
 cermed,

 Railway  Protection  Force  personnel  is  given  to  State  Police  wherev  ecessary.

 nee
 cortsassisted  by  Railway  Protection  Force  are  drafted  when  consid  161 ced

 mecess-

 the  affected  section  for  safety  of  railway  emplc  al  od  passengers.
 ary  to

 a

 trains  on

 थ
 कामराज  उद्योग  का  विकास

 ्
 थ

 फ्  1.
 श्री  हिम्म्तसिहका  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  २  ay

 यह  ब  ताने
 द

 की  कृपा  गे कि

 (  क्या  सरकार  का  ध्यान  भारतीय  कागज  मिलों  की  एसोशिएशन  TT  द्वारा 29
 नग

 1967  को  कलकत्ता
 में  एसोसिएशन की  वार्षिक  सामान्य

 On  म
 उस  वक्तव्य

 की
 ह

 दिलाया  गया  है  जिसमें  उन्होंने  देश  में  कागज  उद्योग  के  विकास  में  ard  वाली  श्र नेक
 शर काश  डाला  है zat

 SIT AL TN « aa qs BS TT?

 )  यदि  at,  तो  इन  ae  कठिनाइयों  का  मुकाबला  करने  के  लिये  को  सहायता

 देने  के
 लिये  र

 सिश  कराही  तक  एही  है

 ह

 प्रौद्योगिक

 न
 वि  कास  तथा  समवाय-क्रय

 मंत्रो
 तो

 regs  प्ली  :

 |  समा  पटल  पर

 नाता
 Us  विवर

 ्

 क्  _ विवरण
 ज  |  _

 उद्योग  द्वारा  की  गई  मुख्य
 मांगें  निम्न

 =
 1,  प्रभाव के  तलातल  Hedi  क  सामान  |  या  जाय  जिससे  उद्योग  के  नाभ  में

 सुधार

 2.  पौंड के  eat से  कार  ज  उत्पादों के  निर्यात  जाने  वाला

 वर्मा  ने  iV
 re  Por  |  पर्याप्त ag  रहूं  गया  है  ।  नकद  श्रमदान में  अरब

 समुचित  वृद्धि  चाहिए ।
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 a
 a

 कमर

 ह्य  बांस
 ae

 अल  कसता  भ
 क्य माल उचित

 रायलटी पर

 याग  hy  ली  safe  के  पट्ट  |  ह

 रा  अपनी  स्थापित  क्षमता  का  ग्रधघिकतम  में  समर्थ  बनाने

 oe लगे  कच्चे  पुर्जों  तथा  हिस्सों  के  रायात

 प

 विदेशी  मुद्रा  के

 जी
 fea  की  अत्यन्त  उदार  नीति  अपनाई  जानी  चे  हिए  |

 mes  गई  हवा  की  जाने  वाली  कार्यवाही  निम्न  प्रकार
 ल्

 ्य

 1.  यह  सक्रिय  रूप  से  सरकार  के  विचाराधीन है  ।  थ
 क

 2.  काग  र  दिये  जा  ने  वाले  नकद  धनवान को  10 प्रतिशत  से  बढ़ा
 5 प्रतिशत  कर

 अतिरिकत
 af

 क
 दिया  गया  किन्तु  शतं  यह  है  कि  पंजीकृत  निर्यातक  5  प्रतिशत

 ना
 ral  हकदार हो  पकड़  यदि  उनके  1-3-1968 से  28-2-19¢  t  अवधि में

 कि

 दिग

 जहाज़  भाड़ा  सहित  मूल्य  1-3-1967 से
 द  ia

 a ः  अवधि  में  किये गए  निर्वात  के  जहाज़  भाड़ा  सहित  मूल्य  स ेम

 होगा ।
 क

 ba

 नया  से  संबद्ध  होने  के  कारण  इसे  खाद्य तथा  हू  त्राल
 थ ate  केन्द्रीय

 ट्रॉविक  कल  न  ा  ग
 गया

 रसिका  पुर्जों  संबंधी  श्रीनिवास
 प्रावश्यकतायें

 सम्पूर्ण  रूप
 Leg

 ी
 सेमूर

 को  जा  रही  हैं  ।

 द  कपास
 के  व्यापार

 को
 हानि  से  बयाने

 की
 सुविधा

 *
 852.  भी  रघुवीर fag  शास्त्री  :

 कया  वाणिज्य  मंत्री  यह
 यह

 बताने  क  करेंगे  कि

 है

 कया  कपास  के  व्यापार को  हानि से  बचाने  ी  सुविधा

 a

 करनें

 ma  प्रस्ताव प्राप्त  SAT  है  ;

 इग  देते  के  ठेकों
 की

 ने  की  सीमित  अवधि

 ः
 बन्ध  पुरी  तरह  हटा  दिया  कौर का

 टर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  क

 मंत्रालय में  उप-मंत्री  मुहम्मद शफी
 :

 कौर  (  जनी

 पास
 के

 व्यापार
 में  की  सुविधाओं के

 ग

 का  सरकार  का

 meq  मामलों पर  विचार  किया जा  रहा  zt

 कागज़  गत्ते  का  उत्पादन
 ह

 र  क
 ह

 853.  श  ्  प्रौद्योगिक  विकास
 ह  1 समवाय-कार्य

 मंत्री  यह  बताने

 को  कृपा  wir  कि
 स  कट  कार

 क्या यह  सच  है  कि  काग़ज  शरीर  गत्ते  के  उत्पादन  को  बढ़ाने  के  कार्य कम
 ते

 विशेष
 प्रगति  नहीं  की  है  ;
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 रच  यदि
 ह  तो  इसके  क्या

 :
 >

 i
 )  rr  कान

 की

 रति  बीपी

 हने

 देश  को  झ्रागामी वर्षों  में  कागद

 शि
 की  भारी  कमी  का  सामना  करना  पड़ेगा

 क  ग
 क्या  कार्यवाही

 {a Ss =
 यदि  तो  प्रत्याशित  कमी  का  मुकाबला  करने  के

 विचार  है  ?.

 न
 प्रौद्योगिक  विकास  तथ्य  समवाय  कार्य  मंत्री  फरदीन  wet

 (*)  ol  ।  ऋण  ्
 थ  दि  ह

 काग़ज़  उद्योग  के  विरासतें में
 में

 कागज  य

 पूंजी क
 ी  परम्परागत  कच्चे मा

 ी

 are  anise  मूल्य  हैं  जो  पिछलें

 5
 वर्षों  चले  1.0

 रहे  हैं
 ।

 ।  > ह ैन
 प्रशन  ही  उठता  ।  द

 क
 थि

 खाली  तथा प्रामोद्योग  प्रिया Ewe

 «्
 4.  पो  श्रद्धा कर सूचक  र

 ह
 श्री  जार्ज  फर

 [
 संख्या  1364 के  उत्तर  के rat  वाणिज्य  मंत्री

 20  1968  के
 अतारांकित

 संबंध  में  बताने  की  दर्पा  करेंगे कि  :

 )  क्या  मेहता  समिति  मे  खादी  तथा  ग्रामोद्योग  414.0  :
 ग  ja  के  बारे में

 इस  बीच  प्रस्तुत  कर  है

 यदि  तो  aq  कया  मुख्य  निष्कर्ष  निकाले  गये  हैं  भीर

 सरकार  का  क्या  कार्यवाही करने  का  विचार है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय
 में  उप-मंत्री

 मुहम्मद
 श्री

 :  ज  he fi

 )  शर  प्रतिवेदन  हाल  ही  में  श्रान्त  हुआ  है  ग्रोवर  उसकी  छपाई  1
 प्रबन्ध  किया

 गया  है  ।  _
 प्रतिवेदन

 में  की  गई  सिफारिशों  ae  सुझाओ  पर  विचार  करना  शी  झरा राद  ह
 बुच  हि  |

 रलव  में  श्रत्यावरे्यक  स्गात्यावश्यक  कमला  रियों  का  वर्गीकरण

 55.  ott  किकर  सिह  थ्री  Lo  परमार
 ः

 थी
 att  प्रो

 |  Yo  न०  सलीके  aft  सियार
 os

 शौ  रा०  फी ०  मौन  थी  श्रीकान्तत  नायर :

 थी  राम  चन  जमीन  थी  राम  सेवक

 ह

 aft  प्रकार लाल

 नग

 कपा  करेंगे  कि
 :

 सलातो  द

 को  3  क  तथा  शझ्रनत्यावश्यक  कर्मचारियों
 की  श्रेणियों  में
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 र

 बाटने  के  लिये
 किन

 |

 को

 अपनाया
 जाता

 है
 ;  अर

 ा  ह  भ्रत्यावश्यक  श्रेणी  के  कोंचा  रियों  को  विशेष  विशेषाधिकार sier  हैं  जों

 पक  श्रेणी  के  कम चा  रियों  कः  प्राप्त  नवदीं  है
 ?

 प्रभ
 =  रेलवे  मंत्रो  प्र  भु  वले

 न्ब््न्द  क्वार्टरों  के

 आवंटन  के  मा  मले  में  रेल-कम रियों  को  और  के  रूप  में  कत  किया

 या  वे  हैं  जिन्हें  दिन  या  रात  में  किसी  समय  ड्यूटी  पर  बुलाया  जा सकता

 ।
 ह

 कर्मचरियों  को  ate  के  रूप  में  वर्गीकृत  करने  के  संबंध  मैं  रेलों  पर

 ही  गान  रूप  से  श्रपताये  जा  ने  के  लिए  कोई  ठोस  सिद्धान्त  नहीं  रहा  है  प्रौर न  ब  या  जा  संता
 है  ।  क्यों कि

 तर ण्
 रह  की  cardia  स्थितियां  को  ध्यान में  रखना  पड़ता  है  रेल-प्रशासनों  को

 afar
 re  थि  वे  श्रावश्यवता  के  ग्रंथ  सार  दो  कोटियों  में  3.0  fai  का  वर्गीकरण

 कर्मचारियों  को  किसी  स्टेशन  पर  आवंटन  के  लिए  उपलब्ध  रेलवे  क्च  te  70

 ्

 डक

 क्वार्टर  दिये  जाते  हैं
 ।

 थ

 ps

 किसी  wea  प्रयोजन  के  लिए  या  4,

 मत
 के

 ह  मैं  वर्गिकी

 द

 ay  बाजारों  मैं  भारतीय  arr  के

 थी  श्रीनिवास  क्या  वाणिज्य  मंत  मह
 बताने

 की
 छपा  करेंगे  कि

 .

 ws
 या  यह  सच  है  चि  श्रीलंका  के  रुपये  वे

 चयन

 के

 बाद  were  बाजार

 े

 rah  का  मूल्य  गिर  गया

 न्

 क्या  कुछ  देशों  में  उत्पादन  लागत  से  भी  भारतीय  चाय  बेची जा  रहटी

 थ

 (1)  यदि
 तो

 इसके  क्या  कारण  हैं  ;  ak
 कटि

 इस  स्थिति  को  सुधारने  के  लिये  सरकार  का  क्या
 करने

 on

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  मुहम्मद  कुरेशी  )  इर

 अन्तर्राष्ट्रीय  बाजार
 में

 चाय  के  मूल्य  गिरते रहे  हैं
 भारतीय  चाय  इस  गिरावट  की

 ज्  का  कोई  roar  नहीं  है  तथापि इतनी  जल्दी  यह  श्रीमान  लगाता  कि  oft  लंका  के

 अवमूल्यन  का  भारतीय  चाय  के  मुल्यों  पर  क्या  प्रभाव  पढ़ेगा  ।

 ह \(@)  जहां  तक  सरकार  को  मालूम  ऐसा  नहीं  है

 प्रत  नहीं  उठता
 ।

 गा द
 968-69  के  बजट में  कुछ  उपाय

 प्रस्तुत  किये  गये  ड ष्ष्कः  स्थिति  सरकार  क  निरन्तर

 समीक्षाधीन
 शोर  जब  कभी  a व़्यक्ति

 पढ़ेगी  यथोचित  कार्यवाही  की  जायेंगी  ।

 1991
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 ee एए

 सा  साधो  ह  नकल
 नर

 नन प्रतिबन्ध

 ॥  | ६५२  |
 *857.  भी

 लिमये
 त  यह  बताने  की  छुपा  करेंगे  कि  :

 हू  सच  हैं  कि  भारत  में  वी०  पी  ०  प्र ब

 sda

 के  तुषार  पैट्रोलियम

 की  जेलियां  तैयार  की  जा  रही  है

 (  है  1966 में  इन  के  पर  स

 fee
 ा

 तो  aa  ag  प्रतिबन्ध
 अब  भी

 लगा
 हुआ  है ग

 (7)  _
 आयात

 पर  लगे
 प्रतीक

 दु  =

 कुछ  फर्मों  को  लाइसेंस  दिये  जानें

 सरकार  का  ध्यान  दिलाया  गया है के  मामले की

 tei  तो  इन  फर्मों  के  नाम  क्या  हैं

 इससे  विदेशी  मुद्रा  की  कितनी  हानि  हुई

 वाणिज्य  मंत्रालय
 मैं  उपमंत्री  मुहम्मद  शफी  :  से  हां  ।

 र

 fen  तथा  रसन  मंत्रालय  के

 परमं

 भा  पटल  पर  रख  दिया  जायेग है  एक  विवर  आ

 की  जांच  की  जा  रही

 छोटी  कार  परियोजना

 क
 858.  डा०  कर्णीसिंह

 :
 कया  औद्योगिक  विकास  तथा  समव

 ट्रर्ली  मारेंगे

 ~

 बताने  की

 co

 (a)  छोटी
 क  परियोजना का  मामला  इस  समय  वि

 च कया  यह  सच  है  कि  आरम्भ में  4

 12000  ग  eee

 या  यह  मूल्य  युक्तिसंगत  है  तथा  कथा  इसे  =!
 ss

 जिसके  लाभ

 लिये  यह  परियोजना  बनाई  गई  बताई  जाती  है
 ?

 ड
 भौगोलिक  विकास  तथा  सम  वाय-काय मंत्री  फलकूद्दीम  चली  )

 te cea  योजना  आयोग  से  बातचीत  चल  रही  है

 ः  1961
 में

 विशेषज्ञ
 समिति  ने  यह  विचार  व्यक्त

 किया
 था

 कि  यदि  boat

 00  प्रति  वर्ष  के  हिसाब  से  संभव  हो  सके  तो  उस  समय  के  कच्चे  पुजो  के  मुल्य  केअनुसार

 क ह रखाने  से  चलते  समय  का  कार  का  मूल्य 5,100  रुपये  होता  |  जो  प्रस्ताव  प्राप्त ह

 न  |
 में  का  रखाने  से  चलते  समय  का  मूल्य

 6,500 से  SLD

 क ब् ॥
 ह  उपयुक्त  मूल्य  का  केवल  अनुमान  लगाया  गया  है  कौर  इन  के  औचित्य

 की
 जांच

 लागत  wife  के  ब्योरे  के  तय  होने  के  पश्चात  की  जा  सकेगी
 ।

 यद्यपि  कारखाने  से
 चलते  द

 उपरोक्त मूल्य
 के  अनुमान

 श्रब
 निर्माण  की

 जा  रही  कारों

 के

 इसी

 मकार  क

 year rs om
 की  कम  फिर

 cutie  es

 का  पता  प्राय  नः  प्रति  रूप  से  निकाले  गर  चल  सकेगा
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 द  अ

 दुर्गापर  इस्पात  सारवान  का  विस्तार

 *४59
 द भी  ज्योति

 कया  इस्पात  लान  तथा  rg  संतरी  यह  बताने  की  Pe TT
 ह  आलमीन  थ  a

 कि
 लका

 यात  दु
 र्गापुर

 इस्पात  कारखाने  विस्ता
 में  27  968

 =  विजय  ( के
 बम्बई  के

 मक  टाइम्स  में  दिय ेर  कौर

 द्ग
 इस्पात  कार खान  का  विस्तार  करने  के  लिये  हत  दिस  मंत्री

 7  करोड़  को  ऋण  दन  का  जा  पेशकश  का  पद  कक  ie आफ  एक्सरे चेकर  |

 कारण
 ्

 खान  तथा  धातु  मंत्री  चरनो
 at  क

 विदेशी ही  1.  6  मिलियन टन  स्तर  से  दुर्गापुर इस्पात  कारखाने  के

 सहायता का  प्रश्न
 ही  नहीं

 था  क्योंकि  इस्पात की  चपटे  पदार्थों  की
 प्रत  के  मुकाबले

 में  माँग  कम  उपलब्ध  साधनों  से  प्रायोजना  की  अनुमानित लागत  भ्र  ह मुद्रा की  लागत

 ग्रसित  होने  तथा  पहले  1  मिलियन  टन  कौर  विस्तारोपरान्त 1.  6  मिलियन  ट  उत्पादन

 तब धा  बात  चय  किया ध्यान  में  रखते  ga  विस्तार  कार्यक्रम
 को

 स्थगित  कर  देने  a

 गया  था
 थ

 ताल चर  उद्योग  समूह  परियोजना

 UNUT  |  |
 *

 860.
 कती

 स०  कया  खान  तथा  धातु  कृपा  करेंगे  कि

 ाਂ
 हक

 गेया
 \  चे  उद्योग  & 41¢ sere  समिति ने

 जाँच
 हों

 यदि  तो  परियोजना की  उपयोगिता  के  बारे  में  ह

 हवि

 समिति

 के  प्रतिवेदन
 दन  की  मुख्य  बातें  कया  हैं

 ?

 द
 लान  तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्र०  चे

 ०  :

 Bins
 आयोग  में

 अः  965
 में  हुई  एक  बठक  अरन्य  बातों  के  यह  निश्चय  किया  गय

 क  ताल चर

 ह

 पहल  के  प्‌  जगत  लागत  के  अनुमानों  प्रौढ़  वित्तीय  पक्षों की  प्रौढ़  जाँच  की
 are

 है  |

 अनुसार  भारत  सरकार  शर  भारतीय  उर्वरक  निगम  के  अधिकारियों का  एक  दल  म  1965

 भुवनेश्वर  गया  ग्रोवर  उसने  उड़ीसा  के  औद्योगिक  विकास  निगम  लि०  के  तकनीकी झ
 कारियों मत  से  परियोजना-ग्रनुमानों  को  जांच  की  ।

 _

 Tar (4)

 दी
 गयी  रिपोर्ट  मूल्याँकन  दल  इस  परिणाम  पर  पहुंचा  कि  परियों  जना  की  श्राधिक

 ज़ी रि  तैयार  यूरिया  ate  कच्चे  लोहे  के  कल्पित  मूल्यों  पर  नि

 थ  होए

 दस

 देने  वाले  अधिकारी को  विचार  करना  होगा  थ

 Trade  with  Socialist  Counts

 ग
 wae  nkar  Lal  Bohra:  Will  nister of  Commerce  be  pleased  to  state

 (a)  the  steps  propose  See  ress  aA  Uy  ment  for  the  expansion  of  trade  with  the

 Socialist  countries  during  1968- -69 ६
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 (b)  whether  a  of  the  Members  of  Parliament  is  proposed  to  be  sent  abroad
 tor  ८३1:1011511118  coat  explore  possible  markets  for  Indian  exports  and

 (c)  It  so,  the
 eat)

 tr  eo! ?

 TheD te

 i

 inthe  Minis

 try  Commerce(  Shri  Mohd,

 Shafi  Qureshi);

 (a  \  sta  है ६  15  placed oa  the  Table

 RIN  a

 re  some  of  the  steps  taken  roposed  ए
 eta  he

 promotion  of

 ey
 oul  lalist  countries  during  1968-69

 ह
 i

 aay"  ded  to  achieve  agreater  role  fu  th  1€  state
 Corporation

 in  trade  with

 नी  (1265 s  al  trade. Pec  30  85  10  [crive  miximum  advantage  in  the

 2.  न दै  fice  of  the  State  ‘frading  Corporation  of  India  dealing  w  डि number  of

 exportat
 €  items  has  been  opened  in  East  Germany  a

 ः

 2
 ॥  eshibition  of  Indian  goods  will  be  held  in  Czechoslovakia

 ndia  has  participated  in  the  Leipzig  Spring  Fair  held  in  Mirch,  1968  3.  Tt  is  also

 vee
 to  participate  in  the  Trade  Fairs  to  be  held  in  Zegreb  and  Budapest

 Be  fost  of  the  currents  trade  arrangements  with  the  Socialist  countrie  are  going  tocapire
 Talks  will  be  held  to  determine  the  quantum  of  trade  with  countirles in  Decent  er,  1968

 पा
 1959

 Appropriate  assistance  will  be  given  to  delegations  of  businessmen  to  १
 nese

 ndivi- ¢o  ries  to  study  the  markets  for  Engineering  goOds  and  other  manufactures  an

 inessmen  for  exporting  their  products  द
 हक

 phy  Apart  from  achieving  balanced  wade  by  way  of  ma
 vie  1!  inaporte  from

 the  Socialist  countries,  the  amounts  to  be  repald  to  them
 .

 redit  s  extended  by

 them  or  chinery  etc.  imported  on  deferred  paymentt  -aken into  account

 for
 pay

 ment  through  export  of  Indian  goods

 IND a (b) , c) Does

 Sir.

 )  Dor  not  arise  _

 .

 बेश  में  ट्रैक्टरों  के
 टायरों

 की  कमी

 क
 क 62.  बी  बणी  शकर  फार्मा  :

 वी  ०  ब  amt

 क्या
 Slenfite-fasra aa arata-erd v7 7 तथा  समवाय-कार्प  मंत  ने  की  कृपा  करेंगे छि

 पाए  सरी  Gea as)  कया  देश  मेंक  के  दावों  को  कमी  का

 कया  यह  सच  है  कि  ये  टायर  प्रपा  निर्धारित  विक्रय  माह

 TA a  भी  मचक  ब्लॉगर चोर बाजार  में  बिक  रहे  है  ;

 Av)  द  हा  at  इस  स्थिति  को  रोकने  के  लिये  व्या
 क

 a  गई है
 ?

 |
 ci

 i dll
 चली  झुकाव  )  जी  af

 भीगी  विकास
 तथा

 समवाय  कार्य
 मंत्र

 सरकार को  क कोई  जानकारी  नहीं  है
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 a

 teat  oe

 (7)  सरकार ने  देर  निर्माताओ ंक  तीन  महीने  की  आवश्यकता पूरी  करने  के  लि  टायरों
 को

 का  ग्रा यात  करने
 की

 हाल  ही  में  ठुमरी  दे  दी  है
 ।  इसके  अतिरिक्त मोटर  गाड़ी

 टायर

 सूची से  इसलिए  हटा  दिया  गया  है  जिससे  ट्रैक्टरों के  टायर  शर  ट्यूबों  aka  मो  ड  क्यों

 केट  प्रौढ़  दू  गुणों  का  निर्माण  करने
 की

 अतिरिक्त  क्षमता
 स्थापित  की  जा  सके

 ।
 टायर  बनाने  वाले

 ई  एककों  को  यह  भी  आश्वासन  दिया  गया है  कि  जिनकी  इस  समय  कमी

 कं  प्रेरित  साँचों  तथा  अन्य  सन्तुलन  उपकरण  प्राप्त  करने  के  मामलों  में
 उन्हे

 सरकार

 +  |

 बम्बई  में  सुती  कपड़ा  मिलों  का  बन्द  होना

 भी  जाज  फर  नेग्डोज  :  क्या  वाणिज्य मंत्री  यह  कों  कृपा  करेंगे  कि

 )  गत  व  वर्षों  में  बम्बई  में  कितनी  सती  कप
 i  को

 उनके  मालिकों ने  बन्द  कर

 दिया है  इस
 क्या  कारण

 i  |  को  बन्द  करने  से  कितने  जतला
 च  है

 कितनी  मिलें  खोल  15
 =

 पे  प्रबन्ध के  प्रधान  काम  कर

 ही  )  क्या  उनमें  से  कोई  मिल  उस  नये  निगम के  अधीन  व
 गी  जिसको

 सरकार  स्थापित

 करने

 क
 व  हं

 मंत्रालय  में
 लल

 पिर
 लि

 1967

 को
 समाए  होने  वाली  पांच  ay  की  अवधि  में  बम्बई  में  6  मिल  बन्द ट  प्र

 ७
 adi

 कार्यचालन तथा  एक  श्रम-संकट के  कारण  |

 प्रो  (7).
 इन  मिलों  के  बन्द  होने  से  बेकार  हुए  की  संख्या

 लग

 ake

 277

 है  जिनमें  1964 में  खुल  जाने  वाली  मिल  के  2,082  मज़दूर तथा  हॉर्नल
 166

 में
 पुन

 1967  में खुलने  वाली  एक  वन्य  मिल  के  5,379  मज़दूर शामिल  हैं  प्रौढ़  इस  दूसरी  मिल |

 बन्द  हो
 न ेसे  लगभग  3,735  मज़दूर  बेकार हो  गये  |  पहली मिल  के  पुन  द

 के  प्रबन्ध

 के  संबंध  में
 यदि  होई  हो  जानकारी  एकत्रित  की  जा  रही  है  सौर  सभा  पटल  पर  रख  दं

 जपेगी
 ।

 ह्
 निगम की  स्थापना  हो  जाने पर  इन  मामलों पर  निगम  ही  दिनार

 करे गा
 द

 थ  क
 कोयम्बत्र  स्टेशन  पर  कपास  को  सांपों  का  जलना  क अलिक

 श्री  महन्त  दिग्विजय  नाथ  कया  tag  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 we

 यह  सच  है  कि  10  1968  को  कोयम्बतूर

 तविक

 ड  500

 =.
 कारणों का  पता  लगाने  के  लिये  कोई  जांच  कराई

 ग

 हि

 द्

 क्या  इत  संबंध  में  कुछ  गिरफ्तारियां  की  गई  हैं  ;  प्रौढ़

 यदि  तो  इसका  ब्यौरा  बया है  ?
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 व  विन  हे थ
 March,

 26  1968 Written

 Answers ———— x a f  कक
 नी x

 गप

 भ

 रेलवे  मंत्री  चे
 ao  पन  सदस्य  का

 c ग्राह्य  कोयम्बतूर  के  निकट  पेरियनायकन  पालायम  रेलवे  स्टेशन  पर  च  68 व
 T

 लगने  की

 रुई  की  गांठों  का  जलना  शामिल  है  ।  एक  विभागीय  जांच  मि  दस  मामले घटना
 से  है

 een

 का  रादेश  दिया गया  है  प्रौर  उसकी काय  वाही  की  प्रतीक्षा  की  जा

 ही

 (7)  सरकारी  रेलवे  कोयम्बतूर  ने  भारतीय  दण्ड  संहिता  की  धारा  35  के  spania

 अपराध  to  120/68  दर्जे  किया  है  जिसकी  जांच  हो  रही  है  ।
 प्रभी  तक  कोई  गिरफ्तार  नहीं  क्या

 गया है  no
 ्

 \q  पालयम  Ts  स्टेशन  पर  विभिन्न  तारी  खोंसो  (  25-2-68  सनक  हुक

 स्थान  की  कसी  के  कारण  खुली  जमीन  पर
 उतारी  गयीं  st  र  उनके

 तक  )  रुई
 गी  550

 गांठें  बायीं  ग्रोवर

 चट ्bile

 |  9-  3-68  लगभग 1  1  10  बजे  ए  क  सवारी  गाडी के
 02  बजे  छूट  जाने

 |  lh  चढ़  ae
 के  बाद  प्रा  गया  |  स्टन  जाने  की  तुरन्त

 eee  mara  जर्नी  सेवा  प्रो  कोयम्बतर  से  अग्नि  शामक  लगाव
 बुझाने का  काम

 बज  अग पर काब पर  काबू  लिया
 गया  घौर

 10-3-1968

 को  18.  द  गयी ।
 a

 a गल् पॉल्यर्थतन  arn है|

 om

 ् थ  ग

 *  865.  थी  क्या  बं  णिज्य  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 pause

 fa  पाया  रे थेन  के  आयात पर  रोक  लगी  ः

 है| बक ८ 865. 1 न व दि | पर का नाता मसोगम्व औ. म

 गे  पत्ता है  कि  निर्वात-प्रधान चमड़े  के  जजों  के  क
 निर्माता

 तथा  वास्तविक

 He  a  vf  पर्वा ट्र  न  करते  हुए  कि  पोल्यूरेथेन  फोम  की  आवश्यकता  को  पूरा  करने

 की  देशी  a
 रहे

 के
 पास  क्षमता  ae  ey  प्लास्टिक  स्पंज

 चादरों  के  रूप  में id
 पोल्पूरेथन फोर  अनुचित  रूप  से  कर  रहे  हैं

 तो  सरकार ने  इन  व्यक्तियों के  विरुद्ध  कया  वाही  की  3:

 ce
 साँ

 त्  fafa  को  रोकने  के  लिये  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की  है
 ?
 ्

 anf  मंत्रालय में  उप-मंत्री  मुहम्मद काफ़ी  :  जी

 in

 Kal

 गयात के कुछ के  कुछ  उदाहरणों का  सरकार  को  समाचार  मिला  है  ।  सत्यापन  के  उपरान्त

 सीमा  प्रतिभा  रियों  ने  सूचना  दी  थी  कि  उन्होंने  इस  तकतीकी  सलाह  पर  उन

 गा
 ais maate

 द
 |  थी  कि  ये  वस्तुएं  प्लास्टिक स्पाँज  के  वर्ग  की  हैं  जिनका  आयात  भूतपूर्व  -  र  चमड़ा

 उत्पाद  संबंधी  विशेष  निर्यात  सम्बद्ध  योजना  के  भ्रन्तर्गत  चमड़े  के
 तथा

 एवं च  यात्री  के  निर्यात के  बदले  अन  मेल
 sai

 arta

 oat

 ay  ey  जक गमले  क

 को  नावक

 जा

 रही

 है

 तथा

 उसपर

 विचार

 मी  ि  जा  रहा  है

 ee ही ।
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 6  1890  )  लिखित  उत्तर

 सी लि  अ  आ
 fore

 oe

 sy  फ्  वकास a "866.  न
 क a  bem  ;

 काय  मंत्री  यट ट  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 =  |  निज़ाम
 |

 यह
 स  /|  था  सहायक  मशी  संचालन  की  जाँच

 qa  न  विशषज्ञ दल  ने  बताया

 =

 करन के  लिए  सरक  संबंधी  बहुत  सी

 कमियां

 सो  कॉम मया  हु
 (oe  ws

 ata
 gl  वह

 es
 ध्यान  दिलाया  गया

 oe

 क्या  सरकार  का  विचार  विशेषज्ञ  दल  के  प्रतिवेदन  की  171.0
 पर  की  जाने

 बाली  प्र  वित  कार्यवाही  का  विवरण  सभा-पटल  पर  रखने  का  है

 श्रोग्नोगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य मंत्रो  फखरूदीन wat  अहमद :  हा ँ।

 विशेषज्ञ  दल  द्वारा  आयोजन  प्रगति  तथा  नमूने  तैयार  करने  वाले  सं  गानों  को  अधि  कत  ग

 संयंत्र  ने  विभिन्न  विभागों  के  कार्यों  में  और  श्रमिक  समन्वय  की  आवश्यकता पर  बल
 था  गया  हैं द

 ग  )  उत्पादन  के  प्रायोजन  का  डिजाइनों तथा  खातों  को  रास्ता  4.0

 में  fa  श्रमिकों  की  कम  उत्पादिता  तथा  कर्मचारियो ंमें  कौशल  का  अभाव  arte  यों  की

 ग्रोवर '  विशेषज्ञ  दल  द्वारा  सरकार  का  ध्यान  श्रीकृष्ण  किया  गया है  |  se

 ह
 दल  द्वारा

 को
 गई  सिफारिशों  की  जाँच  की  जा  रही  है

 तथा

 क

 व्यवहारिक
 1  सके  करने  के  लिये  उपयुक्त  काय  वाही की  जा

 दन
 तथा उन  पर

 की  जाने  वार्ड

 ग

 को  सभा  पटल  पर  रखने  का  कोई  प्रस्ताव  स  काश  कत  नहीं

 ह

 सें  मदनी  औजार

 ony
 867.

 oe
 क ं 1 ' : क्या श्रौ कौशिक  बिका  ा  —  मंत्री  यह  ब्रितानी  की

 eq  करेंगे  =
 i

 क्या
 ल

 यह  सच

 ी

 ने  श्रीलंका  में  एक

 मशीनी  श्रौज्ञार

 कारनामा  लगाने  को

 em  की

 का ह  T
 (a)  करन ेसे  पहले  केन्द्रीय  सरकार  से  परामर्श  किया

 गया  था  थ  व

 ह
 \  प्रस्ताव  की  शत  क्या  ह  श्र  इस  यो

 सिपाली क्यें जान बाल वाल कुशल

 होंगी ;  और

 निपुण  ak  उसमें  नियुक्त  किये  | हि  था  प्रकार
 )

 ध

 tr eal श्रमिकों  क  ब्यौरा कया

 :  विकास
 तिया  समवाय-क

 ,
 &  Wiz

 oe
 (=)

 ara  स्ट  o>
 निवेदन

 पर  हिन्दुस्तान मशीन  cca  लिमिटेड

 लंका  में  श  पास  ah  सम् मान्यता  रिपोर्ट तैयार  कर  रहां हैं
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 चत  1८७.  Answers  Chaitra  6,  1890  (Saka)

 aa

 क  क  ह  पर  तत  दगी  कंदर  गल
 आ  है

 fat  स्वीकृति
 देदी  है

 घ  न्  ar  नानी  है  |

 ग्लौच  फाइनेंशियल  ate  सिक्योरिटी  फाइनेंस
 नई  थ

 5187.  ब  क्या  धौदशोगिक fasta  तथा  समवाय
 ws  म

 sat  ag  cart

 की  कृपा  करेंगे  क
 क

 क  कम्पनियों
 के  रजिस्ट्रार

 ने  ग्लो ब  फाइनेंशि  रस

 लिमिटेड uk  सिक्योर  ns
 फाइनेंस

 )  लिमिटेड  नई  दिल्‍ली
 a

 को  नोटिस  जारी
 थ

 क  कद  थ किये
 हैं  ;

 ull  cy  य  . ~
 ल  उपरोक्त

 शरीर
 लॉट  करी  किवे  ने

 क्या  कारण

 (1)
 उनक

 का  ब्यौरा  क्या

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री
 फ a

 rt सद+  के
 पटल  पर  एक  विवरण-पत्र  प्रस्तुत  है

 पुस्तकालय में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  ao  टी ०  605 नी

 टाइपराइटरों  का  आयात  द

 5188.
 प्री  न०  कु०  स  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  ag  बताने

 ड  कौवा  अर

 कि  :

 सरकार
 का  ध्यान  एक  wear  कम्पनी  द्वारा  नेत

 सैल्स
 वाले

 राइटर  मणि  के  बारे
 1  1968  के  हिन्दुस्तान  टाइमर

 सर  में  प्रकाशित  हुए

 समाचार  को  .  दिलाया गया  हैं  ;  ate

 लिए  नो  धसके  arma  को  अनुमति  प्रस्ताव  विचाराधीन

 tala

 cc

 लय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  ची को
 :  fie  नही ं।

 कवि
 है बी  इंजीनियरिंग  रांची

 आन

 a 5189.  बाबूलाल  पटल
 :  क्या  औद्योगिक  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा
 करेंगे

 |
 हैवी  रिंग

 ape  Sigh  द  इत

 गश  पं  ve  गई  है
 इसके  स्थापित  otf;  r

 दिये  गये  हैं  ;

 1967  तक  इस  उपक्रम को  कितना  घाटा  hae

 किरण  या  ए
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 a

 |
 लिखित

 See

 ———

 तोड़ा chs  वाले
 ः

 लोगों  giz  जला  fer =r  fey  उपकर  णा |  क  ह  का  व्योम  क्या

 T) Arr £4 Pe.  तरण  से इस  उपक्रम  को  na |  करनी  थापित

 ||  )  arene  करने  वाले  लोगों  के  नाम  क्या  ह  प्रौढ़  उनके  विरुद्ध  गोवाड़ी

 | ६  तथा  उसका  बया  परिणाम  निकला  हें

 औद्योगिक  विकास  समवाय-कार्य  मंत्री  weeds  दली  अहमद  fs)

 प्  1969  an  विनियोजित  श्रम  पजा  100  qt 1

 लग  ४  तक  दिया गया  ऋण  101  81
 रुपये

 |  }  1967  तक  कुल  हानि  9,69,  22,  643  रुपए  Ga

 यह  हानि  निर्माण  तय  उत्पादन  की  प्रारम्भिक  ग्रन्थि  में  हुई  दौर  इस  कि  की
 तथा

 इतनी  बड़ी  परियोजना  के  लिए  इतनी  हानि  होना  सामान्य  बात

 र  कम्पनी  की  फाउन्ड्री  फोज  परियोजना  में
 10/11  सित  1964

 ait  2  1964  को  लगी  अग  तोड़-फोड़  करने  वाले  लोगों  tis  _  लगाईं

 जाने  प्रागंका है  ।  1964 में  लगी  अग  से  स्टोर  में  रखे
 प्रायश्चित

 परं

 aa  स्विच  सेन्टी पय गल  के  पनेसर  रोटेरी

 टेबल
 ि  IS,  विद्युत  मोटर  सहित  श्रारमई  tay  कलेक्टर  बाक्स  तथा  लर

 सहि  पति  पल्ली  स्विच  पेड  कंटेंट  शादी  को  क्षति  पहुंचो  त्री
 ए

 का

 झ्  9  रुपये  लगाया  गय  {  ton

 सैनिक  क्ति
 न्हीं

 ची  उसका  पता  प्रारम्भ  मर  लग  T

 ae

 fam  sa |  गो  FT  व  U bs rth  में  ql¢q4  हि  दि
 कमा  चलाना

 या  [  o  |  ae गया  है  ड
 =

 aa  eo
 Be ee ee  तय रग  रांची

 5190.  श्री  बारबरा  पटेल
 ee  कया

 औद्योगिक  विकास  नया
 समवाय-कार्य  मंत्रो  कह क्या  प्राप्त

 दलाने  2.0  पा  करेंगे  कि

 अ
 (#7)  क्या  हैवी  नया रग  i  |  रन  HH! 4  होते की

 सम्भाव

 ap

 कोक  म ्  T  तो  कब  तक  कौर  यदि  as  तो  इसके  क्या  कारण

 (०)  cs

 नक

 खुर

 समवाय-कराये
 मंत्री  कवदद्दीन  अर्ली  अहमद

 मीनामाटा
 (a)  ak

 रोक  ry  pee  उत्पादन

 ्  बीज  ्
 प्रविधि

 साम  ी  हैग
 =|

 ों  के  भ्रनसार

 rr हैवी  wt
 भ

 रिंग  कारपोरेशन  में  काम

 मि
 1970-22

 rae wNS yy) fs  ताऊ  डरी  फोर्स
 प्लांट  1971-72

 1970-71 ब  हेवी  मशीन  टूल्स  प्लॉट

 1399

 898  (ai)



 ्  ..........  ्

 Wren  Anowers

 बह  इस  धारणा  पर  bli
 हैकि  हैवी  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन  विकसित  क्षमता

 का  get
 प्रयोग

 करने  हे  सौर
 gore  fer

 ee

 are  fo

 जौके  |  a

 क  थ

 ः
 wa  लोड  के  अधिकारियों aro  विदेश  यात्रा

 ि
 क्या

 माणिक्य अक  भी बाबूराव
 पटल  त्री  यह  बताने  m1  करेंगे

 पिन  में  अपनी
 oan

 ate  के  उन  ६  शकारि

 teen  चाता  3
 +  |  रत्ना  प्र्  पों  न  कब-कब  कौर

 किन  दे  की  और  प्रत्येक
 Rae

 sar

 उसमें  विदेशी
 —  बर

 मुद्रा  थ  और

 विदेश  यात्रा

 नीस al  कौर  (a)-
 au

 जानकारी  ion  सो
 (लप म: भ 1. ै अ. जा रही

 ही

 कन
 दी  watt  ।

 a
 ee

 a  i.

 5192.  थ्री  बावा

 खाब
 ल  ४

 पटल  दे  णिज्य
 मंत्री

 यह बताने की  कृपा  करेंगे  कि
 अ े  मह

 . r  dam  vig  fe  का ge  क
 रन  है रन  |  ॥  *'  र  उसमें  कितनी

 ara  कितनी  थी  ; पूंजी  लगाई
 गई  है

 तथ
 ि

 और
 ्

 a इसके  कितने  कार्यालय ह
 म

 प्
 क  a

 उनमें  कितने  कर्मचारी

 काम  कर  ट  तथा  31
 met

 हुए  वॉग

 net

 सेंकना

 वार्षिक  वेतन

 faa झ  gq  सीलबंदी  व्यय  कत

 मंत्रालय स  उप  (1)  निगमन  की

 तारीख :  96

 (2)  हाता  ह  विमान  जारी  |
 24  ह्

 विकि
 . मांगी तथा  च

 लाख  to  l

 a
 30  सितम्बर को  प्रमाण  होने  वाला  लेखा  वर्ष (3)  शुद्ध  आप

 a
 ही Ae)  int a  द

 Ee

 _. 1966--1  र

 did
 56  रु०

 (1)  निगम  का  जो  इंडिया  एक्सचेंज  कलकत्ता  में  स्थित

 छूत कार्यालय  उसके  उसका  कोई  तन्य  कार्यालय  नहीं  है
 ।

 ह  क  d



 an

 26  1968  उत्तर

 भी  शामिल
 कर्मचारी

 जिसमें  दो  शभ्रधिकारी  तथा

 तथा  सीलबंदी  व्यय

 निन
 c  )  सीलबंदी  व्यय

 .  +  कीज कमतर

 की  संख्या

 an
 द

 लेखा  30  सितम्बर  1965  व  _....  1,56,950.
 61  रू०

 LJ 30  सितम्बर  1966
 89,291.

 85  रु०

 0  सितम्बर  1967

 न्  15,690.
 11  Ro

 a
 Issue  of  Licer  गा  है

 and  Bi  lar
 a  ar .  गति  a

 Shri  Nihal  Singh
 :  Will  the  Mi  er  of  Commerce  be

 ple  stale
 51.0

 the  names  of  those  ,companies,  firms  and  individuals  in  Utta  Prac ae  क  and  Bihar
 (a

 who w  granted  export  and  import  licences  by  the  Central  Government  during  last  three

 years;  ai  a
 he  amount  of  foreign  exchange  sanctioned  to  each  of  them  year-wise  ?

 he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce(Sbri  Mohd.  Shafi  (  reshi):

 (a)  an  Licensing  statistics  are  not  maintained  on  a  state-wise  basis  and <  Lit  is  not

 poss  furnish  the  information.  Particulars  of  all  import  and  export
 lice

 I
 issued

 by

 the ¢  of  the  Chief  Controller  of  Imports  and  Exports  are  regularh
 ape

 ke  ntl
 Bull  Import  licence,  Export  licences  and  Industrial  licences,  and

 slits

 are

 aval  le  in  the  Parliament  Library

 Bankrupt  Companies

 है  ह  दि  ४ =e Shri  Nihal  Singh  Will  the  Mini  Ind  sient  and
 y  Affairs  be  pleased  to  state

 Comp

 (a)  names  of  companies,  alongwith  1
 esses  which  declared

 themselves  as

 bankru  ing  the  last  five  years  ;

 the  number  of  those  companies  among  them  against  th

 and  the  number  of  those  which  have  made  settlements;
 aa"

 joe

 in

 —(¢  a]  the  names  of  firms  and  individuals  who  were  the  creditors
 tin  their  bankruptcy  and  the  amount  due  to  each  one  of  them  ?

 the

 तगर

 at  the

 he  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Af!

 oh

 F.  A.

 Ahm  (a)  and  (b)  There  is  no  provision  in  the  Companies  Act  f  tl
 ample

 to

 declan  nselves  as  bankrupt.  However  a  company  may  Court,  by
 tl  debts.  The members  or by

 creditors
 on  vario

 number  of  0  mpanies  ir  111  qui  11  QGUIINP (NAC  1251  HVE  €ars  15  as s  follows

 Pe
 2755

 2728
 a5

 2649

 a

 ny  ether  in  liquidat s  th  or  not  may  also  r their  credi
 1e  pproved  by  court  under  sectio;  ompantes  Act

 Since  15th  Department  has  received  notices  थ  sin  respect  of  22
 such  applications  for  Cot  rt’s  approval  to  the  scheme

 of  arrangem«  ditors.  Out  of

 these  applications  8  re
 to  companies  in  liquidation  and  the  balance  ive  companies
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 ee  a

 Written

 a

 ne
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 a

 (c)  Each  in  द

 of  creditors  न  time  and  lab
 may  have  hundreds  or  thousands

 p  shasta  ure  involved  in  collecting  and  com-

 piling  the  iculars  which  will  rin  17110  1.0  153 liquidatic 1€ exDonc saads of  ges  woald  not  he  commensurate
 with  any u  lobject  the  Hon’ble  Member  may  ha

 ee
 टोटलागढ़  स्टेशन  के  tad  ठेकेदार

 96
 भी

 राठ
 रा०  सिह  दे

 re £..' है  दीपा
 र

 या
 रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  इस  बात  का  पता  है
 es

 Es है  कि  रक्षित-पं
 रेलवे  का  के  बेक

 आफ  इण्डिया की  स्थानीय  शाखा  में  काई  हिसाब :  कारण  दी:लागढ़  के  रेलवे

 sant  रायपुर से  भारी  धनराशि  ले  जानी  यात  है

 ह
 कया

 इस  बारेमें  स्थानीय  ठेकेदारों  ग्रां  झन  erat  के  रेलवे

 कारियों क द  कोई  ग्र भ्या वेदन  दिया  गया है  ;  शौर  क

 ee

 ai  इस  बा  मे  क्या  ह

 गाहो करने का सरकार र ५ ह

 का  बिचार है  !

 | सि क ह. रलव इ क ् मंत्रो
 ह  चे  म  पूनिया

 त चर  ott  नहीं
 )  fer उग  रा  सीएएन ली  का  20  1968  का

 एक  पत्र  नरपत  ह ज  था  ।

 wa  टीटलागढ़  स्थित  स्ट  बेह  श्राफ  इंडिया  में  एक  खाता  खलने  का  निश्चय  किया

 गया

 टउलागढ़  स्थित  पर  गुड्स  खाड

 5197.

 fee

 te  fag  देव
 :

 नाम
 te  का

 कपा ह किः ष्

 (4  क्या  सरकार  को  पता  है  कि  सम्बन्ध

 L aie Dearing tray AX ATA OT

 के  बीच  बी ०  क े०

 तिय रेलवे  ल  इन  के  निर्माण  के  पश्चात  टीटलागढ़  रेलवे  स्टेशन
 ce

 rn

 त
 काफी  बढ़  गया  है

 जिससे
 ए

 क बड़े  ड्  eat  fears को  समुचित  रूप  से  रखने  cy  fat
 कार्यालय का  निर्माण

 जाना  आवश्यक  हो  गया है  ;

 क्या  गुड्स  शैड  को  बढ़ाने के  सम्बन्ध  में  टी टला गढ़ के  रेलवे  ्र
 गलियों

 द्वारा

 कोई  विभागीय  अ्रस्पावेदन  गया है  ्

 कया  स्थानीय  कोरों  रा  से  सरकारी  संस्थापकों  द्वारा  सरकार  को  कोई  aq

 अभ्यावेदन  भेजा  शि

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  का  विचार  बया  कार्यवाही  करने  का

 =?
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 6  1890  '  )
 लिखित  gaz

 नय न्

 च ् रलव  मंत्री  ल्  जी  नही ं।

 जी
 नहीं

 ।

 जी

 व
 Sau सब

 टलागढ़  स्टेशन  पर  ठंड  पानी  का  न  खिलना

 रा०

 it

 ब  हूँ  a

 qq

 is

 ्र
 ~  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 ल
 कया  सरकार  को  दक्षिण  Ga  रेलवे  के  टीटलागढ़  क

 शगल

 dra

 सो डा  नी  न  मिलते के  कारण  यात्रियों की  कठिनाई की  जानकारी

 ore

 क्या  सरकार  को  टीटलागढ़  व्यापारी  संघ  से  टीटलागढ़  स्टेज  पर  जल-शीतल

 को  ण्य  करने  सम्बन्धी  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुआ  हें  |

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  मे  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का
 क्वार  है

 ?

 Ea

 रेलवे  मंत्रो (  थ्री च०  |: हू०  :  गर्मियों में  यात्रियों  को  ने  का  पानी

 करने  के  a  टिटलागढ़  स्टेशन  पर  पर्याप्त  प्रबन्ध किये  जाने  है  ।
 क

 जी  टि टला गढ़  रेलवे  स्टेशन  पर  एक  जल-शीतल
 क

 करने  के  बारे

 Care (¥ aq a) TAT  टिटलागढ़  ब्योपारी  संघ  के  सचिव से  एक  श्रश्यावदन  मिला  है

 )  अभ्यावेदन पर  विचार  हो  ward
 क

 Western  Railway  Workers’  Uni

 513  Shri  Meetha  Lal  Meena  :  W'll  the  Mini  ailways be  pleased  to  state

 the
 action:

 ken  by  Government  on  the  Resolution  pa  n  Railway  Workers

 Union  att
 r  46th  annual  session  keld  im  Jaipur

 The  M  rv  of  Railways  (  Shric.M  Con  nderstood  thatthe  Western
 es’  Union  held  its  annual  session  at  Jai  १  passed  certain  resolu- Railway

 ४ tions.
 Mis y Ex S

 1  110  official  ccmmunicat

 an  cCmmt  cn  J
 BCom  mine

 din  the  context  of  existing If  and  whi
 Law  o  ject  g

 -

 a  a

 निजामाबाद  रेलवे
 स्टेशन  थ

 ते 5200.  नारायण  रेड्डी  क्या  रेलवे
 म॑

 गी  कृपा  ्य करेंग कि कि

 (5)
 क्या

 सर
 दक्षिण

 T
 राव  पर  माबाद  शन  के  निकट

 के  कारण  जनता परिसर में  सड़क  के  f  खुले

 को  होने  वाली  सुविधा  का  पता  है
 ;
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 we
 om

 whens  को  हु तुरन्त
 हराने  के  लिये  क्या

 कार्यवाही  करने

 सरकार

 का  जार
 ब

 इस  बारे क्या  निजामाबाद  तथा  सिगर्दराबाए  के  रेलवे  प्राधिकारियों  को

 े
 थानीय  नगरपालिका से  शिकायतें  मिली  हैं  तथा  यदि  तो  उस  पर  कया  का

 |  न् ७  मंत्री  (att
 चल  सु ०  :  निजामाबाद  tra  स्टेशन  पर  रेल  fore

 weet  चौथे  दर्जे  के  कमंचारियों  के  लिए  सामान्य  किस्म  के  बिता

 कक

 13  यूनिट

 चालकों  के  3  ब्लाक  मौजूद  |  य  शौचालय  काफी द
 तर  स्थित  ह

 थ  ी  इनकी अनुरक्षण

 (1
 ब्य  प्रगति  यह  सड़क से  नहं

 '  किसी
 तरह  की  के  बारे

 में
 सरकार  को  जानकारी  ना

 श

 मों  से  होने

 सवाल नहीं  उठता  |

 ला
 निद्धासाबाद  tae  स्थान  ग  |

 थ  थ

 520
 द
 1.  शो  रेड
 ी

 दिख  स
 रेलब  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करने  कि

 az  सच  ह  कि  निजामाबाद  रेलवे  में  रेलवे  या  को  भूमि

 के  कई  टुकड़े  विभिन्न  कार्पोरेशनों तथा  व्यक्तियों
 ह

 मय  के
 पट  पर  दे  दिये

 क

 (®
 उन  पट्ंदारों क ेके  नाम  तथा  संख्या  क्या  जिनक  गंज-स्टे  ड  के  समीप  भि

 दी
 गई

 र  तक  पास  कितनी-कितनी  अभि  है

 प्रत्येक  पट्टेदार  ने  कितने  मासिक
 किराये  का  ae  मामले

 म

 मे
 पह

 प्रविधि  कितनी है  ;  गौर

 tat  प्रशासन  में  पट्टे पर  भूमि  देने  का  अधिकारी  कौन

 लवे  मंत्रो  च०  स०  निजामाबाद  र  स्ट  अभी के
 ["।  से  &  ~—  aoe

 प्लाट  कुछ
 कम्पनियों तथा  व्यक्तियों  शौर  एक  कॉरपोरेट

 ज  परे  हाइ नम

 सेः
 चार

 प्लाट  एक  ae  की  अवधि  के  लिए  दिये  गये  हैं  ।  ग्र  य  कल
 ह  वीके  लिए

 पट्टे
 प  ए  दिये  गय ेहैं  इससे  सम्बन्धित  आवश्यक  सूचना  इकट्ठी  को  ज

 द  और

 घ  रख  दी  जायेंगे  | पटल
 थ

 से  एक  विवरण  संलग्न  है

 ह पुस्तकालय  मं  रखा  गया  देखिये  संख्या  एल ०

 Manufacture  of  watches  by  H.M.T

 5202.  Shi  i  Ramachandra  Veerappa  >  Minister  of  Industrial.  Develepment
 Affairs  be

 pleased
 to  क

 and  Company
 (a)  the

 es
 ed  by  the  Hindustan  Machine  Tools  Ltd.  since

 1962  till  19
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 mmmamhiere
 (b)  0८  2४

 tent  of  profit  बगान  कलन

 (0) भ
 ther  it  is  a  fact  that  the  deman  se  watches

 is  increasing;  and

 so,  the  steps  being  taken  by
 et

 ट  demand  ?

 he  Minister  of{ndustrial  Development  and  Company  fairs  (Shri  | अ  A.  Ahmed)

 9,362  numbers  till  the  19th  March,  1968  a

 1115  not  in  the  interest  of  the  Company  to  disclose  the  profit  and  los  de  by  then.

 rately  on  different  items  manufactured  by  them

 Sir. (c)  Yes,

 d)  Hindustan  Machine  Tools  Limited  havea  proposal  10  increase  the  produ  nof  their

 a

 ree

 actory  from  the  current  level  of  2,40,099  numbers  perannu  IBM  3,60,000

 mon  multiple  shift  working.  In  the  present  difficult  ways  and  oe, s a  and

 atively  low  priority  of  watches,  it  would  not  be  possible  to  agree

 of  capacity
 =

 ra
 अफगानिस्तान  से  मेवों का

 स
 196
 ete 03.  शी  जून  fag  भदौरिया :  क्या  वाणिज्य मंत्री  22  f

 श्रबन
 संध्या

 3577  उत्तर के  सम्बन्ध  में  यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 A  प्रक्षेपित  जानकारी
 इस

 चोंच
 फटठ न्य  कर  ली  गई

 हॉ

 o (2)

 यदि  त  उसका  ब्यौरा कया  है  ?
 द

 freq  मंत्रालय  सें  उप-मंत्री  मुहम्मद रफी

 न
 एक  विवरण  में  )  संलग्न है  जिस  में  wife  गरी  दो  गयी

 प्रे  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  lo  607/6  8]

 ह  Circular  Re.  Duties  of  Railway  Conductor
 Guards

 5204
 Shri  Ramavatar  Shastri:  Will  the  Minister  of  Railw

 ays
 |

 r  pleased
 ‘to  state:

 (a)  hether  it  is  a  fact  that  the  Divisional  Superintendent,  Allahat
 ad

 has  recently  ‘issued

 a  circ  घ्  laying  down  duties  of  Conductor  Guards;

 ©)  the  details  thereof;
 क

 लि
 प  ther  it  is  also  a  fact  that  there  is  deep  resentment  among  the

 First,  ः  1  and  Third  Class  compartments  against  the  said  circular  a

 Guards  in

 (d  so,  the  steps  which  Government  propose  to  take  in  the  matte  न्

 ग  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Pooncha  mation  is  being

 collecte
 and  will  be  laid  on  the  table  of  the  Sabha  in  due  course

 Self-sufficiency  in  manufacture  of  Motor  parts  et:
 ;

 विश्  O.  P.  Tyagi:  Willthe  Ministerof  Industrial  Developme  d  Company
 Affai  pleased  to  state

 (a  dia  would  achieve  ~[f-suth  n  the n  -parts,  paper,
 steel  pro  डि  |  ह

 lay [nee  फिल  er (b)  the
 diffict  oe

 and  we  :

 (८)  the  measures  proposed  to  be  taken  by  Government  to  overcome  these  diftculties
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 The  Minister of  In
 Industrial

 De  Aerie  and  Company  Affairs  (Shri  F.  A.

 Ahmed):
 eo)

 Toe  Oe ee eee  ee  |  ced  on  the  Table  of  the
 Houre.

 ae

 (5206,  थो
 जी०

 एस०  रेड्डी
 :

 बया  वाणिज्य मंत्री  यह  बताने
 at  we

 क रेंगे
 ७०,

 कया
 सरकार  का  विचार  प्रभावशाली  जिसकी छे खेती  हैदराबाद  में  बहुत

 बढ़
 गर  है

 के  निर्यात  के  लिये  विदेशी  बाजार  लेटने  का
 है

 (a)  क्या  सरकार  का  विचार  विदेशो ंमे  फरवरी-श्री  ल
 मौसमी

 द्वारा  भो
 ने

 का  है  जैसे  कि  ब्रिटेन  में  ह  ता  श्र

 रंगत

 क
 _

 क्या  सरकार  का  विचार  इंडियन  एयरलाइन्स से  यह  कहने
 का

 कि  वह  प्रंगूरों

 ्
 निर्यात  के  लिए  अच्छी  सुविधाओं  की  व्यवस्था  करे

 ?
 किक

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  .  मुहम्मद  शो  )  है
 re

 सरकार

 हों  को  श्रावण ही  अंगूरों  का  निर्यात  करने  की  संभावना  कं  डी  जांच कर  ली
 न  निम्नलिखित  तथ्यों का  देखते हुए  इसके  निर्यात  के  विस्तार  की  श्यामक  संभावना  नहीं

 अनावशाही  चीनी  का  अंश  कम  मात्रा म
 हता  ।

 ब

 {
 es

 इटली  सं०  wo  अमरीका  दक्षिण  ace
 द

 तथा  mee  लिया
 a

 नसे  अन्य  देशों  से  प्रबल  प्रगियगिता, ज  अच्छे  किस्म
 बीमित  विसात का  मे  उत्पादन करते  हं  उन्हें  कम  दामों  में  बेच

 ही
 २  के  आन्तरिक  उच्च  मूल्य  तथा  अ्रधिव  भाड़ा

 व्यय  ।

 इंडियन  एयर-लाइन्स  अपनी  परिवहन  पर  हैद

 इरा बाद
 से  कुछ  विशष

 स्टेशनों त  कम  सेकम  50  fHo  ग्रा०  की  खेप  अपनी  साम  भाड़ा दरों  में  ao

 प्रतिशत  दे  रही  है  ।
 द

 राज्य  व्यापार निगम  द्वारा  ara  frat
 खरीद

 ae 4 we  1.0  श्री  जी०  एस०  रेडडी  all  art
 wines  rar  nasa  ch  कृपा  करेंगे कि

 क्या  बाजार  मे  तलाक  और

 व्यापारियों  को
 +  री  हानि  उठानी  पड़  रही  है

 ियों की भतार हैं और

 ait  किसानों  tar

 मि  हो  बया

 a

 निगम  का

 हक  द्र

 बार  आजाद  के  rue
 करने  की

 ह
 जर  os

 या
 द

 st  र  नन ी  निर्धारित  किये हें  ;  कौर

 ae  सत्य  उपायों  पर  विचार  कर
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 we)  लिखित  उत्तर

 लाए

 मंत्रो  (sf  म (att  मु मुहम्द हम् पद  amt  प्रो
 किसानों  तथा

 स  नाटू  तम्बा  का  कुछ

 स्टाक  ज़ा  हो

 गया है  |  लाल  मिल
 के  मुक्त  फालतू

 स्टाक  ने  के  भी  समाचार  मिले

 नहीं  ।

 थ
 प्रश्न नहीं  उठता  + pli

 =
 नाटू  तम्बाकू

 के
 स्टारों

 के
 बि

 ट्रीप
 कृष  सहकारी  विपिन

 |  सौंपने  को  सम्भावना  पर  रखा  a  ne  विचार  fear  जा

 ale  तिर

 हो

 जहां  तक  लाल  मिर्च  का  सम्बन्ध  उत  मंत्रालय
 रहा  खाद्य  निगम  को

 उसके  स्टाक  खरीदने का  निदेश  दिया  है  ताकि  मूल्य  स्थिर  अपर  बाजारों में

 का  निर्यात  बढ़ाने  की  सम्भावना  पर  भी  विचार  किया  जा  रहा  है

 क

 सफदरजंग  हवाई  प्रति  क  समीप  फाटक  पर  उपरि

 श्री  दी०  |; है  :  क्या  रेलवे  Aa

 (967

 के  अतारांकित  प्रश्न

 सश  el  eat
 ste स्रष्टा  6380  पव्य  एमी

 क्य  सफदरजंग  हवाई  श्रेय  के  निकट
 फाटक  rates

 पुल  बनाने  का  इस  बीच

 far कर  fora  ्

 उतन  ब्य
 द

 क्या  सफ  अड्डे  के  ए
 छे

 ब्रिडिंग  होशियार  fag  रोड  को  विनय  मार्ग

 से  जोड़ने  वाल  ने  की  ग्रावश्यकता  के  सम्बन्ध  में  भो  कोई  जाँच

 की  गई  हूँ  ;
 nm

 पर  उपरि

 an

 ea
 तो  sarah  वह  निकल ेहै ं?

 रेलवे
 श्यो  (att  म्  पुना खा  )

 a

 t  bz  प्रस्ताव  जाँच  के  प्रारम्भिक  |

 om

 ग्रस्त  में  सम्बन्धित  सड़क
 सीकरी

 से  एक
 ee

 इस  प्रायः  का

 मिला  था  किं  एव
 पू  पर  रेलवे  नाइन के  नीचे एक

 की  जाये
 तो  विनय  मार्ग

 प्रौढ़  rar fH ‘ce fatfzax
 र  सिह  रोड  को  जोड दे  ।  शराब यह  प्र  की  maf  में

 विचार  किये जान  नये  सम्बन्धित  सड़क  प्राधिकारी  द्वार  ्ास्थ  —  दि

 क

 मद्रास  के  पत्तनों  से  खनिज  वयस्कों  का  निर्यात  वि

 कृष्णन  |  वाणिज्य म
 कासकर कि भी 5209.

 can  al  ्
 क्या  यह  सच  हूं  कि कि  ख़निज  तथा  धातु  व्यापार  निगम aa  कंथा  प्रत्य  खनिज  अयस्क

 का  निर्यात  केवल  मद्रास  के  पत्तनों
 से  होता  है  तथा  मैसूर  पत्तन  से  नहीं  होता है  ire
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 यदि  तो  इसके  क्या  कारण हैं  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद शफ़ी  wet

 प्रश्न  >?
 a

 थ

 वि थ र्थ

 ote  नातियों को  ती
 5210.  डॉ०

 may  क्या  रेह
 लबे  गैरी

 यह
 बताने

 को

 हसा  करेंग

 किः

 ®)  Fay TH 3
 यह

 सच  हे

 कि  रेव  ग्रीस चित  जा  लीं  के  काती

 उनकी
 गार

 नी  की  संख्या में  अन्तर  शौर

 लोगों  रक्षित  स्थानों  ग्रोवर

 क
 थ

 द  ता  इम  प्रस्तर  का  दर  करन  के  लिय  क्या  काय  वाह
 र

 rag

 ्  मंत्र
 चे०

 स्  :  तृतीय  प्रण  की  श्रनसुचित
 जातियों

 को

 भर्ती
 उन्

 नये  ग्रा रक्षित  कोटे  तंक  नहीं  हुई ह  ,  लेनी  चतुर्थ  श्रेणी  में  उनकी  भत
 आरक्षित  कोटे

 |  arr  श्रेणी  में  यह  कमी  मुख्य  रूप
 से  तकनीकी  कोटियों  में

 जिनमें  अनुसूचित

 vine

 उपयुक्त  ब्यक्ति  प्रभी  तक  अपेक्षित  संख्या  में  उपलब्ध  नहीं  |

 अनुसूचित
 जातियों  की  भर्ती  बढ़ाने  के  लिय ेरेल

 प्रशासनों
 द्वारा  विभिन्न  म

 से  राय  को  अधिकतम  सोमा  में  व  द्धि करना  अरक्षित  खाल  जगह  व्यापक
 ou  ं
 चार व  गोर  रफ्तार  प्रति  चित  जा  | ह  की

 परीक्षा  के  लिये  निःशुल्क  पास  अन्य  उम्मेदवार  ऋ  |  प्  रत  स्तर  कौ

 अपना  |  |  म्मोदवारा  Al  रल  सत  प्रा  ||  कैरन  बजाय

 जनरल  द्वारा  सीधी  भर्ती  af

 गि  faa  केमिकल  इंडस्ट्रीज  के  यूरोपीय  कर्मचारियों  को  कातता

 हन कि

 ay  &  मोहक ५211  भी  सत्य  नारायण  सिह
 ।

 rey ait  गणेश  घोष  :
 मुहम्मद  इल

 m
 a  fasta  तथा  समवाय-काय  मंत्री  यह  बताने न  1  करेंगे कि

 ह  द  +]  |  इम्पीरियल  कं  निकल  Sstdcyul  को  ASlas
 ( क्या रने ्  ो  रुपये  के  अवसान

 के  पष्  तू  अपने
 कर्मचारियों  का  वेतन  बढ़ाने  की

 त  दी  गई  थी  ;

 दि  तो  क्या  उन्हीं  कर्मचारियों को  स्टॉकिंग के  न
 के  भी  बढ़  हुम

 जतन  दले की  झ  मति  दीं  गई  थी :  कौर  =

 दस  कारण  शरत  का  देशी  मुद्दा  की  कितनी  हानि  हुई

 :

 झौदोमिय  विकास  तथा  समवाय-काव सत्री  फजरुद्दीन अली  अहमद  )  जी

 el  |
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 लिखित
 उत्तर

 लक
 रूप  fart  अदालत  दरा  | वादे  तौलियों

 प

 सेवा  में  TAT  को  शर्तों  का जाने के  फल स्व

 पुनरीक्षण  के  निर्देश  किये  जा  a

 Diesel  Lecomotive  Works,  Varana:s

 Shri  Nihal  Singh:  Will!  the  Ministerof  Railways  be —

 tive.  Works,  Varanasi; bp  the  expenditure  incurred  on  setting  up  of  the  Diesel  Locc

 Lil  ५:
 b)

 he  price  at  which  diesel  locomotives  are  sold  10  the

 percentage  of  indigenous  material  used  in  the  ily  locomotives  १

 he  number  of  employees  in  the  factory;  and

 the  total  amount  invested  in  the  factory?  कक

 ras

 Minister  of  Raitways  (Shri  C.  M.  Poona  aha):
 @)

 Re  ग 3२  crores  upto  the

 6-67. end  of 1

 21  Jakhs  per  locomotive

 ‘  approx.  during  1967-68

 (a Ne  (0  factory  employees
 fe  ९2  crores  inclusive  of  fixed  and  1  ng asset

 Purchase  of  Jute  by  Stat  Trading  Corporation

 Shri  Nihal  Singh:  Will  the  Minister  of  C  eee  pleased  to  state
 क

 aw  jute  from  market a
 )  hether  itis  a  fact  that  the  State  Trading  Corporation

 dun  1g  he  a

 f  so,  the  names  of  the  cities  and  the  States  from  where  purchase

 sans

 purchased  separately,  in  each  case;  and  seme

 and  the

 extent  of  profit  loss  sustained  in  the  said  deal?
 ि Che  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri

 Mohd.  Shafi  shi)

 been  made (a)  State  Trading  Corporation's  price  support  purchase

 Cooperative  Societies  nominated  by  the  State  Government  led  at  the

 ड

 mrougn derivati  prices  fixed  by  the  Government  and  not  from  the  mark
 en

 names  of  the  47  centres  in  different  jute  growing  State  the  quantities
 purcha  ach  are  shown  in  the  statement  attached  [Placed  &  See  No.  LT—

 608/68.

 (c)  T  loss  sustained  in  these  operations  would  be
 the  State  Tra  थ थ Corporation  have  been  disposed  0

 a

 Electrification  of  Sakaldiha  Station

 5245  iri  Nikal  Singh:  Will  the  Minister  of  Railways  |
 to  state:

 fa)  h  ler  Government  propase  to  electrify  Sakaldih  | के

 Distri
 ay  Station  Varanasi

 (७)  ther  it  is  a  fact  that  the  Blectricity  Board,  Uttar  Pradesh  pared  estimates
 in

 this
 gard  but  the  said  station  is  not  being  electrified,  when  electricity  |

 already  been

 a
 in

 Sakaldiha
 Bazar,  which  is  six  furlong  away  from  the  said  statior

 0;  the  action  taken  by  Government  in  this  regard?

 Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonac

 al
 (b)  Th  r  State  Electricity  Board  had s  tomy  eres

 |  |
 नए  कक  मासर  sear  high  for  electrification  of  a charges  to

 the  Rt
 ways  for  Rs

 wayside  Si  iin  ल
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 ———  = ee ee  aes

 (c)  The  matte  ‘is  being  ए  ce  the  service

 connectien  char  pe

 ्  enh की  जाने  वाली  बस्तियों  स्यान  पर  देसी  seq
 |

 217.  श्री  भोगेन्द्र
 झा

 :
 क्या  औद्योगिक  विकास  तथां  समवाय-कार्य मंत्री  27

 1968
 के  अ्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  1967  के  उत्तर  के  सम्बन्ध में  यह  बताने  की

 करेंगे  कि
 ट

 देश  में  कौन  कौन  से  उद्योग  तथा  उन  उद्योगों  में  बनने  वाली

 सत्य  pay  at
 देश  की  सारी  मांग  को  पूरा  कर  सकते

 क्या उन  वस् तुझ ों का
 भी  रायात  करने

 की  अनुमति दी  जाती  है
 जि

 कश
 गर

 इतना ही  कि  देश  की  सारी  आवश्यकता पूरी  हो  सकती  कौर

 क  i
 तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या है  तथा  इसके  क्या  कारण  हैं

 ?

 थ
 सन

 श्रौद्योगिक
 विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  $

 ,
 ph

 (7)  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जाता है  |  |  पुस्तकालय  ated

 संख्या  एल  ०---609/68  द सक

 ह  हैवी  मदीन  बिल्डिंग  रांची  थ

 52
 स्त  बता

 गौद्योगि
 ee eo ee बिकास तथा  मंत्री यह  बताने

 की  कृपा  fe

 मांग  में  कमी कवायद  aw  हकिहिसी गली  atten
 ie

 me
 a

 होने
 के  कारਂ

 उसके  वर्तमान  उत्पादन  की  मात्रा  घटा  कर  ने  पर  विचार कर  रहे

 कि

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  भ्र ौर  प्लांट  की  उत्पादन  क्षम  बनाये  रखने

 को  बढ़ाने के  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही की  जा  रही  है  ;
 े

 उद्योगों क्या  1968  के  भ्रान्ति  सप्ताह  में  हैवी  मए
 के  लिए

 छुक &
 दल  रूस  के  उपमंत्री के  नेतृत्व  में  रांची  प्लांट  देखने  गया था

 शौर
 में  विभिन्नता  की  सम्भावनाओं  का  पता  लगाया शर

 तो  उसके  क्या  परिणाम  निकले  है ं?

 ह  प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्प  मंत्री  चली  :

 हैं वीं  मशीन  बिल्डिंग  प्लांट  के  पास  1970  तक
 के

 लिए  काफी
 ase  इस द्

 कारण  मांग  की  कमी  के  कारण  उसके  उत्पादन  में  कटौती
 करने

 नहीं  |

 प्रशन

 (1  ate  दल  ने  एक  प्रस्तुत  की
 a आ

 श्रमिकों में
 सन  बढ  दि

 के  लिए  उपायों  का  दिया  गया  है
 ।  रिपोर्ट पर

 सरकार  द्वारा  विचार  किया  जारहा  है  ।
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 a  वान  _
 6,  1890

 ty

 उत्तर

 a क

 आ  लि  इस्पात  ern

 भगवान दास  sit  गणेष घोष  : 5220

 a
 थी  पी०  राममूर्ति

 :  ो  सुम्मी
 इस्माइल

 :

 कमा
 ज्ञान  तथा  a  यह  बताने  की  कृपा ਂ  करेंगे

 फि
 :

 क्या  यह  सच  हूं  कि  दुर्गापुर  इस्पात  कारखाने  के  मजदूरों  12
 1968

 हो  एक  fer
 की  सांकेतिक  हड़ताल  करने

 का
 निर्णय

 किया  है  ्

 मच  पि  हों

 तो  उनको  मांगें  क्या  >

 विवाद  को  हल  करने के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही के
 rae

 2.0

 i

 खान  तथा  मंत्री  चन्ना
 :  यह

 त
 कारखाने  की  एक  यूनियन  एम्पलाइज  इन

 ange

 क

 ग
 संघ  का  प्राप्त

 12  फरवरी

 ee

 प्रद  2:
 क  ba

 1968  को  a oo  प्रगति  छः  सप्ताहों  में  किसी  भी  दि  ta re

 करने  का  नोटिस दिया  था  ॥

 ह
 ह  हड़ताल  के  नोटिस  में  मुख्य  मांग  यह  की  गई  थी

 कि  मर्चेंट  मिल

 के  कर्मचारियों

 का

 प्राय  तत्काल  हटाया  जाय  जिससे वे  काम  पर  वापिस जा  सकें  ।

 क  पश्चिमी  बंगाल  सरकार  के  संयुक्त  श्रम-प्रयुक्त  दारा  आयोजन

 3  की
 ति दलीय

 समझौता-वार्ता  हिन्दुस्तान  स्टील  एम्पलाइज .  यूनि

 a

 =

 mt  केलिए  खेद  प्रकट  किया  जिनके  कारण  31  दिसम्बर  1967  से  मेंट

 में  कमी  हुई  थी  कौर  जिससे  मेंट  मिल  के  कर्मचारियों  की  जबरन  छुट

 rs इस  बात  का  शझ्राश्वासन  दिया  कि
 मिल  को  पुनः  चालू  करेंगे  प्र  सामान्य

 रूप  a

 गे  और  हड़ताल  का  नोटिस  वापिस  लेंगे  ।  प्रबन्धक-वर्ग इस  बात  पर  राजी  हो  गया  fa

 कनक  जबरी  छट टी  दी  गई  थी  उन्हें  13  मान  1968 से  काम  पर  वा

 दिया  जायेगा  ate  निलम्बन-झ्रादेश वा  पिस  ले  लिये  जायेंगे  ah  wade  मिल  के  21
 स

 दरों को  जिनको  नियमों  के  अन्तर्गत  चीजे-शीट  दिये गये  चार्ज  शीटों  की  जांच  पर  किसी

 किस्म के  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़े  बिना  काम  पर  वापिस  ara  दिया  जायेगा  ।  सर  धन

 सन  दिया  कि  यूनियन
 के  दिनांक

 12  फरवरी  1968  के  मांग  न्य

 =
 विवाद  उसाये

 गये  हू ह  उन्हें  भी  समझौता  द्वारा  निपटाया
 जाये

 प  |

 दुर्गापुर  इस्पात  कारखाना  =

 2s

 heme  sit  fao  Ro  nee

 भी  ज्योतिर्मय
 प्र  बस  श्री  weary  :

 है cm

 ता  ar  um  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  ह  मैं  पुलिस  दल  नियुक्त  किया  गया
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 vara

 इ  सम  KK  ख ta

 मदीह
 [  चुर  sla  र

 भ्रमणा  केन्द्रीय  रीजन  दलों  से  लिया  गया

 इ  सम्बन्ध
 में  इस्पात  कारखाने  द्वारा  कितना

 |
 सम्भावना है  ?

 बान  तथा
 धातु  मंत्री  चन्ना  सूचना  wee  की

 जा
 रही

 है  भ
 सभा

 पटल  पर  रख  जाएगी
 हे े  _

 stains  लाइट्स  समिति
 _

 5222.  Wo  Mo  गो  पालन
 :

 विश्वनाथ

 कया  विकास
 तथा

 समवाय
 कार्य

 मंत्री
 यह

 बताने
 द कृपा  करेंगे  कि

 a  lire  लाइसेंस  समिति  को  कितनी  सफलता  मिली  ह  ग

 मिति  द्वारा  कब  तक  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  किये  जाने  भावना

 होने  के  क्या  कारण
 ्

 |  leat
 a  तथा

 समवाय
 काय  मंत्रों  फवरुहोन  ग्लो  हम

 nt घ  सरक  gra  farra  श्रोय रिक  लाइन

 जाँच के  निर्देश  .  व्यवहारिक  सरूप  स  10  ग्रथित  fires

 लाइस य द् प्र  का  समझा  काय  क्षेत्र  शामिल  ।  22  जलाई  1967  mata  वित
 ८००,  =|

 शा  4  से  अब  तक  समिति  को  9  औपचारिक  बठक  हो  को  हैं  प्रौढ़  इ८ने  va

 तथा  वित्
 के  प्रतिनिधियों  जिनकी  संध्या  बहत  बड़ी  से  बातचीत

 विभिन्न  दल  को  चारों  की  गई  प्रश्नावली  वे  fafa wigica 21 wae 2 हो  तकर  a

 प्  ।  अज  तक  जारी  किये  गये  ला  1511  ं  प्राण

 =]  +
 श्राॉकडों को कि को  किया

 जा
 रहा

 है
 wiz  फिर

 इ  |  का  जायगा  |

 समिति  वी  उ  >  far  az  अपना  बोतलबंद  साप  qq  a  झ  तक
 श्र  गामी  वर्ष  के

 ी
 आरम्भ में  प्रस्तुत  कर  थ

 va  पि

 ee
 म्ह

 थ
 थे  &  sic बच्चन  का का श्रायात a  -

 arr  oe छ सन्नी @ 5223.  भी उमा नाथ  ay

 oe
 ey

 त्र  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे कि
 अ

 पह  सच  है  कोल्ड  शिकायत  के  आयात
 गव

 त्र  चाक
 में  खनिज  तथा  धातु

 व्यापार
 निगम  जापान

 के
 टस्वातत  f  किताब  एक  करार  हुआ

 या  नामा  iat
 at

 )
 शत  हैं  a  उसके  अंतगर्त  कुल

 कितने  पद्य के  ||  pars  mt  शर

 )  इसके  क्या  कारण हैं  ?
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 न
 न्  लिखित

 उत्तर

 प्रो  |  f°  फरवरी इच् यूज था  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  मुहम्मद  करो )

 में  लौह  वयस्क  की  बिक्री  के  सम्बन्ध  में  खनिज  तथा  arg  व्यापार  निगम

 pa
 इल  को  जापान  यात्रा के  समय  यह  तय  gar कि  वर्ष  1968  तथा  1  में

 40  लाख  अमरीकी  डालर  मूल्य  के  तक  निःशुल्क  जापानी
 5

 पादों  का  ग्या यात  करेगा  10  लाख  श्रम रोका  डालर  को  कुल  वचनबद्धता
 पे

 तरा  अन्य  ऋण  अथवा  इस्पात  उत्पाद  के  आयात  के  प्राप्य  सहायता  व्यक्त

 ह ma  की  गयो  खरोदारिया  शामिल  होंगे  ।  ख़रीद  के  लिए  निबन्ध  शर्तों  के
 व्यार

 oe

 |  स्वायत्त  को  वास्तविक  संविदाओं  को  अन्तिम  रूप  तभी  दिया  जायेगा

 उपभोक्ताओं
 की  माँग

 श्र  जापानी
 इस्पात  मिलों

 के
 उत्पादन

 को
 ध्यान

 म ह

 गमा  शो

 वर्गों का  निर्णय  हो  जायेगा  शरार  खरीद के  अन्य  निबन्ध तथा  शर्ते
 तय

 हो
 जायेंगी

 ।

 2

 १
 का  प्रत  पति  इसलिए द  ्  a

 a  =>  ह

 माल  माँग  को

 पुरा  करने  के

 धक्तटाइल  त्या
 ~  #  cue  pam

 वृद्ध  प्रारोप se

 ve
 5224,

 श्री  उमा नार
 se

 सुशीला  गोपालन

 झनिसद्धन  :

 क्या  वाणी ia
 st

 त  प्रश्न  संख्या  180  के  उत्तर
 न्

 के  सम्बन्ध  में

 स

 नर (>)

 rar  aa  स
 पूर्व

 कल  free

 के  विरुद्व  गये  आरोप  के

 सम्बन्ध  में  f

 carpe  a

 प्रस्तुत  कर  दी
 है

 सका  ब्योरा  कया

 क्या क
 डि

 इम  र
 oe

 a  ~
 म  उप-मंत्री  ( aft ;  मुहम्मद

 दफ़  कुरेशी  )  (*)  स

 a
 oe

 उतन
 कमि  यतों पर  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  की

 he  mit  ग्रा  है  ।  अन्य  शिकायतों  पर  उर  +  fox  सरकार  द्वारा  विचार

 किया  जा °  ।
 क

 sa
 लेखा  कार्यालयों  में  कर्मचारियों  की  स्वीकृत  तथा कार्यक

 लक
 शी  उमा नाय  :

 थी शो  मुहम्मद  इस्माइल

 क्य  रियों  को  स्वीकृत  तथा  कार्य  कारी
 वे  मंत्रो  यातायात  न्र  का

 यों  में aa  faz संध्या  के  सब  Leos  के  अतारांकित  प्रश्न  संद्या  35

 दुरग  कि के
 सम्बन्ध

 में
 य

 बताने  at  gat

 क

 क्या इस  बीच  जानकारी  इकट्ठी कर  ली  गई  a
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 (  )  यदि  तो
 उसका  ब्यौरा  है

 ?

 मंत्री  न  मु०  कौर  सुचना  जुटायी  रही  है
 att  सभा  पटन

 ह

 पीजी  थ

 ्  ct
 ee

 म्

 ०,  सलाम  क्या  औद्योगिक  विकास
 or  ert

 मंत्री
 यह  बताने

 को  कृपा  करेंगे

 ह  सच  है  कि  बड़े  तथा  छोटे  औद्योगिक  एककों में  इंजीनियर  पो  6008

 200089  ले  रहे  हैं  80  प्रतिशत  पदों  पर  उनहें  व्यक्ति  काम  कर  रहे  से  घटिया
 ह

 रहा
 है  कौर  माँग  कम  होती  जा  रही

 है
 ;  शौर

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  एसे  पदों  पर  अ्रहहता-प्राप्त  इंजी
 att

 की

 गरि

 के
 लिए  कुछ  नियम  लागू  करने  का  है  ताकि  बढ़िया.माल का  उत्पादन  हो  सने

 ग  Youn  वि था समवाय-कार्य
 dl  ty

 emi  :  (
 a

 सरकार व  र-सरकारी  क्षेत्र  के  बड़े  और  छोटे  प्रौद्योगिक

 il
 में

 नियुक्त को  an  T  बारे  में  विस्तृत  जानकारी  नहीं  है  ।  जहां  तक स  रकाबी  क एककों  का

 संबंध  केव
 नीती

 ज  हँ

 नियर

 जाता है  l
 =

 द व च #  ा  ं  ==

 नियुक्त  किया

 सरकारी री 6B  1!
 a

 ao  Ay
 कामना  रियों  कीं ali  भर्ती  के  लिए

 निर्धारित  नियम  हैं
 व

 के  ae

 दक्षिण  रेलवे  कमरा  क  टनी

 5227.  थी  |: ह  लाठ  So  ह१  snr  TT
 कृपा  करेंगे  कि

 थ
 क

 न

 क्या  यह सच  हैकि —  ह  क
 में

 tai
 कर्म  बारियों

 कम चोरियों  )  के  लगभग  नर  जाने का  खतरा

 है  ;  ि

 )
 क्या इस

 wer ह

 अ्रभ्यावेदन  प्राप्त

 क  हन  है
 तौर ग

 एड

 वक
 i

 मद्रास  कोई

 यदि
 तो  इस  पर  cere  ने  क्या  कार्यवाही की  है

 ?

 मंत्रो  चे०  शठ  पूना  जो नहीं  ।

 जी  नहीं  ।

 सवाल  नहीं  उठता
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 26  1968  लिखित  उत्तर

 दुर्गापुर  इस्पात
 कारखाना

 5228.  श्री  नयनार  थ्रो  रसानी

 at  ज्योति  बसु

 क्या  /  ४  wa  म  कृपा  करेंगे  कि

 कया  दुर्गापुर  Fival  a  aah  इलेक्ट्रिक  oer  मकान  पारियों  में  काम

 ह  |

 i  iq 7 यदि

 iT  ण  के  लिय  किसी  विदेशो  wr  को  क्र यादेश  दिये

 गये  are

 यदि ह

 i 2 Oa) tS ane z j > fhe fear

 र

 ,  नय  ry  दि  जी

 क
 परस्त  नहीं  उठता  |...

 (7)
 कारखाने  के  लिये  परवश  यक  कुछ  फालतू  पुर्जे  wet  आयात  किये  जाने हैं

 वर्ष
 1967-6

 9  |
 SS

 ये  के  मशीनी
 संविरचित

 फालतू  ली

 क  MTG tay  po
 रचित  फालतू  के  आयात के  लिये

 व्यादेश दिये  गये  हैं  ।
 se के  =  |  a ७

 oe  a

 are  इंजीनियर  क द

 अ

 5229.  नयनार ait नायनार
 फी  सुशीला

 apc

 आ
 रमानी

 r  ता तथा  धातु  मं
 x

 am
 करेंगे

 कि  :

 ब
 नर  ड्  |  |  {

 me
 चीफ  इंजीनियरों  के

 अलाक
 ण्ण् ह्  तो  क्या  यह  सच  e

 r  राजस्य[त  A
 कि

 ताँबा
 परियोजना  के

 2
 वर्तमान  ae at aH

 इंजीनियर  की  च्  निश्चित  श्रिया-सीमा  से  अधि  और

 (=

 यदि  at,  तो  उसकी  नौकरी  की  अ्रवधि  में  वृद्धि  करने  के  क्या
 कारण

 cer  बान  तथा  धातु  मंत्री  चन्ना  :  सरकारी
 a

 ike

 योजना  कार्य  कर  रहे  चीफ  इंजीनियरों  के  लिये  विशेष  रूप  से  कोई
 यु-सीमा

 +  >

 a

 ने  गई  है  ।  राष्ट्रीय  खनिज  विकास  नि  ्  न  द्  हिन्दुस्तान

 भी  गो  शार
 सामान्यतया  55  तक  सेवा  में  रखा  जाना

 ||

 कहिए  के  कारणों
 गे  बढ़ाया  जा  सकता

 है
 । fate za

 te  ee  थ

 प्रशन ही  नहीं  उठता  |
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 क

 हिन्द  बनाई
 दक
 एण्ड  इंजीनिर्यारंग  कम्पनी  (sto)  लिमिटेड

 _ ि

 5230.  मो०  amit

 ott जाज  फरनेंडीज

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-किये  मंत्री  20  फरवरी
 क  1968  के  अतारांकित

 गश्त  न्  र  कि
 १7"?  क्ले पनिया  के  ore

 की  मान
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (4
 1

 ग्रह  सच  हूं  fa  इंडियन ea लाइसिन  करगसों  मे  थे ने  मैसर्स  हिन्द  गैल्वनाइजिंगਂ
 एण्ड  टू  f

 ह
 रग  कम्पनी  )  लिमिटेड  को  अपना  प्लांट  नहीं

 नचा  af
 से  अपने  पास  ही  रखा

 Q'y  ता  ५ ह: है|  र  TT  1  रतन ।
 +  लिये  बिना

 am
 म  रायात  कर्ता  से  मशीन  रीद  भड़स  fe  बनाई

 ग  40/45

 शान  के  rama  के  fad  अनधिकृत  हस  उस  समय शीत

 जब  यग  क  रिक्त  सच  कग
 कि

 |  64  में  उन्हें  wana  तथा  कच्चा  मा  द्र
 से  उस  तरीके

 नथा  स्रोत  सम्बन्ध  में  जिससे वे  बैरल  बनाने  के  लिये  1  क  हुह  ह  al  |  मत  इस्पात

 चादरें  !  ||  प्र  कोई  जांच  की  गई  आर

 1  सरकार  से  अनुमति  तथा  कच्चा  माल  प्राप्त  किये  fa  बनाते

 तथा  बरल  निर्माण  आरम्भ  करने  के  लिये  उनके  विरुद्ध  कोई  कार्य  वाही

 ह
 sit

 गीत
 विकास डिड बत

 तथा  समवाय-क्रय  मंत्री  फखरुद्दीन  श्रली

 प्रहमद ) ह ज अजन ४ ह |
 इण्डियन  नाई  नग

 पनी
 जग  बट  थ  ||  क्षमत  के  विप  45

 ae बेरेल  |  fs  तना  जिंग  ए  एड  इंजीनियरिंग  कम्पनी

 हिस्से  पाया  था
 न्

 से  इडास्टियल  काटना  |  टस्तान्त  र  a

 (4)  नाव  मे  24  नवम्बर  1967  Fl
 ay

 बनना  तारांकित  प्रश्न  संख्या  250  के  उत्तर  को  4 एस०  ए  में  इस

 कम्प  नो  हवा  तल  ८  |
 ्  |  स्नान  {|  ad  11

 x  (¢
 on  लये

 मान्यता
 ||  गयी

 ् aS  मह  तक

 इस  फर्म  |  ह  |  1  पड़  ह  |  ||
 लिया  गया  था

 कि
 उन्होंने

 प्रावश्यक  कच्चे  माल  को  वस्तु  विनिमय  के  आधार  पर  ar  चादरों  की

 ci ——
 खली  faa

 से  प्रापत  fear  था  ।  इस  फर्म  की  तथा  अन्य
 फर्मों

 की
 बैरेल  बनाने

 चार  ay  गई  मान्यता  को ककी
 क्षमता

 कीं  सरकार
 ते

 कोई  अन्य  कार्यवाही
 क  नहीं  समझा  गया  थाी  ।

 अ
 थ

 स्टैंड  डम  एण्ड  बरल  साहब  ग

 श्री  स०  मौत  बनर्जी :
 =  ी  जाज  करनें  डी

 हि
 est  विकास  तथा

 <= -FTT  मंत्री
 20  1968  के  श्रतारांकिक

 प्रश्न  संख्या  1271  के  उ
 सम्बन्ध

 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  स्टैंडर्ड  ड्रम  एण्ड  बैरेल  मैनुफैक्चरिंग  कम्पनी  के  संयंत्र  तथा  मशीनरी
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 6  1890
 लिखित

 उत्तर

 जिनके  war पर  ड  डलती  ae ad  का  Fruten  14538  टन  किया  गया  था  उस  समय  के

 संपत्र  uit  री  से  बिलकूल  fea  मिली  जबकि  उसकी  ger  का  निर्धारण  6109  टन
 र

 लिय  सता  हो

 ं

 पद  तो  क्या  उद्योग  |
 क |

 _
 1951  के

 अधीन  उसे
 ग्र ति रिक्त  मशीनरी  लगाने  कौर  अपने  विस्ता  करत

 अनुमति दे  दो  गई  थी

 क
 (7  A  बे  +  चाबियों  ८  |  क  द  ०

 न्होंने

 ह

 सह  तथा
 मशोनों  का

 ने  विस्तार  कर  था अनधिकृत a

 ऐस  बरल  निर्मितियों  के  विरुद्ध  कोई  काय  वाए  च्

 aaa  अशात  अनधिऋत  न्गा  fa  कलार  उ  c  TTT  थी
 ५  न्यून

 (=)  त्ति  समय  tess ड्रम  किए  बैरल  ator  कम्पनी

 क  साया  तथ

 करतें सम ग मास  य
 रस  रक  क  कया  कारण हैं  ?

 on
 क  विकास  तथा  समवाय-काय

 डी

 लगे

 =.
 .

 चालाक  को  कुछ  अर  मशीनें ए  se

 प्राप्त हो  जाने  +  बैरल  निर्माताय्रों  के  पादन  वाए  a  इन
 सभी

 स
 तागों  की  क्ष

 _
 स  गर  दारा  स्वीकार

 कर  ली  ग  थ  |  |  By

 था
 ।

 )  तकनी  |  द  द्वारा ए  dd  निप
 से  केवल

 सरकार  को

 निर्णय  करने  दि  pm  ग्रा वश यक  नहीं

 समझा  जाता

 स
 क  स

 52  32.

 pr ro  STAY
 _  शो  ज्योतिष  बसु
 थ  a  श्री  fao  Fo  मोहक

 क्या  चन्
 मंत्री

 ag
 बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सरकार

 दिये  faa  दिलाया

 या

 फकीर  क

 द्वारा  हाल  में

 ग्  थ

 द्  gut 4  सरल

 wy  गएं  a

 er  ream  मंत्री  (aft  पसन् हखरुद्दीर
 sh  :

 टाइम्सਂ  ने  अपने  24  जनवरी  1968  के  ग्रंथ  में  सीमेंट  श्रावन्टन

 तथा  समन्वय  संगठन  के  अध्यक्ष  द्वारा  जारी  किये  गये  विज्ञापन  में  उठाई  गई  बातों  का
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 Answers

 Chaitra  6,  1890  (Saka) न्  a

 खण्डन
 1  है

 ।
 सरकार

 ने
 अ  ..

 सीमेंट  res  तर
 टन  तथा  समन्वय  संगठन के हस art प-कलापों

 में mat  anda

 ताशों  तत  a  a

 co  भारतीय
 सीमेंट

 तब  तक  के  लिये  at  1.0  ry  t  पसंगा  की  अर  |  त

 लॉ

 चल

 नहीं  हो  जाती  ॥
 ah

 Indian  Railways  Loco  Mechanical  Staff  Association  थि

 5233.  Shri  Ramavatar  Shastri:  Will  the  Minister  of  Railway

 ro

 sed  to  state
 ई

 ्  ther  it  is  a  fact  that  the  Indian  Railways  Loco  Mechar
 made :  ॥  su

 Association  has
 that  new  pay  scales  should  be  prescribed  tor  the  loc

 10  view  eat  rd  labour,  precise  fitting  and  heavy  responsibilit

 (b)  if:  ihe  steps  taken  by  Government in  the  matter  so
 sa ९  reply  to  part  (b)  above in  the  negative,  the  reasons t (८)

 The  |  mister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha);:  (

 a
 Chis  has  been  examined  and  it  has  not  been  possi

 Mechanical  Staff  in  Diesel  Loco  Shed

 Shri  Ramavatar  Shastri:  Will  the  Mirister  fRa  ar  to  state

 ther  Government  have  Jaid  down  an  oll  ‘to  the  determination
 of  sen  f  the  mechanical  staff  working  in  th  )  ee

 and  the  mechanical
 staff  w  ho  ceived  Diesel  Locomotive  training  at  t

 (b)  »,  the  details  thereof  ?  Ses
 and

 क
 Th  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonach

 )  _ कि 2  = ecifi  directive  has
 been  he  Board  in  th  matter

 10C  arise  थ

 Misappropriation  in  Loca
 Dethi

 Will  th  ह  Rai  lways  be  pleased  to  state: 5235.  Shri  Ramavatar  Shastri

 nisappropriated  in  the  Loco  Shed (a)  whether
 her  it  15  a  fact  that  thousands  of  Ruy  —

 Delhi,  on  the N  ther  Railw  durin  967;
 (b)  if  the  action  taken  against  the  persons  f

 (Cc  if  he  reasons  therefor  >  ae

 Th  Ainister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Po  h:
 2.0  @)Ne  5170,

 not  to  our  knowledge
 -  Do  not  arise. (b)  ar

 व्

 प्रो  की  alae  एकाउण्ट्स  ब्रांचों  में  व
 ey  तथा  वास्तविक  संख्या

 523  द  गोपालन  eet  |
 ee

 : at  वि०  Fo  मोहक

 रेलवे  मंत्री  भारतीय  रेलों  की  cine  एका  कर्मचारियों  की  स्वीकृत ह

 तथा
 गुस्ताव

 ||  67  के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  3532  के

 के  सावन  a  कि

 a  जय  जानकारी  भट्ठी  कर  ली  गई  कौर

 द  यदि  तो  के
 कारण

 हैं  ?
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 26  1968  लिखित  उत्तर

 रेलवे  मंत्रो  च  मज
 :

 शौर  सूचना  मंगायी  जा  रही  है
 कौर  सभा-पाल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 व
 ACA  में  बिशेष

 ey

 jie

 असोक  इलान
 5237:  ी  सुशीला  गोपालन

 :  श्री  न्  कर
 गोपालन

 ।
 चक्रपाणी

 ी

 गी

 यह  बताने  करेंगे कि  : क्या  खान  तथा  धातु  मतर

 (
 सच  है  कि  यूगोस्लाविया  की  सहायत

 कसी  में  विशेष  मिश्रित

 इस्पात  ना  स्थापित  करने  का  केरल  सरक  विचार  ok

 नया  इस

 ह  mae

 gate  दी  गई  है  ्

 =  था  घात  मंत्रालय  में  र  य  मत्  च०  सेठी )  सरकार  को

 केरल  ae स ेप
 खान  त  TOT  श्रीताल  |

 em

 काफी  बॉड क  नचा
 को

 बोनस
 =

 5238.  stad  ml  श्री  Fo

 att

 कया a  A  |  |  फरवरी  —y ry

 के  सम्बन्ध  करेंगे  म

 प्रश्न  संख्या  1210  के  उत्तर

 म्

 क्या  काफी  बोड़ें  के  कर्मचारियों  को  बोतल
 क

 पर  सरकार  ने  इस
 बीच

 फिदाई  ए  ee

 ग्रोवर
 or

 य
 र

 तो  घस  मामले में  क्या  निर्ण

 डि . मंत्रालय 10 ्
 के  श्रन्तगत  काफी  ate  के  कर्म

 उप-सत्री  सम्मान  साफ

 शफी
 atc

 बोनस  eas  बोनस  की  अदायगी
 की  देयता  के  !  1.0  mat  सरकार  विचार  कर  रही  है  ।

 मशीनों का  निर्यात

 श्री  Ao  Fo  साल्वे
 क्या  बाशी  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 भी
 पह

 संच  है  कि  भारत  में  निर्मित =  पटसन

 की  जाने
 मशीनों

 की
 बहुत  से  देशों  में  बहुत  मांग  है  बॉन  कों

 स  प्रयोग

 पा
 इन  मशीनों में  ऊंचे  मुल्य  होने  का  रए  त  इस  सम्बन्ध में  aq

 देशों  से  प्र
 गेता  करने  में  असमर्थ  ak

 (7)
 त
 तो  विदेशी

 मंडियों  a  स क  अधिक

 =  careers  यार  गा  कार्यवाही seers  करतें  का  न्र्ग्ए्ण बचार

 प्रतियोगिता  बनाने  के
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 क  ee

 वाणिज्य संवर्धन  an

 य  ह  जय ारा ब बका अफसतों पंचों  मुहम्मद  शफी  ea  ४  (7)  इंजी  नियति

 i a “ad  लाा  दे  कि  दक्षिण-पूर्वी

 निर्यात एशिया, मिलों ८

 तथा She ome  में  ड  लता
 ड  साल

 सेधा  बीनी  की

 मशीनों  के  निर्यात  |
 की

 |;  सम्भावनाएं  हं  |

 =  ग्रोवर  (7)  उत्पादक  माल  का  निर्यात  कई  बातों  पर

 ग

 रहत
 जैसे

 कि

 ण  देने  की  तथा  समयानुसार  माल  की  सुपुर्दगी  क  नः
 जिसके  लिये

 उत्पादन  के  स्तर  पर  अवश्यक  सामान  तथा  वित्त  का  प्रबन्ध  रना

 oat

 बढ़िया

 किस्म के  माल  के  उत्पादक  के  रूप  में  अपनी  sari  बढ़ा  न  तर  इस  प्रकार

 के  निर्यातों  नथ  सू  निम्न  पिए  full  सु  धाएं  पद
 >

 नदी

 उठाये हैं

 जि  तक  निशुल्क  मूल्य  के  10 से  20 प्रतिशत  के  मध्य मत
 हा (2)  तक  निशुल्क  मलय  के  10  बन् चह प्रतिशत  के  हिसाब  से  तप गत  विकास

 ता

 (3)  मुल्य  पर  स्वदेशी  लोहे  तथा  इस् पा

 (4)  fara से  श्रमिक  ब्याज की  अ्रघिमा

 पदग  ति कि
 (5)  तक  निर्यात  arr  की  शझ्रास्थगित  वसूली के  aft
 (6)  |  में  agar  नियमों  की  स्थापना  के  लिये  afa  aa

 रेलवे  सम्पत्ति  का  विनाश
 थ

 5240.0  श्री
 Fo  Fo  साल्व  कया  tag  मंत्री यह  बताने  गे  कि

 दि  rare  1967  ate  1968  के  area  ae  में  भारतीय  रेलों

 में

 ह

 कितनी  घ  TIT  हुई  जिनमें  कि  रेल  सम्पत्ति

 इन
 घटनाओं

 में
 भारतीय  रेलों

 को
 किशन

 af
 और

 इ
 त
 घटनाओं में  पुलिस  द्वारा  गोली

 ज  &  afeormeres
 कितने  व्यक्ति

 ........ हताहत  हुए  !

 रेलवे
 मंत्री  चे०  मु०

 oa

 डे
 (=)

 लगभग  26.  80  लाख  रुपये |

 दक्षिण  में  हिन्दी  विरोधी  आन्दोलन  के  दौरान
 1968  में  दक्षिण  रेलवे

 पर
 पुलिस क

 गोली  चलानी  TS)  जर  व्यक्ति  मारा  गया  कौर

 ट  '

 परिणाससर [सरी रेलों  se

 एक

 तीन  चायल  हुए
 ।  इस

 चहता
 क  छठ  ड  पुलिस  द्वारा  गोली  चलाये  जाने

 | की

 कोई  शिवाह

 श

 कमा
 खनन  उपकरण

 =

 (5241  चीन  Fo  सात्वे  क्य  खान  जप
 था  धातु er  बताने  की

 कृपा  करेंगे
 ThE a ha Lu™ ii 2

 ल  अ

 क्या  यह  सच  है  कि  खनिज  सलाहकार  बोड़  ने  अपनी  बठक
 में  सुझाव

 दिया  था  कि  छोटी  खानों  को  किराया-खरीद  के  gyre  पर  खनिज  तथा  धातु  व्यापार

 निगम  को  :  खनन  उपकरण  सलाई  करने  भ्र
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 लिखित  उत्तर 6  44

 98

 ?
 3

 दि  तो  उसका  FAT

 परिणाम  रह

 खान  तथा  धातु  मंत्री  चन्ना पा रेवड़ी ) द
 om tc

 महोदय  |
 बोर्ड  ने

 | की  थी  कि  माइनिंग  एण्ड  श्रलाईड  मशीनरी

 ह न कि खनिज 1 प्रदाय किये  TA T STA  वाद ॥  |  जाने  का के  द्वारा  किराया-खरीद  के  भ्राता  पर

 airs  विकास  मंत्रालय  के  साथ  उठाया  जाय  |  so थि

 7
 (a)  माइनिंग  ड  अपलोड  मशीनरी  कारपोरेशन  जिनसे  इस  विषय

 परी
 र्

 -  गया  सुचना  दी  है  कि  उन  खनन  उपकरणों  जिनका  निर्माण  इस  स

 हया  जा  रहा  की  ग्रा वश्य कता  छोटे  खान  मालिकों arr |
 क

 a  होगी

 क्या  लकी  आवश्यकता  अधिकत  m  या  सपिंडी  ताय  र  वाली  मशीनरी

 मुख्य
 ताय  चालित  चान  न  वायु

 नत  र्स  पम्प
 ye  >

 चलने  वाले संपादित  बाय
 द्वारा

 लाई के
 यंत्र  | rr?a 22

 ह

 जो  कि  माइनिंग  एण्ड  श्रलाईड  कालरा

 गनर

 के

 निर्मा
 क्रम

 े  क  _
 में  नहीं  प्रात

 cea
 थ

 खनन उपकरण
 po ea  ae  वट  के  के  _

 5242.  को  त  Fo  शाल्व  ui
 '  खान  तथा  an  मंत्री  यहँ  बताने  की द ६

 कपा  ee

 कया यहं  ह
 विकास  wer

 की  रूह  में

 तत्कालीन  ख  तथा  धातु  मंत्री  मे  कहां  था  कि  रायल्टी  या  के  पुनरीक्षण  के

 किसी  प्र  र
 विचार  किये  ज  पत्ते  र  प  4  |  राशि  तथा

 खनन  नः  लि
 ए  प्राग  q  थ  1  होगा

 पा  खनिजों  पर  रायल्टी  तथा  उपकर  के  BT  न  गई  राशि  खनन

 क्षेत्रों  के  वही  तथा र  q  प्रजा  {  a
 rae  » ध

 लाई  जाती  व
 सि  मर  कि  म  र  ६ दि  तो  इस

 ह  Ne  ee
 ह

 क्रिया
 ह

 न  क  ह
 >  क  |  बढ़ाने  के  प्रस्ताव  के  वारे

 ् स्थिति 4
 थ थ

 a  वनि  तवा  बात  न्  ft  ०  : गि  1  (  गा

 roti

 कायल  | हैं  [  परि  फड़  ||
 ः

 स  बठक
 .  में  यह  निश्चय  किया  7m

 था  rt  at
 val  को

 न ९ वार्ता

 sen  उपर  लगाने
 जाने

 सम्बन्धी

 व  तभी  al
 2 सकता  है

 त्र  वर  बनी  ||  =a  a]  कोयला प्रस्ताव

 क्षेत्र  सुविधाएं  प्रदान  करने  के  विशिष्ट  उद्देश्य  से  gees  मप्र  गठे  राज

 वी निप नी |, कि ह

 a  |  या

 जा
 रहा

 पु  कर  लिया  ara  |

 सर
 क वाले  स्वामित्व ड

 शादी  का  ा
 जा  सगा  किय  ve  भ्रम  कल्याण  उपकर

 ग्रोवर  कोयला

 खान  बचाव  उपकर  का  प्रयोग  उन  उद्देश्यों  के  ये  धकिया  जाता  है  जिनके  लिये  यह  इकट्ठ
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 किये
 जाते  हैं  ।  इसा  न  लि  अ ste  अधिनियम  के  वाधीन  लगाये

 शुल्क का  उपर  में  बचाव '  के  उपायों के  प्र  हको  चला  साधनों  के

 संरक्षण  अर  द्र  द्वारा कोयले के  पा के  ल  द  के  लिये  किया

 जाता है  ।

 a
 मलय )  arm  iam  हटा  लिये  wit  के

 परिण[मस्व
 स्वामित्व

 विक
 |

 तरण  के  प्रश्न  पर  विचार  हो  रहा
 है

 ।

 ह  oe

 ash तांबा  परियोजना कक  क

 र  ater
 ae

 5243.  श्री  चप

 श्री  गणों  घोष :
 कि क

 er,  a Cl
 चले | /  wart क्त

 ख  क्षा  करेंगे
 कि

 qq |
 ot  11.0

 =
 वी नियर रिंग  सेक्शन  में

 मीटर  रोल  गोल  के  कुष्ट  मम  Ee  qt  f=  sa  का  t  |  re

 |(
 पय  by  |

 Mae arr  rr  ०

 als  (®)
 महोदय |  झूठी

 उपस्थिति-नामा
 |  4  नि

 नल  बिशन  अनत '  पुलिस  संस्थापन  को  निर्देशित

 किये गये  हैं  ।

 गच  a

 क
 =

 दक्षिण-पूर्व  रेलवे  के  बिना  चौकीदार  वाले  फाटक  चौकीदार  निकाल  करना
 aa  ae

 nat

 |  चिन्तामणि  पाणिप्रही  :  क्या  राव
 म

 _  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 =  x

 ~  क्या  वर्ष  1968-69  में  दक्षिण-पूर्व  रेलवे  3
 कुछ  बिना

 चौकीदार

 वाल
 फाटकों

 चौकीदार  निजात  करने  का  कोई  प्रस्ताव  ate

 वह  1966-67  तथा  वर्ष  1967-68
 में  इस

 प्रकार  कितने

 धिक्  किये  गये  तथा  उनका  ब्यौरा  क्या  है  ७
 पर

 ् श्श्
 ij  वें  मंत्री  चे०  Ao  adara  नियमों  यदि  सड़क

 यातायात  दोनों  के  बढ़  जाने  के  कारण  बिना  चौकीदार  गाले  किसी  समपार  पर

 मशर
 तैनात  करना  अपेक्षित  हो  तो  पुरा  प्रारम्भिक  खर्चे  राज्य  सरकार  को  ate  विधिक

 प्रवर्तित
 च  रेलों  को  वहन  करना  होत  है  |

 ह  थ  प्  ७...  A  ् ः  as  तसर  दक्षिण-पुर्व  रेल  प्रशसन  श  उ  दार  वले  86.

 समपारों  <  चौकीदार  नात  करने  क  ॥
 किये  , लेकिन  att  तक  किसी

 निश्चित  कार्यक्रम  को  नति  ह
 फाह  पिया  जॉ  म सका  क्योंकि  राज्य  सरकार  ने  उन

 होने  वालें
 ई  की  edt कात  को  a  नहीं दी

 किसी  पर  नहीं  ।
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 ह
 क

 Manufacture  of  Cars  and  Scooters  __

 5245.  Shri  Shr
 सिनक  Shri  दिनिका

 Gupt  :

 a  auhan: Shr
 harat  Singh

 Will  the  ter  of  Industrial  Development  and  Compan  Affairs  be  pleased  to

 state  व

 (a)  number  of  cars  and  scooters  manufactured  in  India  anm  1¢  Nuinber  by
 and which  t  fall  short  of  the  requirements  at  present

 those  whose  names  are 5 still  उ  the  waitine (७)  the  nur
 m  scooters  ?

 The  M  Industrial
 Development

 and  Com
 any  Affa  irs  (Shri  F.  A,

 a  an  d  |  | Ahmed)":  (a)/ sen  oe
 as  the  presnt

 estimated  demand
 for  these

 lye  ob

 थ
 | for these vel 7 oe

 एएएतल्‍इएग एएए ए एएयतयए। आ आएयएआआससटकल्सक- न ्
 जाना  न  a  कि

 Demand
 1966

 Passenger  cars  र  40,000  Nos.  p.a.

 Scooters  20,296  20,971  30,302  100,000  Nos.  p.a

 (b)  Precise  information  about  the  number  of  orders  pending  with  the  various  dealers  in  the

 country  for  cars  and  scooters  is  not  available  However,  it  is  estimated  that  the  number  of

 pending  orders  for  cars  and  scooters  would  be  as  under:—

 Passenger  cars  125,000  Nos.  approximvtcly

 Scooters  250,000  Nos.  approximately

 rede
 of  Cars  and  Scooters

 ड 5246.  Shri  Shri  Gopal

 Shri  R.S.
 Vidyarthi

 : See  4
 (

 piece

 571.0 1.0  i

 Will  eae  ister  of  Industrial  I
 evelopa

 ERE  and  Company  Affairs  be  [pleased
 to  state

 a

 (a)  w  her  Government  have  i  मी  about  the  in
 forior

 quality  of  cars

 nanufactured  in  the  country  ;  and and  scoot

 the  steps  taken  by  Government  to  improve  their  quality
 (b)

 er  Minister  of  Industrial  Development  and  Comp:  Affa  1rs

 (Sh  A.  Ahmed)  (a)  and  (b)  Government  had  received  a  number  of  laints

 leterioration  in  the  quality  of  cars  manufactured  in  the  count  ६

 sin bout ince  the  Motor  Car  Quality  Enquiry  Committee  was,  therefore, se  vestigate
 into  1.  =  of  deterieration  in  the  quality  of  cars  and  to  suggest  rem  i  es.

 Thi  Ts
 t  of  the  ६  m  41६६९.  along  th G  err  tae  |  ि  1  n  ating  Govern-

 ment’s  decisions on  ie  Sy  ७
 the  Committee was  laid  on  the  Table

 of  the  Sabha  on  the  16th  February,  1968.
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 Of  late,  a  few  complaints  about  the  deterioration  in  the  guality  of  indigenous  scooters

 have  also  been  received  The  scooter  manufacturers,  are,  therefore,  also  being  asked  to  imple-

 ment  some  of  the  recommendations  of  the  Motor  Car  Quality  Enquiry  Committee,  which

 are  relevant:  to  the  scooter  industry

 ak he थ  अल्प

 शनि  amt  बाकर  फार्मा

 दा

 a
 क्या अ  पक  विकास  तथा  समवाय-काय  मंत्री  7

 गी  ही  दगा

 करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  ने  मोटरों  के  उन  टायरों  कौर  ट
 का

 के  मृत्य  घटाने

 के  बारे में  निर्णय  कर

 राने  टायर  एवं  ट्यूबों  के  स्थान पर  लगाने  के  लिये  चेजाते  ह  :
 ses

 या  U TCHTC H 2a  ने

 उत

 दावर

 फर  दो  er

 fi
 लत  है

 गाड़ियों
 के

 साथ  शुरू  में  देने  के  लिए  गाड़ी  निर्माता ्र ों  को  दिये  जाते  ह  ;

 कि

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 कि
 matey  rita  विकास  तथा  समवाय-काय  मंत्री  फखरुद्दीन  चली  "६-९ : ६:

 ate क

 नह
 ae  ।  ईन  पर  कोई  सांविधिक  मूल्य  नियंत्रण  नहीं  है  फिर  भी walt  है  ।  बदल

 कर  लगाये  जाने  वाले  टायरों  के  मूल्यों  में  कमी  करने  तथा  गाड़ी  के  साथ  a  दिये  जाने  वाले  टायरों

 श्र
 युग

 3  मलय  बढाने  पर  उद्योग  द्वारा  विचार  किया  जा
 रह

 {a
 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 व

 थ जमालपुर  राव  वक  शाप

 ey

 श्री  tat  कतर  शर्मा  :  क्या  tara  मंत्री  यह  बताने व
 कपा  करेंगे

 कि

 क्या  जमालपुर
 लवे  वर्क  शाप  के  साथ  कोई

 बद्ध
 इ

 जिसमें  प्रशिक्षुओं को
 ब  और  उस  वर्कशाप में  किये  जाने  वाले  कार्यों  का  प्रशिक्षण  दिया  जाता  है  ; लि

 क्षण  प्राप्त क  1 (a)  3
 से  प्रतिशत  कितने  asa

 (  क्य  सब  को  उस  वकशाप में  या  रेलवे  को  अरन्य  तकंशाप  में
 का

 र  लगा  लिया

 जाता
 एस

 पग  (att  चे०  |: हू  पु नाच वा  }  1)  पचना  मंगायी  रही  है  कौर  सभा-पटल

 पर  रख  दी  जायेग  |
 #

 ः  किरात  राष्ट  क  oles  सम्मान

 बेक
 .  श्री  ज्योति  बसु  शनि  वचन

 म  ann थ्रो  सत्यनार

 क

 भो प०  गोपालन

 त्री  यह  बताने
 न

 (*)  तथा  विकास  सम्मेलन  के  संभाव्य  परिणाम  के  संबंध  में  रूसी

 अर्थशास्त्री  श्री  एन  ०  जन्य  लव  क  ा  ि  निडर  ररक  अ  ee

 गया  कौर
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 अक

 यदि  सरकार की  कया  प्रतिक्रिया  है
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय में  उपमंत्री  मुहम्मद
 फा क  क ह) : (क) श्रौर ( मौर  नही ं।

 ा
 परन्तु  संबंधि  प्रति  प्राप्त करने  के  लिये  थ्

 राव  द्वारा  माल  का  दर  स  ल  जाया

 525।  att  तोताराम  कतरों  :  क्या  रेलवे लव  मंत्रों  य  1  की  कृपा  करेंग कि

 | क्या  यह  सच  है  कि  रेलवे  द्वारा  माल  के  देर  से  ले
 क ेबारे

 में  शिकायत  प्राप्त  हुई

 स

 hia

 ea  सच

 जाया  जान  और

 है  कि  माल  के  ले  जाने  में  देरी के  कारण

 पाल सड़क वाहनों द्वारा ले

 सुधार

 ta

 सह
 ?

 ate

 क्य
 त
 ज

 tea  म
 नौ  स०  :

 जी  कुछ  शिक  a

 ee

 ताहे वह

 इता साल

 होये  नने  के  लिए  जिम्मेदार
 (3)

 कारणों  में
 से  एक  है

 ||  त्न
 {7

 स
 बात  के  लिए  रेलें  सतत  प्रयत्नशील रहती  नने  के  लिए  दिये  गये

 माल के  शी
 मर  परिवहन  के  उद्देश्य  से  किसी  प्रयत्  भी परिहार्य

 री
 Cet a) rata 9  पाये

 पाये  ।  मार्ग  में
 विलम्ब  न

 इसके  लिये
 उ  अनय  a ठाये  गये  महत्वपूर्ण  कदम  इस  प्रकार

 बाए
 A  ग्रा वधिक  आंकड़ों  द्वारा  महत्वपूर्ण  स्टेशनों  के  चुने  >

 केबीच प्ले  सिर्फ़
 सें

 लगने
 वाले  समय  की  निगरानी ।

 (ii)
 महत्वपूर्ण  स्टेशनों  के  बीच  तेज  परिवहन  योजना  ला लाग  a.

 (iii)  महत्वपूर्ण
 टर्मिनल  स्टेशनों  के  बीच  सुपर  एक्सप्रेस

 म
 1
 तल

 गाडियां

 चलाना  |

 a  _  मीनल  परिवहन  ौर  दुबारा  पैक  करने  की  सुविधाएं  डा

 (v)
 माल

 यातायात  के  मार्ग
 में

 लगने  वाले
 समय  पर  firm  गा

 wl खने  के  लिए  रेलों  में .  विशेष
 सेल  खोले  गये  हैं  ।

 प्रदूषित  विलम्ब  को  रोकने  के  लिए  यानान्तरण  स्थलों  ar  विन्यास
 यां

 (vi

 निगरानी  को  तेज़  करना  |

 ज  बज

 में

 पटसन  मिल  में

 आग  लग

 जाने

 क

 कारण  नट

 हुआ  पट

 52 we  हि  भी  तोताराम  केसरी  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बता
 झपा  करेंगे  कि द

 _

 क

 !

 यह  सच  है  कि  बज  बज  में  ए  क  पटसन  मिल  में  हाल  ह

 मावर

 कत

 हग  द

 000  मन  कच्चा  पटसन  नष्ट  हो  गया  था  ;

 )
 यदि  तो  कया  भाग  लग  जाने  की  दुर्घटना  के  सम्बन्ध  में  कोई  जांच कर

 fe
 तो  उसका  क्या  faced  निकला  है

 ?  यो

 वाणी  उपमंत्री
 (=tt

 मुहम्मद
 oS

 सम्भवतः  माननीय  सदस्य  उस
 ae

 pena  ——  =  ा लथ र ): |
 के  समाचार का  1968 7T  बग  नर  नीलम  रस  क
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 पटसन  के  गोदाम  में  लगी  थी  ।  उसमें  7  लाख  रुपये  का  लगभग  16,000 मन  कच्चा  नष्ट

 हो  जाने  के  समाचार  मिले  हें  ।

 ग  कोई  जांच  नहीं  की  है  ।

 प्रश्न  नहीं
 पालि  ae  pen  ॥ अ

 ह  के aha

 कोयला  विकास  निगम

 52572.  श्री  प्रमुख  नद  क्या  खान
 तथा  घात  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि
 a a

 निगम

 TUBERS

 के  लिये  उत्पादन )  राष्ट्रीय कोयला  विकास

 हा

 त  किया  गया  TUT GTO 1965-66 F aT AI A aet He aH  qt
 हा

 दरक
 Ia  q  लक्ष्य  पूरे  नहीं  हुए  ,  तो  उत्पादन में  जो  HAT र

 नया  उपाय

 far  और

 (x)  1967-68
 के  लिये  क्या  लक्ष्य  निर्धारित किया  गया  है  ale

 com

 a

 ry Qe ST ad AY aura & gar FT a id 7 7 ' / a ee ee
 निल 4  खान  धातु  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  प  च  सेठी :  से

 Bin
 ata ce =.

 पला  विकास  निगम  द्वारा  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  के  काल  में  पिग  उत्पादन  व

 eq  निर्धारित किया  गया  था  ।  तीसरी  के  मध्यावधि-मूल्यांकन के  पश्चात  इस  तर ह

 aya oat i AGI

 कर  225
 लाख  टन  किया  गया  था  परन्तु  कोयले  की  मांग  में  शौर  कमी  हो  जाने  के  परि  {-

 राष्ट्रीय  कोयला  विकास  निगम  को  उत्पादन  को  मांग  के  भ्रनुसार  प्रतिबद्ध  करने  र एवं

 परप

 क  आवश्यक कदम  उठाने  पड़े  ।  तक
 निगम

 ने  196  5-66  में
 96.5  लाख

 टन
 am

 19667
 9

 लाख  टन  कोयला  उत्पादन  किया
 ।

 वर्तमान  संकेतों  के  श्रतुसार  निगम  द्वारा  1967-68

 गर

 i
 उत्पादन  किये  जाने  की  नाशा  है  जो  कि  इस  की

 मांग  को  पू
 दय  करने  के

 re
 ea

 क

 क
 =

 के  कारण  इंजीनियरी  उद्योग  पर  बरा

 तक
 दिल  स  की  &  —— 7  |  arq  नरन

 ser  eel
 तथा  समवाय  मंत्री यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे
 4

 जीनियरी उद्योग  में  भूतकाल  में  मन्दी  के  का  रण

 क  बरा  प्रभाव  पड़ा  है
 ms i H<aT 525°. 1 ta mt ai fe at fer (*) 4 qx HE TT F

 (a)  ee  ee  1968-69

 और में  बया  रुख  होने  की  संभावना  हों  यह  कमी  कहां  तक  पूरे  होने  की  संभावना

 ?

 ग
 rar  क्षेत्र  में  मन्दी  को  दर  करने  के  लिये  वर  किये  गये

 श्रीद्योगिक  विकास  तथा  समझा  य  मंत्री
 फखरुद्दीन

 मदਂ  :  से  (7).

 सूचना  इकट्ठी
 की

 जा  रही  टि  ag  सभ पा-पटल  1१.  रख  दी  जायेगी
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 26  1968  लिखित  उत्तर

 |  ॥
 |  विशन  बस  सीता

 se
 है|  बाबूराव

 पटेल  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह ह  बताने को  कृपा  रेंगे कि  :

 गोश *+

 क्या  वट
 यह  सच  है  कि

 '
 गो  जहाज  जिसको

 1964
 में

 में
 तूफान

 क में  काफी  क्षति
 त

 पहुंची  ह  ल  का  die  सका ।दसम्बर, गोदी में पड़ां है  ए

 (a)  क्या  यह  भी
 सच

 है  कि  इस  कारण  इस  सूखी  गोदी  को  इस  अवधि  में  rat  नहीं  हो

 सकी है
 ate

 अन्य  जहाज़ों  तथा  मशीनी कृत  नौकाओं  की  मरम्मत  में  बड़ी  असुविधा  पहुंची है  ;

 क थ (a  t)  यदि  हां
 तो  उपरोक्त  अवधि  में  कितनी  ara  की  हानि  हुई  है  ;

 क

 उपरोक्त  wat  में  revs  के  कप्तान  ah  कमंचा  रियों  को  वेतन  के  रूप  में में  कितनी  राशि

 दो  गई  है  atte  कितने  समय  तक  उन्हें  यह  भुगतान  किया  जाता  रहेगा  ;  श्र  क

 (5
 of r.  के  प्रति  लापरवाही  बरतने  के  क्या  कारण  ह्रास  इस  सूखी

 गोदी  ो
 a1  करने

 क  q  ast

 जता

 तहा  दिह

 परेता  जना

 जा  ह
 ,  ? के

 लिए  त

 रेलवे
 मंत्रो  चे०

 :
 1964

 में
 तला
 ae

 4
 1965%

 इसे  फिर  से  चलाया तूफान में
 टी

 ०
 एस०  एस०  गोशेन  जहाज़  क्षतिग्रस्त

 हो  या
 ।

 _  गौर  तब  से  यह  मण्डपम  की  सूखी  गोदी  में  पड़ा  है
 जहा  191  देख-भाल की की  जा  रही  है  और

 वह  ख़राब
 नेही

 ही
 दहा  हैं

 ।

 जी  नही ं।

 सवाल  नहीं  उठता

 _ 1 10 R20%en

 व

 कक

 1.0
 a  |  कर्म  चारियों को  वेतन  के  र प  में  1,19, इत  सिल़्लियों  रकम  सी  हैं  ।  जब  तक  जहाज

 :  :
 का  निबटा

 इंर्टों  के  हें  रखना  होंग  दि  वि ट

 श्र  rma re be  करवा जहाज  उपेक्षित पड़ा  हश्र

 van

 tar  है  |

 f  Gu
 Se आ  द

 Goods  Train
 con  a

 §255-  Sh  7ill  the wa: T  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state :

 (a)  whether it  is
 a  fact  that
 Tig  gone

 Cae
 loses  eB

 5,000  near  Duhai  v  illage
 es  Dew  Adee den

 ad
 on  the  13th  February, from  a  goods  train  which

 1968  3

 ms It  3  t  th (b)  wheth  thet  train  were
 ५150  involved

 in  the  ne
 क

 (0)  if  s

 The

 that  some  5५:  <i  उ  इ Rs.  Near  -outer  et  of

 Muradnagar  is  धड च््यकुफ (जाव प. [६ | , 10206. “(पा राणा कि ह अ 1011 (0 न. नान नर. ड न... _ ब कि \s  a  result  of  prompt  action  of  Railway  Protection

 All  the Force  and  Police,  fo  tere  were  comer  on  the  spot  after  an  encounter.

 36  bags  of  and  a  ‘pick  up’  which  was  being  used  by  the  miscreants  for  carrying  the

 stolen  property  were  taken  into  custedy  by  the  Police

 (0)  Yes
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 थ  ्  थ

 Written
 Answers  =e क  _  26  March,

 1968

 eo  a
 (c)  जान at  Railway  Police,  Meer

 NalLWi
 eMart  City  and  Pace,

 registered
 a  case  u/ss  395/397/307 a  es  (Unlawful

 ay  employees, Possession}  Act,

 a

 2 OLD ALL au StU : ersons have been arr  ए

 द
 वाणिज्यिक  erat  को  विधिक  विधियां  बन्द  करता

 32  ह
 |  कामेश्वर  fag  eee  re

 क

 = 56. A) -\
 |

 थ
 मई  हैं  a

 कया  यह
 सच  है  कि

 90
 प्रतिशत  वाणिज्यिक  पलकों  की  वेतन  वद्ध

 मर
 दि  तो  ऐ  से  वाणिज्यिक क्लर्कों  की  संख्या  कितनी है  जि  &  उ  अव  ear  zat

 स्फटिक समय
 से  5  वर्षो  अथवा  इ  ससे  अधिक  समय  से  कौर  2  वर्षों  अथवा  इससे  अधिक  समय  से  विधिक

 वेतन af  नहीं दी  गई  है  ;
 a —y ि

 रि

 रोकने  से  रेलवे
 से

 1967

 ना  धन  प्राप्त  हुआ है  ;

 shat  रूपों
 at

 दि  एक  साल  के  लिये  रोकी रोकी  जाती  जिसका
 ०

 भविष्य  में  भाव  तो  उसे  किशन  पढ़ती

 | is  चे०  Ao  पूनिया )  से
 पटल पर  ड

 |  गायी  ना  रही  है  और  सभा

 थ

 क

 तारों  अर  धारित्रों  )
 का

 |

 saan
 त्री

 वतंत्र  सिह  कोठियों  नज  वाणिज्य  कन कि को कृपा करेगे कि

 क्य  सच  है  कि  निर्माताओं  के  स  टीके  निर्माण की  पर्याप्त

 nea क्षमता  बेकार
 ी  होने  के  बावजूद  इन  ५  के  भारी  मे  आय

 ia

 दिये

 A  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  ?  ;  और

 r
 उपयोग  को इनके  ग्रायात  को  रोकने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही की  ह  त

 धुरी  क्षमता  का  उपयोग  किया  जा  सके  कौर  मूल्यवान  विदेशी  मुद्रा  की
 की  जा  सके क  चक

 शिष्य  मंत्रालय में  उप-मंत्री  मुहम्मद काफ़ी  कुरेशी  )  :  र  नही ं।

 हाई टे
 मित्रों  जैसी  केवल उन  आवश्यक  मदों  का  aaa करने  दिया  जाता  है  जिनका  देश  मे

 |
 ह

 हि  त्र  क
 विंमान  निर्माताओं  से  कहा  गया  है  कि  वे  उच्च

 वो  धारियों  का

 भी
 निर्माण

 व
 उनमे  से  कुछ  ने

 उन
 का  निर्माण  करना  आरंभ  कर  दिया  है

 ।

 सरकारी  पटसन  कटिहार

 श्री  स्वतंत्र  सिंह  कोठारी
 :  क्या  वाणिज्य मंत्री  यह  बताने

 की  हू  रग  कि

 ti
 क्या  यह  सच  है  कि  भ्र धि का  रियों  की  लापरवाही  के  कारण क

 बिहार  पट
 मिल  का  जिप

 का  1965  में  he
 tate

 नि  प्रत  घान  taal  ने
 अपने  हाथ ANS

 में  ले लिया  पय  नहीं  या  गया  था  ्र  में  1966  में  प्राग  लग  गई  थी  ;

 यदि
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 मिल
 6  चल  1890  शक )

 लिखित  उत्तर

 )  सिल

 crate
 erg

 देने  के लिये  क्या
 प्रा यंवाही न... च. अछि

 कोई  ;  र

 ae
 rar  मशीनरी को  नये  सरकार  ने  कया  कार्यवाही

 की ?  an
 द

 वाणिज्य  मं  त्रालय में  उप-मंत्री  गर्जमंद  शोक कुरद  )  कटिहार

 का  पर्याप्त  बीमा क  राया  गया  था  ।  ग्राम  ग्र कस् मात  हैं  लगी
 न  कि

 लापरवाही  क

 मिल

 (
 vs

 a  प्री  पर्यवेक्षकों के  प्रतमात् च्श्क  के  प्रड्यूसर  मिल की  विट  लगे

 तैयार
 हो  र

 माल
 तथा

 तैया
 र  माल

 के  सम्बन्ध  में  6  2५  लाख
 की  हानि  थो  जिसके

 लिए  बं  para को  दावे  प्रस्तुत किए  गए  ।  रखी  तक  तयार  माल  से  स  दावों की

 पूर्ति
 करेंग

 ग्रोवर  बाकी  के  दावे  विचा  रधीन as

 (  मशीने  की  स्थापना  होने  के  पश्चात्‌  ही  मिल  ' पुनः  खोली
 सकती  है

 ।  बिहार

 राज्य  a
 त

 ATH  ले  पर  विचार  कर  रही  है  ।

 द

 थ  हैवी  इंजी निर्वा रंग  कारण
 cat

 5:59.
 थी  र

 तंत्र  सिह  कोठा

 सी

 तथा  समवाय-काय  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा  rip

 ato  एम०  पंच  काड क्या  रांची  स्थिति  हैवी  इंजीनियरिंग

 यूनिट  स्थान  (R  प्रो

 )  इस  यूनिट  के  लिये  विधिक  सार
 ed

 कमेंचा  रियों

 तथा  इ  ं  युक्त  की  जाने  वाली  की  जाती है
 द
 an

 me

 a
 यूनिट

 मे  कया  क्या  कार्य  किये  जाते  ree
 उसकी  क्षमता  का

 बहुत  ही  कम

 '  किया  जा  रहा  है  ञ

 =n  pe  open इन
 मशीनों  का  पर्ण  उपयोग  करने  अथवा झ  रक  खर्चे  को  समाप्त  करने  के  लिये

 क्या  कागा

 ै  क  गई  a

 ननकाना  —

 wat  :  भाई
 बी०

 एसपी
 कक  मई  96

 गाया

 श समय  वार्षिक  देय  कराया  ai  के

 इस  एकक
 मे

 कर्मचारियों  तथा  स्टेशनरी  पर  जब  तक  विधिक  खने  लाभ  45  लाख  रु०

 दि

 (  कार्य  फाऊन्डी  फो स  एकक  मे  लगभग  15000  कर्मचारियों  द्वारा  कि
 a

 परियोजना
 तथा  हैवी  मशीन  बिल्डिंग प्रोजेक्ट के  सटो  ट  का  लेखा  जोख

 गी फोजें  परियोजना

 रकरनात में  मजूरी  प्रोत्साहन  मासिक  अप्रिय  खातों  ्

 यह  सच  न  हीं  है  कि

 एक
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 ह थ
 व

 er

 (Saka)

 ०००
 क  ज है  = हया  का

 स्तर  पर  इ

 इल
 त  के  बत  मान

 2  प्रति  प्रयोग  किया  जाता  2 द  |  aaa  सहायक  मशीनें  लेखें की  qe 1]  i
 सामग्र 5  करती हैं  कम्पनी  शी  कर  ही  पंच  कार्ड  एकक  में  वित्तीय  लेखे  का  भा  to

 के  लेख  उत्पादन  प्रायोजन  के  कुछ  काम  जैसे  सामग्री  मशीनों  का  प्र  तथा

 फो  खोजें  परियोजना  म  मानव  श  क्ति  का  प्रयोग  शादी  काँम  लेने  की  योजना बना  रही
 है

 दिल्‍ली-कलकत्ता  रेल  माग  पर  तेज  रेलगाड़ियां  चलाना

 0.  att  हिम्मत  सबका
 बताने कं न १५  पा करेंगे

 ग
 ni

 गए ==  he  ग्लक्त्ता  रेल  माग  पर  तेज  la  ==  |

 vier

 कार्य  वाही

 की  गई  है  |

 या
 इन  रलगाड़ियों  aro

 तगा

 अन्य  रेलगाड़ियों

 आर  यदि

 2

 किस  सी मं तक  !  कना

 द  क

 चे०  Ho
 (#) Ss.

 नयी
 दिल्‍ली

 scene
 सप्ताह में  दो

 मेज  एक्सप्रैस  गाड़ी
 चलाने  क ेप्रस्ताव  on

 ane

 निजी  झ

 ही  ति

 का  अध्ययन

 किया
 जा  रहा

 |
 ene  क्यों  की  rye  =  फ्  |  त्  + ean  ए  लेकिन

 कितना  नाय  र  पाथा

 पी०  एल०  480
 के

 अन्तर्गत  कपास
 का

 श्रार्यात

 5261.  मो  हिम्मतसिहक  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  त्रताने  की
 करेंगे कि

 )
 क्या  सुनती  कपड़ा  मिलों  को  कपास  का  पुरन नियतन करने  के

 लिये

 :

 एल०  480  के

 क

 स  की  एक  लाख गांठों का  करने का  कोई  प्रस्ताव है

 तो  इनका  कराया  किन  शर्तों  पर  तथा  किस  लागत  पर

 चिक

 a  |

 क्या  यह  सच है  कि  भारतीय  कपास  मिलें  इसे  प्रतीक  महंगा  समझती
 ला

 यदि हा ं[,  तो  उनकी इस  धारणा  के  विशिष्ट  कारण  क्या हैं  तथा  सर  शिर  इस  सम्बन्ध

 म  क्या  ह  कया है

 णज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  :  (
 oft

 ख
 हा  लर  मूल्य sq  अमरीका  के  प्राधिकारी  मरीना  उच्चतर  भूमिका  120

 की  पग 8
 2,  0  00  श्रम री  की  गांठ  अर्थात  नग भरा  100  भारतीय  गांठें  )  rave

 के  आयात

 के  लि  क्रय-प्राधिकार  प्राप्त  हुमा  |  यह  वह  भ्रंश  है  ज  ||  | Re)  क्रय
 रम  पति  खित

 लदान  की  अवधि  मे  area  नहीं
 हो  सका  |  द्र  120:  ख  डार

 कपास  का  वास्तविक  उसकी  प्रो  कौर  WA  रिकी  बाजारों में  उ

 ae

 की  att  ि  ग
 मामले  पर  विचार  किया

 तुलना  में  प्रम रिकी कपास की  भारत  पहुंचने  पर  अधिक * लागत  है  ।

 जा  रहा  है  ।
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 26  1968...  मौखिक  उत्तर

 तन
 न

 ग्रोद्योथिक  गृहों  हारा  स्थापित  किये  गये  न्यास  क

 ह
 2.  श्री  हिम्मतसिहका  :.  कया  औद्योगिक  बिकास  तथा  समवाय-कर्म  मंत्री  20

 15  68  के  तारांकित संख्या  152  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा करेंगे

 कया  आ्रीद्योगिक  गृहों  द्वारा  स्थापित  किये  गये

 ही  में  area  किया  गया  अध्ययन  पूरा  हो  चुका  है  |

 यदि
 तो

 उसके  क्या  परिणाम  निकले  हैं
 ?

 न्यासों  के  स्वरूप  के

 हप के सम्बन्ध म॑ कैब न् बनी

 सरकार
 .

 ate
 यौगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य मंत्री  फसरद्दीम  नहीं

 श्रीमान |  "

 (=)
 उर

 शत
 उत्पन्न नहीं  होता  |

 सोम  उद्योग
 ्

 हि  6  3.  थी  हिम्मतसिहक्रा  क्या  औद्योगिक विकास  तथा  समवाय  मंत्री यह

 [  करेंगे वि  :  क
 क

 4  क  )
 क्या  मंजूरी  बो  ने  सीमेंट  उद्योग  के  लिये  मंजूरी  में  वृद्धि  की  जो  सिफारि  की  है  उसके

 ा

 स्वरूप  सीमेंट
 की

 उत्पादन  लागत  में  वृद्धि  हो  जाने  की  सम्भावना  है  ;  और

 ि  उत्पादन  लागत  में  इस  वृद्धि  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  सीमेंट  के  दामों  में  कितनी

 ie
 औद्योगिक  बिकास  तथा  समवाय-काय  मंत्री  हसखरुह  झलो  :

 ह

 सरकार
 ने

 सीमेंट  उद्योग  के  दूसर  मजूरी TS  द्वारा  मजूरी  में  वृद्धि  की  सिफारिश से

 े  गए  विचारों पर  ध्यान  दिया  है  सौर  यह  इस  निष्कर्ष  पर  पहुंची  है  कि  इस  व्याजों

 पड़े  वह  वर्तमान  मूल्य  ढाचे  से  ही  पू  रा  किया  जाना  चाहिये  जिसमें  सीमेंट  के
 vet की  मूल्य  में

 ्

 वस्त्र  निगम
 थ

 .

 2
 5264. |(#)

 श्री  रवि  राय  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  ष्र् पा  करेंगे  ि

 tre T  सरकार का  ध्यान  4  1968  के  दैनिक  सायर  वय  में  छपे  एक

 सम  शि  जिस  प्रस्तावित वस्त्र  निगम  में  संस्था  के  ज्ञापन  के

 वाणिज्य  मंत्रालय  के  इस  प्रारूप  से  वित्त  मंत्रालय  कौर  योजना  प्रयोग  सहमत

 अनुसार  यह  निगम
 देश

 में  खपत  के  लिये
 भी

 वस्त्र  तैयार
 कर  सके  ;  oa

 जिसके

 थ  क्या  उपरोक्त  मतभेद  के  कारण  सरकारी  क्षेत्र  के  वस्त्र  निगम  के  माध्यम  r  कुप्रबन्धित

 थ

 क

 परिस्थिति  वस्त्र  मिलों  को  अपने  नियन्त्रण  में  लेने  में  विलम्ब  हो  रहा

 वाणिज्य  मंत्रालय लय  में  ser
 (

 को  पूनम  गद  तफ़ो  ot  (=)
 सरकार

 यह  समाचार

 देख  चुकी

 (@)  नहीं  ।
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 ~  Consumption of  surplus  Coffee
 2   ्rhe  e 5  the  Mi inister

 of  Commerce  be  pleased
 2 अ to

 ven ae!

 hei  Raghuvir  Singh  Sha

 ह ©  whether  the  exports  of  coffee  during  the  current  year,  have  not  be:
 en i  दे

 the  ex-

 pects
 ation

 आ  ी कि

 if  so,  the™  difference  between  the  actuals  and  the  estimated  production  ar  151(1171-

 ption  in  home  and  world  markets  this  year  ;  and

 (c)  The  steps  Government  propose  to  take  to  utilise  the  surplus  coffee  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Mohd.  Shafi  reshi):
 to  (c)  Verified  figures  of  exports  of  coffee  for  the  current  year  have  not  yet  becon  vailable.

 sales  that  have  taken  place in  the  export  auctions  held  so  far  in  the  current  year  are  quite

 जि
 द

 nal  for  this  part  of  the  year.  No  problem  of  disposal  of  surplus  coffee  requirir  any  special

 ~
 sures,  are  expected  to  arise.

 रेल  हारा  कामचोर  के  साथ  जम्मू  को  पिलाया  जाना

 त
 66.  wt  शो चन्द  गोयल :  क्यारे लब  मंत्री  बताने  की  कृपा

 )  जम्मू  तथा  काश्मीर  राज्य  को  विशेष  रुप  से  सीमावर्ती  क्षेत्रो
 को  ta  शारा

 मिलाने
 के

 at  अब  तक  क्या  प्रगति  हुई  है  ;

 क
 (@)  ल  लो  प  कलि  क  eo  oe

 रग

 रेलवे  मंत्री  चे०  तू  पूनिया  (  )  कठुआ
 ak

 जम्मू  के  बीच  ला  की

 किलोमीटर  )  एक  रेलवे  लाइन  के  लिए  अंतिम  मार्ग  निर्धारण  सर्वेक्षण  का  काम  काफी
 प्रण

 फरवरी  1968  के  प्रस्ताव  लगभग  79.  44  किलोमीटर मार्ग  का  अंतिम  रुप  से
 u

 किया  ज
 बका  |  |

 प्रतिमा  माग  निर्धारण  सर्वेक्षण  का  काम  पूरा  हो  जाने  पर
 1968-

 लाइन का  निर्माण-कार्य शुरु  करने  का  विचार है  ।  इस  परियोजना को  शरु  करने  में

 नहीं  gare

 थ  Export  of  Leather  to  Czechoslovakia  a

 5267.0  Shri  Mohan  Swarup:  Wil!  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state  =

 (a)  hether  it  is  a  fact  that  Government  propose  to  export  finished  leath  to  Czecho-

 slovakia  worth  Rs.  4*  5  crores  under  an  agreement  signed  between  the  two  countri
 a

 (b)  if  so,  when  the  exports  are  likely  to  start  ;  and

 (c)  the  amount  of  foreign  exchange  likely  to  earn  thereby  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Mohd.  Shafi  Qureshi

 न  (४)  to  (८)  :  Under  an  agreement  signed  between  Governments  of  India  and  Czechoslovak

 n  relation  to  the  exchange  of  commodities  between  the  two  countries  for  the  year  1968

 हि  vision  has  been  made  for  the  export  of  finished  leather  to  Czechoslovakia  in  substan

 In  implementation  of  the  agreement,  it  is  learnt  that  private  exporters  ॥
 red  into  contracts  and  have  already  commenced  export  of  finished  leather.  Furt

 = 3  and  the  amount  of  foreign  exchange  likely  to  be  earned  are  not  yet  known,

 a 1432  क



 6  1890  लिखित  उत्तर

 an  द fears
 सर्वेक्षण

 =
 es

 5268
 *  आ  वॉस यर  कोला

 al  क्या  Ta
 rT

 ong
 मंत्री  यह

 बताने की  कृपा

 करेंगे
 |

 क्या
 सर  गर  का  विचार  रूस

 की
 सहायता  से  खनिजों  का  पत

 si soni

 विमान  द्वारा  भूतत्वीय  सर्वेक्षण  कराने  का  है  ;

 )  यदि  तो  विमान  द्वारा  fra  दिन  tat  त  सर्वेक्षण  किया  जायेगा

 is
 =  इस  संबंध में  रूसा  से  दीवानी  तथा  किस  प्रकार  की  सहायता  मिलने

 ह
 तथा  धातु  मंत्री

 चन्ना
 :

 site  महोदय
 ।

 बत  समाजवादी गणतन्त्र  संघ  की  सहायता  से  दण्डकारण्य और  संलग्न  क्षेत्रों
 तथ  [  सेब

 सर्वेक्षण ican  से  इत  मलाक  138,  000  am किलोमीटर का  वायु  चुम्बक

 करे  जाने  का  प्रस्ताव  विचा  रानी  है
 ।

 इस  प्रस्ताव  के  खर्चे  का  विदेशी  मुद्रा  भाग  भारत  श्र  रूस  की  सरका
 र

 के
 मधा  द  उस

 मौत  के  रूस  के  द्वारा  उपलब्ध  किया  जायेगा  जिस  पर  औद्योगिक  उद्योगों  भरी  अन्य

 योजना
 के  निर्माण  में  आधिक  कौर  तकनीकी  सहयोग  के  उद्देश्यों

 से  30  करोड़  बलों का
 ऋण

 a  लिए
 10  1966

 को  हस्ताक्षर हुए  थे  ag  भी
 व्यवस्था

 farming
 उपकरण  arts  रूस  द्वारा  उपलब्ध  किये  जायेंगे  ।

 ama  fate  wre  सेवा
 ae

 a
 _  5269.  शी  समारोह

 श्री  विश्वम्भर

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या
 दिकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने

 (®)  क्या  सरकार  ने  कम्पनी  बोर्ड  में  तकनीकी  तथा  प्रशासनिक  पद  पर  कार्य  करने  के  लिये

 क  के  नाम  से  एक  सेवा  स्थापित  की  है  ;
 ्

 (a)  उस  सेवा  में  भर्ती  के  लिये  न्यूनतम  योग्यता  कया  है

 क्या  सेवा  के  लिये  निर्धारित  योग्यता  में  अपनी  संत्रटरीशिप  का  स्  री  डिप्लोमा

 mri  मेल  किया गया  हे  ;

 यदि  तो  सेवा  की  स्थापना  के  समय  इस  शामिल  न  करने  के  क्या
 क

 त

 विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन न  चली  (

 anes (a)  कम्पनी  निधि  बोड़  सेवा  के  अनेक  पद क्रमों  की  भर्ती  के  लिये  न्यूनतम  यता  बताता

 i
 एक  विवरण

 पत्र  साथ  में  संलग्न है
 ।

 में
 गया  ।  देखिये  सूर्या  ए

 तक  दीश
 610/68]

 =e)
 श्री  मान  ।

 ह
 छाए  हाए

 कि
 ee r घर  +  aauchi  बधिर  सव ग  AL  t oe  नाऊ  सना  चन  कानून  एवं  लेखा

 —  १
 खम  aa  धी  अनुभव की

 कल्पना
 रखते

 aa  तथा  साथ  ही  यं.गय/त।  प्रात  कम्पनी  रवों  को  अपन  व्यवसाय के

 1433
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 रूप

 लि  रहल

 डिप्लोमा  प्राप्त  कम्पनी  सचिवों

 की  योग्यता यें  वधि  में  विहित  योग्यताओं  में  सम्मिलित  नहीं

 को  गई  थ ian
 sas

 फ

 माइन
 मंगत  साग

 a
 6  70.  शो  द् ०  क०  गोपालन

 थ थ्रो  Yo  गोपालन

 क्या  मंत्री  यह  बता
 ने

 की  कया  करेंगे  कि

 )  क्या  यह  सच  है  कि  कन्नान्र  रेलवे  स्टेज  पास  एक  भूमिगत  मानें  बनाने  का  काम

 कभी
 ह  रम्भ  नहीं  किया  गया  है

 (a)  यदि  तो  विलम्ब
 के  कया

 कारण

 (a  काम  कब  तक  प्रारम्भ  हो  rt
 सं

 द

 Fra aH za तक  इस  को  पू  रा  करने  का  प्रस्ताव हे

 =  >

 रेलवे  wt
 ( i  चे०  झ०  पूनिया  )

 :  ्  |  थर्ड

 aa  तक  राज्य  सरकार  ने  पुल  तक
 क

 अन्तिम रूप  नहीं

 दिया है  ।

 च  मागं  बना ने  के  सम्बन्ध  में  ज्यों  ही

 राव  पने  हिस्से  का  काम  WE  कर  देगी  ।  विशा

 का  काम  शुरू  करेंगी

 |: 6 ॥  यहं  बताना  असामयिक  होगा
 ्

 erm  RPeadoah
 Railway  lines in  Tribal  areas  of  M

 527  क
 Shri  Bharat  Singh  Chauhan :  Will  the  Minister  Rail  कुक  be  pleased  to

 state  a

 (a)  her  it  is  a  fact  that  for  want  of  Railway  lines  in  the  tribal  are  f

 Madhya
 Pradesh

 the  vast  t  wealth  and  mineral  resources  are  not  being  utilized

 ther  it  is  also  a  fact  that  in  the  absence  of  Railway  lines  in  the  triba
 ड  Madhya (b)

 Pradesh,
 lifficulty  is  also  being  expericnced in  setting  up  big  industries  and  fac  there;

 ४
 ther  there  is  any  proposal  to  coustruct  Railway  lines  in  the  11  areas  of

 Pradesh  during  the  Fourth  Five  Year  Plan  period  ;  and  क
 Madhy

 if  so,  the  details  thereof  and  if  not,  the  reasons  therefor ?  ं

 he  Minister  of  Railways  (Shri  C.M.  Poonacha)  (a)  and  (0)  This  Mini  y  not

 awar  f  any  difficulties  experienced  in  the  exploitation  of  mineral  resources/forest  wealth

 or  प्र
 setting  up  of  industries  in  the  tribal  areas  of  Madhya  Pradesh  for  want  of

 il  faci-

 Nstruc- liti  When  definite  scheme  which  generate  large  volume  of  traffic  justifying

 tion  new  lines  are  finalised  in  this  region  ,  this  Ministry  will  give  due  consid  for  the

 co  n  of  such  new  lines  as  are  warranted
 on af

 (d).
 the

 ‘Fourth
 Plan

 nronosals  ed.  It yar
 is  doub’  areas  ए  Maanya

 rit  sufficient
 oe

 priority  for
 do
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 सस्वर

 लिखित  दत्त

 श्र  age
 rat

 भवंर  रवां  अकं

 5272

 बना या' जा. । ज क्का रेलवे न

 aah  यह  बताने  की  का  करेंगे  कि : त
 सह  तर हान

 खण्डवा  प्रौढ़  दौर  1  ay रेलवे  लाइन  बिछाने  के  लिए  मध्य
 कड  थ

 ह
 देश  सरकार  से  व  गई  प्रस्ताव  प्राप्त  ;  wr

 दूध  में
 तक  क्या  कार्यवाही

 (a)

 यदि  AT  प्रस्ताव  कब  ATT  थ

 ह
 पी  जिएं

 रेलवे  मंत्री  (sft,
 ह  बहु  :  र  मध्य  प्रदेश  सरकार  ने  यह  प्रस्ताव

 1954 में  रखा  था  कि
 इस

 लाइन  को  दूसरी  पंचवर्षीय
 में  शामिल  किया

 जाय  ।  इस  लाइन

 गैसीय  नहीं  जात बनाये  जाने क

 आदिवासी  क्षेत्रों  म॑  रेलवे  लाइन  को  व्यवस्था  ः

 3.
 भी  गारत  सिंह  चौहान  रेलवे  मंत्री यह  = 1 y i}  कृपा  करेंगे  कि

 पा
 ने  आदिवासी  क्षेत्रों के  ats  ही  दृष्टि

 से  उन  क्षेत्रों
 में

 विशेषकर

 sem  अस्तर/तिमाढ

 झाबुआ  ate
 घार

 जिलों  में  रेलवे  लाइन

 oe

 याह; श्रोर ि क (व) य

 a)  यदि  तो  उस  का  ब्यौरा  कया  हैं  ?

 द

 twa  मंत्री  से०  फ्लू  :
 में  निम्नलिखित नयी  रेलवे  लाइनों के  लिए  सर्वेक्षण  वि  गये

 att  (a)
 अतीत

 में
 बरत

 ie  दान्तेवाड़ा-ढत्ली  व्यावहारिक-एवं-लागत  ध्रध्ययन  |

 219  fare Ato
 निर्माण  की  अनुमानित लागत  10,  44

 करोड़ aT HL  स

 1)  लांजीगढ़  ब्यावहारिकता-ए  प्रदान  ।  लम्बाई  लगभग
 द

 198  कण  मी ०  ।  निर्माण  की अनुमानित लागत  लगभग  12°8  रुपय े।

 (iii)  193 कि  ०  मी  ०  लम्बी  छोटी  लाइन  के  लिए  या ताय  क्षण

 निर्माण  की  श्रीमान लागत  72  लाख  रुपये |

 भाव  तराना  272  किलोमीटर लम्बी  बडी  लाइन क  लिए

 ५
 ग्रोवर  यातायात  सर्वेक्षण  |

 (४)  खरगोन  64  कि०  मी०  लम्बी  मीटर  लाइन  के  लिए  190

 ं  सर्वेक्षण
 एक  बड़ी/मीटर  लाइन  बनाने  के  लिए  1953

 art  के  रास्ते  प्रारम्भिक  इंजीनियरिंग  ate  यात।यात  सर्वेक्षण

 Y araa wn hae

 कौर

 भ् |

 17  ale
 att

 जोबत  के  रास्ते
 223 कि  ०  |

 द्
 aa

 कत  प्र

 ao
 से  किसी  का

 भी
 वित्तीय  दुष्टि  से

 alfa

 द  ee
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 संयुक्त  राष्ट्र  औद्योगिक  विकास  संगठन

 5274.  शो
 mae  गुलज़ार  F]  forza  मंत्री  यह  बतान

 की  कपा  करेंगे कि  :
 a

 aver से  होते  वाले  मत  meade के  लिये  संयुक्त  राष्ट्र  पौ  यौगिक  Pz f :  सें  गठने

 ok  पता  का  स्वीप  कौर
 थि

 (q@)  |
 इस

 सहायता  के  फनस्वहपय  वियात  में  कोई  महत्व पण

 ie
 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  सुसम्मा  दारो  कुरता  :  (#)

 सरकार  ने  संयुक्त

 राष्ट्र  विकास
 का

 ऋम  के  rte  निम्नलिखित  कार्यों  के  लिये  सहायता  मांगी  है

 राष्टीय  विपणन  की  विशिष्ट  तकती  कों  जित में  बिकी az
 (11  के  उपायों  पर

 न  दिया  120  विश्रेताश्रों  प्रशिक्षण  ;  तथा

 (2)  भ
 area

 में  टिटेनियम  उत्पाद  उपयोग  जिसमें  स्वदेशी  का  जगत

 er  सर्वोतम  उपाय  आग  उसर
 संभावना  का  _  पूरे-प्रायोजना

 जांच

 सर्वे

 ची  ्  aT  |

 ह
 क

 का  निर्वात
 वि

 5275:  ci  नाप  :  कया  वाणी  va  Pave.
 aa,

 के  अतारांकित

 net  38  06  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  लिए 1.८ 1 कपा करेंगे कि

 वृद्धि  करने  लिये  सरकार  का  कौर  कया  कार्यवाही  करने  का  विचार है
 ?  ली फि मित ह द

 निर्यात में  वांछित

 वाणिज्य  मंत्रालय  नें  उप-मंत्रो  मुहम्मद  वाकी  Hear) : :  भात  दरो  माग ंcm

 गय॑ मल ति बिना
 टे  ग्रोवर  ग्रावंटित  कोटे  के  मध्य  great  के  बराबर  मात्रा  में  काफी  का

 नि निर्यात
 कारें वह  देशों  को  बढ़ाने  में  कोई  कठिनाई  हो  ने  को  प्रत्य!/श।  नहीं  है  ।  परन्तु  जब  ज  अवे  aa

 तभी

 दीप

 र  झपते  मल  कोटे  को  बढ़ाते  के  लिये  अस्त  राष्ट्रीय  काकों  संगठन  से  आकर ह  रहेगी ।

 द

 खजूरियाघाट  न्यू  जत गाइ गड़ो  सेक्शन  पर  रेलगाड़ी  को  बुघंडना

 $276.  थ्रो  चेंलराया  नायडू  :  कया  रेलवे  मंत्री
 ध  बताने को  कृपा

 )  क्या  यह  सच  है  कि  2  मान  1968  को  पूर्वोतर  सामान्य  रेलवे  रामघाट-तय

 जल पाई  सेक्शन  पर  चतर हाट  कौर  रंग पानी  स्टेशनों  के  बीच  11  यप  दर्जी  ल  att एक

 नके  दो डिब्बों के बीच  टक्कर  हो  गई  थी

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  थे  ;

 ON  इस
 दुर्घटना  में  मरे  कौर  घायल  हुए  व्यक्तियों  की  स  ब्या  कितनी  भोर

 (3)  ऐसी  दुकानों न  होने  देने
 के

 लिये  क्या  कार्य

 वाही
 की

 गई
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 अ  fan  उत्तर 6
 ota  dese

 1890

 bud ee  —

 रेलवे  चे०  बु ०  पूनिया

 दुर्घटना  के  करण
 की

 जांच
 की

 जा  रही
 है  ।  >

 at | इस  दुर्घटना  में  कोई  व्यक्ति  नहीं  मरा
 |  9  व्यक्तियों  को  सामली  '

 चोटें

 क
 सभी  रेल  दुबेटनाओओं  की  जांच

 की
 जाती  है  कौर  उस  तरह  की  दु्घटनाश्रों  की  रावत

 रोकने  लिए  आवश्यक  उपाय  किये  जाते  हैं  |
 रेल  दुर्घटनाओं क़ी  जांच  से

 मालम
 हु  है  कि

 दुघ  टनों  के  कारणों  में  रेल
 करमें  चारियों

 की  गलती  ware  सबसे  बड़ा  कारण  है  रियों  में

 सर  नी  भावना  जाग्रत  करने  दुर्घेटनाश्रों  को  रोकने के  लिए  एक  चतम  शिक्ष

 दण्डात्मक शौर  तकनीकी  सं  रक्षा  अभियान  चलाया  गया  है  |
 aa

 Production  of  Tyres  and  Tubes  a
 a

 Shri  Shiv  Charan  Lal  a ‘on
 Shri  Maharaj  Singh  Bharati

 क

 he  Minister  of  Industrial  Development  and  Comp  be  pleased

 to  state

 ह  he  targets  fixed  for  the  production  of  tyre  and  rubber  produ  he  Third  Five

 Plan  and  the  actual  production  thereof किस  थ
 ह

 (0)  whether  it  is  a  fact  that  the  production  of  rubber  products  was  reduced i  view
 of

 lower  consumption  thereof  than_  expected,  and  if  so,  what  was  the  difficulty in
 export

 rt

 हट  products  by  making  full  production  thereof ;  and

 (c)  whether  the  policy  based  on  consumption  only  and  not  exporting  them  woald  Atinue
 ह

 be  followed  in  future  ?

 ‘The
 Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  F.  A  med)

 )  The  Third  Five  Year  Plan  targets  of  production  of  Automobile
 tyres  :  apr

 cycle  tyres  and  tubes  were  as  follows

 Automobile  Tyres  and  million  nos.  each,

 Bicycle  Tyres  and  Tubes—3-0o  million  nos,  each

 ं  production  of  automobile  and  bicycle  tyres  at  the Q er rr  'Fhird  Plan  period
 ९,  during  1964-66)  was  as  follows

 Automobile  Tyres  255335032  Nos

 Tubes  2,420,000  55

 द
 €  Tyres  19,178,462

 products. No  targets  have  been  fixed  for  other  ru
 ae, tion  of  ;-principal  rubber

 r  than  tyres  and  tube  है  |
 in

 the  organised  sector  is  indicated

 in  10.0  ad

 tatement

 —

 Item  Production  in  196

 00010  aia  a  ee

 Ebonite  sheets,  rods
 mie

 Kgs.
 a.  ‘Water  proof  fabrics  हि  metres

 3.  Latex  foam  sponge  .  इव  2  lakh  Kgs.
 4.  Dipped  rubber  goods

 ,

 284  millon  nes

 L437



 Written  Answers  Chaitra  6,  1890  (Saka)
 a  एएए  बाएं  एएए

 Item  Production  in  1965
 _-  लपटा  ee  उड़ी  कमलिनी  अक  ह

 5.  Hoses

 ह  e  1°46  lakh  nos

 (0)  Vacuum

 coll

 e  5°  62  lakh  nos,
 fr)  Ort

 न
 68-1 raen  akh metres akh noc | ee

 Far
 7.  Rubber  ass  wf  rail

 sine
 Rubber  Footwear

 ration
 ————

 (b)  No,  Sir

 f  Licences  under  the  Industries  (D-velopment  and  ह

 n) le  ch
 1951  for  tac

 blishment  of  further  capacity  for  the  manufacture  of  automobil
 picycle

 tyres  and

 bes  to
 the  extent  of tubes  are  presently  granted  subject  to  th:  export  of  thzse  tyres  and

 annual  capacity

 tl
 bh

 सकता  परिवहन का  रेलवे  की  पर
 प्रभाव

 5878.  थी  स०  Wo  कया
 रेल्वे  मंत्री

 यह
 बताने  को  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  उनके  मंत्रालय को इस को  इस  बात  का  पता
 है  कि हक  भाई

 भाड़े  की  दरें  बढ़  जाने
 के

 करार र
 ह  की  ग्राम  केंद  कमी  होने  की  सम्भावना  दि  क्

 क
 यदि  तो  इस  प्रकार  होने  वाली  राय  की

 र
 विचार

 कसे पू  wa

 me  न  oe oe रेलवे  की  बजाय  सड़क  यातायात  से  माल
 मे  प्रयोक्ता

 जिंक
 कयों  उत्सुक  पौर

 थ
 क  )

 क्या  सड़क  यातायात  का  मामला  करने  का

 रेलवे  मंत्री
 ये०  मु०

 1568  से  भाड़ा

 दरों में

 एक
 म

 ड  सस  दरें  तर  ति  फ  थ  गया  ae  अन  पर  मकार  को

 उर  ह वृद्धि रे

 कै  |  इसके  फलस्वरूप आमदनी  में  किसी  तरह  की  कम्  ह  art  नहीं है

 _  भाग  के  उत्तर  को  देखते  हुए  सवाल  नहीं  उठता  |  कक

 (7)  परिचालन-क्षेत्र  छोटा  होने  ait  किसी  निश्चित  पथ  से  सम्बद्ध  लक

 सड़क  परिवहन  के  कुछ  लाभ  हैं
 ।  यह  लचीला  होता  है  ।

 यात्रा  में

 a
 ता  है  दरवाज़े  तक  माल  पहुंचाने  की  व्यवस्था  करता  है  ।

 थ

 सड़क  परिवहन  से  स्पर्धा  करने  के  उद्देश्य  से  रेलें  अपनी  सेवा  में  सुधारने

 के  लिये  निरंतर  प्रयास कर  रही  हैं  कुछ  पर  लग  तार  ध्यान  रहा

 है--जैसे  ठीक  समय  घर  माल डिब्बों  की  सप्लाई  ak  मार्ग  में  लगने  वाला  समय

 परिवहन  गाड़ियों  कौर  सुपर  एक्सप्रेस  मालगाड़ियों  द्वारा  माल  के  शीघ्र  परिवहन  की  व्यवस्था
 जाती  ।

 मागं  में  को  नुक़सान  कौर  कौर  क्षतिग्रस्त  होंने  से
 बचाने  के  लिये  विधि  j

 उपाय  किये  जाते  हैं  |
 जहां  उचित  भीर  व्यावहारिक  होता  है|  माल  पैक  की

 क»  प
 स्टेशन ये  स्टेशन  तंक  a पहले  से  श्रासान पौर  कम  खर्चीला  बनाया  जाता  ।

 ier
 ी

 जाती
 हैं

 ।  ग्राहकों के  लिये  रेल-प्रौढ़-पड़ा  परिवहन  की  मिली-जुली

 1438  =
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 ae  oe  EN
 ग्रोवर  घर  स  घर  तक

 के  उद्देश्य  से  नगर  बुकिंग  प्राचीन  खोले  जाते
 dh  |  क

 कंटेनर  सेवाओं  द्वारा  घर  से
 घ  नवें  णो

 wh  eth
 पेकिंग  समाप्त

 =}
 aire  साथ  ही  मार्ग  में  नुकसान  श्र  उठाईगिरी  रोक  की  गयी

 बई  ait  बम्बई पौर  दिल्ली  तथा  ग्वालियर  तौ  |  क  |  दलली के  बीच

 चले  से  ही
 sia

 सेवाएं  शुरू
 की  ना  चकी  हैं  ।  ts

 तरह

 एं  शुरू  करने  का  विचार  है
 ।

 बिक्री
 rap  क्षेत्रीय  रेलवे  में  एक  विपणन  ७  ४...  Oy  ताकि

 T+  पर  काफी aa  को  संतुष्ट करने  से
 सम्बन्धित  रेल  संचाल

 थर  निगरानी  रखी  जाती  रहे  ।

 a
 Lifting  of  Coal  from  Dhanbad

 कुक  6,  Tyagi:  Will  the  Minister  of  Railways  be  please 182 10 है| ४:1४ ट द

 he  target  fixed  by  Government  for  lifting  Coal  from  Dhanbs  ing  1967;  and

 the  quantities  lifted,  month-wise  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  M.  Poonacha)  (a)  Targets  ar  ked  for  coal

 ng  by  the  Ministry  of  Railways  for  different  coalfields  and  Railways,  but  for  their
 vidual  depots  or  Divisions  Thus  no  separate  target  has  been  fixed  for  nbad  which

 within  the  Eastern  Railway  portion  of  the  Bengal/Bihar  coalfields  थ
 ड

 (b)  The  Member  presumably  desires  information  on  the  quantity  of  lifted  by  rail

 toa  he  Dhanbad  Division  of  the  Eastern  Railway.  The  daily  छप
 verage

 loadin
 hs  terms  of  four-

 i

 gons  from  all  collieries
 situated

 in  th  Divis  ७19  जश्न

 oe

 ee

 2.345

 बप  2343

 2346

 April  भ्  24361

 May  गठन  2228

 June  फ्  22716

 Juiy  °67  2205

 August  6१  2340

 September  रहट  1754,

 October  '67  2155

 November  '67  2249

 December  ६ / 4  2322

 नाामाुतागुतनाागाभि नि थ  का  नथ

 1439
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 gee

 कल  सा |  निवारक  इंस्पेक्टरों

 oa

 शमी  को  त्यागी

 श्री  स०  मो०  वनों  :  शी  श्रीधर

 थी  प्र०  Ao  सोलंकी  कामेश्वर fag  oe

 शी  रास्ता ह
 श्री  ोकातन  नायर

 ्

 श्री  प्राकार लाल  मे  रवा  शौ  रासत से वक्त  पावर

 श्री द०  परमार

 देखे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 ;  |

 क्या  इंजीनियरिंग  इंस्पेक्टरों  के  वेतनमानों  में  संशोधन
 f  तथा  उनकी

 ‘a
 इंजीनियरिंग शिकायतें  दुर  की  जाने  के  सम्बन्ध  में  सरकार  को  इंडियन

 एसोसियेशन
 की

 आर  से  कोई  ज्ञापन  प्राप्त  हुमा
 att

 )  यदि  तो  उस  पर  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 कि
 मंत्रो

 चे
 ०  मु०  :  इंजीनियर  शिक्षकों की

 iil

 क  क

 शशाद  tay + zr

 बॉथ  नियरिंग इस्पेवट+

 जा  T
 प्राप्त  सेक्शन  संस्थाएं  द्वारा  दिलाया  गया  उनकी  की  गयी है

 कौर  मामले  में  rare  कार्रवाई  की  गयी  है  ।

 थ
 tut  से  wifes  sue  को

 रि

 श्री  TAA  ज०  Feit

 sn
 अजिर

 न  सोलंकी  शमी  |: हू -.
 eis

 ten  citing  Saw  को  उगा  Se  फि  :

 ye
 क्या

 यह
 सच  है  कि  भारतीय  रेलों  के  कुछ  डिविजन  दो  अथवा  तीन  राज्यों  में

 जहाँ  शिक्षा  का  माध्यम  एक  दूसरे  से  बहुत  भिन्न  होता  ह

 hye  यह  भी  सच  है  कि  एक  ही  रेलवे  डिवीजन  में  वाणी  i ae BS UH

 ब  द  य  हए  हैं  ौर  इससे  ड  बच्चों की

 शिक्ष
 पर

 प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ता  है  क्योंकि  रेलवे  प्रशासन  की

 पाया  प्रबन्ध  नहीं  किया  कौर  ि

 ता

 यदि
 तो

 इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  2
 ?

 et

 ee  जहाँ

 an  वाणिज्य  ae  रेल  कर्मचारियों  की  एस
 में

 जाते  हैं  यो
 एक स्ट  से  दसरे  स्टेशन  पर  स्थानान्तरित  किये

 जा  सकते  हैं  जन  सेवा

 ये  जाते  हैं
 एक  भाषा-क्षेत्र से  दूसरे के  द्वीप में  किये

 सम्भव  नहीं  है  अरे  .  क

 1440
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 aa हन  निर्माण  विभाग  के  त

 ot

 तुत  मर  र
 कबर

 कौ क  |

 ्

 afeaat  के  fran

 श्री  प्रो०  प्यार 5284.0  श्री  किकर  fag

 शोभा 0  Ho  सोलंकी  श्री  भस्वियाद

 थी  द०  रा०  परमार  थी  घी कॉ तन  नायर

 श्री  रामचन्द्र Ho  sit  रामसेवक  यादव

 क  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  यह  सच  है  कि  पश्चिम  रेलवे  के  निर्माण  के  तूतिया
 श्रेणी  के

 कर्मचारी  गे  वरिष्ठता  सम्बन्धी  नियम  रेलवे  के  अन्य  जोनों  के  f
 नियमों

 के  स्वेता  प्रतिकूल

 हैं  जहाँ  कम  सेवाकाल  वाले  कर्मचारी  को  अधिक  सेवाकाल  वाले a  त

 कर्मचारी
 से  वरिष्ठ  माना

 जाता  है  थे

 ती  इस  क्या  कारण  कौर  oe

 bel  घ  में
 रार कार  का  क्या

 कार्यवाही इस on  rae
 है  !

 मंत्रो  |
 चे०  Ho  से

 ना  मेरी
 जा

 रही  है
 ।

 थ
 डोल-चालित  इंजनों का  निर्यात

 = 52 s
 भो  रा०

 क्या  बाजिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 क

 t  fe

 क्या  सरकार  ने  दिग-पूर्वी  एशिया  ak  मूल्य-पूर्वी  एशिया  के  देशों  को

 डोल-चालित
 इंजनों  के  निर्यात  करने  के  लिये  संभाव्य  बाजारों  का  पता  लग

 या
 ्
 en  दर  क्या  डोल-चालित  इंजनों  के  निर्यात  में  जापान  तथा  अन्य  देशों  से

 होने  वाली

 प्रतिशत
 at  का  मुकाबला  करने  के  लिये  भी  प्रयास  किये  गये  we

 क

 द  यदि
 तो

 इस
 सम्बन्ध  में  कया  कार्यवाही

 की
 गई  है  भरवा  करने  का  विचा

 Baits.

 मंत्रालय
 म

 उपमंत्री  मुहम्मद  वफ़
 :

 ई पुर  शिया  तथा  मूल्य-पूर्वे  के  कतिपय  देशों  में  अर्थात  नाइजीरिया
 क

 तक  के
 बग  मक  क्यों  के  दे  अक  विसल

 क
 हैं

 |

 प्रश्न के  के  उत्तर  निर्दिष्ट  निर्यात  पर  दी  जाने  वाली

 = सुविधाओं  का  उद्देश्य  विदेशो  बाजारों  में  प्रतिस्पर्धा  करने  में  उत्पादों  की

 a

 विदेशो  बाजारों  में  डोल-चालित  इंजनों  को  alan  प्रतियोगी  बनाने  के

 लिखित
 कदम  उठाये  गये  हैं

 प्

 1)  पंजीकृत  निर्यातकों  के  लिये  आयात  नीति  के  झन्तगंत  जहाज  तक

 मूल्य के
 20

 प्रतिशत  के  हिसाब  से  इंजनों  के  निर्माण  में

 कच्चे  माल  तथा  संघटकों  के  ore  की  अनुमति
 दी

 जातीं  है  ।

 (2)  निर्या  पाद  में  प्रयुक्त

 चिया  जाता

 शुद  लख  था  उत्पात

 सम्त

 इर

 1441



 ee

 os
 Written  Answers  Chaitra  6,  1890  (Saka)

 eee

 निमाामत्रभाभा
 पर

 (3)  प्रत्येक  निर्यातक
 कास  निधि से  विभिन्न

 निर्यात  सम्वद्धन  एवं  ड  कान  के  fay  लेने  पर  किया  जाता है

 ०
 इंडिया  इलेक्ट्रिक  कलकता

 टपा

 क

 का  रानी  सेन  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य मं  al  दिसम्बर

 1967
 के  तारांकित  प्रशन  संख्या

 852  के
 उत्तर  के

 सम्बन्ध
 में  यह

 ra कृपा  करेंगे

 i

 इंडिया  इलेक्टीकल  कलकत्ता  को  सरकार  द्वारा  aga  अधीन

 ह  बाद  उसमें  किन-किन  उत्पादों  का  निर्माण  किया  जा  रहा  और

 ज्

 ले  लिखे

 उस  कारखाने  at  वत  मान  वित्तीय  स्थिति  कसी  है
 ?

 oe

 यौगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य मंत्री  weer  wal

 nat fo is  sre):
 कम्पनी

 पंखे
 तथा  गाड़ी  में  रोशनी  करने  में  काम

 द

 fm

 tar है

 वित्तीय  स्थिति  खराब  चली  ग्रा  रही  हैं  ।

 New  Industries in  Vidarbha  Region
 =>.

 : _-§287-
 Shri  Deo  Rao  Patil  Will  the  Minister

 il
 Development  and

 Comp
 any  Affairs  be  pleased  to  state

 A  १  the  number  and  nature  of  new  industr  el

 cu

 Ip  ic
 i

 Se

 1e  last  five  years  ;

 an  the  nature  of  new  industries  proposed  to  be  set  up  in  the  region  in  the  Pub  ind  the

 ee

 Sectors  in  the  near  future ;  and
 |
 शश

 the  proposals  submitted  by  the  Government  of  Maharashtra  for

 a
 vos

 प्
 of  indus-

 1,  Vidarbha  region  ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Comtpany  A  aiken (Shei

 i a EA A.  Ahmed)  (8)  (0  (c):  The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  0  the  Table

 of
 the  House.

 New  Industries  in  Maharashtra

 Will  the  Minister  of  Industrial  Devel 5288.  Shri  Deo  Rao  Patil :

 ai -omapany  Affairs  be  pleased  to
 state

 क  (a}  the  number  and  nature  of  industries  actually  set  up  in  Maharashtra  dur
 ue  last

 five  years  as  against  those  proposed;  and
 |

 (b)  the  nature  of  new  industries  proposed  to  be  set  up  in  the  State,  in  the  Public  and

 vate  Sectors  in  the  near  future  >?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Compseny  Affeirs  Shri  झा  A.

 Akmed) :  (a)  and(b)  .The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  T
 rable

 एई  the

 Hous

 Export  of  Onions  and  Chillies  to  Ceylon

 5289. Sh
 Deo  Rao  Patil  :  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pl

 थ  to  staie  2

 ff
 (a}  the  Wa

 Se  खाता
 chillies  evanetet  rom  Bomba’

 के
 क  ड
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 26  मच  उत्तर
 ह

 हेय (७)
 whether  the  फाम्र

 he  prices  of  th chi a ee anus  हि  ly
 fallen  in  the  country =

 ;

 set vether  onions  and  chillies  producers  have  called  upon  Govyernn  1211६.
 nt  to  lift  the:  re-

 stri  minimum  export  prices  thereof ;  and

 (a ) ws

 the  decision  taken_by  GoverMment  in  this  regard, ?  ्

 eshi) The  I  eputy  Minister in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Mohd.  Sha

 (a)
 Port-wise

 Port  statistics  are  Not  maintained.  However,  the  value  of  Oni  Chillies

 from  India  10  ylon  during  the  years  1964-  65  to  1967-68
 (A  iy  ron as  fol-

 lows

 ie  mae  i
 Year

 (Rs.  lakhs)  (Rs.  lakhs)
 पाए  ए —— —_——— _ —— — =- ———__—— ania ए  ए  ए

 1964-65  190  248

 1965-  156  245

 1966-67  233  267

 1967-68  137  170

 (April-Nov.

 (b)  Yes,  Sir

 (c)  Yes,  Sir.

 (d)  The  floor  (minimum)  price  fixed  for-export  on  these  commodities  has  been  removed

 झालर  प्र

 ब  च 5290.
 को  वि०  नरसिम्हा राव  :  क्या

 SET

 करेंगे कि  :
 |

 तय भ

 ams  श

 या  यह
 जा  1  orzo  ठा  ee  स्वत  किये  गये

 कौर

 (@)
 य

 11  हिं  तत्र  कौन-कौन  से  हैं  बौर  विभिन्न  क्षेत्रों में  ee अ स  प्र  कार  के  अयस्कों

 wat
 at

 तथा  धातु  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  घ०  सेठी
 stele

 .  अपेक्षित

 a  एक तर्क
 रही  Saat  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायगी  ।

 चाय  कोलोन के  कर्मचारी  ( A ath (@)

 द

 5291.  थी  विश्वनाथ  मतन : ं  नया  वाणिज्य  1z  यह  बताने को  इ

 east

 कि

 कितनी  है  ; चाय  के  को  वोन  कार्य जय  में  स्वी कृत  कर्ष  वासियों
 क

 उस  raf  में

 अब  कौर  स्वात  रिक्त  यदि

 तो
 ay

 is  सच  हैं  कि  कार्यालय के  कम  वासियों  को  रिक्त  स्थान  न  भरने (7)

 तथा  कार्यालय में  pad  चोरियों  की  स्वीकृत  संख्या  के  बा  - जहेਂ  ॥  पंश्पा की को  सूचना  न  देने

 की  बोड  फी  कार्यवाही  अपन
 वेतन  नहीं  लिये
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 Written  Ans  26.0  March,  1968

 च
 -

 द  तो  उस
 कायलिय  में  रिक्त  स्थान  न  भरने  तथा  कार्यालय

 के  कर्मचारियों  की

 क  बारे  में  कर्मचारियों कं  श  की  सच
 ना

 न
 देने  के

 त्यों  हिरण

 इस  प्रकार  की  भ्रनावश्यक  उत्तेजना  के

 ह

 !  एक कास

 कर

 तय  मंत्रालय  उप-मंत्री  मुहम्मद  शफी  )  :  (=)  जानकारी

 एकत्र
 को

 जा  रही
 है प्र ौर  यथा शी  घ  सभा-पटल पर  रख  दी  जायेगी  ।

 सूती  का  झ
 ia

 त  भी  जादव  :  नया  वाणिज्य मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे
 कि

 (
 | ६६  नियंत्रित  सत्यों  पर  सुती  कामयाब  करे  केरल  सरकार  को  ग्रोवर

 रो
 सरकार को

 नाको  गई  शरार

 ब
 यदि  तो  उस  बारे  में  सरकार  की

 बाजणिज्यक म हीं भाई है

 मालय
 में

 उप-सूत्रो  यु हम् सव  शो

 प

 1:  ऐसो  कोई  प्राता  हमारे

 पास  नहीं  मा

 उठत  गिलम _

 3

 a

 =
 a

 3529.0 3.0
 भ  [  जना दं सन  क्या  वाणिज्य मंत्री  यह  बत

 rat  पो ड क द अध

 क्या
 रत  तथा  विदेशों  में  हथकरघा  वस्तु त्रों  की  2  ग

 बढ़ाने
 के  लिये  केरल  सरकार

 तथा  कुछ
 श्र  राज्य  सरका

 रों  की
 शर

 से  सरकार को  कोई
 ठोस  सुझाव मिले  हैं  ;

 यदि होता  उनकी  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ;

 उनके  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 ह
 क

 a e are
 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  wet

 :

 हीं
 ।

 बंगलौर
 में  17  1968  को  हुए  सम्मेलन  में  हथकरघा  उद्योग

 की  स

 Pe  य
 र

 gat  frat  उपप्रधान  मंत्री  तथा  चारों  दक्षिणी  राज्यों के  मुख्य  मंत

 val  उपस्थित  थे  ।  जिन  प्रमुख  विषयों  पर  विचार-विमर्श  garg इस  सम्बन्ध  में
 थे  द  v t)

 हथकरघा  वस्त्रों  पर  रियायत  योजना  ;  (2)  धागे  पर  उत्पादन  शुल्क  ;  (3)  बिक्री  कर ;  (  ह

 ऋण  सुविधाएं  तथा  ford  बैंक  की  क्रियाविधियों  का  सरलीकरण  ;  (6)  केरल  द्वारा  अनुभव  की

 गई
 अतिरक्त  कताई  मिलों

 की  आवश्यकता ;
 कौर  (6)  उद्योग

 की
 सामान्य  cm

 तथा
 लित  करघों  का  प्रभाव

 }  उपरोक्त मद
 (

 ्  बजट  के  साथ  हो  चूका  है  ।  बातों  पर  विचार

 1444



 1890  (  मौखिक  उदर
 a

 धक  क्  लिक  अक  वलि

 ह  Bond
 थ

 diye  *radesl
 3  state  :

 5294.
 Shri  G.  C.  Dixit  ;  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pl

 (a  whether  Government  propose  to  reserve  some  quota
 of  powerloom  those  persons

 who  are  engaged  in  the  handloom  industry  and  who  have  beew  ren
 aga

 result  of  me-

 habs
 ation  in  Madhya  Pradesh;

 _  (b)  whether  Government  propose  to  extend  some  (financial  as  sistanc
 euch

 persons

 enable  them  to  purchase  the  powerlooms

 (c)  if  so,  the  details  thereof;  and

 (d)  whether  there  is  any  proposal  to  provide  alternative  jobs  to  them  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Mohd.  Shafi  Qureshi}:

 य  The  Madhya  Pradesh  Government  have  been  allotted  4,700  powerlooms  for  installation

 I} ug  the  Fourth  ‘ive  Year  Plan.  So  far  that  Government  have  received  a
 i

 ns  for

 ment  of  1479  powerlooms.  There  is  still  ample  scope  for  handloom  weavers  ee
 Pply

 for

 all
 oat

 on  of  and  no  reservation  is  needed.

 b  Financial  assistance  is  available  to  individuals/co-operatives  from  St
 a  |  Finance

 Corporation.  थ

 (८)  OANS :  (i)  Cost  of  powerlooms  including  motors  and  accessories—upto
 1.0  -C&S Re.  3,000/-  per  powerloom.  3)

 75%,  of  the  value  of  the  share  capital

 GRANTS  wards  managerial  assistance  on  a  tape  ring  basis
 for  3  years  to

 क  ग  ह
 4  one  Accountant. cover  the  expenditure  on  one  Manager

 The  grant  will  be  limited  to—

 75%  inthe  Ist  year;  .

 50%  in  the  2nd  year;  and  #
 a  25%  in  the  3rd  year.

 (d)
 As

 and  when  necessary  the  State  Government  will  consider  th
 =  questior

 tion,
 a

 Overcrowding  on  Central  Railway द

 to  state 2
 295.

 F  hri  G.C.  Dixit:  Will  the  Minister  of  Railways  be  p

 (a)  Whether  any  steps  have  been  taken  to  reduce  overcrowdin  7 , 5 eased g ontt  16  Central  Railway

 ing  the  current  year;  and

 b)  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  C.M.  Poonacha)  :  (a)  Yes

 (b)  During  the  current  year  1967-68  the  following  steps  have  been

 wing  on  the  Central  Railway

 (i)  Introduction  of  two  pairs  of  Weeekly  A.C.  Expresses  Nos.  95/96  f
 ‘Bomay-H

 owrah
 का

 and  Nos.  97/98  on  Bombay-Madras  sections  from  1-4-67

 Introduction  of  Nos.  583Dn/584  Up  on  Khandwa-Purma  sec

 Augmentation  of  loads  by  two  to  four  additional  coaches  (  2  22  Dakshin  Ex-

 es  frcm  1-1-68  and  I-2-68.
 "presses,

 5/6
 Punjab  Mails,  and

 57/58  Pathankc

 ml  1445.



 ्

 oe  a  ह
 Chaitra  6

 1890  (Saka)

 In  ad  = meal hinon, on,  during ewe  of  1967,  about  ©  special  trains  were  alsc  the

 द Cent  ral  1  silway  to  clear  extra  rush.

 Over-bridges  and  First  and  Second  Class  Waiting  Rooms  on  Central  Railways _

 ह

 ज  Shri  G.C.  Dixit  :'  फा  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state  the  names  al
 Stations  on  the  Central  Railway  where  Government  propose  to  construct  over-b

 वीना
 1  First  and  Second  Class  Waiting  Rooms  during  the  current  year  ?

 The  Minister  of  Railways  (Shri  C.M.  Poonacha):  A  statement  showing  the  nam

 al th  stations  on  the  Central  Railway  where  Government  propose  to  construct  overbridges ie
 and  second  class  waiting  rooms  during  the  current  year  is  attached  [Placed  in  the

 is  See  No  LT-611/68]

 Waiting  and  Retiring  Room  at  Khirkia  Railway  Station

 दा
 Shri  G.  C.  Dixit :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state :

 ्

 2)
 भ whether  it  is  a  fact  that  che  Waiting  and  Retiring  rooms  at  Khirkia  Railway  station

 (Madhya  |  'radesh)  are  Not  spacious  enough  to  cater  to  the  needs  of  that  city;
 a

 hether  it  is  also  a  fact  that  there is  need  for  I  and  JI  Class  waiting  and  reti
 tiring  roomns tation  5  and

 ह  if  so,  the  action  proposd  to  be  taken  by  Government  for  constructing  the  sa  rooms

 and  time  likely  to  be  taken  thereon  ?

 accommo-
 he  Minister

 of  Railways  (Shri  C.M.  Poonacha) :  (a)
 mens

 dation  ided is  adequate.  Waiting  room  and  retiring  room  accommo

 in

 are  not:  pro-
 ह vided,  a

 the
 are  not  justified  from  the  number  of  passengers  patron)  e  station.

 (b) N
 The  number  of  upper  class  passengers  is  very  little---only  abot

 st  two
 on  a  daily

 average.

 (c)  In  view  of  answers  to  (a)  and  (b)  above,  the  question  does  not  arise

 Khandwa-Ajmer  Railway  Line

 5298.  Shr  ri  G.  C.  Dixit:  Will  the  Minister  of  Railways
 be  pl हैः  to  state  :

 (a)  the progr  ess  made  with  regard  tothe  construction  of  Rail

 during  the  last  5  yéars  and  the  expenditure  incurred  thereon
 So

 Khandwa
 and

 ae  tether  there  is  a  scheme  for  making  further  progress  in  respe

 line

 nat

 0,  the  details  thereof;  and

 _ at of the

 said  railway

 me  by  which  this  wors  is  likely  t
 d?

 The  Minis
 ter  of  Railways  (Shri  C.

 M.
 Poon  (a)  The:  re  19  no  proposal  to

 Khandy
 नका 12 0िद्] :. (2 कि. (a) al  T Jonstruct

 anoth
 क

 ete alneady,
 connected  by  rail.

 <a (by
 and  (2)

 arise

 पर  उपरि पूल

 5299.  श्री  ae सर्पनार/पण  :  लचर  मंत्री यह  बताने  की  करप  करेंगे  कि  :

 लादेन  ट्रक  रोड  से  एन  स्टेशन  पर  रेलवे  फाटक  उपरि  पुल
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 थ

 मौखिक  उत्तर ह

 2०  1

 ह

 vay wafa
 _

 के  निर्माण  में
 me

 तक  कितनी  प्रगति ति

 fe he (3)
 नष् तक 1कफत च क्या यह स |  इ  रे  कात

 कतरी
 से

 सारिका  गिलो
 अनी  सस

 एही  दु
 fir

 HY ATT ATT Ta gl Fats; a) afe at. at gah FO a

 att  =

 थ्
 ae  ह  बनाना ह  हग0/' यर रेलवे मंत्री

 पूनिया )  :  (
 )  पुल-संरचना  का  जितना  हिस्सा

 ने  हिस्स  क  नक्शे  प्रौढ़  प्रनुमानਂ  oe  र  परामर्श  ं
 अन्तिम

 गया  हाल  सड़क  पुल  के  अभिकल्प  में  परिवहन  के  कारण  संशोधित  ना पड़ा ।

 ज  कि  ०  185/  9-10  पर  समपार  के  बदले  जिस  स्थान  पर  प्रस्तावित  सड़क  बनाना

 वहां  व
 तनि  की  cents

 हालत  को  देखने  हुए  सड़क-पुल के  अ्रभिकल्प  में  भारी  परिवर्तन  न

 करना
 aa  eh

 पा

 7
 eat  सें  ara  सतह  सरकस  मार्गों  a  निर्माण मे  कार  गति

 की
 है  ।

 थ
 -

 विलम्ब  का  एक  कारण  तो  यह  है  कि  राज्य  सरकार  ने  श्रुति  नुमा  |  शीघ्र

 स्वीकार  ही  किया  ate  दूसरा  कारण  यह  है  कि  जिस  जगह  ऊपरी  सड़क-पुल  बनान  वहाँ  की

 जमीन  मिट्टी को  हालत  ऐसो  है  कि  सड़क-पुल  के  अभिकल्प  में  संशोधन  करना  पड़ा  फिर  भी

 तल-संरचना  के  निर्माण  के  लिए  टेंडरों
 को

 अन्तिम  रूप  देने
 की

 व्यवस्था  फिर
 स

 कर  रही
 इस  कॉम को  2/3  महीनों  के  भोतर  शुरू  कर  दिया  जायगा  ake  उसके  बाद

 लगभग
 12

 मह  गा

 ्
 के  भीतर  इसे  पुरा  कर  दिया  जायेगा  ।

 द  स्टन  पर  टिकट  अभिकर्ता  कि

 33
 00.  श्री  को०

 सुध  नारायण  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  दक्षिण-मध्य रेलवे  में  भीमकाय  लाइन  ( ax  परुंगावरुक्षम

 wie

 पर  प्राधिकृत  टिकट  अभिकर्ता  के  विरुद्ध  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं

 (a)  यदि  होता  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही की  गई  है  ;  कौर

 क्या  सरकार  को  स्थानीय  लोगों  ale  एक  विधायक  से  कोई
 अभ्यावेदन

 प्राप्त  हुजरा  है

 fret
 afirartcai  से  उपरोक्त  हाल्ट  स्टेशन  को  विभाग  द्वारा

 नियमित  रू

 ह
 छप

 से
 चलाये  जाने  वाले

 तथा  पूरे  उपकरण  वाले  स्टेशन  में  पश्वित॑तित  करने  की  पार्थ ना  की  गई  है

 जी  न् लवे  मंत्री  च  म  :

 (3
 ।  मामले  हवि  + (%) AT TE e  |

 ।  स्थानीय  जनता  शर  विधान  सभा  के  एक  विधायक  की  ar
 teamed yy

 न  में  बदलने  के  बारे  में  अभ्यावेदन  मिला  है  प्रौढ़  इस  पर  विचार  हो  रहा
 है

 Hindi  Training  Scheme

 state  :
 7  Shri  Ram  Charan:  Will  the

 MIDEAEE®,
 of  Steel,  Mines  and

 fe
 iis  pleased  to

 (a)  th  mber  of  officers  and  employees in  his  Ministry  and its  Attache  and  Subordinate

 offices w  eso
 far  passed  the  Praveen,  Prabodh  and  the  Pra

 n  cH  it
 es  under  the

 ‘Hindi  Trai  by  the  Mini  ry  53

 (७)  the  al
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 थ
 ह  थ

 Written /
 wers  कि

 ग  क om
 pe  nr  Out  of  th  em  who  have ae

 ees STart (0)  the  nur
 tia  od

 3  and

 theti  1ieh  the  rest  of th:m  are likely  to  start  doing  not  gand
 drafting  in  Hindi?

 The  er  of  Steel  Mines  and  Metals  (Dr.  Channa  Reddy  '  (a)  to  (3).  The

 inform  being  collected  and  will  be  laid  onthe  Table  of  the  House

 राज्य  व्यापार  निगम  के  afar

 न  2.  थी  राम  चरण  :  क्या  वाणिज्य मंत्री  यह  बताने

 aoe व्यापार  निगम में  प्रथम  द्वितीय र

 हाँ  प्रभी  कितने-कितने अधिकारी  ्र

 ~~
 a

 (@

 भरमार

 at से  प्रत्येक में
 भ्रनुसुर

 सिश  rat
 तरित  दिग  जातिय

 के  सिक

 सि

 ia

 ental  144
 प्र

 क

 द्वितीय  श्रेणी  49

 तटीय  श्रेणी  1033

 प्रथम  श्रेणी

 द्वितीय  श्रेणी  नगण्य

 12 तृतीय

 मालय के  श्वेता  त
 स्वाय  सिका  सरकारो  उपक्रम

 TH  चरण  :  नया  वे  ||
 oe
 aa  ने  की

 कपा  करेंगे
 कि

 करर िक वाणिज्य म थ 5303. थी ' 'क) उनके मं
 क  उनके  मंत्रालय  के  अधीन  विभिन्न

 स्वायत्तशासी
 स  caret

 उपायों  में  अब  तक

 विभिन्न  श्रेणीय

 के  कितने  अधिकारियों  को  भर्ती किया  थ

 )  उनकी  भर्ती  का  तरीका  क्या  है  ;  कौर

 ्

 ह
 विभिन्न  श्रेणियों  में  अन  सुचित  जातियों

 ॉ
 राक़िम

 जात्यों  के  कुल  कितने

 cet
 तक  भर्ती  गये  है ं।

 |  वाणिज्य
 मंत्रालय मैं  उप-मंत्री  मुहम्मद  शफी  कुरेशी )  Ire  जानकारी  एकत्र

 की  जा  है  पर  सभा पटल पर  रख  दी  जायेगी ।

 क  झंत्राष्ट्रीय  मेले  शौर  प्रणालियां

 5304.

 शीरा
 म  चरण  क्या  वाणिज्य  मंत्री

 यह
 ब क

 ि

 द  द
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 a

 ८  4
 1890  )

 aif

 fas  उत्तर न

 afer  बाला  उप-मंत्री  (aft  मुहम्मद  erat
 :  भारत ने  1965-  व्यय

 निदेशों में  2  मेलों  प्रदर्शनियों  में  भाग  लिया  |  29  मेलों/प्रदर्शानियों भें  भाग  लेन  की  अवस्था

 इसी  मंत्रालय  द्वारा  को  गई  दोश  13  मलों/प्रद्शनियों  के  लिये  व्यापार  &

 प्रदर्शिनियों  की  भारतीय  परिषद  बम्बई  ने  व्यवस्था  की  थी  ।  इन  मेलों
 की  ए  सूची

 ती
 सं  अन्न  है

 ।
 में  रखा  गया  देखिये  सख्या  एल  टी 0  612/68]

 इस  के  अतिरिक्त  विभिन्न  निर्यात  संवर्धन  परिषदों  वस्तु  बोर्डों  तथा  संबद्ध  निगमों
 भक

 ने

 में
 कुछ  विरोधी कृत  वस्तु  मेलों  प्रदर्शनियों

 में
 स्वतंत्र  रूप  से

 भी
 भाग  लिया

 ।  परन्तु इ  प्रकार से
 1  सीमित  पैमाने  पर  ही  था भाग

 :
 tat  धर्मसिंह  cafes  )  प्राइवट  लिमिटेड  लखनऊ

 १05.  थो  राम  चरण
 :

 क्या  औद्योगिक विकास  तथा  समवाय-कराया  मंत्री
 यह  बता

 नट

 (3)  oe  es  )  प्राइवेट  जि  लखनऊ

 सका  रजिस्टर  दफ्तर  नई  दिल्‍ली  में  सामान्य  जनता  से  सावधिक  निक्षेप
 के

 हमें

 पारी

 सॉल  ककी  सा  we  कह  बाक  गढ़ो
 ew

 बर  )  यदि  होता  जमा  कराने  वालों  के  हितों  की  रक्षा  करने
 के  लिये  सरका

 «१
 कम्पनी  को  कितनी  राशि  देनी  बकाया  है  तथा  लखनऊ

 वि जमा  करा
 वालों की  संख्या  कितनी है

 कम्पनी  के  पास  इस  समय  कितनी  आस्तियां
 तथा  इस  समय  F

 me |

 ट  (=)  क्या  सरकार  को  पता  है  कि  इस  कम्पनी  ने  19  0-61  के  बाद  से  में

 कम  frat
 क  रजिस्ट्रार  क

 पास  तक  कोई  सन्तुलन-पत्न  नहीं  भेजा  है  ;  कौर  यदि  ह
 दस

 चुक

 लिये  उसके  विरूद्ध  कार्यवाही  की  गई  है  ;  कौर
 प्

 1
 क्या  सरकार

 को
 पता  है

 कि  1967 में  लखनऊ  के  बहुत  से  जमात  ह
 चली

 स्थित  निरीक्षण तथा  जांच  निदेशक  के  साथ  इस  सम्बन्ध  में  लिखा  पढ़ी  की  थी  परन्तु
 उ

 mat  तक  कोई  परिणाम  नहीं  निकला  है  ;  ate  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हें  ?

 ्रद्योगिक विकास तथा समवाय फप विकास  तथा  समवाय  att  मंत्री  फजरुद्दीन चली  श्रीचंद  से  (

 कम्पनी  विधि  ats  के  लखनऊ के  38 पक्षो ंसे  2,  45,600  पयों  की  राशि  की  जमा  को  वसूल  न  ह थ

 के
 बारे  में  निरीक्षण  एवं  जांच  निदेशक  के  नाम  से  शिकायतें  प्राप्त  हुई  हूं  ।  कम्पनी  के

 पास  जम  [1

 बकाया  राशि  का  तथा  लखनऊ  व  दिल्‍ली  जमा  कतारों की  कम्पनी  विधि  ब
 क

 के  पास
 प्राप्य  नहीं

 न
 ही  इनव्योरों  से  सम्बधित  लेखे  की  सम्पूर्ण  किताबें  भारतीय  रिज

 बंक  द्वारा  निरीक्षण  के  लिये  प्राप्य  थीं  |  कम्पनी  के  लेखे  की  किताबें  1961  के  पश्च

 नवीनतम  एवं  संतुलित  नहीं  बनाई  गई
 थी  ।

 कौर
 कम्पनी  विधि  ate  द्वारा  प्राप्त  की  गई  शिकायतें  प्राथमिक  रूप  से

 से  wes qrateer  जो  संविदात्मक  प्रकृति  के  होते है  तथा  प्रभावित  |  |
 प  इसका

 अ
 ्
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 ्

 ह  Chaitra  6,  1890  (Saks)
 ला

 रवानी  कार्यवाही  करना  है  ।  फिर  भी  शिकायतें  प्राप्त  होने  पर  भारतीय  रिजर्व  बैक  द्वारा  कम्पनी
 नेखे

 की
 किताबों

 का  निरीक्षण  हाथ  में  ले  लिया  परन्तु  वह  पूर्ण  न  हो  सका  क्योंकि  कम्पनी
 क

 अपनी  लेख
 की

 किताबें  नवीनतम  नहीं  बनाई  थी  ।  ए  क  जमाकर्ता  की  शिकायत  पर  दिल्‍ली  पुलिस  ने  एक

 मामला  पंजीकृत  किया  व  इस  समह  की  कम्पनियों  के  प्रशासनिक  कार्यालय  पर  छापा  मारा  एवं  कुछ

 ्र मि लेखों
 व

 प्र  लेखों  को  अभिग्रहण  कर  लिया  ।  कम्पनी  विधि  ate  में  तैयार  की  गई  एक  रिपोर्ट  ए

 पुलिस को  भेजी  गई  जिसकी  एवं  प्र भि ग्रहण  के  विरुद्ध  कम्पनी  द्वारा  की
 गई

 थी
 लिखित  याचिका  के  सम्बन्ध  में  उच्च  न्यायालय  को  भी  दी  गई  थी  ।  उच्च  न्यायालय  ने  याचिका

 खारिज़  कर  दी  है  ।  दिल्‍ली  पुलिस  हार  जांच-पड़ताल  की  जा  रही  है  ।

 क कम्पनी  रजिस्ट्रार  दल्ली  ने  कम्पनी  तथा  इसके  अधिकारियों  पर  31  मान को  सम्

 962,  1963,  1964,  1965
 तथा  1966

 के
 वर्षों  के  विधिक  लेखे  प्रस्तुत

 न
 करने  को  चूकों

 के

 मुकदमे दायर  किये  हें  ;  तथा  इन  मुकदमों  का  परिणाम  जुर्माना  आरोपण  हनना
 ।  रजिस्ट्रार ने

 विनियम की  धारा  614 ए  (2)  के  श्रन्तगंत  लेखा-परीक्षित लेखा  प्रस्तुत  करने
 ये

 न्यायालय  में  प्रस्ताव  रखा  तथा  न्यायालय  ने  जुर्माने  किये  हैं
 ।

 ह

 1967  को  वर्ष  समाप्ति  की  चूक  के  बारे  में  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ।..

 थ

 जम्म  कौर  का दा मीर  में में  खनिज  भण्डार  क

 530  att

 en

 a  पान  तथा  घात  मंत्री  यह  बताने
 की

 हा

 किः

 ee  ae  सर  sy  में  किए
 are

 a  | पता  लगाया  है  प्रौढ़  वे  खनिज  किन-किन  स्थानों  पर  पाये  गये  हें  ;  Ar

 द
 )  वाणिज्यिक  प्र  योग  के  लिये  प्रत्येक  खनिज  के  कितनी-कितनी  मात्ना  में  उपलब झा  होने

 की
 सम्भावना

 है  ?  क

 क
 द

 खान  तथा  घात  मंत्री  चन्ना र  डूडी  )  :  ग्रोवर  (a).  उत्तर-पश्चिम
 *

 .
 का

 केवल  मात्र  महत्व  कोयला  क्षेत्र  जम्मू  में  है
 ।

 कश्मीर  घाटी  में  काफी  मात्ना  में  लिग्नाइट
 yy faa fi

 मलते  हैं
 ।  सब  श्रेणियों के  चू  ने  के  जो  सीमें  ट  बनाने  के  लिये  प्रीत  उपयोगी राज्य  के  f

 भाग  ं  में  मिलते  हैं  ।  नीलम  ai  wer  मणियों  के  स्वदेश  के  रूप  में  भी  यह  राज्य  प्रसिद्ध

 |

 alta जों
 की  उपलब्ध  राशियों  कौर  उनके  स्थलों  का  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  जाता  है

 |

 ७ ं
 स

 वा  गया  ।  देखिये  संख्या  613/68]  |

 ्

 ्
 खंडवा  से  बम्बई  तक  एक्सप्रेस  रेलगाड़ी

 क

 अचका
 श्री  सैयद  :  कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 या  मध्य  रेलवे  पर  खंडवा  से  बम्बई  तक  एक  ए वर ee  चर्का  कोई
 र

 प्रस्ताव
 है

 ट्  ।  कब
 (a) या

 क्या 1  पश्चिम  रेलवे  की  जलगांव-श्रमलनेर  लाइन  पर  धरनगांव  टाकरखेडे  रेलवे

 स्टेशनों  पर  के  बीच
 ' त

 किम  सल  पए  काए  अर
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 —  प  नर

 लिखित  उत्तर

 )  यदि  तो
 पका  निर्माण  कार्य  कब  श्रारम्भ  किया  जायेगा

 ?

 रेलवे  मंत्र  श्रोचे०्मु०  पुरावा  )  जी  नहीं  ।

 ि ी  OAT

 र  धरन गांव  टकराव  स्टेशन  बीच  होने  में  गाड़ी  हाल्ट  खोलने  का

 प्रस्ताव  विचाराधीन है

 an  ponte  freer  घर भाग  दारा  स्टीवन
 टफ  घर

 5:  8.  श्री  सैंपल प्र् लो  कचक  फन  पा  करेंगे
 मध्य

 रेलवे  की  पायोरा

 जामन  तवे  लाइन  पर  भागदारा  द  क  र  ग  बद  ' Li  or  ae

 ने  की  संभावना है
 ?

 रेलवे  मंत्रो  चल  मु पुना चा  )  :  भागदारा  हाल्ट  स्टेशन  पर  फिलहाल

 क

 कोई  कर्मचारी

 ter
 त

 नहीं  है  ।  वहां  गाड़ियों  के  arg  यात्रियों  को  टिकट  देते  हें  ।  इस  काम  को  एक  ठेकेदार  को सौंपने

 का  विचार  है  ग्रोवर  उपयुक्त  ठेकेदार  की  नियुक्ति  के  लिए  कार्रवाई  हो  रही  है  ।  ठे  केदार  की  नियुक्ति

 स्टेशन  पर  यात्रियों  के  लिए  टिकट  घर  चालू  हो  जायेगा  |

 =
 ठेकेदार-चालित  हाल्ट  स्टेशन  पर  असल  की  बुकिंग  व्यावहारिक  नहीं  है  ।  श्र

 पर  पासंग  की  बुकिंग  के  लिए  कोई  कार्यालय  नहीं  खोला  जा  रहा  है  ।  क
 हाल्ट

 शग
 मध्य  रेलवे  पर  जलगांव स  बर गांव  तक  शटल  रेल्नगाा रो

 मान  ग  नया  चलो  :  क्या  रेलवे  मंत्नी  यह  बतान ने  कौ  नेकी

 eq  रेलवे  पर  जलगांव  से  बरन गांव  तक
 ए

 टल गाड़ी
 वि  Sa wei ° <= TUS TATA HT BTS THATS

 है  ;  अं
 ......

 af
 क

 को

 सव

 ॥

 रेलवे  a  च०  Ho  पूनिया  )  जी  न  ध

 सवाल  नहीं  उठता
 ।

 पठानकोट  शौर  हावड़ा  एक्सप्रेस  रेलगाड़ियों  के  साथ जल

 बम्बई  तक  डिब्बों  का  लगाया  जाना  जलगांव से

 aay

 0.
 को  सैयद  प्ले  :

 कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :.
 ह

 क्या  यह  सच  है  कि  जलगांव  स्टेशन  पर  पठानकोट  कौर  हावड़ा  एक्स
 स  रेलगाड़ियों

 में  स्थान  न  | होने  के  कारण  यात्रियों
 को

 बड़ी  असुविधा  होती  भ्र
 कभी

 कभी  वे
 यात्रा  भी  नहीं कर

 पाते
 हैं

 अ्रौर

 )
 यदि

 तो
 क्या  सरकार  का  विचार  इन  में  से  प्रत्येक  रेलगाड़ी  के

 raft  पर  जलगांव  से
 एक  एक

 बोगी  जोड़न ेका  है
 हैਂ  क्

 बम्बई  जाते

 रेलवे  मंत्री
 (a¥t  स०  पनामा  र े+)  1967  ey  nt  लया सा मता  के  भ्रनुसार

 इन  गाड़ियों में  कुछ  भीड़
 ग  दह
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 जी  किन्तु
 1-2-68

 57

 2  ease  rebar  एकसम  गां
 of

 में  2  wh  डिब्बे  जोड़  कर  इर  की  गयी है  ।

 ह ैं

 £  है  के  दी  ikam  Chand  Kachwai:  W
 हँ  दी  Camancce

 be  pleased  to

 tate

 (a)  111४  of  Indian  fish  and  fish  products  ex]  ing  the  ycars  1965-66  and

 1966-67;
 whl (b)  th  col

 (c)  t

 few

 th  and  the  estimate:!  cuantity  of  fish

 rte  4
 products  t  a oo

 The  ry  of  Commerce  (Shri  Mohd.  Shafi  Qureshi):

 (a)  The

 ए
 त  exported  i;  as  follows

 ि  Quantity
 in  Lakh

 Kgs

 1965-66  145

 1966-67  202

 (७)  Major  countries  of  export  are  U.S.A.,  U.K.,  कादर  Ceylon  and

 Japan

 (c)  The  amount  of  foreign  exchange  earned  is  as  follows

 Value  in

 Year  Rs.  crores

 1965-66  6°59

 1966-67
 t..  अ

 .  &  हृ  16°39

 गए  एट

 द

 1  for
 1968-69  but  itis  expected that  export  of

 apstiae  फा
 ts  would  be  for  about  KS.  2  ्

 oo

 1550
 f  yst  class  Tickets  at  Lucknow  Railway  Station  on  ruary,  1968

 "5312,  Shri  Hukam  Chand  Kachwali  Will  the  Minister  of  be  pleased  to

 १)  the  number  and  destination  of  First  Class  tickets  which  are  &  Lucknow
 y  Station  on  the  10111  February,  1968;

 (b)  the  names  of  persons  in  whose  favour  reservation  was  made  1
 er

 with  the

 bersfand  the  destination;  and

 द  c)  the  number  of  tickets  in  cluding  reservation  tickets  issued  for  non-c  =
 and  officials

 P.T.Os.  and  R.T.Qs.  respectively  out  of  the  above?

 M
 Proce

 acl  ) 0.0  The  Minister  of  Railways  (Shri  [C.  A  statement

 givi  ng  the  information  is  attached.  {Placed in
 “

 ary  See  t
 f  228  tickets  issued  at  Lucknow  BG,  At

 oy
 t Military  Warrants.

 cache  ह  »  Out  of  50  tickets  1551  d,  Io  ध  Military  Warrants  No
 ticket  was  1  in  exchanove  f  PTO

 1452



 1890  )  लिखित  उत्तर
 a नक

 —_———___-—
 Traad hadw  in  Te

 ain  at  Prayag

 313.  8
 bri  Hul

 m  Cl  16  Minister  of

 naan

 Solace
 state:

 whet  her  it  is  a  fact  that  dismembered  arms  and  legs  were  recovered i

 se

 from  a

 pass  2nger  tra
 iM  COmpartment  at  Prayag  Jn.  in  the  first  week  of  January,  1968

 OF
 0,  whether  the  Station  at  which  the  sack  had  been  loaded  in  the  ‘iat  [bas  been

 tract  an

 action  which  Government  propose  to  take  to  check  such  incidents? el

 he  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha):  (a)  and  (b)  Accordins  6  State

 Gove  nent  Railway  Police,  a  sack  containing  dismembered  arms  and  legs  were  overed

 from  1  class  compartment  of  Train  No.  376  Down  on  11-1-68  on  arrival  at  ahabad

 Static  The  sack  was  reported  to  have  been  loaded  in  an  empty  compatm  of  aUP

 ७०५  rain  at  Delhi  Main  Station  and  was  connected  with  a  murder  case  under  [0115

 IPC  of  Police  Station,  Jama  Masjid,  Delhi  The  case  is  under  investig

 302/32  faintenance  of  law  and  order  within  railway  premises  and  in  railway  trai  is  the

 aes

 of  State  Government  and  State  Government  Railway  Police  and  sy
 1  1] fete

 are  oa  itely  reported  to  them  for  necessary  action

 ng  Allowance  to  Employees  of  Mechanical  Department  in  nasi
 District

 ri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister

 parasalts

 pleased  to

 state;

 (a)  her  it  is  a  fact  that  the  employees  of  the  oe  of  Varanasi

 District
 जिमा

 sven  after  six  months; Eastern  Railway  are  not  paid  their  Trav

 i  द

 थे

 (b) i =  ॥  reasons  therefor;  i

 (८)  number  of  employees  affected  thereby;  and  द
 ब

 (d)  ether  the  payment  of  Travelling  Allowance  ha  t  made ? ie

 The
 linister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poona

 (b)  1
 (d)  Do  not  arise

 Derailment  of  Express  Train  between  Sholapu ae  Bombay
 -

 ilways  be  pleased  to

 ae

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister

 an
 vhether  it  is  a  fact  that  the  eengine  and  a  few  bogies  ss  train  running

 bet  ट  Shol  pur  an {1  Bombay  derailed  during  he  last  week  of  T}
 जि  1968;

 if  .o,  the  number  of  casualties  29  a  result  thereof;

 c)  whether  the  causes  of  the  accident  have  been  looked  into;  and

 4)  if  so.  the  details  thereof?

 .
 The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha):  (a)  No  such  acc

 ae
 Place

 oat  the betv  1  Sholapur  and  Bombay  stations  during  the  period  mentionec

 deny

 at  Martur  station refer
 ae

 is  to  the  derailment  of  train  No.  12  Up  Madras-Bombay

 situate
 bet

 ween
 Seles

 and  Wadis  ations  ण्  the  South  Central
 ivy  in  which,  the  train

 next  toit  derailed  on  29-2-1968  ता  the  hump engine  ह
 (b)  Int  70  persons  sustained  only

 nh  ट

 वि
 ि

 अ  a  1453
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 Written  aha
 tra 6,  1990  (Saka)

 (८) an
 eu

 The  cas  220  प्त  किलिक

 ही  न  Allowance  to  Supervisory  Staff  in  Acci  ent  Relief  as

 6.  Shri  Ramavatar  Shastri  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pl  o  State  ॥ ल्

 a)  whether  the
 supervisory

 staff  working  in  the  Accident  Relief  Trains  Railways ह

 a
 paid  overtime  allowance  ;  an  f  the

 =  (b)  if  so,  the  reasons  for  not  paying  overtime  allowance  to  the  sup  भि

 =

 staff
 wo

 0

 ing  in  the  Accident  Relief  trains  of  the  Western  Railway  ?

 _
 ‘The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha):  (a)  and  (b)  Inform

 colle  ed  and  will  be  laid  on  the  table  of  the  Sabha.
 ation

 is  being

 द  Doctors  working  on  Indian  Railways  ः

 5317.  Shri  Shashibhushan  Bajpai
 :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pl

 ed  to  state
 1

 (a)  the  reasons  for  lower  pay-scales  of  Doctors  working  on  the  India
 a-viz  those  working  in  other  Government  Departments  ;  and  Railways

 (b)  whether  Government  propose  to  lay  down  uniform  pay  les  |  डी :  acilities  for
 Doctors  under  the  Central  Government

 |

 ले  |  ह
 The  Minister  of  Railways  (Shri  ९,  M.  Poonacha)  :  (a)  Pay  scales  of  ay  Doctors

 similar  to  those  allowed  to  Doctors  in  the  Central  Health  Service  conditions
 working  of  the  Railways  are  different  from  those  obtaining  in  oth  Government

 i,  tments

 ¢  The  case  of  Railway  Doctors  15  under  consideration  ्
 क

 Pay-Scales  of  Railway  Doctors  a
 =-

 Shri  Shashibhushan  Bajpai  :  Will  the  Minister  of  Railwa  pleased  to  state  t

 hether  Government  propose  to  revise  the  pay-scales

 )  hen  their  pay-scales  were  revised  lasty;  ह. रि811५/85/ ब्

 Doctors  ;

 a

 the  pay-scale  of  the  Gazetted  Assistant  Surgeons  and  the  extent
 d  to  be  revised ?

 ad

 it  is  pro

 ह

 d)  the  extent  to  which  Government  propose  to  raise  the  pay  scale
 ers  Class  II  and  Divisional  Medical  Officers  Class  |  ह  q  1

 of

 ae

 Medical

 (e)  whether  the  Railway  Doctors  are  allowed  private  sracies,  yo

 The  Minister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha) :  (a)  and  (d)

 व्
 consi  deration.

 The  pay-scales  were  last  revised  in  December,  1965  and  wer
 1-1-1966.

 3
 is

 effect  to

 ne

 at
 There  is  no  such  category  as  Gazetted  Assistant  Surgeons  on  the  lways.

 estricted  private  practice  is  allowed  to  Railway  Doctors

 Joining  of  Railway  Lines  by  Welding

 hri  Shashibhushan  Bajpai  :  Will  the  Minister  f  Railwa
 0

 pleased  to  state  |

 ces  where  the  method  of  joining  the  railwa  by aaa  185  been
 adopted ;

 an
 (b)  the  names  of  th

 for  this  work  ?  of  the  companies to  whom  contracts  have  beev  given  by  Government
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 ्  a
 क  ...

 लिखित
 उत्तर 26

 nister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha  olicy  all  trunk
 4in  lines  on  Indian  Railways  are  to Toutes  7

 ti  दि
 g  of  rails

 des  ‘Electric  flash  butt’’  welding  which  is  done  d
 irms  are  in  the  field  for  allumino  thermic’’  welding  ae

 the  follow-

 ing
 te  )  M/s.  India  Thermit  Corporation,  Kanpur.

 )  M/s.  Asiatic  Engineering  Co.,  Jullundur  Cantt

 ब  क
 M/s.  Asiatic  Thermics  Pvt.  Ltd.,  Vijaywada

 Import  Licences
 द्  ink  as

 532.0 0.0
 |  Shri  Shashi  bhushan  Bajpai:  Will  the  Minis  ster

 ie  oe

 erce te  pleased  to  state !

 hether  any  licences  were  granted  to  M/s.  Birla  Broth
 r  importing

 Nylone
 ह  al.  St.inless  51001  and  other  machines  and  placing  ‘tools  requir  a  for  deve-
 of  their  industries  during  the  last  year  ;  and

 ध  if  so,  the  details  thereof  ?  ह

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Mohd  Shafi  eshi)
 0),  Birla  Brothers  is  a  vast  complex  of  managing  agencies  and it  ficult  to

 fut
 )

 an sh  the  required  information  unless  the  names  of  the  firms  are  indicated
 Details
 on  are

 pu
 licences  issued  by  the  Import  and  Export  Trade  Controi  Orga

 Licent
 in  the  Bulletin  of  Industrial  Licences,  Import  Licence  se  Export
 copies  of  the  same  are  available  with  the  Parliament  Library

 गर-परम्परागत  वस्त्रों  का  निर्यात  ं

 ध
 321.

 श्री  नीति राज fee  चौधरी  :
 क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क

 किः

 क्या  यह  सच  है  कि  1958-59 से  1965-66 तक  की

 en
 Sh

 हयात
 में  200  प्रतिशत की  वृद्धि  हुई  है  ;

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  निर्यात में  से  दो-तिहाई से

 on  wer  समाजवादी  देशों  को  किया  गया  है  शर  es र

 mi  यदि  गे अन्य देश  बढ़े  मेंकता  सितारा

 कया  कार्यवाही की  गई  है  ?

 ease rn

 bere

 मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (atY  मुहम्मद
 शफी  कुरेशी

 :

 तथा  अन्य
 प
 ) aT, at U cian tai #T ATT जी  नहीं  ।  इस  प्रकार  के  निर्यातों  में  सोवियत  रूस  तथ

 भग  5  प्रतिशत था  जो  1965-66 में  बढ  कर  9  प्रतिशत
 हो

 गया
 eal

 =
 ( साकिर  दी  ।

 बजाज  नाटो  लिमिटेड प्रौढ़  मुकन्द  आयरन  एण्ड  स्टील  द

 53  श्री  मघ  लिमये  :  क्या  औद्योगिक  विश्वास  तथा  समवाय-कार्य  ए  बताने की

 कृपा  करेंगे  कि

 ह  pa
 क्या  बज  11९  च  यर

 द्वारा  वर्धा  ate
 यवतमाल जिला  कांग्रेस  क  Yr  गये

 as  yu  4  tal  की  बजाय
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 —~ Written  Answers  26  March,  1968

 =

 aad

 ं  के  संदिग्ध  स्वरूप  की  झोर  सरकार  का

 विद

 कया  सरकार ने  इन न  भ्रारोपों rit  ate  इन  चन्दा  के  चित्य  के  बारे  में
 क

 हए
 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  है  कौर  म्रंशधारियों  के  हितों  कह

 मगही

 की  हो  ?  थ  cal
 =

 ote

 वकास  तथा  समवाय-सायं
 मंत्र

 फवरुद्दौन  चली
 क

 से  (7).

 सदन के  पटल  प
 ह  विवरण-पत्न  प्रस्तुत  है

 ।

 में  देखिये  संख्या  एल०

 टी  ०

 उ

 Miraj-Latur  Railway  Line

 .
 5324.  Madhu  Limaye  Will  the  Minister  of  Railw  be  pleased  to  state

 ba |  cn  r  i  any  mem  the  conversion  of (a)  wuethe
 i  r  (12  ug Miraj-Latur  Nar  al  Railway  by  sing  the

 rails  removed  as a
 t  of  mverting  वकान  line  into  Br

 f  Government  thereto ह if  so,  the:

 The  M
 is

 r
 bs

 Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha)

 (b)
 Coaversio

 ह  OL  lis  Marrow  gauge  section  to  broad  gauge  just  ified a

 कच्छ  लवण  निर्माता  संस्था  से  झम्यावदन

 क
 oan  श्री  ay  लिमये  :  व्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा कर

 (*)  क्या
 सरकार  को  कच्छ

 लवण  निर्माता संस्था  से  गांधी  भीमा  क  चिराय  शादी
 || लदान  ण  व्यापारियों  कौर  एजेन्टों  के  स्थान  पर  छोटे

 हों  के  इन्डेंटों

 प्राथमिकता
 प  लाए  कीर  पायगा  cal  सा  ह

 यदि  हां ai,  तो  उनकी  शिकायतों  at  ge  करने  के  लिये  सरकार  द्वारा
 क

 या  कार्यवाही  की
 an

 रेलवे  मंत्री  चे  ०  मु०  पूनिया )  जी  हां  ॥

 सार्वजनिक वाहक  के  रूप
 रेलें  माल डिब्बों

 की
 मांग  स्वीकार  करने  अथवा  मामला

 कब 5
 आवंटन  के  मामले  में  छोटे  नमक  निर्माताओं  ate  नमक  व्यापारियों  या  एजेन्टों  के  बीच  कोई  भेट

 द नहीं  बरत  सकती
 |

 माल डिब्बों  का  आवंटन  रजिस्ट्रेशन की  तारीख़  उस

 प्राधार  पर  किया  जाता  जिसका  वह  यातायात  हक़दार  हो  ।  नमक  कमिश्नर  द्वारा  निर्धारित
 त

 रे
 लवे  बोर्ड  द्वारा  ग्रनुंमोदित  नमक  अ्रग्रता-श्रेणी  उद्योगों के  लिए  कच्चे  माल  के  रूप  में  अगट

 त्र  णी  श्र  अन्य  नमक  अग्रता-श्रेणी  के  अन्तर्गत ढोया  जाता  है  ।  इनका  सापेक्षिक

 वर्ण क्रमानुसार होता  है  ्
 कम

 1967 से  1968  (  10  गांधी  धाम  खंड  पर न नमक  के  3455

 माल डिब्बे  दे  गये  जबकि  पत  वर्ष  की  सी  अवधि  मैं  1957  माल डिब्बे  लादे  गये  थे  ।

 a
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 6  1889  लिखित  उत्तर
 ननामा

 इंजीनियरों  उद्योग

 5326.

 एग
 गियर

 :

 won  क) या य नाई है; ३ ध हि. - अमनी

 प्रा यह सच है 2 और

 सश  ह  नियरी  उद्योग

 र

 at,  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है  ?  द

 (a) af eS
 थ  णज्य  मंत्रालय सें  उप-मंत्री  मुहम्मद  साफ  कु  राशि

 De
 7

 1967
 क  म  नई  दिल्ल  में  भारत  पौर  हिम्मत  से  पीए  mov

 के  मध्य  एक  करार  पर
 r

 ASਂ हस्ताक्षर  हुए
 f  ्  जमनी

 |

 प

 area

 oq बढ़ाने में  ज  सं  hall  ग  Torq  nih  aa योजन  '  नाम  पर

 44,  क  णी =  करार  की  एक  प्रति  जिसमें  योजना  केदार  {

 पहले
 ही  dag

 |  जो
 पुस्तकालय  ey

 क  चका  जाते  वाली राम  सवारी  गाड़  रोका

 क्या  रेलवे
 r

 क़्या  करेंगे  कि 5327.
 ६ |  किरपिन

 कया
 यह  ठ  फकीरों  196  रै  के  निकट  सुलेमान स्टेशन  पर  छातों  ने

 मेश्वरम सवारी  गाड़ी  को  रोक  लिय

 द
 at,  तो  उनकी  शिकायतें क्या  थ

 re
 र

 क

 क्या का  की  गई  है
 ?

 (a
 यदि

 ररक

 क  जी  ||

 )
 गाड़ी  में  श्राम  तौर  पर

 7
 बोगियां  लगायी  जाती  थीं  इनकी  जगह  5  बोगियां लगाने

 का

 छात

 र  विरोध  किया था  ।  थ

 1968  में  कुम्भकोणम्‌ में मह में  मह
 ग हार

 के
 अवसर

 पर  मेला  यातायात

 की  पुरा  करने  के  लिये  इस  गाडी  में  लगने  वाले  डिब्बों  ल्  सर  थी  ।  गाड़ी में

 पल  तने  की  सामान्य  व्यवस्था  की  जा  चुकी  है  |
 ती

 a

 a

 बिहार  में  रामगढ़  के  राजा  के  नि  खाने
 ्

 श्री  शिवचन्द्र झा  :  क्या  खान  तथा  घात  मंत्री  यह
 बताने

 की
 कृपा

 करेंगे  कि :

 बिहार  में  रामगढ़  के  भूतपूर्व  के  नियंत्रणाधीन  कितन  हैं

 ;
 (

 )  कया  सरकार  का  विचार  उन  खानों  का  राष्ट्रीयकरण

 यदि  तो  कब

 at
 था  धातु  मंत्रालय  म

 (sft  बूँ ०  ao  पढी ie  (#)  से  (a).  सूचना

 एकत्र  की  जा  रही
 है

 पौर  सभ भा  पटल  पर
 रख  दी

 जायेगी
 !
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 Written  Answers  Chaitra  6,  1890  (Saka)

 रेलवे

 5329
 भी  farararz

 झा  कया  tad  मंद
 ak  कपा  करेंगे  कि

 क्य
 हरचा  दे  फि चरका रें  में  रस रती पुर  से  र  तक  बड़ी  लाइन  का  विस्तार  करने

 ac  निर्मली  से  क
 रेलवे  लाइनों को  खोलने  विचार बिल्कुल छोड़  दिया

 तो  उसक क्या  क

 रेलवे म  सू  ०  पनामा  नही ं।

 गल  नहीं
 ह  ै  ७

 .............

 ब  ie

 =

 झर  दूर-संचार शाला

 दरबदर  रिज  कर्मचारी

 5330.  नायर  :  कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की
 झपा  करेंगे  कि

 :

 ही  भारतीय  रेलों  की  सिगनल  दूर-संचार
 tent

 छी

 पर
 oranda  mfr

 em
 ग

 क्या  इन  श्रेणियों  के  कर्मचारियों को  प्रायः  समय  पर  छटटी  विश्वा  ं  मिलता है  ?

 मंत्री  do  ! : (५  पूनिया )  जी  नहो ं।

 सिवाय  प्रशासनिक  कारणों  से  ate  विवाह  के  तथा  महत्वपूर्ण

 जबकि एक  साथ  सभी  कर्मचारियों को  छुटटी  fasta
 तारीक

 न
 हो

 ।

 =  ह  थ  ब

 क

 थ सिगनल  कौर  टूर-संचार  कोंचा  रियों  के  सेवग

 थ

 a
 |] 1.

 कर
 साघर  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  यह  सच  हैं  कि  भारतीय  रेलों
 ai

 जोनों  के  बहुत  से
 Pa is

 ai  Ree
 a  दूर-सं

 सर  कर्मचारियों  के  संवर्गों  के  लिने  पद  नाम  बना  रखे  हैं  जिसके  रेणामस्वरूप

 दो  क्षत्रों  समान  कार्य  करने  वाले  दो  कर्मचारियों  को  विभिन्‍न  क्षेत्रों  में  नग्न-भिन्न

 पि थी. से द ्

 जाना

 क्या  पद-नामों  की  ऐसी  विषमता  से  संबंघित  वेतनों  ak  aa  पीली  vo ay

 शिकारियों में  भ्रांति  पैदा  हो  जाने  की  संभावना
 निन

 )  यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  इन  पदनामों  की  विषमता  को  दूर  करके  इनका

 रण
 करने  का  है  यदि  तो  कब

 क

 तरी  चे  ०  ू  नाचा :  से  (a).  सुचना  मंगायी  जा  रही  है
 a

 यय/समय

 सभा-पटल
 रचे रबी

 ी

 नेगी

 ।.

 _
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 5332.
 ee sy

 ता
 met

 कि  :
 ह  क०  कूँ ०  नायर  :  की  दे  वि  क

 ec  i  ee  foe
 gre  he  उन  क्षेत्रों

 के  जहां  उन्हें  काम  करना  पड़ता  रेलवे  क्वॉटर  नहीं  दिये

 क्या  रेलवे  दूरस्थ  स्थानों  में  रहने  वाले  इन  कर्मचारियों  से  यह  अपेक्षा
 क

 we ra  स्थानों  से  बहुत  दूर  खराबी  वाले  स्थानों  पर  परन्तु  हाजिर  हो  भ्रौर

 क्या  सरकार  का  विचार  ऐसे  कर्मचारियों  के  लिये  उत्तर  रेलवे  में  शक्र-न

 शाहबाद  कौर  शाहिबाबाद  में  या  इनके  पास  मकानों की  व्यवस्था

 द

 रेलवे  मंत्री  च  ०  मु०  पूनिया )  :  सिंगल  ak  दुर-संच  विभाग  के  जिन

 सिगनल  ate  दूर-संचार  उपस्करों  के  खराब  होने  ठीक  तरह  से  काम  त  करने  उनकी  देख

 ह  सूचना  मिलने  करनी  पड़ती  उन्हें  मकान  झ्रावंटित  करने  के  प्रयोजन  के  लिए

 “2012:  techn

 कम्  cat

 फे  साथ-साथ  मकानों  के  लिए  दी  गई  उनकीं  के  रजिस्ट्रेशन  की  तारीख  के
 म
 कान

 रय  बशर्तें  मकान  उपलब्ध  हों  और  उनकी  पारी  गयी  हो  ।  उपलब्ध  होने  पर
 ve

 सभा  को  उतने  कोस  से  स्वात

 दस-पार  दी
 वकार

 देये जाति है  A

 थ
 सामान्यतया  नहीं  ।

 ल
 थ

 जी  सिगनल  आर  दूर-संचार  तथा  अरन्य  विभागों  के  प्र निवार्य  कम्  के
 रहने

 के  इन  र  रनों  पर  अतिरिक्त मकान  बनाने का  विचार  है  जो
 इस

 प्र
 लिए  उपलब्ध

 राशि के
 तर  एक  निर्धारित  कार्यक्रम  के  ग्रा घार  पर  बनाये  जायें

 an

 भारतीय  रेलवे  करे  सिगनल  ate  दूर  संचार  विभाग  फके  कमरा

 के  काय  भार  का  वितरण

 क
 5333.  श्री  क०  हि ०  नायर  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की

 ड  या  1  सरकार  ने  भारतीय  रेलवे  के  सिगनल  ae  दूर-संचार पसवक  क  के

 कार्येभार
 का

 fer  सुनिश्चत  करने

 के  मि

 रब

 नार हतक कोई  य  ता  है  अथवा  आवश्यक

 सांख्यकि  त  कार्य  विश्लेषण  करने  का  प्रयास  किया  है  ;

 यदि  नहीं  कि  गी  ल  वना

 रेलवे  मंत्री  च०  सु०  पूनिया  )  :  जो  |
 संचार  विभाग  के  कुछ

 कोटियों के «८ श्रौर इस सम
 मं चा रियों  का  कार्यभार  sinipne

 करने  के  लिन
 ap  अरे  थ  कुल  अध्ययन  किये  गये  है

 शौर  इस
 ara  me

 वेदार  किया  जा  रहा  है  ।

 )
 सवाल  नहीं  उठता

 4.0 !
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 Written  Answers  26  March,  1968
 अना ना

 = ee.
 Paper  Factory  in  U.P.

 tra  कि
 Shri  Molahu  Prasad  e  Minister  of  Industrial  Development  and  Company

 ani

 ह leased  to  state

 whether  it  is  a  fact  that  Government  tha
 idea  etting  up  paper

 ड  in  Uttar  Pradesh ;

 (b)  ifso,  whéther  Government  have  conducted  or  propose  to  conduct  a  survey
 w  material  in  Hastinapur  District  Meerut  and  ein

 द
 a

 1  1f  so,  the  results  thereof  ?

 eu
 Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Aff:  (Shri  .  Abmed) :

 (a)  sroposal  to  set  up  a  paper  plant  in  U.P.  has  been  deferred  for
 16  छ  resent  due  to

 dec  the  availability  of  bagasse  by  the  Sugar  Mills  in  U.P./Bihar  area.

 nd
 (c)  No,  Sir

 Advertisements  of  Posts  by  Railways  ध

 Will  the  १३1५1  ister  f  Railw  a4
 a

 Shri  Molahu  Prasad :
 x  nv.

 Pleased
 to  state १

 (a)  whet!  it  15  a  fact  tnat  al  h  |
 cine  nothng mostly  in  English

 newspepe

 (b)  he  reagons  therefor
 |

 ६.  क  eagons  for  which  posts  are  not  ady
 "spa  pene  publisbed

 in  the

 Languages;  ae Indi  =

 whether  any  proposal  is  under  considera  &  LU  कप्  LLOw  | 18  fFosts in  all  the  language
 pers  in  future;  and

 so,  when it  will  be  implemented र  sons  therefor  ?

 The
 linister  of  Railways  (Shri  C.  M.  Poonacha  a) Recruitment  to  Class  III

 categories on ‘eon  ys  is  dc  ne  1051  ilway
 Ser  ake

 and  they  send  their

 advertisements
 a also  to  Indian  language  newspapers

 (b)  10 ॥
 ot  aris

 पल्स  साल  ee

 5336.  डॉ०  artarsa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 पिछले  पांच  वर्षों  बर्ग  भारत  से  पटसन  के  कितने  माल  का  निर्यात
 शप  १. an ae

 किया

 क्या  NS
 rn

 fa

 यदि  तो  पाकिस्तान  svat  प्रतिस्पर्धा  के  कारण
 निर्यात  में  कितनी  कमी

 हुई  है  शर
 कितनी  कमी  पटसन  उदय

 उद्योग
 के  सम्बन्ध  में  अपनाई  गई  राजकोषीय  नीति  के

 कारण हुई  दो

 क्या  सरकार  का  बिचार  पटसन  के  निर्यात  के  सम्बन्ध  में  पुनर्विचार  करने  की

 दृष्टि  से  पटसन  के  माल  पर  से  उत्पादन  शल्क  हटाने  का  है
 ?
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 द

 लिखित  उत्तर 6  1890

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  तफ़ो
 :  are  (a)

 1962-63  से  1966-67  तक  भारत  से  पटसन  माल  के  वर्गवार
 निर्यात

 के  अँकड़े

 निम्नलिखित हैं

 परिमाण  में  टन  में

 es  का  नन  मां  ए  ड  एग टग

 मलय  लाख  रुपये  में ब

 वर्ष  हैसियन  टाट  अरन्य  योग  कुल  मूल्य
 ST

 परिमाण  दस  लाख
 )  मूल्य

 डालर  में

 1962-63  518  269.  0  56  834  148  46  a  12):

 1963-64  576  247.  8  8S.  913  157  ra ag  326.

 1964-65  558  298.  102.  950  168  34  354.

 1965-66  556  9 ~  4  8.  0  91  895  182  71.0  38

 494  180.  8  59  734  235  20  334.
 RIGBY  ल

 कमी
 निम्नोक्त कारणों  से  हुई

 तक  io
 पना (1)  अन्य  निर्यातक  वि  पाकिस्तान  से

 प्रतिस्पर्धा  ।

 हों  द्वारा  पटसन  ।
 (2) परन

 (3)  संश्लेषण
 स्थानापन्न  थोक  ं

 कवक
 से  प्रतियोगिता  ।

 पटसन  माल  की  कुछ  किस्मों  पर  7
 स  निर्यात  शुल्क  कम

 कर  दिये  ।  परन्तु  की  सामान्य  नीति  के  अनीस  निर्वात  निष्पादन  पर

 रखा  जाता  है  ताकि  यथावश्यक  समुचित  कदम  उठाये  सकें  ।
 ते से सार  शग  न

 भूतपूर्व  रियासतों  के  रेलवे  कर्मचारियों  को  किराया  मुक्त
 -  ं

 (5337.
 श्री  डा०

 कर्णों  सिह
 :

 क्या  रेलवे  मंत्रो  यह  बताने
 की

 कृपा  ्य

 क्या  यह  सच  है  कि  भूतपूर्व  रियासतों  के  रेलवे  कर्मचारियों  के  कुछ  को

 मुक्त  क्वार्टरों  का  अथवा  इसके  स्थान  पर  भत्ता  लेने  का
 ट  q  कार

 प्राप्त

 (@)
 क्या  एक  कर्मचारी  को  cat  वर्ग  में  पदोन्नति  के

 ve  यह
 विशेषाधिकार

 वापिस  ज

 ee aT  i.  दि  कन  कर्मचारी
 ars

 (7)  क्य  wot  कर्मचारियों का  उत्साह  नहीं  होता  है  कि  ag  पदोन्नति

 के  लिये  कहें  जो  autre  सालिक कारी होते  हैं  ?
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 क
 a

 oe

 ——=

 Chaitra  ¢

 beta

 ५
 ता  नाना एकीकरण  को

 कि

 oe

 a  |  में  मुफ्त

 वाटर  क  उसके  ब६ >  मकान-दत्त  |  सुविधा
 9  र  तारीख  ह

 re  भी

 यक्ति  रियायत  के  रूप  में  यह  सुविधा  तब  तक  दी  जा  रही  है  जब  तक  वे
 उन

 कोटियों

 थीं ।
 sa

 हैं  जो  अपनी  मूल  wage  रियासतीਂ  रेलवे  में  इस  रियायत  पा

 क

 कर्मचारी  एसी  कोटियों  में  पदोन्नत  हो  जाते  हैं  जो  भत पर्व  ती  रेलवे

 में इस  र  |  की  हक़दार  नहीं  थीं  ता  मुफ्त  क्वाटर  को  सीधा  उनसे  |  ले  ली

 जाती  है

 r  er  वाटर  को  सावन  कवल  उत  चर्चा  रय  ;  दी

 co  वय  सम्बन्धित  नियमों  श्र  areal  के  प्रधान है  जब  त  हों  |

 यह  atta भ  कम्पनी  are  भूतपूर्व  रियासती  रेलों  क  मदारियों  ि
 रेलों

 के  सभी

 कर्मचारियों रियों  पहचान  रूप  से  लाग  होती  है  Wit  इस  सम्बन्ध में  के  aga  रियासती

 रेलों  के  कर्मी
 pean +  कोई  छंट  नहीं  दो  जा  ्  है

 a  कु ड्रम का  से  वयस्क  का  लाया

 स 5338.
 थ्री  शिवप्पा  न  तथा

 धातु  मंत्री  यह  बताने को  कृपा  करेंगे

 कि  =

 कुडुरेनुक

 से  Wath
 के  के

 लिये  बताई
 गई  योजना  इस  समय  किस

 नारे  म
 ी

 स  योजना  के  कब
 क  नि

 i  Se
 eae) नौ  र  उसके  लिये

 ब

 हिपी  सतर

 शि  मंजूर  ह  भई  = ०  को

 क
 खान  तथा  घात ष्झे  मंत्रो  war  tee  (a)  नौ

 ढ  14]

 cn

 वकास  निगम  कुड्रेमका  में  ल
 में  लाने

 बक  सम्भाव्यता  का  निर्धारण  करते  क  |  पक  GIT
 परीक्षण  करने

 तोता  कर  रहा  है  । ट  एक  अमरीकी व्यवसाय  सच  के  PSY  प्राथमिक  सम्भाव्यता

 रिपो  ot न्  रूप  दिये  जाने  पर  ह  थ  मंगलौर  पत्तन  तक

 विस्तृत
 R  बनाई  जाएंगी

 ्

 अ्रवस्था  में  योजना  को  पूरा  किया  ज  संभावित

 समय व  ना  सम्भव  नहीं है

 दिल्लो  गौर  नई  दिल्‍ली  क्षेत्रों  में  रेलवे  कर्मचारियों के  लिये  क्वार्टरों  का  शाव

 श्री  रा०  tao  विद्यार्थी
 ;  क्या  रेलवे  मंत्री  बताने  की

 a पा  करेंगे  fiz  :

 पक  |  ट  |  | oer यह  ant  करने  वाले

 15,000  रेलवे  ate
 न

 कै  लिये
 प्रतीक्षा  सुची  में

 oat  क्वार्टरों  व्यवस्था  करने  के  लिये  रेलवे  ने  एक भी  निर्माण  योजना  आरम्भ

 नहीं
 की  है
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 26 26  माज

 1  ज  थकी  Sean  उत्तर

 — क  यदि  तो  क्या  fa
 लथा  ofa

 ह  प  गत
 alg

 मल  कर  रेलवे

 me.  उस  बंगाली  के  सामान्य

 को  हक़दार  बनाने  का

 यदि  तो  इसके  बया  कारण  कौर

 दिल्‍ली  att  नई  दिल्ली  क्षेत्रों  में  रेलवे  कर्मचारियों  के  caw  होने
 जी

 कानों  की  भारी  कमी  की  समस्या  को  कैसे  हल  करने  का  सरकार  का  विचार

 थ ;  रैली  मंत्री  चे०  ०  पु माचा  15,000 से  प्रतीक  ta  कर्म  च a

 ह

 द्वि नहीं  कि

 हे

 र

 तकता  ay  est

 Eas

 दत बै  हर  वर्ज  एक  कार्यक्रम  के  धन
 उपलब्ध  /  पर  श्र  अतिरिक्त  मकान  बनाये

 गये
 हैं

 जी  नहीं  ।

 (a)  में  सुझायी  गयी  व्यवस्था  प्रशासनिक  दृष्टिकोण  से  व्यावहारिक  नही
 म

 कर्मचारियों  के  लिये  मकान  बनाने  के  लिये  रेलों  के  पास  aa  की  उपलब्धता  ग्रोवर  निजी

 wa  आवास-व्यवस्था से  हदी  यह  समस्या  हल  हो  सकती  है  ।  सरकार  समस्या  के  इन  दोनों

 के  प्रति  सक्रिय  रुचि  ले  रही  है  ।

 की
 Substitutes  at  Gaya  Station

 | 1  Shri  Chandra  Shekhar  Singh :  Will  the  Minister  of  Railway ys  be  क
 to  state $

 ह
 (a  whether  it  is  a  fact  that  109  workers  have  b

 working  55
 substitutes  at  Gaya

 n  the  Eastern  Railway  since  1961-62

 So,  the  reasons  therefor  ;  द

 whether  Government  propose  to  make  those  worke  ermanent  ;  and

 if  so,  since  when  and  if.not,  the  reasons  therefor  क

 Minister  of  Railways  (Shri  C.M.  Poonacha)  (a)  )  The  information  is  being

 cones  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Sabha

 ~~
 Overbridge  at  Railway  Cabin  No.  1  at

 5341  Shri  Chandra  Shekhar  Singh  :  Will  the  Minister  of  Railway

 area

 to  state

 (a)  Whether  men  and  animals  often  meet  accidents  in  the  t
 ofa  ह  overbridge

 at
 Rail

 ay  Cabin  No.  1  at  Gaya,  Eastern  Railway  ;

 Fi  whether  the  number  of  accidents  has  further  increas  the  closure

 Railway  Cabin  towards  Tekari  Haspura  and  Dandnagar

 (c)  whether  the  demand  for  the  construction  of  an  over-bridg  at  I  sal  cabin  is

 yeatedly  put  forth  ;  and

 (d)  if  so,  the  action  which  Government  propose  to  take  in  the  matte

 Minister  of  Railways  (Shri  ी  M.  Poonacha) :
 क

 is  i
 abin  No.

 1  ge
 yresumably,  the  Hon’ble  Member  is  refer

 tion,  on  Tekari-Gaya  Road
 र्व

 so,  aly  ety  hori

 No.  ४६

 =|
 (a)  and (0  काए  tne ‘the  ye:  1962-67  ,  —  6  run-over  cases  at  this

 teyel  crossi:  ~~ ब्
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 नन्

 a  )  and  (d).  Under  the  extant  rules,  proposals f 101  construction  of  road  overfundag |
 ges  in  replacement  of  busy  level  crossings  are  required  to  be  sponsored  by  the  State
 120  5101  indicating  the'relevant  priority  and  the  year  in  which  they  would  be  able  |  te.

 थ
 ?

 rovide  funds  towards  Road  Authority's  share  of  the  cost  on  the  work,  as  required  under
 -

 the  cxtant  rules.

 :
 am

 There is  no  proposal  so  far  from  the  Government  of  Bibar  for  construction  of  a  road

 overbridge  in  replacement  of  the  existing  level  crossing  at  the  West  end  of  Gaya  Statio
 i on  Tekari-Gaya  Road

 ne
 As  far  as  the  Railways  are  concerned  the  level  crossing  has  been

 provid
 a soon  as g  Type  Barrier  Gates  interlocked  with  signals.  However,  as

 2  roment  take  a  final  decision  to  replace  this  level  crossing  by  a  road  overjund mae
 and  allocate  necessary  funds,  the  Railways  will  take  appropriate  action  for  construction

 of  |
 he  bridge  structure  at  Railway's  cost.

 ह
 Patna-Gaya  Railway  Line

 a
 149  ह  Da  woava Shri  Chandra  Shekhar  Singh  Will  the  Minister

 pleased  to  state

 (a)  ther  Patna-Gaya  railway  line  on  the

 connecting  outh  Bihar
 दे
 ४

 is  an  important  line  for

 iether  the  said  line  is  a  busy  line

 {c)  if  so,  whether  Government  propose  to  double  the  track  ;  and

 ्
 (8)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Phe  ह अ The  Minister  of  Railways  (Shri  C.M.  Poonacha) :  (a)  to
 (d

 q
 long  Patay-

 Gay  a  branch  line  linking  the  double  line  electrified  Grand  Chord  and  main  ine
 ch  way, betwe

 ॥  Howrah  and  Mughalsarai.  As  against  the  available  capacity  for  17  trai

 the  nt  utilisation  15  only  9  trains  There  is,  therefore,  sufficient  spare  capacit

 eas on
 1.0

 ection  to  meet  the  anticipated  increase  in  traffic,  and  doubling  of  the  ne is

 considered  necessary

 क

 द

 मध्य  प्रदेश  में  लघ  उद्योगों  के  लिये  लोहे  तथा
 lal  all

 43.
 सि०  सहगल  :

 श्री  मणि  भाई जे८  पटेल
 2.

 श्री  नो ति राज  fag  चौधरी :  श्री  लाखन  लाल

 aul
 श्री  नाथू  राम  भ्रहिरिवार  थ्रो  रणजीत सिह  :

 a
 श्रीमती  मिनीमाता  श्रम  दास  गुरु :

 3  पा  वाणिज्य
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 _  1963  1964  1964  से  964
 की

 1964 से  मैच  ,  1965  1965 से  1966
 तक  कौर

 भरे  1966 से  माने

 1967  तक  की  अवधियों  लघु  उद्योग  कारखानों  के  लये  लोह  इस्पात के

 आफत  क
 पे मध्य  प्रदेश  सरकार  को  कितनी  विदेशी  मुद्रा  नियत  की  गई  ह |

 लिये  af  TH  तथा  धातु
 व्यापार  निगम are  था

 हसर  के  क
 al

 में  से  कितनी

 का  उपयोग  अ  क
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 6

 VEE  ATH
 oe  मौखिक  उतर

 anes

 OTT ys

 (7)  क्या
 इसमें  से  अप्रयुक्त  कुछ  राशि  बची

 क
 बची

 है
 so  थ  न्

 यदि  तोनस  बची  हुई  राशि  का
 4६:21  उपयोग  करने  के  लिये  क्या

 का

 मेगर  कर

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (att  मुहम्मद शफी  कुरकी  )  )  are  cate

 वर्षों  के  दौ  रान  धड  उद्योगों  के  लिये  मध्य  प्रदेश  सरकार  को  विशेष  रूप  से  कोई  विदेशी  मुद्रा  उपलब्ध

 नहीं  कराई गई  थी  ।  फिर  भी  लघु  उद्योगों के  श्रायातहेतु  विदेशी  मुद्दा  के  अधिकांश  आवंटनों

 ह  में  से  लघु  उद्योगों  के  विकास  कि
 ने

 मध्य  प्रदेश  के  नथ  उद्योगों  के  लिये  मध्य  प्रदेश  लघु  उद्योग

 निगम  के  माध्यम  से  कुष्ठ  टनशार
 आवंटित किया  था  ।  एक  विवरण  में  )  संलग्न  जिसमें

 प्र  पन  में  पूछ  गये  वर्षों  में  आवंटित  टनभार  तथा
 वास्तविक  पुत्रियों का  eat  दिया

 में  रखा  गया
 ।

 देखिये  संख्या  एल०  टो०  616/68]

 ल
 तंबा

 यद्यपि  196  1964  तथा  1...  196

 1966  के  निर्धारित  परिमाणों  की  पत्तियां  कर  दी  गई  थीं  ,  फिर  भी  1964-65 में  बी०  पी०  ह
 a

 था
 एम०  एस०  वायर  राड  की  कु  छ

 कम  जो  इन  वस् तुझ ों के  उठाने  के  लिये  समब
 पर  वित्तीय  तथा  परिवहन  व्यवस्था  करने  में  मध्य  प्रदेश  लघु  उद्योग  निगम  की  श्रसमथंता  के  परि

 स्वरूप  हुई
 ।  परन्तु  1966-67  के  निर्धारित  परिमाणों  के  आयात  हेतु  विदेशी  मुद्रा  उपलब्ध  है  '

 ~ i

 arene  करने  के  लिये  कार्यवाही  की  जा
 चुकी

 Industrial  -EstabKshments  in
 Private  Sector  .

 et
 हि  5344.  Shri  Onkarlal  Bohra:  Will  the  Minister  of  Industrial  Development  ap  ॥  Company

 i

 rs  be  pleased  to
 a

 ne  (a)  the  names  of  industrial  establishments  in  the
 private  sae

 who
 investment ds  Rupees  ten  crores  and  Rupees  fifty  crores-respectively ;  and

 i  (b)  the  names  of  top  twenty  five  industrial  establishments  and  the  capital  is  r rest
 i

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Company  Affairs  (Shri  F.A.  Abn  )
 @) ment  1  shows  the  names  of  industrial  establishments in  the  private  sector  whos

 exceed  Rs.  10  crores  but  fall  short  of  Rs.  50crores.  [Placed in  Library  see  No  {08}

 a  nt  II  shows  the  names  of  industria!  establishments  whose  invested  capital  exc  उके

 [Placed  in  Library,  See  No.  LT-617/68]

 ae
 )  Statement  हैहृ  gives  the  names  of  top  25  industrial  establishments  and

 vi

 in  each  separately  [Placed  in  Library,  See  No.  LT-617/68}

 क  National  ‘Coal  Development  Corporation

 क्  Shri.  Onkarlal  Bohra:  Will  the  Minister  of  ह  क  क  |
 nd  Metals

 be  pleased
 to  state

 mount  invested b  Government  h  Dey  ment’  Cgr-
 on 5 porati

 ©
 €  progress so  far  ma

 de by  the

 ute
 Coal  De

 all
 Caster

 oration,  and

 (  eli
 by  the  Corporation

 to  the Railw Railways  in  the  supply  of  coal  and
 पीजा  the  reasor

 rev’
 re

 aie The  Minist  the  Ministry  of  Steel,  Mines  and  Metals  (Shri  P.C,  Sethi)  :.
 About  Rs.  153  crores  upto
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 Wait tter
 Answers

 माटा  —— ——

 (6)  National  Coal  Development  Corporation  was  set  up  in  1956  for  a  [|  yal
 ‘a nes  in  the  public  sector.  It  is  also  eritrusted  With  the  taSk-of  rhanagirig  the  old  502

 well  as  setting  up  washeries  in  the  public  sector  to  wash  coal  to  meet  the  increased  den
 of  steel  plants  in  the  country.  By  now  it  has  built  up  26  collieries  account,  a

 a
 washery  and  a  coke  plant.  There  are  9  collieries  under  developement.  There  are  also 31

 yasherics  presently  under  construction.  The  Corporation  is  developing  the  mines  as  well  a ess ee Lae

 ह  me  Washcries  4n  accordance  with  the  demand  for  coal.

 को  (c)  O:ders  placed  by  the  Railways  on  the  Corporation  for  coal  supplies  are  ex
 स्पा

 ed,

 Public  Sector  Steel  Plants  a
 थि

 थ  5346.  Shri  Gadilingana  Gowd :  Wil!  the  Minister  of  Steel,  Mines-and

 t  चरा  0०  plese to

 SA  her  itis  a  fact  that  huge  stocks  of  iron  and  steel  prod

 stm

 sector 5
 ave  not  been  sold  out;

 es  (8)  if  so,  the  cost  of  fintshed  materials  lying  unsold  in  the

 sts
 fot  ;

 and
 =

 stories and

 the  reasons

 whether  there  is  any  proposal  to  réduce  the  rates  ?

 The  Minister  of  Steel,  Mines  and  Metals  (Dr.  Chama  Reddy) :

 ig  collected  and  will  be  laid  (०0४  the  Table  of  the  House
 pe

 (a)  to

 sn

 जापानी  पद्धति  पर  कुटीर  उद्योग  का  विकास

 क
 $347.  श्री  मार्डिलिगन गोड़  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  क

 (ae)  क्या  देश  में  जापानी  पद्धति  पर  कटार  उद्योगों  के

 द ्ri

 ही

 लिखा  शासन  WIT

 ic  )  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  वैसा  है
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (att  मुहम्मद रफी  हरी
 1:

 हिपी ह  प्रश्न नहीं  उठता  ।

 Matfrandt  का  उत्पादन

 5348.  गारकिसिंगन We  :  क्या  धघोचोगिक विकास तथा समयारर विकास  तथा  ara
 ver

 करेंगे  कि स  क

 क्या  देश  मैं  कोश विला यी उत्पादन  करने  उद्योग  दौरे

 यदि  तो  कोश विला यी  उत्पादन  करने  वाले  कितने  कारखाने  उनकी

 meen
 | जितनी

 विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्रो  ur
 :

 जी

 :
 (a)  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ॥

 ्  Cooperative  Textile  Mills

 9  Shri  Onkar  Lal  Berwa  :  Will  the  Minister  of

 tive  ACTLI¢  15  IU  ,  the  ज्ञाधध६ 0० 18065 भ where  they  are  situated:
 |  ह  अन्य  aie Governiwént’  ?

 i
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 थ

 efi 26  art

 क  20  आ
 18)

 oe
 ist  mm  er  xe  (Sh ‘Pae  Deputy ak  mealies

 ऊ

 Information  is  bei
 1g,  collected  and  will  be  ane on  the  Table  of  the  rie

 छोट  पैमाने  के  उद्योग

 दूँ  सताने
 को _  5350.  श्री क०  हाज़िर :  कया  औद्योगिक  विकास  तथा  सिवाय-कार्य  संती य

 कपा  करें

 अ

 रेगे कि  .

 बया  छोटे  पैमाने  में  उद्योगों  का  संवर्धन  करने  के  लिये  अखिल  भारतीय  स्तर

 सततता

 गस

 लि

 ः  यदि  तो  इस  संस्था  का  नाम  क्या

 इस  संस्था  को  कितनी  सरकारी  समितियों  में  प्रतिनिधित्व  प्रदान  frat  गया

 लघु  उद्योग  संस्थाओं  के  फेडरेशन  के  उन  व्यक्तियों  के  नाम  क्या  हैं  जो  सरकारी
 हँ

 पनी  निजी  हैसीयत  से  प्रथव  फेडरेशन  के  प्रतिनिधियों  के  रूप  में  कार्य  कर  रहे  हैं  ;

 ध्  काय  सरकार  ने  इस  संस्था  को  कोई  गतु दान  देने  की  पेशकश  की  थी  ate  किस
 प्रय

 धौर
 -

 कया  सरकार  ने  लघु  उद्योगों  की  स्थानीय  एसोसिएशनों  को  सहायता  देने  लिये
 राज्ड

 सरकारों को  हिदायतें  दी
 ।

 जिस  की  सिफ  रिश  भारत  में  लघु  उद्योगों  के  बारे  में  फोड  फाउन्डेशन

 टीम  ने  अपने  प्रतिवेदन  में  की  थी
 ?  थ

 झोदयोगिक  विकास  तथा  समवाय-काम  मंत्री  फवहदोत  नौ  :

 td ,  हां  ।
 भारत  सरकार  ने  भारत  स्तर  पर  लघु  उद्योगों  के  एसोशियेशनों  का  एक  संघ  स्थापित

 करने  के  लिये  प्रोत्साहन दिया  है  ।

 एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जाता  है  ।  में  रखा  गया

 me

 लि
 gem  एल०  टी०  619/68]

 भारत  सितार  पे  संवंरााति  कारों  सभा  सह  दगी  ee

 t
 के  लिये on  भर  पुस्तिका  का  प्रकाशन  करने  पर  होने  वाले  नार  खर्च  को  पुरा

 ध

 =

 देने  का  प्रस्ताव  किया  है  |

 ्

 लघु  उद्योगों  के  एसोशियन  रनों  को  प्रोत्साहन  देवे  की  आवश्यकता  पर  लघु  उ
 बोड़े

 उसकी  स्थायी  समितियों  बैठकों  में  निरन्तर जो  ८  दिया जा  रहा  है  te  ि

 क
 -

 भ्रमित  भारतीय  हथ  करघा  त्रिचूर  में  अग्निकांड

 १51.
 श्री  महन्त  दिग्विजय नाथ  गया  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 कर

 |

 कया  यह  सच  है  कि  त्रिचूर  में  प्रतीत  भारतीय  प्रदर्शन
 में  ग  लग  गई  ft;

 2

 दि
 बखान

 स
 व

 ty

 सान

 दो
 कोई

 जांच  की  जा  रही
 aire

 यदि  तो

 उसका  ब्यौरा
 रा कया क्या है ह

 a  1467
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 Writtca  i  ee
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 न

 किय  मंत्रालय  में  vests
 (a  मुहम्मद  शी

 राज्य  सरका  एकत्र  की  जा  रही  है  भोर  सभा  पटल  पर  रख  दी  की
 जानकारी

 क

 ्
 लाइनों का  जारी  कियां  जाना  ्

 35355.0  थी  गा०  ato  मिश्र
 :  कया

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा
 करेंगे

 कि
 :

 कौन  कौन  सी  विभिन्न  एजेंसियां  लाइसेंस  मंजूर  करने  के  प्रस्ताव  की  जांच
 रती  हैं  az

 की

 की  प्रामाणिकता  का  पता  लगाने  के  लिये  एजेंसियां  क्या  मूल  मापदण्ड  अपनाती

 क्या  प्रस्ताव  की  जांस  करते  समय  सामयिक  परिवर्तनों  जिनसे  देश  की

 थर  ब्र चाव  पड़  सकता  है  जेसे  क्षमता  उत्पादन  पंजी  के  एकानामिक तथा उत्पादन तथा  उत्पादन  लागत
 मे

 मों  को  ध्यान  में  रखा  जाता  है  द्

 सरकार  इन  सामयिक  परिवर्तन  ं  के  are  में  जानकारी  कसे  प्राप्त  करती  है

 ,

 लाइसेंस  मंजूर  करने  के  बारे  में  डा०  हजारी  ढारा  उसकी  लुटिया  प्रकाशित  किये

 के  बाद
 इन

 मामों  में  उद्योगों  ने  कया  परिचित  किये

 बोरिक  विकास  तथा  समवाय-काय सत्री  (att  फखरुद्दीन भ्र ली  अहमद  )  :  से  (7)

 oe

 ण
 साथ  में  नत्थी  है  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०
 टी  ०

 ai

 68]

 श्रसरीकी  wie  ब्रिटिश  फिल्मों  का  ama

 $854.  शौ  जुगल  मंडल
 :

 वाणिज्य  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ज
 १  कितनी  पार्टियों  को  भारत  में  गप्रमरीकी  तथा  ब्रिटिश  फिल्मों  का  oar  त  करते  कीं ह

 meet

 भारत  में  विदेशी
 फल्मों के

 के
 श्रायातकत्ताप्रों

 के  नाम  तथा  पते  क्या
 है

 मौर
 गत  पांच

 awa में  प्रत्येक  ्रायातकत्ता  को  कितनी  विदेशी  मुद्रा  दी  गई  कौर

 मार  ne  नि

 नर
 कजा  है  ?

 क  वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  शफी  :  )  दि  पक्षीय

 arqery ¥ T Gag tH अंत मंत  dee
 मौत

 पिक्चर  एक्सपोर्ट  एसोसियेशन  श्राफ  अमेरिका  इनकार्पोरेटि  तथा

 ee

 बम्बई को  स०  रा०  अमेरिका तथा  ब्रिटेन  से  फिल्मों  का
 san

 बरसे  की  अनुमति  दी
 rat

 है
 ।

 द  त्रिपक्षीय व्यवस्था  के  सं  ०  रा ०  अमेरिका  तथा  ब्रिटेन  में  विदेशी  फिल्मों
 के

 तकों  के  नाम  तथा  पते  कौर  अप्रैल  1  1966  तथा  19  16.0  |
 द

 ह
 wafer  में  किये  गये  लाइसेंसों के  मूल्य  संलग्न  विवरण  में  )  दिये  गये  हैं

 ।  य  सें

 om
 गधा  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  620/68]

 iad
 मोशन  एक्सपोर्ट

 एसोसिएशन  श्राफ  अमेरिका
 तथा

 मैसेज
 रैंक  | =

 प्रतीकों
 ी

 ह म्बूटल भाप
 ब

 इंडिया  को  भारत  में  पारित  wat  az  aS म  20  लाख  रु०  तथा
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 6  चेव  1890  ae  उत्तर

 —  ==

 ee  ee  ाा ाा ा ति देने के भ्रलावा फिल्मों  के  रायात  के  लिये  कोई
 विदेशी  मुद्रा

 नहीं
 दी

 गयी
 शेष  राशि  फिल्म  उद्योग  संवर्धन  में  लगाने  के  लिये  भारत

 में  रोकी

 हुई

 द

 (7)  नहीं  ।

 हाड  कार्यक्रम  क

 द

 हमे  कि

 5355.  भी  जी०  एस०  क्या  स्वान  तथा

 शाद  सतो  गा अ ग

 अमरीकी  आधुनिक  तकनीकी  सहायता  से  हा  राक
 सर  हाक  me

 ae था  कितने  दूरी  के  सर्वेक्षण  की  योजना  बनाई  TE

 बी  )  इस  कार्यक्रम  का  प्रथम  जरण  क्या  है  तथा  किन  क्षेत्नों  में
 सब क्षण

 कार्य  शुरू
 हो  शबा

 प्रकर
 क

 भारत  के  भतत्वीय  परिमाप  द्वारा बड़  पैमाने  पर
 की  गई  इस  खोज

 से  किन  सम्भावना  परों

 का  लंगा  है
 ?

 खान  तथा  मंत्री  चन्ना  :
 '

 ste  हार

 a  क

 लिखित  क्षेत्रो  में  भ्राधुनिक  प्रविधियों  का  प्रयोग  करते  हुए  गहरे  ण  की  बजता
 अ

 थ  भी

 प्रदेश  का  कुप्पा  खम्मम  कौर  गनी शनी  कलावा

 क

 an

 wien  te राजस्थान
 के

 का  द
 -_

 चमकी
 दक वर्ग act  किलो

 भीटर

 at
 बी  पठार  ate  बिहार  ora  टूटा  29,750

 तॉीसॉपौर
 परियोजना के  अन्तर्गत  144,000  लाईन-किलोमीटर का  हवाई  सर्वेक्षण

 किय

 निश्चित  है  ।

 प्रायोजना  की  पहली  प्रावस्था चुने  हुये  क्षेत्रों  का  विस्तृत  हवाई  भूभौतिकी  सर्वेक्षण
 if

 ह
 में  get  से  निरन्तर  चुम्बकीय ता  कौर  विकासशीलता के  are

 fret भ्रमित  किये  जाते  हैं  ।  यह  कुमार  सामग्री  तब  भूमि-श्रनुपरीक्षण  कायें  की दुष्टिसे  सब

 श्ञन्छ  क्षेत्रों को  चुनने  के  लिये  संकलित  सह-संबंधित  की  जाती  है  ।  ATE  प्रदेश  का  हवाई  सर्वेक्षण  थ

 बुरा  हो  चुका  है  इस  के  भ्रंतगंत  32,660  लाईन-किलोसीटर में  उड़ानें  हुई  राजस्थान  में  हवाई
 क वृषण

 पुरा  होने  वाला  है  कौर  श्री  तक  42,895  लाईन-किलोमीटरों  की  उड़ानें हो  चुकी  हैं

 बिहार  का  भी  हवाई  भूभौतिकी  सर्वेक्षण  आरंभ  किया  जा  चुका  है  पौर  तक  4950

 गीटर  को  उड़ानें  की  जा  चुकी  हैं  ।  इस  क्षेत्र  में  अगले  मास  के  श्रान्त  तक  या  मई  के  आरम्भ  तक
 सब

 डडा नें  पूरी  किये  जाने  की  प्राशि  है  ।  ह

 क  (7)
 पीनल  विनी

 नो

 रिणों
 a

 प्राप्त  भूभौतिकी
 संबंध  में  निश्चय  व्यय  सूचना  तभी

 दी
 जा  सकती  है  जब  हवाई

 ्  पिक  थ  =
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 ANSwers  Chaitra  6,  1890
 (Sake

 a
 we  =

 ERT  are  साहू-स  बंधन  कर  लिया  जाय  भूमि  पर  भू  भौतिक
 शर  =

 कार्यों  के  द्वारा  तथा  तदनन्तर  म्रावश्यकतानुसार  वे  धन  द्वारा  उस  की पुष्टि  कर
 क

 iol

 a  राजस्थान  के  हवाई  सर्वेक्षण  के  दौरान  पता  लगने  वाली  भूभीतिक  प्रस  गतियों  a

 प्रारंभिक  जांच  में  आशा  जनक  क्षेत्रों  में  प्राग  समन् वेषण  के  लिये  अनुकूल  संकेत  मिले  हैं  ।  भूमि

 7  परीक्षण  कायें  जो  की  दूसरी  प्रावस्था  mir  प्रदेश  में  शुरू  हो  चुका  जहाँ ह até
 बे क्षण  पूरा  कर  लिया  गयी  है  ।

 थ

 za  रूम  इक्विपमेंट  यूनिट  क

 7

 at
 जी०  एस०  क्या  प्रौद्योगिक  विकास  तथा

 समवाय-र
 ७ काव द  पंजी यह बताने यहां  बताने

 की  करेंगे  et

 (=)  व
 ee  सर  त  की  जा  रही

 @)  इस  परियोजना में  केन्द्र  तथा  राज्य  ने  कितनी  राणा  लगाई  भोर

 परियोजना में  कब  उत्पादन  होने  की  संभावना

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-करायें  मंत्री  wear पलो  :  (=)  से

 ).  भारत  सरकार  द्वारा  संयुक्त  राष्ट्र
 विकास

 कार्यक्रम
 निधि  )  के  तकनीकी  ate  वित्तीय

 aga  से
 हैदराबाद  में  एक  टूल  रूम  केन्द्र  स्थापित  निया  जा  रहा  इस  टूल  रूम  केन्द्र पर  ल  गर्ग

 ्  लाख  रु०  लगत  खाने  का  अनुमान  लगाया  गया  है  जिसमें  से  प्राधा  खर्च  भारत  सरकार

 त  शेष  संयुक्त  राष्ट्र  विकास  काय  क्रम  विशेष  निधि  सहायता  द्वारा  किया  जायगा  ।  श्रान्न्न प्र

 रकार  के  टूल  रूम  केन्द्र  की  स्थापना के  लिये  15  एप  ड  भूमि  3  लाख हिंद  की  लागत
 छ

 मूल्य  लिये
 की

 है
 ।

 टूल  रूम  केन्द्र  के  उद्देश्य  ये

 i)  तकनीकी  रियों  को  प्रौजार  आर  सांचे  बनाने  में  प्रशिक्षण  देना

 7 ि
 )  लघू  एककों  के  लिये  सलाह  संबंधी  सेवा  की  व्यवस्था  करना  जिसमें

 भ
 मशीनी  औजारों  के  विकास  को  दी  जाने  दिली  सहायता  शामिल  नाइन  बनाने

 (iii)  जिगों  तथा  wat  प्रीजा रों  का  प्रतिमानीकरण  के  पा

 सिफारिश  करना  ;  ar  !  के  लिये

 (iv)  चों  जिलों  गानों  शादी  का  सीमित  पर
 करना t

 यह  जरिये
 ना

 अरब  आयो  जन  करने  एवं  प्रारंभिक  अवस्था  में  है  ।  टल
 केन्द्र  द्वारा  1969-

 ग्0 में उत्पा९ में  उत्पादन  प्रारम्भ  करने की  ग्या शा  है  ।  व

 सूती  कपड़े  का  निर्यात  द

 5357

 नन

 थी
 ota  भवौरिया :  क्या  वाणिज्य मंत्री  यह  ब बताने  की  got  ath  कि  :

 द  उस  में  किन-किन  देशों  को  सती  कपडे

 पड़े
 का

 नित  किया  गया

 /

 (@)  किन-किन

 पीरे  भारी

 aa
 प्रतिकूल मांग  कौर
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 ह

 26  1968
 ferret

 उत्तर के

 ग
 ——

 जिन
 (a)  seed  1968  सक  सुक  =  at  Peery  विधाता  मिस  लाने  को

 द
 ्र

 उससे  कितनी  विदेशी  मुद्दा  कमाई  जाते
 की

 सम्भावना

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (st  मास्टर  सफी  से  जिन .

 क्षेत्रों
 को

 वर्ष
 1967  में  सुती  कपड़े  का  निर्यात  किया  गया  था  नाम  संलग्न  भनुवन्ध  में  डी

 निर्यात  मूल्य  पर  श्राघारित  उनके  महत्व  के  अवरोही  क्रम  में  दिये  गये  कात्य
 में  ve

 ही या  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  621/68]  जनवरी-फरवरी  1968 में  सुती  कपड़े  का  fr
 114

 करोड़ स०  मूल्य  तक  दोने
 की  सम्भावना है

 व्यापार

 5358.  थी  wan  सिह  भवौरिया :  व्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  फप

 we दो  वर्षों  में  किन-किन  देशों  के  साथ  हमारा  व्यापार  बड़ा

 निर्यात  तथा  आयात  सम्बन्धी  उक्त  व्यापार  में  कितना  अन्तर है
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मरम्मत

 जी  में  )  संलग्न है
 जिसमें  पिछले  दो  वर्षों

 में  जिन  प्र  मुख  देश  के  साथ  हमरा  व्यापार

 तथा  साथ  ही  उपर्युक्त  अवधि  के  लिये  इन  देश  कोसे  निर्यात/श्रीयात  का  ब्यौरा  foe

 a
 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी ०  622/68]

 केरल  में  टोन  के  कोरे  का  नियतन

 359.
 श्री  भ्र जुन  सिह  भदौरिया  :  नया  खान तथा  धातु  मंत्री

 प  पह
 बताने  नी

 कृपा  करे

 रल  उत्तर  प्रदेश  के  उन  पक्षों  के  नाम  पते  क्या  हैं  1965-66,

 1966-6
 र  1967-68  में  टीन  का  कोटा  दिया  गया  था  क

 «  )  उपरोक्त  प्रविधि  में  उक्त  प्रत्येक  पक्ष  को  कितना-कितना टीन  दि  गय aa  ी

 _  क्या  इन  पक्षों
 को

 दिये  गये  कोटे  का
 उचित

 उपयोग  किये  के  संबंध  में  कोई  जांच  की

 शौर

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  है
 ?

 _

 इस्पात  ना  राज्य  सरकार सान  तथा  मंत्री  :  से  (a).

 es

 जा  रही  है  कौर  सभा-पटल पर  रख  दी  जायगी ।

 जापान  को  लोह-वयस्क  का  नियत

 द
 ण  श

 aula  सिह  भदौरिया :  कया  वाणिज्य मंत्री  यह  बता  की  कपा
 करेंगें  कि

 :

 क्य
 खनिज जनक वाा दी

 तथा
 Ta  ला

 व्यापार  निगम  ने

 कौर
 क

 जापान  की

 फर्मों  के
 साथ

 एक  करार

 ce,  een  at  नाम  क्या  हैं  बौर
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 feat  लौह-वयस्क  निर्यात

 te

 कदा
 fot  te

 =
 बाधित मंत्रालय  मसें  उप-मंत्री  मुहम्मद काफी  :

 9  wearer  मिलों  के ्  (=)  खनिज तथा धातु व्यापार  न  बर  ks

 ग्  भ

 साथ
 2  रार  किये

 wae  waar  वायरस  एण्ड  स्टील  कम्पनी  लिमि
 ०

 ह
 wae  जी  सायरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  लिमि

 हि

 2

 मेसर्स  निर्लोन  कौन  कौशिक  कशो  ।  थ्

 wad  great  dea  इन्डस्ट्री  लिमि

 कावासाकी  स्टील  कार्पोरेशन  |

 द
 भैसें  ala  स्टील  लिमि०  |

 मेसर्स  नाकायमा  स्टील  wet  लिमि०  |

 r
 ad  गोसा कों  आयरन  एण्ड  स्टील  कम्पनी  farts |

 9  मत  निसहिन  स्टील  कम्पनी  लिमि०  ।

 ्  (w)  1968-70  के  दौरान  43  करोड रु०  से  भी  भ्रमित के  न  लौह-वयस्क की

 fr
 कै  लिये  निश्चित  मुल्यों  पर  करार  किये  गये  हैं  ।  इसके  प्रति

 थ्
 लाख  टन  माल  के

 स्  fat  ot  हैं  जिसकी  सुपुर्दगी  1970-71  में  की  जानी है
 प्रौढ़  जिस

 1969-70 के  aa

 में  बातचीत  द्वारा  तथ  किये  जाने  हैं
 ।

 क

 ट्विटर  का  कारखाना
 ं

 द
 3586.  भी  wenn  दिग्विजय  माथ

 क  शी  देवकीनन्दन  पाटोदिघा  पे

 कया  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्रो  की  कृपा  करेंगे  कि

 भ
 हू  क  क्या  यह  सच  है  कि  देश  में  ट्रेक्टर  बनाने

 am  a

 |  स्थापित करने  का  प्रस्ताव

 मिभाराधीस  है  att  यदि  तो  कहां

 ie  क्या  यह  कारखाना  सरकार  ara  स्थापित  किया  जायेगा
 सी  विदेशी  सहयोग

 |  स्थापित fear  जायेगा

 |  इस  पर  अनुमानत  कितनी  विदेशी  मुद्रा  खच  भरायेगी  ;

 श
 ज  (")

 म

 ग  ग  ग  द  ि  विवि

 css

 प्रश्न  शक्ति के  होंगे  ;  कौर

 [(¥)  कारखाने  से  ट्रैक्टरों  की  स्थानीय  मांग  किस  सीमा
 तक  पूरी  हो  Rit )

 ae कौशिक  विकास  तथा  समवाय-काय  मंत्री (
 (Siewntin  हती  सदरे

 र  12,000

 ath

 बतो  क ट्रक्टर बा ७ है
 aah के  लिए  सरकारी &

 नत  में
 एक  कार  नां  सुर  भग  भुज  प्रीत  पर  सरकार
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 बहक

 ह  1890.  )
 लिखित  उत्तर

 शाही
 —

 द्वारा  विचार  किया  जा  रहा  परियोजना  की  ———  सम्मान  ता  रिपोर्ट  फिलह
 जांच  को  जा  रही

 द

 रिपोर्ट  की  जांच  कर  लेने  के  पश्चात्‌  यदि  योजना  के  काम  को
 ७ प्राग

 बढ़ने
 का  निर्णय

 किया  गधा  तो
 वै  उत्तर  प्रदेश  के  बाराणसी  जिले  के  रामनगर  में  स्थापित  किया  जा  सकता  है  ।

 ह

 क
 ्

 यह  संयंत्र  चेकोस्लोवाकिया  के  मैसर्स  मोटो कोव  के  सहयोग  से  केन्द्रीय
 स

 eam

 as

 ि  ा  कश

 के  अनसार

 प  पर  लगभग  20  करोड  ह्०  की
 विदेशी  मुद्रा  खर्चे  होने

 की  सम्भावना
 है

 चेक  एजेन्सी द्वारा  भेजी  गई  प्राचीन  सम्भाव्यता  रिपोर्ट में  किए
 गए

 ae
 तान

 _

 i)
 प्रस्तावित ट्रैक्टर  20  न  | हूँ |

 के  होंगे  भ्र भी  यह  बताना  सम्भव  नहीं  है  कि  इसमें

 द
 नल

 क

 ह  स्थापित  किये  जाने  पर  इस  संयंत्र  के  द्वारा  1970-71  तक
 20

 Yo  Me  उससे

 ve
 टू क्टर  की  समस्त  सम्भावित  मांग  पूरी  हो  सकेगी

 ्

 रेलों  में  बिनता  few  बचा

 थी  wear  बिग्यिजय ताज  कया  रेलवे  मं  ती  यह  बताने
 की  झपा  करेंगे

 कि  :

 ्

 दो  वषों  में  भारतीय  tet  में
 कुल  कितने  eater  बिना  टिकट  यात्रा  करते प

 yt
 बिना

 टिकट  मात्रा  करने  बाले  इन  व्यक्तियों  से  कुल  कितनी  राशि  ager  की
 i

 eee थ

 द (a)  क  देख  qd  क  जाच  ज  a  |
 औ

 ब्या  भारतीय  रेलों  पर  टिकटों  की  जांच  को  कड़ा उ

 तन

 र  तो  उसका  ब्योरा  क्य

 मंत्री
 (si  बे०  ल ु०  षुनाचा

 ee | ¥ oC  SHBG  देल

 मो

 बले  उना  से
 बिना

 few  यार at  करते  हुए  या  14९1  1८१८ ।  यात्रा  करते  हुए  पकड़े  गये  यात्रियों
 को  _ निम्नलिखित  थी

 अ

 1967  76,43,670

 66,03, Eee  =

 (=)
 उनसे  निम्नलिखित

 रम
 बहुल  की  गयी

 “--
 ह ा

 1967  2,62,  32,38  4  रुपये

 1966  2,10,  78,659  रुपये

 2  5  नान  SO

 at  |

 हां  !
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 गणा  SS

 उड़ ra-cett  झोर  रेलवे  मजिस्ट्रेटों दार  कड़ी
 शर  बार

 |  |  के  छकमम ग्
 इसमें  वेष

 बदल  तथा  अत  श्रमिक  जांच

 बर्फ

 अपेक्षाकृत  सुदृढ़ कर दिया कर  दिया  गर्मा
 हैं

 ।
 द

 गुजरात  में  छोटो  साधनों  को  मासर  साहा  में  मरमर

 §  al  थी  रा०  की ०  :

 कलि
 eft  गा शिलि मन  vite  :

 क्या
 tet

 मंतर  यह  बताने
 जपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि
 7  |  में  छोटी  लाइन  को  मीटर  लाइन  में  बदलने  की

 ं

 मांग
 की

 गई
 are

 यदि  तो  ra  ?

 5
 लवे  मंत्री  चे०  सु०  पूनिया  ee

 ray  रेलवे  की  छोटी  लाइनों  के  संचालनों  का  मध्य  यन  किया  जा  रहा
 a.

 मों  के  झ्राधार पर  ta  रेलवे  की  इन  को
 उखा  इृते/बनादि

 न्

 गेज  में  बदलने  के  बारे  में  विनिमय  |

 ee
 पी

 ह
 बम्बई-अहमदाबाद  लाइन  का  विघुतीकरण द  ह  व

 5.  थी  रा०  फी ०  जमीन

 had थी क०
 सिंहदेव

 a

 क्या  रेलवे

 यह  बता  ने  की  कृपा  करेंगें

 (=)  3
 था

 बम्बई-श्रहमदाबाद  रेलवे  लाइन
 फ़
 ही  करने का  प्रस्ताव है  ;

 (=)

 दीं  तो  उसका  ब्यौरा क्या  है  ;

 pa

 थ
 क्या  ग्रहमदाबाद  झर  बम्बई के  बीच  डीजल  इंजन  चला

 ने
 का

 भी  विचार  हे स्थानों  के  बीच  की  यात्रा सात  में  पूरी  हो  सके  ?

 रेलवे  मंत्री  (eft  त्र ०  :  और  ea  फ
 के

 =  ड
 का  विद्युतीकरण  1500

 वोल्ट
 डी  सी

 ०  बिजली  प्रणाली पर  किया  जा  चुका है  ।  विरार

 बिज आगे  साबरमती तक  के  खण्ड  का  विद्युतीकरण  25  किलोवाट  To  सी ०

 ON Cay  पर  विद्युतीकरण के  चालू  कार्यक्रम  में  पहले  ही  शामिल  कर  लिया  गया

 क af  शीना-अपमान  मंजूर  किया  जा  चुका  है  ।  इस  परियोजना  के  वास्तविक  निर्माण  के

 वेषण  लगभग  पुर  हो  रहाहै  ।  क  क  निमाण कलि च्चि सामान

 चव।र वार, श्रायात के
 ए

 विदेशी  मुद्रा
 की

 उपलब्धता को  देखते  गये  इस  काम  को  यथासंभव  शासन
 पूरा  करने
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 नाय  te  gee

 ra  ten fost

 के  लिए  जोल
 =

 /  उसके  ही  इस  काम  के  निष्पादन  के  लिए  संगठन

 सी  उ  hase  as
 द्

 र  स्विमिंग  aot

 र
 करने  के  लिए  हाल  में

 टें  eee

 ate

 ई

 (a)  जौ  नहीं
 ।

 ्  जापान  को  की  सप्लाई थ

 रा०  की ०

 eft  गाशिलिंगन  a

 en
 बाजिज्य wal  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क  तक  जापान ह  क्या  यह  सच  है  कि  खनिज  तथा  धातु  निगम

 ने
 ने  वर्ष  1972

 को  feat
 250  लाख  मीट्रिक टन  लौह-ग्रवयस्क  की  सप्लाई  क

 कौ  सोए
 ह

 यदि  होता  क्या इस  ठेके  की  झ्र वधि में  लोहे  इस्पात  के  कारखानों के

 कौ  रोकने  का  सरकार का  विचौरें  है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  शफी
 :  हां cen

 लि
 .

 लोहे
 तथा

 इत
 के
 कारखानों

 का  रोकने  का  कोई
 विचार  नहीं  है  क्योंकि

 देश  में  लौह-प्रतीक
 के  चिस्तारोन्मुख  इस्पात  उद्योग  को  आवश्यकताओं

 हका  दी

 भास्कर

 के
 बढ़े  हुए  निर्यात  को  पूरा  करने

 के  लिए  पर्याप्त है
 ।

 कपड़ा  सिलों  का  भाषुनिकोकरण
 द

 क  5367.  ait  arr  वाणिज्य ait  यह  बताने की  कृपा  क  रेंगे  कि

 is
 क्या यह  सच  है  कि  राष्ट्रीय  श्रम  aa

 के
 दल  ने  सूती  वस्त्र  उद्योग  को

 ai

 करने  की  सिफारिश  की  है  ;  =  ग

 eae

 a  के लिए श्रावश्यक |  कोई  प्रा इक लेग थी
 र  किये  गये हैं  ;

 ०  स
 यदि  हॉ

 उनका  चा

 ह

 ्य  ars

 जौ

 (=)  =  ।
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 .....  व्यापार
 Tieava c  =

 5368
 श्री  2

 बाशिज्य
 कक

 का
 a

 सरकार  ने  कोई  ः  तरीका  निकाला  है  जिससे  विकसित
 देशों  caf  विकासशील

 देशों के
 वध
 x  लगाये  गये  प्रतिबंधों  के  प्रभाव  का  पता  लगाया

 जा  सक  ;
 कौर

 गया

 यदि  है  क्या  भारतीय  निर्यात  पर  एसे  प्रतिबंधों  के  प्रभाव  का  कोई  निर्धन

 =

 बाजीगर  मंत्रालय  में  उपमंत्री
 (34

 मुहम्मद  end  हरंशी ) ' इप्यस्व 'क
 श्र  कसको

 द्वारा इस  स  हर
 रखें  गये  प्रशूल्केतर  टैरिफ  )  प्रतिबंधों

 के  बारे
 में  व्यापक

 जानकारी
 करने

 ee  वाही  की  जा  चुकी  है  ।  सं  इंगित  सामग्री  उपलब्ध  हो  जाने  पर  इस  पर
 विचार  किया

 जायेंगी  ह

 दि

 क  भारत  के  निर्वात  पर  a  प्रभाव  पड़ता  हे
 थ

 रेफ़िजरेटरों का  निर्माण  थ

 531.0  69.  श्री  प्रकाशा वीर  शास्त्री  :
 हमा  wig  विकास  तथा  e

 ह
 यह  बताने

 की
 कां

 क करेंगे  कि  थ

 (a
 ait

 तथां  विनियमन  )  अधि  1951  के  mite  लाइसेंस  प्त  कितने

 निर्माता  घरे  नू  रेफ़्रिजरेटर  एथर  कं  डोनर  फ्रीजर  ब्लड  स्टोरेज  रेफ़्रिजरेटर  कौर  ब्लडप्लाजम

 am  तथा  उनके  नाम  क्या  हैं  ;  ्

 इनमें  से  कितने  निर्माता  एकक  सीधी  ख  रायल्टी या  विदेशी  खेमों  के
 साथ  तर

 सहयोग के  रूप  से  विदेशों  से
 प्त  तकनीकी  जानकारी  के

 गा घार
 पर

 काम
 कर

 रहे
 3

 es
 1]  कितने  निर्माता  इत  सम्बन्ध  में  देशी  तकनीकी  जानकारी  का  विकास  कर  हे  हैं हैं  तथा

 उनके  नाम  क्या
 3

 (7
 क्या  सरकार  गत  पाँच  वर्षों  में  प्राप्त  हुए  आवेदनों  की  सचों  सभा  पटल  पर  न गी  ग्रोवर

 कूजा

 जायंगी  कि व  किस  किस  तारीख  को  दिये  गये  कौर  उनके  श्रावदंक  को  किस  fara

 रय  गये  सौर
 लाइसेंस  क  नक

 ह
 )  विदेशों से  प्रप्त  तकनीकी  जानकारी  ए  ा

 चि

 में

 हगे
 me

 )  विदेशी  मुदा  के  रूप  में  कितनी  दो  गई  है

 .
 विकास

 तथा  समवाय-कायम  मंत्री

 थ
 प्रतिमा  )  दिक अ बि. ०. हक) |

 विवरण  (Fo  1  ऋरान  2}  संगीत  ।
 में  रखे

 गय  ।
 दे  aaa

 623/68]  द ०

 '0
 आवश्यक  जानकारी  इक ठी  को  जा  रही  है

 श्री  हस  ल
 पर  रख  दी  जायेंगी

 क  कोचीन  से  बम्बई  तक  सीधी  गाढ़ी

 श्री  वासुदेवन  नायर

 al  विश्वनाथ  सेना

 क्या  रेलवे  मंत्री
 यह

 इता  करेंगे  कि क
 बाकता  बटलर  TT-4

 हुमा  है  कि  कोचीन  att  बनाई  के
 सोच  तुरन्त
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 लिखित  उत्तर 26  1

 र

 शुक  सीधी  गाड़ी

 १  नाई  जान  हिये ok

 यदि  तो  इस  बारे  में
 सरकार

 की

 को  aval af oY z¥ |b  है 5.0  x  जी  से
 लय  wat  स०  न्०

 मामला  विचाराधीन  लकिन  इ  रग  के  एक  बड़े  पाच  पर  अतिरिक्त  लाइन

 क्षमता के  ्र  ब्रपेक्षित
 कोचिंग  स्टाक

 को  कमो
 के

 कारण  गार
 म  ढप  से  नीचे

 य
 नहीं

 हो  पा
 रहा

 है  ।
 व

 क ae  wrt  का  स्टाक  प

 537  तपिया
 बक

 यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि
 ey

 दि  में  aed  a
 ~ कारण

 धागे  के
 बहुत

 बड़े  स्टाक  जमा  हो  गये

 द
 ड  ी  तपा  यह

 सच

 क्या  यह  भो  सच  है  कि  भा  राज्य  कपड़ा  मिल  सं
 esa  एककों  को  दो  सप्ताह

 के

 लिये  बन्द  करने  का  निर्णय  किया  है
 ;

 म
 दि  तो  इसका  कितने  श्रमिकों  पर  प्रभाव  ह  ड

 इंस  मामले  में  सरकार  का  क्या  कांयं  वाही  करने  क

 विचार

 oe
 मंत्रालय में  उप-मंत्री  मुहम्मद काफी  छुरे  1967  से

 भागे

 |  ह  ् पका

 om

 rya  के  महीनों  को  तुलना  में  कुठ  अधिक  रहा ह

 थ
 [)  सरकार  को  ऐसे  किसको  निर्णय  की  जानकारी  नहीं है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता |

 )  अ  इदत

 जो  अ
 जवे

 फ्रांसीस  ऐ
 जट  में

 घर स्ताबिव्

 उत्पादन व
 दा  ru की  रियायतों  से  दौर  माँड  लगे  धागे  )

 क
 रे  में  सुती

 पर  शुल्क  स  न
 करने  से  भाग  को  सरोद  बढ़ने  को  है  ।  pe  क  *  ra  हो  भारतीय

 ante  तों
 सिकता  परक  वए  र  ee  संघ  गैर  ait  कपड़ा  fate

 सम्मान  वद  द्वारा  कई  उपाय  किये  रहे  हैं  |
 क

 ्
 ्

 Rail  Link  to  Khajuraho
 कट

 502०  iri  fageshWar  Yadav  :  Will  the  M

 Pali
 bela

 to  state aw

 कग  र  आ
 (a)  wh  her  it  is  a  fact  that  Khajuraho,  which  is  an  his  ai  }  an  acrodrogac

 aut  is  co  cted  by  any  railway  line;

 (b)  ther  a  new  railway  line  is  proposed  to  be  laid  to  connect  this  [180

 providir  I  et
 train  for

 acilities  there;

 (c)  210[005
 palpur  station

 onthe  fh  कवच  [0  SNe  FUL) 2  ब  Naraiai,

 Atari,  ajapur  to  Baigent  railway  station  on  the  Central  Railway;
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 थ
 थ

 थ

 द  थ
 March  2 farch 26,  1968

 ट
 हनना  ———

 भातलपटा) है) (6) फ़राड
 ther  itis  a  fact  tha  | ह |

 been  Con  ew  railway

 connecting  Naraini,  ted  Bob  ui
 =

 p  as  it  was

 line cc @nsid
 sidered  uneconomical;  and

 (e)  whether  this  railway  line  wo  aken  up  it  his  line  would
 all  the  rice  producing  areas  of  District  Banda  and  would  prove  ८

 The
 Minister  of  Railways  (Shri  M.  Poonacha)  (a)  There  is  no  Railw:  Jine  upto

 juraho  at  present,
 No

 fe)  The  previous  survey  revealed  that  the  li  will  not  be  ग्रहण  During.
 the

 present
 financial  stringency it  is  not  p  ble t

 er
 the

 construction
 of  this  line,

 व
 ‘aq

 बोर्ड
 में  dae  सदस्य  af

 fat

 eee  हेम  राज  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  ए

 करेगे  कि ह

 क्या
 यह  सच

 है
 कि

 चाय
 बो

 ई  में  संसद
 सदस्यों

 के
 1

 eri

 म

 सीटें  खाली

 यदि

 तो  उनके कब  तक  भरे  जाने  की  संभाला

 बाशिज्य  मंत्रालय  में  उप-मंच
 मुहम्मद  शफी कुरेशी

 द inne

 ee

 नहीं  उठता  1

 ्

 राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  कागज  का का

 क
 कया  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  mel  शग  fs 4394.  दामानी :

 क्या  वर्ष  19  68-69  में  भारी  मात्रा  में  अखबारी  कागज क  प्रायास करने  का  राज्य

 गम
 का  विचार है  ;  क

 (@)  किन
 किन  देशों  से  प्रभारी  कागज

 का
 प्रख्यात  किया  जायेगा  प्रत्येक  देश  से

 कितनी
 कितनी

 भावा  में  आयात  किया  जायेगा ;  मत

 1.0  क्या  इस  बारे  में  कोई  करार  किये  गये  हैं

 (a)  यदि  तो  उनका  ब्यौरा क्या  है  ?
 द

 _
 बाजीगर  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  मुहम्मद

 :
 राज्य

 व

 cree 18  68-69  में  लगभग  1,20,000  मे०  टन  अखबारी  कागज  करने  का

 faa  जिन  देशों  से  श्रख्वबारी  कागज  का  आयात

 मिन

 रजि

 दे  से  किया  जा  उन  का  व्योरा  नीचे  दिया  जाता  है सोमा  त

 खरीद की  छ  ees  rete  जायेगी  1,20,00
 00

 pigs
 टन  कत  प्

 पट न  a  ees  ि  क

 daz  ड



 6  1890  लिखित  उत्तर
 a  अ

 स०  देश का  नाम  माता

 म े०  टनों में

 41,000

 11,500 स्कैंडिनेवियाई  देश

 सोवियत  रूस  52,500

 पोलैण्ड  4,000

 चेकोस्लोवाकिया  6,000

 संगीत  राज्य  ग्रामर का  17,000

 योग  1,  32,000

 निजि
 मा  अ

 र  a अ के  के  a  a.

 राज्य  प्रा पार  निगम ने  प्रभी  तक  सो

 ह

 1  कनाड़ा  से

 20,000  मे०
 टन  कलफ  करने  के  करारों  पर  ना अज) नप १ हस्ताक्षर  गि  है

 सोवियत झ्  के  अखबारी  कागज  का  प्रति मे  टन  लागत-बी  म  डा  सहित

 म  होगा  तथा  उतराई  का  भाड़ा  खरीददार  को  देना  चार  स  '
 ही  लदान

 आशा  सन्तरी
 प

 के  माग
 से

 होने  के  कारण  अधिभार  के  रूप  में  52.  50
 रु०  कनाडा  के  अखबारी

 कागज  तिगत-बी  मा-भाड़ा  प्रति  मे०  टन  मूल्य  158  कनाड़ाई  डालर  द्वारा  ।  सुपुर्दगी
 अवधि  ata  1968  निसार  1969 तक  है

 क ्
 केरल  में  प्रसवा  कागज  बनाने  का  कारखाना

 अरि  श्री  नायनार  :  नया  औद्योगिक विकास  तथा  की

 कपा करे  कि  क्या  चौथा  पंचर यि  योजना  को  अवधि  में  केरल  में  अखबारी  कागज  का  एक्  लल

 प्रारम्भ क
 [  सम्बन्धित  केरल  सरकार  के  प्रस्ताव  को  स्वीकार  करने  का  सरकार  का  चार

 क
 विकास  समवाय-कार्य  मंत्री  (eit  फखरूदीन  चली  ry

 थ  कागज  का  का  रखाना  लगाने  को  सम्भाव्यता  रिपोर्ट  इस  समय  tar
 साइकी

 जा  रही

 a  |
 को

 ज
 लेने  के  बाद  पदे  अन्तिम  निर्णय  किया  जायगा  |

 ्

 रेलवे  लाइनों  का  हटाया  जाना  a

 थ

 भी  हेमराज :  क्या  रेलवे  मंत्रो यह ह  बताने  को ऊ कपा  करेंगे  कि

 विभिन्न  रेले  जोनों  में  कौन-कांत स तो  बड़ी  मोटर-गेज
 तथा  छोटो  रेलवे

 ी  गयी  +
 लाइनें  सामरिक

 म

 कया  रेलवे  के

 व

 fear
 में  इन  में  से  कोई  लाइनें  उदाड़ी जा जा  रही हैं  ;  कौर

 यदि  ar
 जोन-वार  उनके  ताम  क्या  हैं  ?
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 poked

 a

 ile

 :  निम्नलिखित  लाइनें  सामरिक  महत्व  की  हैं  :--

 पहेलियां
 से  ast

 ae

 से  अलाक
 मेर

 ः

 (cast  ना  ग्रेग  सेलक

 (ii) =  घोपा

 ees
 ne

 ्

 ह  कांडला
 पार  क्षेत्र

 5377. श्री
 sto  सिख  ॥  क्या  वाणिज्य  हु  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 af  बाघ  याप  क्षत्र  पे  सरकार  गैर-सरकारी
 bid

 ta
 द्वारा  पृथक-पृथक

 कितनी  पू  जी  लगा  ः  गई  हे  तथा  वहाँ  कौन-कौन  से  उद्योग  स्थापित  हो
 GS.

 इन  उद्योगों  की  विदेशी  मुद्रा  की  प्रा वश्य कता  को  पुरा  करने
 के  त्न  पोतियों  को

 सरकार  कया  सहायता दी  है
 _

 1)  क्या यह  सच  है  कि  सरकार  द्वारा  भ  रसिक  प्रयत्न  जून  भी  प्रत्याशित

 लगाने  की  बजाय लान
 गी

 दीं  मिल  सकी  है  तथा  उद्योगपति  कांडला  निर्बाध  व्यापार

 गोझा े
 att  लगाना  पसंद  करते  हैं  ;  और

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 वाणिज्य  मंत्रालय  सें  उपमंत्री  गार
 कारी  क्षेत्र  द्वारा

 अरब  तक
 शि

 में  लगाई  गई  कुल  पूजी
 लगभग  19  लाख

 रु
 निर्बाध  व्यापार

 का  कोई  भी  उद्यम  स्थापित  नही

 जिन
 उद्योगों  को  लगाये  जाने  की  मं  ज  र

 निम्नलिखित  वर्गों  के  हैं

 इंजीनियरी

 रसायन  aga कर कलक 2).

 (3)
 े  .............

 प्लास्टिक (1)

 क्षेत्र
 के  उद्योगपतियों  को  प्रदान  की  गयी  कुछ  महत्वपूर्ण  सुविधाएं  निम्नलिखित  हैं

 (1)  निर्बाध  व्यापार  क्षेत्र  के  एककों  को  कच्चे  माल  के  झरप्निम  aaa  लाइसेंसों

 सम्बन्धी  उनकी  आवश्यकताओं  को  पूरा  करने  तथा  थोड़े  मूल्य  के  पूंजीगत  माल  के

 1450



 26
 1968

 =>  ‘Safe

 लिखित  उत्तर =.  es
 on

 हुद लिए  व  के  भा घार
 विदेशी  ऋणों  से  विदेशी  मुद्रा  की  व्यवस्था

 दि

 ह  ।

 =

 ह  नकद  सहायता  तथा  पुनर्भरण  लाइसेंसों  के  मामले  में  पूजी पित  निर्यातकों
 क  ही  नीति

 1०  क्षेत्र  के  निर्यातकों  पर  भी  लागू  कर  दी  गयी  है  ।

 क्षेत्र  में  प्रौद्योगिक  प्रगति  हो  रही  है  ।  अनेक  मंजूरशुदा पार्थियों  ने  विकसित

 ह  लिया  26  पार्टियों  द्वारा  saa  किये  गये  इमारतों  के  नक्शे  मंजूर कर  दिये  गये  हैं  ।

 चार  |  ने  उत्पादन  ares  कर  दिया  ह  तथा  दो  एककों  ने  15  लाख  स०  सत्य  के  माल  का  निर्यात

 fi TST RT TUS Pa =  निकट  भविष्य  में  कुछ  प्रौढ़  कारखानों  द्वारा  उत्पादन  आरम्भ  हो  जाने  की

 गोद  कि स  सकी  ज

 T
 प

 उद्योगपतियों  का
 सकाय

 काइली  निर्बाध  व्यापार  क्षेत्र  की
 लगाने की

 हे

 (a)  wm
 नीं

 pt  _ क वि

 537  मथ  | a

 teen

 यह

 चेताने  की  हुआ  ।  se

 ह  साद  रत  उद्योगों  में  उत्पाद  के  तरीकों  को  सुधार

 मलिक
 al

 कार्यवाही  करने  को  विचार  site

 कि  उन  उद्योगों में  पूंजीगत  य  के  लिये घन  सी  लदता  गाते
 के

 हिए  कालिया

 _
 म  प्रावश्यकता  पुरी  पूंजी  विनियोजन  पर  पर्याप्त  दान  आप्त

 क

 फो  बढ़ाने  और  उन  उद्योगों  में  व्यय  की  सुरक्षा  सुनिश्चित  करने

 कार  की  नीति  है
 ?

 कश

 औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फखरुद्दीन  चली  7

 (@).  निर्यात  के  लिये  उत्पादन को  गर

 ooh

 ae  तक
 कर

 प्रमुख  उत्तरदायित्व  संबंधित  उद्योगों  पर  है  ।  सरकार  अपनी  जोर  से  निर्यात व

 कों  को  उपकरणों  का  आयात  करने  के  लिये
 सु

 देती
 है

 जिनमे
 क

 sah
 हैं  जिससे  निर्माण  के  तरीके  में  सुधार  किया  जा  सके  ak  देश  में

 कमा

 देगी  मुद्दा  arden
 की

 योजना  के  अधीन  किस्म  के  स्तर  को  ऊंचा  उठाया  जा
 ्  अलावा  विशेषज्ञ  नायिका  बराबर  औद्योगिक  उपक्रमों  को  इस  बारे  में  सलाह  देत

 द स  उनके  उत्पादन  ate  परीक्षण  प्रविधि  में  सुधार  किया  जा  सकता

 सुनिश्चय  करने  के  लिये
 कि

 भारत  से  निर्यात  किया  गया  माल  sects  re
 fee

 eel  पिर  कम  नियंत्रण  तथा  sj
 न  aa निरीक्षण

 अधिनियम  जहाज
 पर

 माल
 लादने

 से
 पहले  उर

 उसका
 निरीक्षण

 ry =  कि  a
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 इस्पात  पर  से  नियंत्रण  हटाना

 5379.  श्री  गा०  दां०  सिश
 ा  इला  शाप  दशा  आह  ae

 बताने की

 a1
 कस

 one  कों

 त  पुर

 हो

 तरी  ह

 क

 (@)
 आवश्यक

 वस्तु
 पर

 से  नियंत्रण  हटा  लिये  लत  इस्पात

 पर  अ्राधारित
 लड  उ

 ीचों के लिव गया है; और

 खुले
 बाजार  से  उचित  दरों  पर  कच्चा  माल  प्राप्त

 करना
 बहुत  कठिन

 ह ह

 a Nal G,

 या
 काबू  पाने  लिये  सरकार

 की है  ?
 तीर

 a
 खान  तथा  धातु  मंत्रालय  A  राज्य  मंत्री प्र०  चं०

 *  TT
 )  जी

 1967  से  सभी  प्रकार  के  लोहे  कौर  इस्पात  पर  से  नियंत्रण  हट  गया

 4  कि  संयुक्त  संयंत्र  समिति  द्वारा  घोषित  किये  गये  मूल्य  fate  से  qa
 on ga

 प्रतीक  हैं  ।  1-3-1964  से  लेकर  मूल्यों  में  वृद्ध  करने  के

 ह  और  उत्पादक  मूल्य  में  वृद्धि  करने  के  लिये  जोर  देते  रहे  परन्तु  सरकार  at

 नहीं  किया  |  1-3-1964  प्रौढ़  30-4-1967  की  अवधि  A  भाडे  रों

 और  की  दरों  में  वृद्धि  के  ग्र ला वो  मूल्यों  में  कोई  वृद्धि  नहीं  हुई  ।

 को  rae  जबकि  नियति  के  लिये  गुन वंस कों  को  कम  कौमत  पर  fame  देने
 ql

 मूल्य  में  3  रुपये  प्रति  टन  की  वृद्धि  की  गई  2-5-1967  के  बाद  संयत

 समिति
 न ेने  मूल्यों  में  कोई  वृद्धि  नहीं  की

 ।
 जहाँ  तक  खुले  बाजार  में  मूल्य

 का
 सर

 है

 सुगमता
 से  उपलब्ध  माल  की  कीमतें  संयुक्त  संयंत्र  समिति  द्वारा  निश्चित  की  ग

 मतों
 म  बताई  जाती  कम  मात्रा  में  उपलब्ध  माल  के  खुले  बाजार  में  मूल्य  संयुक्त
 समिति  द्वारा  निश्चित  किये  गये  मूल्यों  से  अ्रधिक  होने  की  सूचना  मिली

 ।  और  संयुक्त  संयंत्र  समिति  ने  लघ  उद्योगों  को  प्रता  ae

 देने के  fa  कुछ  माल  अलग  से  रखा है  ।  यह  माल  संयुक्त  संयंत्र  समिति  द्वारा  निश्चित

 a

 किये  गये  मूल्य

 र  दिया  जाता  है  |

 .
 ्  संयुक्त  tia  समिति  शर  इस्लाम

 Ae
 य  क

 3380
 oe  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  a

 की
 ४

 यह  सच  है
 कि  संयुक्त  संयंत्र  समिति  |

 ल
 लघू  उद्योगों  की  पूरी  माँग  को  परा

 नहीं
 कर  पा  रही

 क
 यदि  तो की  स्वात  के  दाभ  ait  बढ़ते  जा  रहे  हैं  जब  कि  इस्पात  का  सिविल

 सरकारी  अभिकरण  द्वारा  नियंत्रित  किया  जा  रहा  है  ?
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 व

 qa,  1८
 90

 i
 f  उत्तर

 gene
 =.

 खान  तथा  धातु  मंत्रालय में
 राज्य

 मंत्रो  प्र०
 च

 और ड  दरों
 कौर  प्लेटों  जेसे  कुछ  चपटे  पदार्थों  को  छोड़कर  देश  में  लोहे  कौर  इस्पात के

 ce  ik  महीं  हि  सोए  रसी  ana  at  द  लि  लंघ  aah  कह  जानें  माल

 दे  इसे  प्राप्त  करने  में  कोई  कठिनाई  जाये  अरन्य  प्राथमिक  उपभोक्ताओं  की

 ir  ‘ प्रति
 रक्षा  प्रौढ़  सरकारी  ग्रावश्यकताग्रों  को  देखते  हुए  अपेक्षाकृत  कम  मात्र

 खप  aa  इस्पात  की  स्थिति  में  भो  सुधार  हो  रहा  है  ।  स्टोल  प्रापर्टी कमेटो  ने  भी
 कम

 माता
 में

 उपलब
 थ  इस्पात  लघु  उद्योगों  को  उग्रता  के  ara  पर  देने  के  लिये  aa

 raw

 त्र समिति
 दिया  है

 |  यद्यपि  कम  मात्रा  में  उपलब्ध  एसे  इस्पात  के  मूल्य  संयुक्त

 द्वारा  निशि
 aa

 किये  गये  मूल्यों  गो  भले
 ही

 कुछ  अधिक
 हो

 तथापि
 इससे

 q  उद्योगों  पर
 कोई  विशेष  प्रभाव  नहीं  पड़ेगा  ।

 =

 राज्य  व्यापार निगम  द्वारा  जल्  नि

 53  8l.  a  विद्याधर  बाजपेयी  क्या  वाणिज्य we

 con
 7" पह  सच  ह  कि  राज्य  व्यापार  निगम  हैं  raid से  बहुत  aaa  लाभ

 कमा  रहा  है  द

 ,  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  को  कया  प्रतिक्रिया

 i)

 शरह

 ( ग  पा  अपनी  वर्तमान  नीर  में  परि  निर्माता  कारखानों

 के  साथ  चोलियों  के  माध्यम से  व्यवहार
 द  कात

 सीधे  पंजीयन  करने

 का  सरकार कत
 विचार है

 बाज़ीगर  peers

 उप-मंत्री  मुहम्मद  कर
 मै  नहीं

 el  Sod  ।  |

 थ

 र
 व्यापार  निगम  की  नीति  निम  श  दि  लाद  ene

 व

 बिन

 sop oT Rt ht dl Ae aa 5  it  पु०  Fo  कापड़िया  वाणिज्य मंत  कृपा  करेंगे  कि

 क्या
 यह  सच  है  कि  वाय  उद्योग  तथा  निर्यात  कों

 ने  शल्क में  हाल

 में  दी  गई  छू
 के  बारे  में  भ्रांति  wae  किया  है  ;  द

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  जो  सहायता  दी  गई

 ल
 को  बढ़ावा  नहीं  शौर  गत  कस  है  पौर  से

 प्रति  तो  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  करने  का
 विचार

 है

 नि  य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री

 ae

 थी
 gt

 \  ra
 (  लदी  यह  अनुमान  कठिन  है  कि  चाय  पर

 हाल  में  घोषित  निर्वात शु  ee  जल्दा य च्ठद्र  ee
 किन्तु  सरकार  स्थिति  पर

 निगरानी रख  रही  है  ।
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 ee

 तान  प्यार  लिमिटेड  दारा  fast  को  सिकरी

 काम  . 5683.  श्री
 महाजन  :  प

 यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :
 क  पय

 ्

 निरी क्या  VOUT  लिमिटेड  ने  कुछ

 खराद  बुलेट  बेचे  |
 hae

 ee  .

 ads
 ऐसे  खराब बिलेटों की  से  बेईमान  व्यापारी

 क हि  विस  निर्यात  करने  का  प्रयास  दरें

 शौर

 जा  व्य  tear Y स  र  ao  ce

 हाँ

 इक

 शान  तथा  घात  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (4)
 खर्चें

 पर०
 सेठी  )

 ||  |  क  ज  |  न  चार  में  |  ई  गुंजाइश

 ग

 ह  माल  निर्यात  किया  जायेगा  या  उसे  पुना  बेचा

 ते

 feet  त

 लाइसेंस  लना  झ  पाल  के  vl  लेटी  की

 जाँच

 evo  ewe

 वश  ||  जहां तक  मणिपुर  एसे  माल  क  ज  नके छ

 cal  प्  कि  कता  माल  CRAIG |  क्वालिटी re  युव

 ee  ci  #  स्वात  रे  तसल्ली  कर  लेंगे  सभी  कारखाने  दोषयुक्त

 माल  बया
 व

 ......  श्मशान  श्रद्दा  म  सर्कार  क्षत  फ
 लि

 5384.
 गे  जी०  एस०  रेडडी

 ee  मंत्री
 ्

 बताने की  कृपा  क

 ी गय
 te सच  हं  कि  a]  प्रदेश

 विधान  सभा  में क्या  19638

 कुछ
 |  शिकायतें  की  थीं  कि  aren  प्रदेश  राज्य  ि  a  के  उपकरणों

 freer TX wTeey  सारों  सा  संध्या  से  fromm  ह  प्रौढ़  द

 दि  हाँ  तो  इनके  बारे  में  सरकार
 काना

 प गेलिक
 —  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री

 corgi
 प्रस  (  सरकार

 को  ऐ
 |  किसी

 भी  शिकायत  की  जानकारी  नहीं है

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |  द्

 py
 किलिक  लकद

 प

 बहाया
 ह

 5385.  थी  क०  प्र०  सिह  देव  :  पया  वाणिज्य  म  की  छपा  करेंगे  कि  |

 od
 की  फेडरेशन  ने  सरकार  से क्या  यह

 अनुरोध किया  था  कि  उसे  २
 म  T

 सुती  कपड़े
 का

 निर्यात  बढ़ाने  के
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 लिये  सूती
 अनुमति ी  उ कों  के  न्या  को  नवी  में  oer  के

 सम

 में  विस  करो  मी
 व

 याद  ता  क्या  सर  इर  a  सहमत

 याद  तो  उसका  व्यारा  क्या  अरार  थ

 इसके  परिणामस्वरूप  सूत  कपड़े  का  नीय

 sate
 aes

 ह

 वाणिज्य  में  उप-मंत्री  मुहम्मद  arat '  बढ़ाने

 के  लिये  आवश्यक  ile  la  दै  ।  इ
 थ

 र
 इस  sa

 ए  क

 कपड़ा  मिलों
 की

 फेडरेशन
 को

 कोई  अनुदान  नहीं  दिया  गया  है  क
 से  प्रश्न  नहीं  उठते  ।

 क  भारतीय रेलों  के  संग चल  a=  क

 कया  रेलवे ; 386.  it  इसहाक  सम्भाली  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या
 भारते  ग  व  ण्य

 मों  को  राष्ट्रीय  छुट्टियों
 को  काम  करने के

 लिये धन  के  रूप
 जा  दिया  जाता  a

 दि  इस  सम्बन्ध  में  विभिनन  में

 त  नि  इडी  दशा  दवी  गे  शद  खता  है ee
 ae

 बोझ के  117:
 ao

 ato  60/  एच ०  एल ०  2/1  के  स्रन्तगंत

 लेखन  सामग्री
 %  ककाना  ee  ्  य  गण

 कारण हैं  ?

 रेलवे  मंत्री  |

 का  ae

 चे०  हम  पनामा )  :  |
 \  है

 क  अ  ह ैह 1
 मंगायी गायी जा  रही  है  प्रौढ़  यथासमय

 सभा पटल  योगी  थ

 पूर्वोत्तर सीमा  रेलवे  के  गाड़े

 तस

 5387.
 विश्  इसहाक  सालों

 :
 कया  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 ue
 ert  ag  सच  है

 कि
 पूर्वोत्तर  सीमा  रेलवे  के  ग्र ली पुर

 gat
 ग  दोहरे  कर्मचारियों

 वाली  रेल  गाड़
 दीयों  गार्डों  के  लिये  विश्वास  गाड़ियों  की  समुचित  सुविधाओं  के  बिना  9

 भक

 जाती

 हैं  ;

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  समयोपरि  भत्ते  का  हिसाब  लगाने  में  गाडियों

 i

 गाड़ो

 के  काम  के  धरनों  को  शामिल  नहीं  किया  जाता  ;

 क्या  यह
 भी

 सच  है  कि  इस  जिले  के  गार्डों
 की  इस  शिकायत

 पर  aE  सात

 नहीं
 ह  गया  श्र

 यदि
 तो

 इस
 बारे  में

 aa
 तक क्या कार्यवाही की  गई  है  ?

 रेलवे  मंत्री
 :

 क  (=) 3  i.  सुचना  मंगायी  जा  रही  है  प्रौर  सभा-पटल

 भर  रख  दी
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 ब  eee
 @

 ev?  fan ag
 bey

 इसहाक  सामना :  क्या  रेलवे  मंत्री यह  बताने  की  कृ

 क्या  यह  सच  है  कि  पूर्वोत्तर  सीमा  रेलवे  के गार्डो  को  कठिन  प्रतिकूल 5

 ia

 कराम  करने  कौर  धीमी  गति  से  गाड़ियों  चलाने  के  बावजूद  पारिश्रमिक  से  < if

 =o  )  कया यह  भी  सच  है  कि  श्रलीपुर्ार जंकशन  जनती  ate  दिया  शटल
 गा

 गार्डों  को  बोल्डर  ote  उठाने  पड़ते  हैं  प्रौढ़  उन्हें  यातायात  गाड़ी  समझ  जाता  है

 जिले  के  लेखापानी-नागनीमोरा  सैक्शन  में  कोयला  खान  dal  में काम  करने  वाए
 प

 aaTt ~ gfam tat F
 समान  ट्रिप  भत्ता  नहीं  दिया  जाता  ;

 क्या
 ag  भी

 सच
 है  कि

 पूर्वोत्तर  सीमा  रेलवे  के  गार्डों
 का  औसत मील  भत्त

 65  रुपये

 मासिक  है  शर  लेखापानी-नागिनीमोरा  सैक्शन  पर  मासिक  भत्ता  25  रपये  wk  द्

 पम  यदि  तो
 मील

 भत्ता
 को  बराबर  कर

 ने  aaa  160  किलोमीटर  दैतिक  करने  के  लिये

 ब्या

 करह

 कॉ

 ता

 यी
 प  द

 नवे  च०  Ao  से  पचना  मंगायी
 रही  है  कौर  यथासमय

 wae
 रख  दी  जायेगी ।

 ्

 द
 श्रलीपुरदार  जंक्शन

 पर
 सैक्शन  नियंत्रकों  का  चयन

 aaa  श्री  इसहाक  साम्भली
 :

 क्या  रेलवे  मंत्री  यट  बताने
 ी

 अवा

 रगे
 में  सेक्शन  नियंत्रकों  के 1967  में  पूर्वोत्तर  सीमा  रेलवे  HA

 चयन के  लि  या  प्रक्रिया  अपनाई  गई  थी  ?

 (  1)  an  इस  प्रकार  प्रक्रिया के  विरुद्ध  कोई

 गईं  ? पर

 स
 सारि  हो

 ती  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई
 है

 !

 दी कि

 रेलवे  मंत्र
 े०  सु०

 :  से
 (7).  सुच

 ना
 मंगायी  जा  रही  है  rina  सभा  पटल

 पर  रख  ह

 ताती
 थ

 सिचाई  के  faa  निमित

 5390.  ste
 ब०  दासचौघरी

 :
 नया  औद्योगिक  विकास

 1967  के
 शर  int  ix  त  प्रश्न  सख्या  4434  के  उत्

 सम्बन्ध

 में

 यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे

 कि .  काम

 या  सिचाई  के  लिये  निर्मित  वस्त्रों  के  मध्य

 एकदम  कर
 ui

 कौर

 के  बारे में  पूछी  गई  जा

 roars a  2

 अ  खि  क

 यदि  हां
 तो  सचाई  तथा  सुरक्षात्मक  —  ee  सि  रोस्ययदर

 राज  सहायता  देते  हैं  और  प्रत्येक  वस्तु  पर  कितने  प्रतिशत  राज  सहायता  दी  जाती  है  ह
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 a
 समवाय-कार  थी  omer

 चली  (  )  प्रभ  नहीं

 1
 उठता

 .

 बयागरा  रेलवे  स्टेशन  पर  टिकटों  का

 पारण

 eas

 ग
 नहीं

 क  रंगे

 शमी

 ।  नयनार  :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने  क

 को  पता  हू  नि  |
 बालों

 स्टेशन  पर  स्थानों  के  ग्रामीण

 की  कोई

 न्

 व्यवस्था
 करने  गा  कौर द

 कादो

 सी

 q  या  कारण  ह

 ं

 पत्री

 Ss  =

 मु०
 (5)  बयागरा

 फ्री
 कचकता

 कर

 कौल
 शत

 पर  नायिकाएं  आरक्षित  कराने

 _
 YT  गी  सवाल  नहीं  उठते  |

 बन्दा  te  क ला हमेचारि  किये  कान  है  q

 भ
 2.

 श्री
 स०  कुन्दन :  क्या  रेलवे  मंत्री  यह  बताने

 ही  हवा  करेंगें  हिं
 २

 — 4
 कया  ag  सच  है  कि  वोन्डामुन्डा  में  दक्षिण  पुर्व  रेलवे

 me

 को  केन्द्रीय  सरकार

 539 (#) tora gig crxr at चोरियों
 के  बराबर  मकान  किराया  भत्ता  नहीं  दिया  जाता

 >  ;  केਂ  बिल्कुल

 पास ह  att

 ह  )  यदि  at,  a  इसक  क्या  कारण  =
 ?  ्

 रेलवे  मंत्री  चे०  मु०  :  शर  )
 .  सुचना  मंगा

 ल  गर  रख  दी  जायेगी |

 क्
 उत्तर  रेलवे  के  राजेन्द्र  नगर  स्टेशन पर  आक्रमण

 ्

 393.  थ्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :  क्या  रेलवे  मंत्री  we  बताने  की  कृपा  करेंगे

 थी
 )

 क्या  ag  सच  है  कि  रेलवे  सुरक्षा  दल  सरकारी  रेलवे  पुलिस  व्यक्ति  झ्र

 चल  रेलवे  टिकट  परीक्षण  दल  के  मुख्य
 यात्रा

 टिकट
 परीक्षक  उस  समय  घायल  हो  गये  थे

 जब 1  1968  को  पश्चिम  रेलवे  के  इन्दौर-खण्डवा  सेक्शन  पर  उपनगरीय

 स्टेशन  200 से  अधिक  विद्यार्थियों  ने  पत्थरों  से  आक्रमण  किया  था  ;  ney

 रेलवे

 यदि  हां  तो  कुल  कितने  व्यक्ति  घायल  हुए  ;

 रेलवे  सम्पत्ति  की  कितनी  हानि  हुई
 ;  कौर

 a

 Vy (& )  इर
 सम्बन्ध  में

 हा  ये वाह  करमे  तर  सराए
 <  सिवाए  कर  रही  है

 ?

 रेलवे  मंत्री
 Ti  चुके  म  ग्नावच ्य

 i(=)
 जी  हीं

 12,  जि
 उनमें  से  6  रेलव ेकर्मचारी

 (71)  लगभग  350  रुपए  की  ।
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 परिसरों  में  शत  र  |  खने  तथा  रेल  सम्पत्ति  श्री  त्रियों ्

 ह

 की  जान  माल  की  संरक्षा-सुरक्षा की  जिम्मेदारी  राज्य  सरकार  5

 है झौर  इस  तरह  की  वा  रदातों  को  सुचना  तुरन्त  रेलवे  पुलिस  को  आवश्यक  कार्यवाह

 जाती है  ।  चंकी  शांति  alk  व्यवस्था का  प्रश्न  रेले  के  लिए  अत्यन्त  महत्वपूर्ण है  इसलिए

 =
 अ्रवश्यव ता  पड़ती  रेलवे  सुरक्षा  दल  के  दर्मचारी  राज्य  पुलिस  की  सहायता

 रते  हैं
 ।

 ्

 सरकारी  रेलवे  पुलिस  ने  भारतीय  दण्ड  संहिता  की  धारा  148,  332,  353, «

 tae  345  शर  भारतीय रेल  अधिनियम की  120 के  अधीन  मामला  दर्जे  vs

 पुलिस  मामले
 की

 जांच  पड़ताल कर  रही

 ऐनकों  के  दौरे  बनाए  का

 शी  :  क्या  औद्योगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  बताने

 की  कृपा : _-- i rc iat >
 S94  a

 श  ्  प्रता  ने  के
 ि

 इसमें  प्रति  वर्ष  इतना  उत्पादन  होने  का  शा ना
 wt  इस  समय  उसमें यदि

 अर  ४;  ers  वि

 abe  ||  rr
 |  TT ह  Te

 a  कन  कौर

 aie

 देश  में  उत्पादन  हो  रहा  तो  क्या  सरकार इस  शीशे

 आयात  करते

 की

 कितना

 oe
 अनुमति

 ही

 a
 दय

 शिक
 विकास  तथा  समवाय-कार्प  मंत्री  फखरुद्दीन  चली  :  a |

 न
 (9. की  सहायता  से

 दुर्गापुर
 में  स्थापित  की  जाने  वाली  चश्मों  के  कांच  बनाते  H  So

 sera  तरेगी  faz  गस 4

 ws
 टन  प्रति  at  के  कांच  233  मी०  टन से  10  हा

 रखाने  में  ही  बनाए  जाएंगे प्रौढ़  शेष  —  टन  शीशा  बाजार  में  चश्मों  के  कांच  ब  वाले

 सरकारों  एककों  को  बेचे  जाने  के  लिए  होंगे  ।  इस  परियोजना  की  निर्माण  अवस्था  ल
 प्री

 wrrar Ta al At at aT

 परीक्षण के तौर पर के  तौर  पर  उत्पादन  भी  प्रारम्भ  कर  दिया  गया  है  ।  व्यवसायी
 क  उत्पादन

 ही  प्रारम्भ  होने  की  तराशा  श्रौर ग्रगले  2
 या

 तीन
 वर्षों  में

 परियो
 जना

 में  पूरा  उत्पादन

 दक  चूंकि देश  में  चश्मों  के  कांच  बनाने
 का

 कोई  दूसरा  एकक  नहीं
 है

 इसलिए  द

 प

 प्रायात  द्वारा  पुरी  की  जाती

 खादी  भंडार  थ फि

 5395.  श्री  रा  क्र०  :  कया  वाणिज्य  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा

 (a)  गत  दो  वर्षों  में  केन्द्रीय  सरकार  ने  राज्य  सरकारों  को  खादी  भंडारों ने  के
 लिये

 भ्र लग  अलग

 कुल
 क्ति

 ऋण  राज-सहायता  दी

 (%
 गत  दो  वर्षों  में  खादी  का  कितना  उत्पादन  gar  तथा  इसी

 अवघि  में

 गी  कितनी

 बिक्री  हुई  ah
 इस  समय

 खादी  उत्पादन  प्रिया  में  सरकार
 का

 कुल  कितना
 धन

 लगा  garg

 ed

 (ny  गत
 दो

 वर्षो

 में

 खादी  का  गया तथा  उससे waar  फिरी  ज्यु च् देशी  aa

 कमाई  गइ  ;
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 न

 चत  ही  साथ  किस्म का  रेशा  मिलाये  जाने क  संबंध  में

 सरकार
 को

 by

 1.0  शर्ते ंद  ic

 तो  इस  संबंध  में  ॥
 (2

 atte

 vino मंत्रालय  में
 उप-मंत्री

 मुह
 नि कु  -1  le  Ge

 केन्द्रीय
 सरकार ने

 राज्य
 सरकारों  को  बादी  भंडारों भंडारों  के  लिये  पिछे

 दो
 वर्षो  में  कोई

 raj
 त
 तय  उपवन  नहीं  दिया है  ।

 i ee —EE—Eee

 उत्पादन

 करोड़  रुपये  करोड़  रुपये
 ह  लि  कूल  क  11752]

 1965  66  19.  7.0  26.81

 901  1.0  25.76  27.84

 खादी  उत्पादन  में  (1966-67  सरकार ने  134.  66  रोड़  रुपये  लगाये  |

 (:7)  किसी  भी  विदेश  को  हुछ  नमूनों  के  अलावा  खादी  का  कोई  निर्यात  नहीं  किया  गया  |

 (

 (=)  प्रशन  नहीं
 सव  |

 a Tad जो

 का  आयात

 5396.  श्री  राठ  ak  कपा ;  क्या  mforsq  मंत्री  यह  बताने  की  क़्या  करेंगे  fr : :

 गत  चार  वर्षों  में वर्षवार  प्रत्येक  देश  से  कितने
 are  कितने  मूल्य  के  कैपेसीटर

 ग्रायात  दिये  .

 क्
 त  बो

 करका  बाकि  गए
 कितने  पावर

 कैपेसीटर
 अ

 क

 f

 eee

 a  ज
 के  स्थान

 पर
 देशी  वस्तु भ्र ों  का  प्रयोग

 करने  की  न  चा
 प  यात  यदि  तो  इसके  कारण

 क
 हिं

 ;
 का

 चार  वर्षों  में  वर्षवार  देश  में  कितने  गये  त्या  उपर्युक्त

 ्

 eth

 उनको  क्लब  कितनी  मांग  ae

 क्या  सरकार  HT  विचार  अरयात  प्रत्या स्थापन  कार्य  क्रम  इस  मद  को  लाने

 al  || पर यदि हां  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 sta
 मंत्रालय  में  उप-मंत्री

 tat
 हुए

 116.0
 :  ax  एक  विवरण

 fon  र  ग्न  में  रखा  डे
 ०  624/68]

 |  | fag  क

 यह
 ko फ

 श्रन्तर्गेत  प्राता  है
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 जानकारी  निम्नलिखित  हैं

 उत्पादन के  माग  का

 आकलन  नहीं

 किया  गया
 लि  ह  ह  था  क  क  क  कन  ee

 1964  39,766

 1965  45,462

 1966  67,856

 1967  96,000

 नम
 द  के

 योजना  आयोग  की  नाग
 र

 मीटर की  मांग
 न  श्योर

 rae  faa  चौथी
 rrrasr  कर  ता  की अवधि में  पाद

 में  अरब  संशोधन
 मय  ा  ar  ही

 मंजर की

 जा  चूकी  क

 ड  aT  ।  ee  दाएं  पावर  वोल्टेज  की

 रटता  तिक प्रारम्भ  72.0  उनमें से  कुछ  ने  तो  उनका  निर्माण  करना  भी  रहं ५  कर

 ्
 ६ ह |  तांबा  परियोजना

 a

 -  ae
 द

 क

 5397
 त्री  रा०

 yo
 बिड़ला  क्या  खान  तथा  धातु  मंत्री  यह

 बताने
 की

 कृपा
 करेंगे

 कि
 ्

 (*)
 पिछले  पांच  व

 डॉ
 खेती  तांबा

 खनन

 में  तॉजेक्रानितसा  geste

 a
 दुआ  है

 ;

 क

 परियोजना
 में  इस

 समय  प्रत्येक  वर्ग
 में  क्लीन-कितने

 नय  तुत
 ह

 iy  i हि  प  कि
 परियोजना  पर  इस  समय  कुल  कितनी  पूंजी  ण

 उससे  कितना  विधिक  लाभ  होने  की  च्ाशा है  ale

 चौथी  पंचवर्षीय  योजना  की  अवधि  में  इस  परियोजना  विस्तार का  क्या

 ४

 योजना  ने  अभी  उत्पादन खान  तवा  मंत्री  चन्ना
 :

 र

 a
 कया  यह  अभी  निर्माण  अवस्था

 a

 29  फर  1968  को  at  तांबा प्रायो जना  और  कोलिएशन तांबा  खान  निर्माण

 क्

 न
 संख्या  नीचे  दी  जाती  है  ..

 कार्यों

 हना  ह

 अधिकारी  56

 कर्मचारी  >  540

 दिहाड़ी  मजदूरी  2201
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 गर-तकनीकों

 भ्रंघिकारी
 e  स

 17

 ara
 275

 127

 —  613

 (x)
 a

 कर  कर
 शतीश  उद व्यय

 10.13  करोड़  रुपया  है
 ।

 @
 री  कोलिएशन  अपरिशोधित

 सदनों

 पर  प्रत्याशित  प्रति  लाभ  की

 दर  16.78  ।

 तग

 प्रभी तक  पूरी  नहीं  हुई  हैरत
 :  इस  समय  वि

 क
 अल्प  सूचना  बदन

 SHORT  NOTICE
 OuasT!

 (00
 क

 ्  माबाद  में  कपड़ा  मिलों क  बन्द  तता

 श्र  स०  प्र०  फ्री  वेरेन्द्र
 कुमार  शाह  रेलवे

 म

 ९

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ि  तक
 क्या गह  गोयल  की  कमी  के  तरबतर  HGI4l  पड़ा मिल  बन्द  हो

 जायेंग े;  ल

 क्य
 ह  भी  सच  है  कि  मिलों  के  पास  क  [  स्टाक

 द

 भी  सच  है  कि  दिसम्बर  ग  1  '  लिये  जनवरी

 1968  |  दिन के  लिये  बन्द  कर  दी  गई  थी  प्यार  यदि  हैं  ;  ar
 नी

 ्

 G
 )

 क्या  बहुत  से  मिलों  को  कोई  रेलवे  रसीदें  प्रा  नहीं  हु  ई  हैं
 ग्रोवर  इन  को  कोयला

 मिलते
 की

 संभावना  बहुत  कम  जि  यदि  तो  इस  मामले में  सर  ा

 ci

 करने  का

 चार  रखती  है
 ?

 रेलवे  मंत्री  चे०  सु०  जी  नहीं

 मिलें  wry  कोयले  का  स्टाक  रेल  प्रशंसकों  को  नहीं

 रात  के  उद्योग  मंत्री  ने  7  मार्च  को  राज्य  विधान  सभा  में  यह  तहा सं केट  fem  काग  है

 और
 कनिक
 ma रेलवे  प्राण  में  कोयले  की  इतनी  मात्रा  पड़ी  है  कि  नगर  की  कपड़ा  मिलें उ

 उठा  नहीं  सकतीं---इस समय
 कोयले

 की
 स्थिति  बहुत  सन्तोषजनक  है  टाइम्स

 दिनांक  8  1968)  ं

 क

 माल  डिब्बों  के  जमघट  के  कारण
 जिसमें  rca  कौर  कन

 रिया
 पर

 माल  डिब्बों
 को

 कम
 संख्या  में  खाली  करने  के  का  रण  होने  वा  ला  जमघट  भी  शामिल  है  1967  कौर

 1968
 के  दौरान  पश्चिम  रेलवे  के  बड़ौदा  मंडल  में  स्थित  स्टेशनों  को  कोयला  बुक  करने  के  संबंत्र  में

 8
 दिन  ak

 7
 दिन  के  किए  पाबन्दियां  लगायी

 गयी  थीं  ।

 यह  पता  नहीं  है  कि  कोई  ऐ  सी  मिलें  हैं  जिन्हें  बिल्टियां नहीं  मिलीं  ।  लेकिन  यदि  श्रंसरवा

 शर  क्रिया पर  माल  डिब्बे  समय  पर  खाली  कर  दिये  जायें  कौर  जमीन  से  कोयला  शीघ्र  उठा

 लिया  जानते  मिलों  को
 कोयला

 ने में कोई कठि  हद

 इस  समय  माल  डिब्बे  खाली
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 =  ——— a
 क  जगा {  कोयले  ी

 काम  उस
 गति

 से
 नहीं

 च
 ति से  साल

 पहुंच  रहा
 है

 ग  मिलों को  कोयला ले  जाने की  गति  को  धीमा  करना  आवश्यक  हो  जाता है

 लिए क  बुक  करने  के  संबंध  में  पाबन्दियां  लगानी  जरूरी  हो  जाती हैं  ।  किन्तु  इस  समस्या  का
 स्वयं  मिलों  के  अधिकार क्षेत्र  में  हैं  गर  उन्हें  यह  सुनिश्चित करने  के  लिए

 गाएँ

 थि

 प्रगति  मांग  के  तूसा  र  माल  डिब्बे  खाली  करने  की  क्षमता  मदान  में
 पड़े  स्टाक

 fq  हटाने  का  काम  aa  किया  '  जाये  ।  थ

 कोयलें व
 क  Toa  बसाना  फिर  से  चाल  फिया  ज़ाये  ताकि  faa  र

 (11)  दलों के  पास  स्टाक

 वन  है  वे
 रॉग

 ती

 या
 गम  dai ec  | (iii)  कोयले

 की  सूचियां  कि  इस  समय  रखी  जाती

 TaT  जाये  प्रौढ़  adit  स्प  x  |
 हैं

 ates  उसे
 ब

 ्

 रसकर
 फे

 विषय

 को  प्र  ध्यान
 दिलाना

 CALLING  ATTENTION

 al
 ee

 LIC  IMPORTANCE

 थ

 उपध्यक्ष महोदय
 अब  हम  ध्यान  दिलाने  वाली  सूचना  लेंगे  ।

 क

 ay  ्  ohammed  Ismail  (Barrackpore) :  A  number  of  |  है  ary  Teachers  are  out

 side  the  Jouse  ri  M  rof  Education  should  ke  a  state  ment

 पक्ष  महोदय  :.  यह  मामला  इस  समय  नहीं  उठाया  जा  सके

 =
 ्  ी

 श्रीधरन  शठ
 :  मैं  गह-क.य॑  eat का  धान  afar

 क
 महत्व  के  निम्न

 _
 की  कौर  दिलाता हू  प्रौढ़  निवेदन  करता  हूं

 कि
 बह

 इस  सम्बध
 े

 एक

 वक्‍त
 े  “--

 हमीद  द्वारा  इस  का  वक्तव्य  दिये  जाने  का
 समाचार

 कि  ग
 बलात

 कब्जा किये  हुए  हैं  ।

 गह-किये  मंत्री  यशवंत  राव  चव्हाण  )  :  15  1968  को

 भ्रब्दुल्ला
 ने  पत

 एक  भाषण  में  निश्चय  ही  यह  वक्तव्य  दिया  था  कि  भारत  काश्मीर
 प  र  बलात

 =

 किए
 हुए  हैं

 ।  यह
 कथन  ऐतिहासिक  तथ्यों  के  नितान्त  प्रतिकूल

 है  ।

 mc t  अपर  खेद  भा दै  कि  शेख  weed  ने  इत  VET  त  वक्तव्य
 अथ

 shri  Sarjoo  Pandey  (Ghazipur)  I  rise  on  a  point  of  order  Importar  calling
 on  esPect

 पार्थ
 are  not  addmitted  by  you,  The  other  day  a  calling  At

 } hahad  and  Calcutta  given  by  us,  was  not  admitted  by  you.  wo)  ian  t  are  taking
 a

 place  and  छ
 indus  and  Muslims  both  are  in  danger

 अध्यक्ष  महोदय  wa  सूचनाएं  नहीं  ली  गई  थीं

 माननीय  सदस्य  ॥  उ  armed  उठ  सकते हैं  ।
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 ee =

 Shri  Sar  Pandey  Che  He ome  Mini
 has  agreed  in  ala  sath

 to  make

 Ars  respect  He  should  8150  be  forc  |  the  public: statement
 due  to  these  disturbances  in  the  country is  worr

 द

 उपाध्यक्ष  महोदय
 '

 यह  श्रलग  मामला  है  |  इसमें  व्यवस्था का  कोई  प्रश्न |

 _  श्री  थोपना
 :  यह  पहला  अवसर  नहीं  है  जबकि  शेख  अब्दुल्ला  ने  भारत  हीनता

 ह  र  वह  पहले  भी  कई  बार  इस  तरह
 की

 राष्ट्र-विरोधी  बातें  कहते

 रहे
 हैं

 14  मार्च  को  उन्होंने  श्रीनगर  में  कहा  था  :

 की  जनता  के  सामने  तीन  विकल्प  हें  प
 भारत

 के
 साथ  रह

 सत
 पाकिस्तान

 के  साथ  मिल  सकते  हैं  यव  स्वतंत्र  रह  सकते  हैं
 1.0

 a

 इसी  भाषण  में  उन्होंने  आगे  कहा  या  कि  ree  काश्मीर  की  आवाज  को  बन्द  करने  के के  लिए
 ए

 घूसखोरी

 का  तरीका  ।  किन्तु  इसके  बावजूद  भी  स्वतंत्रता  संघर्ष  चलता  रहा
 |  विश्व

 की  कोई  शक्ति

 FTIR  गीर
 उसकी  स्वतंत्रता के  भ्र धि कार  से  उचित  नहीं  कर  सकती  है  |

 ददन  सब  बातों  के  बावजूद  भारत  सरकार  शेख  अब्दुल्ला  को  अन्य  नागरिकों से
 विधि

 is
 जब  कि

 वह  सदा  देश  की  खब्त  को  भंग  करने  की  बात  Had  ।  बिना  मुकदमा

 रखा  गया  ait  नजरबन्दी  के  दौरान  उन्हें  विलास  भी  सभी  सुविधायें  दी  गई  1  रिहाई
 द

 उन्हें  प्रधान  मंत्री  के  साथ  किसी  भी  समय  घंटों  बात  करने  छट  जब  कि  स

 ह  न  er  ah  इन  सब  बातों  को  ध्यान  में

 हो  म्  पुछा  चाहता  हं  गय
 कया  राष्ट्रपति  ear  ने  शेख  प्रफुल्ल  के  भाषण  का  स्वागत  किया ह  क  क

 का  किस  देश  के  पाकिस्तान के  कोई  समान

 या
 भारतीय  दण्ड  संहिता  waar  किसी  श्रव्य  कानून के  बुल्ला  पर  मुकदमा

 चलाने  का  भारत  सरकार  का  कोई  विचार  है  ?

 कवक क्त ब्य
 थ्री यशाट  प़्व हि ज्ज्

 यह  स्पष्ट  हैं
 कि

 शेख  अब्दुल्ला  ने  गलत
 प्रौर  खेद

 |
 किन्तु  हमें  इस  मामले  पर  कुछ  व्यापक  दुष्टि  से  विचार

 करना  च  ।  कुछ
 ह

 पुर्व  इस  सभा  के  लगभग  25
 सदस्यों  ने  शेख

 प्रफुल्ल
 की  रिहाई  की  मांग  की  उस  समय

 ने
 यही  सोचा  होगा  किए  स्वतंत्र  नागरिक  के  रूप  में  शेख  अब्दुल्ला देश  की

 वर्त  राजनीतिक
 कै  अनुसार ही  वक्तव्य  देंगे  ।  प्रतिक्रिया आरंभ  हो  चुकी  है  ।  उन्होंने  केवल

 प्

 रक  वक्तव्य

 हीं  दिया  भ्रमित  कई  ऐसी  बातें  कहीं  हैं  जो  निन्दनीय  हैं  ।

 इस  मामल  में  हमें  जल्दी  न  कुछ  सोच  समझ  कर  ही  कार्यवाही  क

 की

 श
 सड  Maite  पणि

 ree,
 de

 We
 h lad  also  at  application.  Ovr  Plea  was

 that  he
 she  t  be  putin  detention १  |

 मेरे  इस
 उत्तर  नहीं  दिया |  दि  दे  दे  दि  दे  द  द

 SP
 कि  क्या  कोई  देश  उन्हें  इस  प्रकार

 कप  AST,  10९11  दर्प  था  ।  गृह-कार्य  मंत्री  महोदय  मेरे  इस  प्रश्न  को  टाल  रहे  हैं  ।
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 प्रगति  तरह निस्संदेह वह  वक्तव्य  दे  रहे  किन्तु हमें  स्थिति

 रना  चाहिए  ।  वह  चाहते  हैं  कि  हम  काश्मीर  के  बारे  में  पाकिस्तान  से  बात  क  न  हुम

 भी  व्यक्ति पर  आरोप  तो  नहीं  लगाना  चाहते  हैं  किन्तु  इससे  हम  स्थिति  को  समझ  सकते  .  मेरी

 नकारी  के  भ्रनुसार  वहन  पाकिस्तान  के  उच्चायुक्त  से  मिले थे  ।  वह
 कर  सीस

 को
 नहीं

 Be
 पाति  कि  शेख  दुल  के  उनके  साथ  मैत्रीपूर्ण  सम्बन्ध  है  ।

 ह
 क

 Shri  Kameshwar  Singh  (Khagaria):  It  is  shameful  that  the  Minis  of Home  Affairs

 is  p  x  his  mistakes  to  Members  of  the  House  -r of He

 sh hri  Sitaram  Kesari  (Katihar)  the  word  shameful]

 re  Madhu  Limaye:  He  has

 not used an n “shameful
 ni

 a  expression.

 t  Rabi  Ray  The  express
 ulਂ  is

 not
 unparli liamentary,

 Sh  Molhu  Prasad  (Bansgaon  | हुछ |
 ?

 क

 ny  body  be  kept
 under  detention

 यक्ष  महोदय  :  श्री  केसरी बेठ  जायें |
 क

 meshwar  Sincth  ) 1016  to  of  the  Constitution  every  person
 who  emed  to  be  a  citizen  of  Ind  foregoing  provisions  of  this  Part

 shall,  5  |  ह  the  Provision  or  n  tl  q  aad  nue  to  be  such

 11  ikh  Abdullah  can  be  p  u  l  ह  ikh  dullah  an  Indian
 ze  mae Aba

 citizen
 1  Will  he  be  tried  ina  court  of  law.  If  ne  5  no

 untrv  ?  pall
 be  deport-

 ed  from

 श्री  यदवन्तराव  निस्सन्देह वहू  भारतीय  नागरिक  क

 कवर लाल गप्त
 प्याम rp  प  ef  a

 सदर  =  |

 oo  =|  +)  ma  | क क यदावन्तराः  चब्हाण्ग  :  यह  किसी
 ह

 स  भर नहीं  करता  है

 we

 ग  Barer  मन  द  नागरिक  इसलिये

 उनके  कुछ  उत्तरदायित्व  हैं
 ।

 जहां  तक  दूसरे  प्रश्न  का  सम्बन्ध  हम  इस  पर  राजनीतिक  दुष्टि से  निर्णय
 Tt

 tam ri  Hukam  Chand  Kachwai  back t  ७. ल च्तः बि छुण्ताट | ईच्म 11115 1६: 1 “11”  had

 rag
 | ह  vernment  were  wate  ह  कै  the  activities  of  Sheikh

 Jaa  Ge.
 has  been  mak-

 ing  statements  Nia  I  kn  भ्  hether  Government  propose  to  |
 ake  day

 action

 ie
 द gard  ?

 द

 cording  to  press  reports  the  ignatories  of  memorandum  regar
 the

 release
 1160  money  from  .  .  .

 a
 Shri  Bhogendra  Jha  <  Jainagar):

 md  hon  Member  should  be  asked  to  withdraw
 r  }  है  Ira  nc  Wm

 —
 ds  and  to  tender  apology f  ut  it  does  not  mean

 that v  epted  money  os

 Aolhu  Prasad  oe  esi  without  trial  ?

 )  +;
 माननीय  सदस्य  को  इस  प्रकार  की  उत्तेजनात्मक  जातें  नहीं  कहनी

 चाहिएं  |
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 क

 a
 नय

 स
 =

 तथ
 roe

 नाप  लक

 को  acer
 दिलानी

 न

 an
 26.0

 oar  gree  t  किलो  पर  सर  गाया  ।  '  उन्होंन

 ह  कहा है  कि  समाचारपत्रों मे  क  जकी

 a
 sit  कण्कप्पन

 :  se  i  de  2

 ह

 थो  कृष्ण  ह  :  जनसंघ के  सदस्यों  ने  भी  उस  पर  हस्ताक्षर |

 माननीय  सदस्य  wa  शब्द  वापिस  a  या  फिर  इस  आरोप  को  साबित  करें  ।

 रश्

 बनो

 —

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यदि  माननीय सदस्य  स्पष्टीकरण  देना  च  त  a

 pean
 ery  अच्छा

 सहीं  होते  हैं
 4  समाचारपत्रों

 में

 प्रकाशित  सभी  समाचार
 सच

 bri  Hukem  Chand  Kachwai  Itn

 rt.  I  may  give  the  names  of  the  n  |

 क

 ७  औ  म  म

 tioned  the  press

 उपाध्यक्ष  महाबत  समाचारपत्न ों  यह

 आरोप

 है  ।
 यदि  यह  बात  सच  नहीं

 प्रति  सदस्य  अपने  शब्द  वापिस  से

 a

 Shri  B10z2ndra jha:  he  shontd  w  it  or the  matter  may  referred  to  the

 Committee
 समी

 Mr.  Dzputy  Speaker:  He  is  w,thdr
 ee

 शो

 जी०  भा०  कृपा ला मों

 नशीन

 की  बात  सुनने  का  अ्रधिकार  नहीं  है
 ?

 =|  oom
 AAT

 सेब  अधिकार =  उपाध्यक्ष  महोदय  :  आपको  प्रक्रिया  है ं।

 ी

 उमा नाथ  )  :  हमने  मान  किय  सदस्य  an

 चुन

 ली

 है  और  हमने
 इस  पर

 आपत्ति

 - Member
 d

 One
 ह्

 hee  ् थि चाहिए. ह
 द

 gea  नाथ  द्विवेदी  )
 ~

 उपाध्यक्ष  महोदय  यह  सभा का  मान  कौर  प्रतिष्ठा  बनाये  राज्य
 नने  का  मामला

 है  कपा

 के  आधार पर  धन  के  लेन  ा  rat
 उचित

 ?

 .  श्री  सुरेन्द्र नाथ  द्विवेदी  :
 किसी  माननीय  सदस्य  के  लिए  इस  प्रकार

 कोई
 आरोप

 उचित

 नही

 चाहए

 ।  किन्तु  माननीय  सदस्य  ने  अपनी  बात  ही  पुरी  नहीं  की  ।  हमें  उनकी  पूर री
 बात  सुन  लेनी

 ज  क

 7

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  माननीय  सदस्य  को  इसकी  अनुमति  देन  दा

 पार  हूं
 ।

 किल्ड
 नि

 सदस्यों  के  विरुद्ध
 जो

 प्रत्यारोप  लगाया  है
 उसे az  arf  |

 ye  ee

 '  बलराज  मधोक :
 aware  हा उन् शय

 चाहते  हैं  जो  चाहें  करा  लें
 ।  संसदीय व

 शब्द  अवश्य क  दरश

 कह लेने  दीजिए तब  अन्तिम  वक  शल  कि gmt  wee

 को  पहले  अपनी  बात

 तिक
 ६495

 398  (ai)



 ह  ह

 Cal  attention  to  matter  of
 पाइट

 पिटा
 दरद

 March  1968:
 ==

 -  कण्डप्पन
 :

 यह  नहीं  है  es  प  समय  west  साय  ग  किया  है

 राजनीतिक अबवा  ण्ड्प्पन शंख अबर  क  क  जल  न  3  Ferra

 को  ध्यान  में  रख  कर  की  गई  थी  माननीय  सदस्य  के  लिए  यह  कहना  उचट  हैकि

 घन  लेकर  शेख  अब्दुल्ला  की  रिहाई  की  मांग  की  गई  थी
 ?  स्पष्टीकरण देने  से  पहले  उन्हें

 काले  जपी  सत्व  य  मित  ससे  चाहिए  ।
 i.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  सदस्य  को  अपने  शब्द  वापिस  लेने  चाहिएं  ।  ्

 hei  Hukam  Chand  Kachwai:  1  never  mean  to  make  an  allegation  0  y  member.

 I  ha  ve  not  referred  it  with  any  bad  intention,  I  onl  wanted  to a  पक  ee  ermmecnt’s

 as  becn  drawn  to  (1115  press  report  Inb  de my  po  clear  that  these atten  eS  ee

 repor
 sht  be  wrong  and  would  be  wrong  क

 Shri  Bh>zendra  Jha:  Sir.  I  rise  on  a  point  of  orde  The  allegations  n  by  the

 Member  are  on  the  record.  Either  the  hon,  Memb  1  should  uncon  it!

 ; mad itiona

 ७  with-

 hem  or  the  matter  may  be  referred  to  the  Pri  lepes  4  mm  tt  Be

 प्
 हि  Shri  KauwarLal  Gupta :  Mr.  Deputy  Speaker.  am  of  firm  opinion  nee

 signed  the  Memorandum  for  Shcikh  Abdullah  rclease  with  clear  conscience  r  nothing.
 The  hon  Member  Shri  Kachwai  al me  111  it  Everyoody  has  its  right

 द
 eans  this.

 He  make  it  clear  if  h  Is  given  ah  Opportunity

 क्
 उपाध्यक्ष

 महान  :
 किसी  समाचारपत्र में  प्रकाशित  समाचार  के  प्राकार पर  किः किसी  tole

 सदस्य
 की

 सत्यनिष्ठा
 पर

 आक्षेप  करना  उचित  नहीं  है  ।
 मेरा  सुझाव  है  कि  पहले  माननीय  सदस्य

 लिपिक  a  तब  जो  स्पष्टीकरण  चाहें  दे  सकते  हैं  ।

 प्रो  बलराज  मधोक  माननीय  सदस्य  ने  स्पष्टीकरण दे  दिया है  कि  उन्होंने  आराम

 जिस  cal  उनसे ai  लगाया है  ।

 समा  UTR  qld Fh raor sr  गी |  सरके  नहीं  बसता  है
 पैदा की  जाती  है  ।  उन्होंने  प्रपने  शब्द  वापिस  ले  लिए  उन्होंने  कहा  जि

 न्होंने  किसी  पर
 ई

 ary  नहीं  लगाया  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :.  किसी  समाचारपत्र  si  q  के  अनुसार किसी  सदस्य क

 र

 र  Bi  1111  fs

 ः  Shri  Sarjoo  Pandey :
 **

 es

 श्री  घोरइचर  कर्ता

 सम्मिलित  नहं नहीं  किय
 जायेगा

 ay उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  सभा  के  कार्यवाही वत्तान्त में इताअत  में

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Foreign  element  has  a  hand  पका  rele  ikh  Abdu~

 1and  they  are  also  prompting  his  activities  He  is  getting  help  from  sa  She fore €  ign  coun-
 The  ex-Member,  Chaudhary  Mohd.  Shafi  is  a  strong  support  kh  Abdullah

 ays  tried  to  get  Sheikh  Abdullah  released  May  I  know  whethe  ‘mmment  wilh
 ut  the  source  ofincome  of  such  persons  and  Keep  watch  on  their  a  ties.

 Si
 "५  भा  के  कार्यवाही  वृतान्त  में  सम्मिलित  नही *leab  ध  इइ

 SS  pr

 लिट  जक  क
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 6  1890  ऑ लम्बनीय  लो+  मदत  की  are  ध्यान  f

 ज

 श्री  यथावत  राव  चव्हाण  एक  सप्ताह  पहले  तक  सरकार  शेख  प्रफुल्ला  का  खर्चे
 च

 a
 |  जहां  तक  उनके  खर्च  का  सम्बन्ध  सरकार  की  यह  नीति  नहीं  है  कि  वह  किसी  रहन

 र

 _
 के  ढंग  शोर  उसके  खर्च  के  बारे  में  पता  लगाए  ।  जब  एक  स्वतंत्र  देश  की  सरक।र  की  यह  नीति  ही  नह

 am  ऐसे  प्रश्न  उठान  से  क्या  लाभ
 ?  यह  सच  है  कि  पाकिस्तान इस  मामले  में  गलत  तरीके

 बे रूचि ले रहा  है  ।  हम  पाकिस्तान  की  इस  चाल  को  सफल  नहीं  होने  देंगे  ।  इसके लिए  आवश्यक

 कार्यवाही की  जा  रही  है  ।

 ShriShiv  ChandraJha:  1  2150.  signed  the  memorandum  regarding  the  release  of  Sh

 Abdullah  because  he  was  kept  under  detention  without  any  trial  Nodoubt  we  are

 view  that  every  body  should  enjoy  the  right  of  freedom  of  expression  But  such  py
 should  be  restricted.  Where  it  proves  dangerous  tothe  security  of  the  country.  Sh  kh
 Abdullaha  had  talks  with  the  Prime  Minister.  May  know  whether  Sheikh  Abd

 allah
 has  accepted  Kashmir  85  8  [211  8110  parcelofIndia  ?  || ढ  he  has  not  accepted  11.0  has  het

 pursuaded  to  do  so  ?  What  are  his  views  about  the  liberation  of  so  called  Azad  Kashm

 श्री  यथावत राव  चव्हाण  :.  माननीय  सदस्य  का  यह  कथन  उचित  है  कि  अभिव्यक्ति

 उसी  सीमा  तक  दी  जानी  चाहिये  जहां  तक  उससे  देश  की  सुरक्षा  को  किसी  प्रकार  का  खतरा
 न  ह

 कख
 अब्दुल्ला  को  भारतीय  संविधान  के  अनुसार  यथासंभव  स्वतंत्रता  दी  गई  है  इसकी  सीमा

 ्
 त्लंघन करने के कारण करने  के  कारण  ही  उन्हें  भारत  सुरक्षा  कानून  के  ही प्रन्तगत  नज़र बन्द  रखा  गया  था

 |
 हम

 प्रतीक  समय  तक  नज़र बन्द  नहीं  रख  सकते  थे  इसलिए  हमने  उन्हें  रिहा  कर  दिया  ।  हमने

 कार्यवाही  केवल  संसद  सदस्यों  पर  ही  की  हो  एसी  बात  नहीं  है

 जहां  तक  शेख  अब्दुल्ला  की  गतिविधियों  को  गैर  कानूनी  घोषित  करने  का  सम्बन्ध  यह

 मामला
 ।

 ऐसे  मामलों  में  हमें  व्यापक  दृष्टिकोण  अपना  कर  सभी  पहलुप़ों ्य  पर

 करना  पड़ता  है
 ।

 काश्मीर  के  समूचे  प्रशन  को  ध्यान  में  रखते  हुए  हमें  उत्तजित  होकर  कार्यव  ही  नहीं

 करनी  शेख  wage  परस्पर  विरोधी  बातें  करते  हैं  ।  कभी  वह  कुछ  कह  जाते  हैं
 तार

 हमें  यह  बात  देखनी  है  कि  उनकी  बातों का  काश्मीर  पर  क्या  प्रभाव पड़ता  है  wet
 सोच  समझ  करं  कार्यवाही  करनी  चाहिए  |

 क

 श्री  ज्योतिमंय बस  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ग्रन्तबाधाएं  )

 =  a
 उपाध्यक्ष  महोदय  यदि  मैं  श्रवण र  4  तो  प्रेम  f  ण  को  अवसर  भीं

 पड़गा |

 श्री  मत  नाहटा ने  कल  एक  विशेषाधिकार  |  नादी

 ी  ज्योति बस  :  पश्चिम  बंगाल से  ws  n
 प्राय

 बंग  स्कूलों  के  भ्रध्यापकों

 के
 बा

 -  में  हमने  ध्यानाकर्षण सुचना  दी  थी

 पथ्य  महोदय  |  नद अ्राघ  घंट  में  एक  ही  विषय  लिया  जा

 शी  ज्योतिर्मय बस  आपने  उसे  प्रस्वीकृत कर  दिया
 र

 ore  Toy
 ae

 महोदय  त्व  इस  सभा  में  उत्लेख  नहीं  किया  जा  सकता है  ।

 शी  समर  गृह  anata बंगाल  से  सैकड़ों  अध्यापक  जाये  हैं  इसलिए  इसे  स्वीकार

 किया  जाना  चाहिए |
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 Chaitra  6,  1890  (Saka)
 यक  सस

 ste

 इन  ॥ कि
 द
 ह्

 att  ज्योति  बसु  :  झमन  ड्राप  fore
 a  a  fe  ae  बंगाल  क

 े
 afore  स्कूलों  के  श्रष्यापकों  के  बारे  में  वक्तव्य  दें

 ।

 Shri  Madhu  Limaye :  It  is  very  strange  that  short  notice  question  and  Call  Attentioa

 x
 tice  on  certain  subjects  are  admitted  in  the  Rajya  Sabha  whereas  such  notices  216  t  ad

 mitted  here.  I  do  not  want  to  go  into  details  of  the  merits  fof  the  notices  lying  फ
 h

 ave  only  a  submission  that  such  notices  are  considered  by  you  sympathetica

 श्री  ज्योतिमंय बसु  :  आप  शिक्षा  मंत्री  महोदय  से  वक्तव्य  देने  के  लिए  कह  सक  ज

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :  मैंने  भ्रापके  सुझाव  सुन  लिए  हैं

 |
 इन  मामलों पर  विचार किया  जा  सकता

 थ

 है  फिन  कके  isl  a लाट a

 nea

 क  प्रदान  क  बारे  मे  a

 a
 :  Question  of  Privilege

 vm  महोदय  :  का  aren  में  विचार  क

 ra

 . [ Wz  arly कल  श्री  अमृत  नाहटा  ने  एक  विशेषाधिकार  के  प्रश्न
 की

 सुचना  दी
 थी

 जि
 में

 लगाया  गया  थ  के  श्री  नन्द  कुमार  सोमानो ने
 22  1968  को  घंट  के  दौरान

 प्रबंधन 8  देने  से  पहले  ही  इस  भाषण  की  साइकलोस्टाइलड  प्रतिलिपि
 संचार

 च

 बार
 को  दै

 a
 ay

 l  नाहटा ने  यह  प्रथम  22  मैचों  को  भी  पाया  था  किन्तु  श्री  सोमानी ने  सका

 ं  समझता
 कि  इससे  कोई  विशेषाधिकार  भंग  ह है  ।

 भ  मोमी  न

 बानी

 र

 aq

 सर्वर

 दे  ए

 से  ए  पत्

 लिखा
 या  द  मै  उनसे

 कहूंगा
 कहूंगा

 कि
 वहू  यथ

 समय  इस  सभा  में  व्यक्तिगत  भाषण  दें

 क  सभा  पटल पर  रख  गये  पत्र

 Papers  Laid  on  the  Table

 के
 लिए  व्यवस्था  तंत्र  के  बारे  में  प्रशासन  सुधार  झ्रायोग  का  अन्तिम  प्र

 दन

 दा
 संसद

 कार्य  तथा  संचार  मंत्रो  राम  सुलग  सिह  )  में  प्रायोजना  के  ए
 व्यवस्था  तन्त्र

 के  att में  शासन  सुधार  आयोग  के  अन्तिम  प्रतिवेदन  की  एक  प्रति  सभा  पटल  एस  रख

 में  रखी  गई  ।  देखिए  संख्या  एल०  zo  597/1968 ॥]  , |

 क  नेपाल  इस्मत  सेंट्स  लिमिटेड  तथा  तुंगभद्रा  स्टोल  प्रोडक्ट्स  लिमिटेड  के  काय
 की  seta

 यौगिक  विकास  तथा  समवाय-कार्य  मंत्री  फरदीन  चली
 निम्नलिखित

 | qa  सा
 पटन  पर

 पर  रखता
 ह

 र
 1] mat  (1)

 के  श्रन्तगंत

 व  1966-67  के  les  नेशनल  डस्टर  पेंट्स  लिमिटेड  के  कायें  की

 सरकार  द्वारा  समीक्षा  |
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 व  थ

 2674,  1
 सला पला वध  पर  रखे

 गये

 नेशनल  इंस्ट्रूमेंट्स  क
 के  1966-67  के

 arias  प्रा
 प्रतिवेदन  की

 क  ले डा परीक्षित  लेखे

 टिप्पणियां  | :

 उन  पर  नियन्त्रक  मह

 -

 परीक्षक

 पककर

 प  में  रख  ।  देखिए  संख्या  एल०  ढी
 ०

 598/1968] 1
 मि

 {i  कम्पनी  1956 की  धारा  की  उपधारा  (1)  के  arene
 बर्ष  1966-67  के  लिए  तुंगभद्रा  स्टील  प्रॉडक्ट्स  लिमिटेड  के  काय  सरकार

 द्वारा  समीक्षा  i

 पुंग मद् रा स्टील  प्रॉडक्ट्स  लिमिटेड  के  1966-67  के  आधिक  ही
 की  एक

 लेखापरीक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियन्त्रक  महालेखा  परीक्षक  की  टि  मिया ं।

 में  रखी  गयी
 ।  देखिये संख्या  एल  ०  टी  ०  599/1968]।

 2  उत्तर  प्रदेश  नगर  महापालिका एं  व्यवस्था  )  )  ध्रष्यादेश

 ः

 हि
 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय में  उपमंत्री  ब०  स्

 _  मैं  उत्तर  प्रदेश  राज्य  के  सम्बन्ध  में  राष्ट्  पति  दार  दिनांक  25  1968  को  जारी

 a |
 बद्चोषणा  के  खण्ड  )  के  साथ  पठित  संविधान  के  भ्रनच्छेद  213(2)  के  ३

 वर प्रदेश  नगर  महापालिका एं  1968
 (1966

 HT 5 (191

 बतर  प्रदेश  श्रश्यादेश  संख्या  11)  की  एक  प्रति जो  लल

 जाम  किक

 27

 ssi aa को  प्रख्यापित  की  गई  थी  तथा  भ्रंग्रेजी  संस्करण )

 eee  ।
 में  रखी  गयी  गई  ।  देखिए  संख्या  हल  टी  ०  600/1  फ

 वित्त  मंत्रालय  तथा  कम  ं  गों
 ् थ

 शुद्धि-पत्र

 मालय
 लय  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  च्  पन्त  )  :

 में  निम्न

 पटल पर  रखता
 vo

 ही  एक  एक  प्रति

 वित्त  मन्त्रालय  की  अनुदानों
 की

 1968-69
 भाग  2)  का  शुद्धि-पत्र

 तथा  wash  ।

 6  गुहा-कार्य  मन्त्रालय  की  श्रनुदातों  की  1  भाग  2)  को  झडी-पवन

 दी  तथा  sash  |
 क

 लिस् तकालय  में  रखो  देखिये
 fe  एल  eto  म  t

 we
 वर्ष  1966-67  के  लिए  इलायची  ate  के  प्रमाणित लेखे

 वाणिज्य  मं  मालय  में  उपमंत्री
 (ait  शैली  कुरेशी

 )  :  मैं  इलायची  1965  की

 19  की  उपधारा  (4)  के  ग्रन्तगंत  वर्ष  Sl

 ww oT % fan

 1

 भी  बोरे  के  T ETera धारा 19: की एक प्र्
 fa  तथा  उन  पर  लेखापरीक्षा  समा-पटेल

 ।
 देखिये  संख्या  एल०  टी

 ०
 602/1968][1..

 है  क अना।रपत लच्य [पुस्तकालय ज में रखी

 द  विद
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 Personal  Expl
 ami i  _  March  26,  1968

 ——
 coal

 व
 क

 राज्य  सभा  से  संद  दा

 Messages  of  Rajya  Sabha

 मुझे  राज्य  सभा  से  प्राप्त  निम्नलिखित  सन्देशों  की
 सूचना देसी

 कि  लोक  सभा  द्वारा  is  माच  1968  को
 पास  किये

 गये
 दिल्‍ली  नगर

 निम

 1968 से  राज्य  सभा  ग्लानि  23  1968  की  बैठक थ

 विना  किसी  संशोधन  के  सहमत  हो  गई  है  ।

 |  लोक  सभा  द्वारा  20  1968  को  पास  किये  गये  ज
 भू  काश्मीर

 लोक

 प्रति
 नाटक  1968  से  राज्य  सभा

 अपनी
 23

 हो  गई  है
 ।

 em

 बैठक  में  बिना  किसी  संशोधन  के  सहम

 ee  re  ि

 याचिका  atata
 ः

 क  थ Committee  on  Petitions
 =

 ध  कार्यवाही  का  सारांश  ्

 किस  यं
 ०  सामन्त  :  मलूक  मैं  याचिका  समिति  को  पद

 ह  तों

 से  पच्चीसवीं  वंचकों  के  कार्य  -

 बाहर  सारांश
 सभा-पटल पर  रखता

 हूँ  ।

 थ कि  दूसरा  प्रतिशत  दन

 श्रीसंथ  सामन्त  : ी  याचिका
 समिति  क  दुसरा  प्रतिवेदन  उपस्थापित

 स पाकषप  क _

 श्री  तय  सामन्त  (%

 सभा-पटल  पर
 रखता  ह  i

 rat  af

 ी

 aes

 eee

 a

 सदस्य  द्वारा  वैयक्तिक

 Personal  Explanation  by  Member

 नंदकुमार  सोमानी )

 at  ara
 के

 शुक्रवार  बाद  जब  मैंने  भारत  सेवक

 art  में  वाद-विवाद द
 आरम्भ  किया  तो  एक  माननीय  सदस्य  द्वारा  यह  बात  हमारे  ध्यान  में  लाई  मई

 कि  मेरे  भाषण  का  पाठ  समय  से  पहले  ही  वितरित  किया  जा  चुका  इस  बात की  पड़ताल a  ने
 पर

 मुझे  पता  चला
 है

 कि
 इसके  लिए  मेरी  जिम्मेदारी  नहीं  पहली  बात

 तो
 यह  है

 कि
 ag  मेरे  भाषण

 ना  पाठ  नहीं  था  ।  यह  20  पंक्तियों  में  सारांश  था  जो  हमारे  कार्यालय  के  एक  जूनियर  बलके
 ने

 :  में  परिचालित किया  ।  इसके  लिये  मेरा  कार्यालय  जिम्मेदार  है  ग्रोवर  मैं  क्षमा  याचना
 कर

 का

 =

 शी  रण
 घोर  fag  काफी

 है
 |  ्  थ

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  भ्रमणी  बात  aa  सभा  में  चीनीमोर  (artara  )  विधेयक  aa

 होगी ।
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 6  चतर  1890  द  लेनदारों  की
 मांगें  19  68-69  ग्र

 अनुदानों  को  झ

 प्र गुप् रक  मांगे  1967

 68

 दानों
 की  मांगें

 1968-69
 ate

 अनुपूरक  मांगें  प्रदेश )
 1967-68

 Demands  for  Grants  on  Account  (Uttar  Pradesh)  1968-69  and  demade  fe

 pplementary  Grants  Uttar  Pradesh  (1967-68.)  ्

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :  श्रबन  वर्ष  1968-69

 के  बजट  प्रदेश  )  सम्बन्धी  लेखानुदान ों  की
 मांगों  और  वर्ष  1967-68 के  बजट

 मतदान  होगा  ।  मांगें  अब  सभा  के  समक्ष  हैं  ।

 प्रदेश  )  सभ्बस्थी  अनुदानों  की  घ्रटपूरक  मांगों  पर
 rai

 लेखन  दानों  की  मांगे  प्रदेश  )  196  8-6  9  की  मांग मांगे

 (senate)  1: 196  7-65
 के

 संबंघ  में  निम्नलिखित  कटौती  प्रस्ताव  प्रस्तुत

 रि  p
 कद गए

 मग
 क

 होती  प्रस्तावक  का  नाम  कटौती  का  प्राकार  — - - a  की

 संध्या  ताव  राशि

 gen

 स्टार
 2  3

 See  cereal
 ह  a

 10  1  को  सत्यनारायण  सिह  किसानों  को  उर्वरक naa  में  ar  रानी  घटकर

 कर

 जाय े। थ

 10  2  श्री  सत्यनारायण  a  प्राधिकारियों  द्वारा  बा

 क
 ey  err

 पर  में छे  एस०  भाई  टी ०  बी ०

 श

 पताल  में  टेलीफोन  कनेक्शन  देने

 में  सफलता
 थ

 11  श्री  सत्यनारायण  ह  ग्रामों  में पटवारियों का  कार्य  जो  भूमि
 iG

 ध्पय्‌

 स्वामित्व  सम्बन्धी  अ्रभिलेखों

 फर्जी  परिवर्तित  करते  हैं  |

 14  श्री  सत्यनारायण |  वीविंग  एण्ड  सिल्क  100  रुपय

 में  विवाद  के  दौरान  गिरफ्ता

 किये  गये  श्रमिकों  और  कॉम

 क  सवों  के  कार्यकर्ताओं  के  प्रति  य

 गया  दुव्यवहार  ।

 15  मिर्जा  शि  100 श्री  सत्यनारायण

 सिह  ड  कट  तथा  दशाषश्वमेघ  चोकी

 पुलिस
 के  कुकृत्य  ।  :

 15  6  को  सत्यनारायण  सिंह  लगे  मौत  करने  में  पु  Ks  कुम  10  0  रपये

 > a  की  समाज  रॉ  ः  तत्वों

 से  कपटपूर्ण संधि
 le ee  ee  अ  क  अ  ज  क
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 ्

 or  Grants  (on  account)  Uttar  Pr  adesh  Chaitra  6  1890  (Saka}

 Memand  fo  and:  Demand  for  Supplen  Mary rs
 गाथ  /11119₹.  -6

 अ  well  ag
 cia  ——  उ

 —  प

 100 13  श्री  सत्यन
 आयशा सिह  वाराणसी जिले  में  सिं धोक व य

 मझगाँव मे

 +  विशेष  स्कूलों  को  व्यवस्था
 ल

 में  ग्राफ लता  |

 18  श्री  सत्यन  फूल पुर  कौर  हीरा  मान

 थ  में  सकल  भवनों  की  मरम्मत  द

 100  रुपयें

 ड  में  सफलता |

 100 19  श्री  पतय  रावण  तय  भर  में  एक  विशेष z  ite

 ह  अस्पताल की  व्यवस्था  करने

 असफलता |

 19  10  श्री  रुत्यनारायता  fe  का  री  अस्पतालों में  क्षय  रो  को  100  साये

 अपर्याप्त  भोजन  दियां  जाना ।

 19  11  श्री  श्ः्ध् ्  नारायण  Fag  परबंजनिक  अस्पतालों  afm  100  रुपये

 रोगियों कोਂ  मात्रा

 क  दवाइयाँ देने  में  ्र

 19  12 a  सिह  सार्वजनिक  अस्पतालों में  कीमती  carey  100  रुपये श्री

 दिन  .  का  उपलब्ध न  होना: .।

 21  rm  श्री  सत्यन  आयशा  सि  कृषकों  को  पर्याप्त  संख्या  में  पम्पिंग  सेट  100  रूपये

 उधार  देने  में  असफलता  |

 व्य
 21  14  डस

 ट  भूमिहीन  श्रमिकों  तथा  गरीब  कृषक  100  रुपये
 &

 को  परती  कमी  दिये  जाने

 ं  प्रस  फलता  |

 24  15  श्री  सत्यनारायण  सहकारिता  विभाग  दारा  हटकर  100  रुपये

 क
 नी  वस् तुम् नों  को  बुनकरों  से  ख  ा

 ्  a
 बजाय  स्टाकिस्टों से  a

 द  प्रथा

 24  16  श्री  सत्यनारायण  सिंह  बुनकरों  को  कपड़े  के  बदले
 समर

 में  महाजनों  द्वारा  चैक  दिये  जा

 क
 द  की  वर्तमान  प्रथा  जि  =

 परिणामस्वरूप अनेक  प्रकार

 ह  होता  है
 घी  बुनकरों को

 धन

 हानि
 भी  शामिल समाप्त  करने

 की  अवश्य
 eee  नए न
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 क

 26  1968  मांगें  प्रदेश  )  1968-69
 पोर

 दों की

 अनुपूरक  मांगें
 दिलर

 प्रद  967-68
 —  iy

 aq 1!

 था
 i  2  A

 25  17  aft  सस्य  नारायण  सि  थ
 हथ करघों  को  कन्ट्रोल  की  दरों

 पर  राशि  कटा

 दत  कर  1  रुपया

 ि

 ग

 प्रदान  सरकार  को  pad

 प्रति  लता द  डि  का  ह

 क
 बड़े  पैमाने  पर  बन्द  होना  तथा

 ह
 बुनकरों  को  बे  रोजगारी  |

 25  18  श्री  सत्य  नारायण
 कानपुर  की  महेश्वरी  देवी  जट  मिल

 श्र  न्यू  विक्टोरिया की  जों
 oo थ

 कि  बहुत  पहले  बन्द  हो  चुकी है

 प्रिये  हाथ  में  लेने  को  असफ लता  |

 25  19
 श्रो,सह्प.नारायण  ह  |.  ए  मन  कानपुर का  कार्य

 (100  रुपये
 भार  प्रति  सम्भालने

 प्रति  लता  जिसके  परिणामस्वरूप
 7

 हरनेक  जबरी  छुटटी  दे
 क  दी गई है ग्रौर उन

 ae भी
 हुई  a  |

 27  20  प्रदेश  में  कपड़ा मिल  श्रमिक
 ग  पर  100  रुपये

 लक
 »

 सम्पूर्णानन्द  पंचाट  की
 लागू

 न  करना |

 27  21  चीनी  उद्योग  के  श्रमिकों  के  थी  100  रुपये श्री  सत्य  नारायण  र

 |  air  अ्रावास  सुविधाघरों
 द

 थ  प्रबन्ध  न  करना

 27  22  जिले
 के  भदोही  स्थान

 +

 100
 रुपये

 कालीन श्रमिक  के कार्य तथ
 fF

 cee  जना  मे
 सु  es

 क  कार्यवाही  करने  में  प्र सफलता  |

 27  23
 श्री  सत्य  नारायण  सिंह  वाराणसी में  श्रमिकों के  क

 था  रहन-सहन की  दशा  सुधा नय नम्य 100 रुपरे गर

 कार्यवाही  करने

 असफलता |
 .

 त  24
 श्री  सत्य  नारायण  सिंह

 ह

 मोदी  स्पिनिंग  एण्ड  विरदी
 वग

 fi
 oo

 प्ति किये ग  ये  336

 बलि
 लिखित

 ये

 बहाल  करने
 में

 —— TEETER  ae
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 थ
 द  थ

 Demand  for  Grants  (on  account)  ६1

 1968-6!  and  Demand  for  Supplements
 io

 Chaitra  6,  1890  (Saka)

 a

 क
 Grants  (Uttar  Pradesh)

 sie  ———

 2
 क  क  ——— es _—— —

 31  25  श्रीसत्य  नार
 पिह  100  रुपये qat  उत्तर  प्रदेश  में  नहरी

 '

 नी  न नल
 अवस्था

 करने  में  |
 क

 31  26  को  पानी  के  कनेक्शन  देने श्री  सत्य  नारायण
 fig  100  हमे

 कि  सिचाई  कर्म  बारियों  दायरा  अपनाई
 ्  जाने  बाली  भ्रष्ट  प्रक्रियाएं  |

 33  a4  बड़ेगा  पिंड  बसनी  ate  सिकोड़ा  100  रुपये भी

 सहम  नारायण  ह  t  योजनाएं  श्रियात्वित  करने

 म  असफलता

 46  वि  उत्तर  प्रदेश  में  उद्योगों  का  विकास  राशि  उठा

 tr
 न  किया  जाना  ।  कर  1  रुपया

 .  कर  दी
 q

 क  29  ग  सेटों  के  लिये  पर्याप्त श्री  सत्य  नारायण

 ी

 ट

 बिजली  के  कनेक्शन

 नता  |  ह

 100
 रुपये

 50  30  फु  ब  1,  100  रुपये श्री  सत्य

 नारायण सिह
 नई  मासा गांव  alt  हराया

 a  बरार  में  अस्पताल  बनाने  ह ति फा
 सफलता  |

 31 51  बड़गांव
 से
 नई

 तक  वाराणसी  )  शि  घटा
 थ  पक्की  सड़क  बनाने  में  सफलता  |

 कर  1  रुपया
 कर

 दी  जाव ेI

 51  32  थो  सत्य  नारायण
 f

 वाराणसी  जिले  में  कचहरी  से  सिंघाड़ी  राष्ट

 बरार  ठक  पक्की  सड़क  बताने  में  कर

 न्रेसफल ता  ig

 1  33  श्री  सत्य  नारायण  जिले  में  बाबरपुर  चन मोहनी

 से  ने  बड़ा गांव  तक  पक्की  सड़क  कर
 Yara t Fer 1 94T

 बनाने में  श्री  फलता  |  जान े।

 - 1  34  श्री  सत्य  नारायण  वाराणसी  जिले  में  कुवर बरार  से  साठी

 थ  राहत  तक  पक्की  सड़क
 क्

 q

 on  सफलता  |  "  हरदी दी जाय े।
 ण

 35  श्री  सत्य  रावण  faz  ann  ic  में  से  सीखो  _ राशि  घटा हिप ह

 बरार तक  पत क तड़क  बनाने  में ा
 कर  1  ऋपया

 सफलता  |  कर  दी  जाये ।
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 लेखानदानों की  मांगें  अदे श
 1968-69

 f
 *  चत  1890

 श्रतुदानों  की  भ्रनुप्रक  म  गें  1967-68

 Seo

 पाया  महोदय  द्वारा  निम्नलिखित  लेलानुवानों  की
 मांगें

 मतदान  के  लिए  रखो  गई  तथा  eal
 :--

 oe

 The  fi  wing  Dsmandsin  respec  mands for  Grants  on  Account  (U.P.  )

 1968-69  we  Put  and  adopted  ह
 —_—  tt  ल  मी

 ae माग  क

 स्पा

 ह न

 रुपये

 बृहत  25,008

 भू-राजस्व  a  4,05,  17,008

 3  राज्य  धघावकारी  क  16, 8,006

 बिक्री-कर  31,  25,006

 अरन्य  कर  प्रौढ़  प्रकट्य  9,147,008

 5,19,006

 11,909,000

 sae
 ey वि  17,  58,000

 यग  4,  21,008

 10  taal ata  98,  70,006 कि
 शासन

 ०  शगਂ  जि  शासन  79,  46,006 nD
 el

 12  त  60,  71,006

 13  98  ,  56,008

 1,05,  15,000 14
 क

 कगार

 15

 क

 डि  11,  70,000

 16
 र्स a

 अन्य  संगठन  52,  53,006

 r 16 Be i 7 aati  es  तथा  सांस्कृतिक  कार्य  7,8  1,000

 159,  40,  60,  0060 a
 fear

 90,  00,006
 थ्
 20  शिव  स्वास्थ्य  4,10,92,096

 21  4,  25, 6  2,  006

 22  उपनिवेश  e  1,07,000

 23  पशुपालन  तथा  मत्स्य  पालन  74,  27,008
 Ee  _  एक  का
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 Bemar  r
 Grants

 (on ,  8  t)  Uttar  Pradesh  March  26,  1968

 1968-69  fot sp  Supplemintary
 Grants  (Uttar

 कीजिए  एशिघ्ााए 0 ससतत्वाथा  1967-
 68

 ee  eee

 मांग  शीष क  राशि

 बटना
 उजरना  ee

 रपये

 24  सहकारिता  62,900,  000

 25  उद्योग  शै  31.0  13,000

 26
 कलश

 7.09,  39,000

 wa
 है  ॥  €  1,39,95,000

 14,58  ,  0009
 |

 प्रनुसूचित  ग्रोवर  पिछडी  ट  जातियां  1,  40,  20,000

 )  समाज  कारण  श  14,  05,000

 31  राजस्व  के  लिये  जाने  वाले  सीमा  निर्माण-किये  8,08,76,000

 31  सिचाई  अधिष्ठान  2,  99,  31,000
 ्

 ard  तनिक  निर्माण-किये  जो  राजस्व  4,  09,  28,000

 संचार  साधनों का  सुधार  41,838,  000

 ड

 द

 ara  जनक  निर्माण-कार्य  अधिष्ठान  4  1,  69,000

 सार्वजनिक  निर्माण-कार्यों  के  लिये

 im

 58,  0,900

 11,67,10,000

 छ  glare  सहायता  17,22,000

 भ्रघिवष  भत्ते  पेंशनों  थि  1,21,14,000

 राजनीतिक  पेंशनों  तथा  भ  8,  03,  000

 83,  प्  00 लेखन-सामग्री  कौर  मुद्रण

 ी
 23,  41,  77,000

 प्रकीर्ण  say  1,67,51,000

 L4  राष्ट्रीय  संकट  से  सम्बद्ध  व्यय  74,  19,000

 पूंजी  व्यय

 मि

 4S  कृषि  योजनाओं  पर  पूंजी  परिव्यय  16,71,79,000

 49  कॉलेज  atc  arf  पक्षपात  परनी  Sf  1,64,06,000

 बहु-प्रयोजनीय  नदी  योजनायें
 पर  पूंजी  पा  =  5,04,67,000

 सिंचाई  निर्माण-कार्यों पर  पूंजी
 परिव्यय

 1,61,27,000

 i9  सार्वजनिक  निर्माण-कार्यों  पर  पूंजी  परिव्यय  6,00,86,000
 |  |  सड़ेक  परिवहन  तथा  ग्न्य  योजनाओं

 पर
 |

 area  1,017, 66,000
 i

 51
 शती

 पर  राशि मूल्य  2.47,  000

 ब्य पार  की  योजनायें
 द

 52.
 रा

 29;  09,  96,  0.00

 53  ब्या  लें  ऋण  att  प्रेरित  *  23,69,06,000
 दिल्ली  ore

 1806



 26  मान  1968  लेखानुदान को  मांगें  19  nee

 क  अनुदानों  की  श्रुति  पूरक  मग  प्रदेश
 1967-68 सा

 ==
 क्

 —

 जपाप्यक्ष
 see  निम्न

 खत  शन  दानों  कक  अनवर

 1967-68  स

 दक
 क  लिए  ta

 गनर

 पि

 क

 |
 rm

 ntat  D  sath,  Cine,  1967-68 8  were  put  and

 Adopted
 Ta  to  ae

 —
 फिन रसकर ए--ए-ुाजगुगुएूव ्य

 शोषक

 ल

 रपये

 बहत-जोत  कर  26,000

 भ-राजस्व  1,11,61,1-08

 बिक्री  108

 1,  63,308

 106

 निर्वाचन  24,  28,  1.00

 10  सामान्य  प्रशासन  106

 16,1  2,506

 13  ts  hal  22,91,309 a

 14  22,1  6,700

 15
 की

 1,09,76,700

 16  ग्न्य  सगठन  80,100

 ly  75,300

 18  1,27,51,400

 19  28,19,100

 ere  c 20  3,756,409

 21  208

 2m  उपनिवेश  8,506

 Mz ay > our 23  मत्स्य  पालन  34,21,700

 पशुपालन
 24  १  क |  906

 ्
 25  2,  37,709

 27  AT  46,800

 28  सूचना  निदेशालय  al  9,009

 29  अनुसूचित art  पिछड़ी  हुई  जातियां  954,  300
 ee
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 ह

 ्
 ~~  sae

 Demand  (on  account) Utt ewe  ar  Pradesh  March  26  1968
 1968-69  and  Demand  for  Supplementary for

 Gra

 Grants  (Uttar  Pradesh)  1967-68

 शिक्षक  राशि

 —

 रुपये

 200 390  a.
 yo  i

 उ  सिचाई के  58,535  0,400

 Fore

 उ
 2,28,800

 श्ाव॑जनिक  निर्माण-करायें  जो
 राउ

 1,21,00,100
 iene

 100 संचार-साधनों  का  सुधार

 पा वेज निक  निर्माण-कार्य  अधीष्ट  25,2  2,500

 100 तर्जनी  निर्माण-काय

 लिए सहायक
 अनूदित

 66,  02,  300

 कि
 श्री  rag  भत्ते  शौर  ang  6,54,000

 a
 42  वन  ry  24,  03,100

 राष्टीय संकट  से  सम्बद्ध  न्यय  100
 ्

 कमी  योजनाओं  पर  पंजी  परिव्यय  2,  92.5  0,000

 ८  प्रौद्योगिक प्रौढ़  आधिक  विकास  पर a  76,51,400

 बहुप्रयोजनीय  नदी  योजनाओं  पर  पूंजी  व्यय  0,  00,000

 ड  सिंचाई  निर्यवाण-कार्यों पर  प  जी  परिव्यय  100

 60  सार्वजनिक  निर्माण-कार्यों  पर  जी  परिव्यय  300

 ह्

 ee

 परिव्यय  e  100

 ऋण  6,30,66,400

 एच
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 विकि  ०
 ns

 6  चैत्र  18  90
 )

 विधेयक

 क
 स्तर  प्रदेश  विनियोग  विधेयक

 en

 ह  ttar  Pradesh  Appropriation  (Vote  on  Account)  Bi
 प

 त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ayy  कृष्ण  चन्दर  पन्त
 :  मैं  प्रस्ताव  करता  हुं

 कि

 1
 a  के  एक  भाग की  Baral F Fart sa के  लिये  उत्तर  प्रदेश  राज्य  की  संचित  rte

 प्

 hg
 निकाले

 जाने  के  लिये  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  को  प्रस्थापित  करने  की

 ree

 प्रश्न  यह ह  कि  वित्तीय  ag  19
 ee

 के  एक  पाग  सेवाशर्तों

 के  उ  चत्तर  प्रदेश
 सभा

 स  कार  की  संचित  निधि  में  थ
 के  निकाले

 जानें

 थ  ने  वाल par  को  पदस्थ  fray के
 ग  ग  जाये

 |

 ता  -  ह  |

 a

 i  rhe  mot  pted)

 विस  मं  मालय में  राज
 a  =  पन्त  )

 धेयक को को  स्थापित  करता

 द
 मैं  प्रस्ताव  करता

 पाग  की  सेवाओं  के  लिपे  उत्तर  प्रदेश  राज्य प्नु . ताबए : वित्तीय वर्ष
 - ् दिव ऋम

 _  संचित  ते
 कुछ  रियों

 े  निकाले  जाने  के  लिये  उपबन्ध

 क  पर  विचार  कियां  जाये  ह

 उपाध्यक्ष सह  प्रबन यह हे यह  है

 fe  1  ey,  >  3-6  )9  के  द्  भाग  =F
 सेव

 चाय  प्रो  के  लिपे  उत्तर  प्रदेश  राज्य  की

 सोचा  682]  में  से  कूछ  राशि
 रे  मिशन

 जाने  के  लिये  उपबन्ध  करने

 बाले

 §

 क  पर  बिचार  किया उ

 eat |

 dented)
 उपाध्यक्ष  र

 कान  हुए rarest  विवार
 आत्म  करेंगे  ।

 we यह  है  :

 श्र  ay  प्राय  का  नाम कि
 खण्ड

 1,  2

 हम
 च

 तथा  विधेयक

 स्वीकृत

 ne  an  | 0० ह  was  ad

 mt
 wt  नाम  विवक  में  जोड़  frat 1,  2  ate  १

 मनस
 हु

 तथा  d) Po fa
 जॉय |

 Clauses  1,  2  and  3:  the  Schedule,  ting  For  mula  and  the  title  were  added
 to  the  Bil.
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 क्  ्

 Uttar  Pradesh  Appropriation  (Vot  on  nt)  Chaitra  6  1890  (Saka)
 1968  and  Uttar  Pradesh  Apg

 propmation 1968
 Eisosaees

 and  Passed
 समस्या  कबर चर च. ् ाा

 मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री  कृष्ण

 प

 :
 मैं  प्रस्ताव  करता  हू

 ग
 विधेयक

 को  of त  faa

 अपाय
 महोदय

 श्रबन  यह

 लियोनल faine
 को  पारित  किया  जाय '

 प्रस्ताव  स्वीकृत  न  ।

 (The  motion  was  adopted

 उत्तर  gen  विनियोग विधेयक

 Utter  Pradesh  Appropriation  Bill  द

 लि  मैं  प्रस्ताव  रता हूं  कि
 चित्ती

 f
 वर्ष  1967-6

 कौ  सेवाओं  के  लिये  उत्तर  प्रदेश  राज्य  की
 निधि

 में  से  कुछ  थौर

 राशियों
 ह  तथा  विनियोग  का  अधिकार देने  वाले  विधेय  को  पुरःस्थापित  करने

 जाये  | पकी  अनुमति

 ह ह  >  fx
 उपाध्यक्ष  महोदय  :

 प्रश्न

 वित्तीय
 अ  «टी  al

 के  लिए  उत्तर  प्रदेश  राज्य
 की

 संचित
 पौर निधि में  र  |  |

 पहा  त
 तथा  विनियोग  को  ग्रीक र  देने  वालें

 ”
 की  अ  मति  जाय  ॥ विधेयक

 को  पुरःस्थापित  करने

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुजरा

 The  motion  was  adopted
 कि

 विधिवत  क  प्रस्थापित
 aft  कृष्ण  चन्द्र  पन्त  रता

 हू
 |

 मैं
 प्रस्ताव  करता

 हैंः
 di

 क  i  उत्तर  प्रदेश  राज्य  की  संचित
 _  सेवाओ fe

 ्

 ae at  eee  तथा  विनियोग  का  अधिकार
 ———

 नविधयव  IQs  जाय  ।

 उपाध्यक्ष  ote
 ्

 ह

 fad  ae
 कड़को  gait  Bhat  घर  7a ee

 एसयू  की  संचित

 1a  म  राशियों
 war

 विनियोग  का
 अधिकार

 देने  बिचार  जाये ।

 प्रदर
 Since  President’s  rule  has  now  been  imposed  on Shri  Madhu  Limaye  ((Mor  ghyr)

 W.P.  1  would  urge  that  the  existing  tax  structure  in  U.P.  may  be  reviewed  and  legislation
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 ले खान्दान ों  की  मांगें  प्रदेश  )  191
 8-69

 26
 Poe ee  _

 का
 भ्रनुदानों  की  अनधिक  मांगें

 जयेश
 1967-6

 य  किलक  किक

 र may  be  |  immediately  to  abolish  land  revenue.  Underthe  accepted  progran ध्
 the  Uni

 t  Governme  U.P.,  it  was  proposed  to  abolish  land  revenue

 did  nc
 |  |  2ntit  unfortunately,  In  the  Conference,  our  party  had  decided  to  take!

 tive |
 the  Legislative  Assembly  to  get  the  land  revenue  abolished,  irrespective  o  tthey nitia- the

 con  uent  fate  of  that  Government.  Now  want  to  request  the  Minister  of  Financ  to
 ्य  initiative  in  the  matter  and  abolish  land  revenue  not  only  in  U.P.  but

 ~ =
 ntry  ह

 .  I  was  pained  to  find  that  power  from  Rihand  is  being  supplied  to  Birla’s  fact  at

 \eaper  rates  by  sustaining  a  loss,  but  action  is  not  being  taken  to  provide  power  to  f  ers

 al  heaper  rates.  J  would  request  the  hon.  Minister  to  provide  power  to  farmers  as  well
 to

 i  consumers  in  cities  and  villages  at  cheaper  rates

 also  want  to  draw  attention  to  the  big  campaign  being  carried  on  by  landless  per
 in  U.P.  who  want  that  fallow  land  should  be  distributed  among  them  and  that  while  distrib

 ing  it  preference  should  be  given  to  the  Tribal  people  living  in  hill  areas.  U.P.  is  a  border  512

 Smuggling  is  carried  on  there  on  a  very  large  scale.  Recently  eflorts  were  made  by  B.O.A  द
 ह  smuggle  gold  into  this  country.  In  the  Traffic  Manual  of  B.O.A.C.  it  has  been  121  A

 that  Consignments  of  negligible  value  can  be  carried  provided  they  are  stored  out  of  sight
 nnher-most  part  of  aircraft  holds.  That  means  that  smugglers  are  indulging  in  violatin

 ut  laws  on  border  Goveroment  should  take  strict  action  in  this  matter  and  B.O.A

 ह
 nse  should  be  cancelled  and  their  gold  siezed  by  Govérnment  should  not  be  return

 2  mm

 थ्री  कृष्ण चन्द्र  पन्त  :_  पहली  बात  माननीय  सदस्य ने  मालगुजारी की  समाप्त

 को  wali  स्वयं  सदस्य  महोदय  ने  कहां  हैकि  संयुक्त  विधायक दल  की  सरकार

 कार्यक्रम होने  के  बावजूद  मालगुजारी  को  नहीं कर  सकी

 जो  न  ई  सरकार  झ्रायंगी  वह  इस  बारे  में  विचार  परन्तु  किसानों

 समाप्त  करने  के  मुकाबले  ि मे यह  अधिक  उपयोगी  होगा कि  उन्हें  उत्पादन

 ग
 के  लिये  बीज  सिचाई  के  सधन  शौर  sate  उपलब्ध  किये  जायें

 जहां  तक  मिर्जापुर  में  बिरला  की  एल्युमीनियम  कारपोरेशन  को  सस्ती fi

 7

 सम्बन्ध  है  जिस  समय  इस  बारे  में  sal  था  उस  समय  केरल  में  way

 थी  । न  कम्पनी  श्राफ  इंडिया
 की  तुलना  में  उसे  बिजली  सस्ती

 दर
 पर नहीं  दी  ग

 ग  नीय  सदस्य से  सहमत हूं  कि  उत्तर  प्रदेश  में  बिजली की  दरें कम  की
 जानी  चा

 में  माननीय  सदस्य  को  स्मरण  कराऊंगा कि  aaa  विधायक  दल  की

 शासन  काल  में  बिजली  की दरें  बढ़ाई  गई  थीं

 =

 जहां तक  भूमिहीन  लोगों  का  सवाल  हैं  saw  संयुक्त  विधायक  दल के  शास

 raga  बातें  होती  देखीं  ।  माननीय  सदस्य  का  दल  उस  सरकार  री

 क
 न

 चह
 लिलार सिसकार

 के  विरुद्ध  श्रान्द/लन  वला र  था  ।  लोकतंत्र  में  यह  एक

 नई

 बत

 है

 न्हीं  उस  में

 सफ़लता  THO af  दीनों  को  दिलवा
 रार  एक  भाग  बारीक

 क
 थ

 सफ़लता न च सकती ्
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 क

 De  Bhd  for  Grants.  (on  account)  [
 adesh  March  26,  1968

 1968-69  and  Demand  for  Suppleme

 nts  (Uttar  Pradesh)  196  a

 ह
 a  the  course  of  21  years,  of  which Shri  Madhu  Limaye:  Nothing  wa

 he  not  mindful,  and  he  is  only  talking  about  sae  be  achieved  in  months

 श्री  कृष्ण चन्द्र  क लक  नी ०  प्रो०  To  सी०  क
 गात

 ost Shri  Madhu  Limaye  :  That  is  all  right  but  inqu

 =  held  in
 that  matter.

 «Pant  :  Inquiry  would  t

 ‘Shri
 K.  C

 ज
 उपाय  महोदय  :  प्रश्न  ह्

 हैहृ
 1967-68  का  सेवा  के  लिये  उत्तर  प्रदेश  की  संचित  निधि

 प  च हगा
 Lo  राशियों के  था  विनियोग

 का  अधिकार  देने  वाले

 |  ह
 .

 विष  क  चाह
 iad

 प्राय  गोव्
 an

 |

 he  motion  was

 ra  गर्ग
 =

 उपाध्यक्ष  महोदय

 कि  1
 2,3,  अनुसूची

 AAMT  वसन  ' ir-t  विधेयक  का  नाम  विधेयक

 अग

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 A  mn  प
 ee

 a  dopt खण्ड  1,  2
 oo  eal

 का  ata  fagus  में  नोड

 ry)

 ch  dule  nula  and'the  title  weere  adder the  enacting  For
 to  the  Bill.

 श
 श्री  कृष्ण

 eal

 |  /

 of
 ATT  |

 a sims

 रि

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  Motion  was  adopte

 at  ee  a  es

 इसक  पश्चात
 लोक  सभा  मध्यान्ह भोजन  के

 लिये  2  बजे  स०  प०  तक
 के  Lid  cuit हुई  +

 The  Lok
 बस

 bha  then  adjoured  for  Lunoch  till  Fourteen  of  the  clock.

 लो
 EMA  मध्यान्ह  भोजन के पर्वात कें  स्वात  2  बजे  Ho  च्‌०  स  ba

 a

 The  Le  Sabha  reassembled  after  Lunch  at  Fourteen  of  th
 Clock.

 a  लक्ष्मीकान्तस्मा  पीठ  सत  हुई  )  ।  ्
 ः

 ्  [Shriimati  Laxmi  kanthamma in  the  Chair]

 ‘Armed
 Forces  (Speci

 al  Powers)  continuance
 e  Bill.
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 6  चतर  1890

 irate

 a  1968-69

 तथा  प्रवचनों  अनवर  क  मांगे का  माग  तसर प्रद
 तथा  ae

 ee  en  *967—
 d

 कि लीना नाक  णाणाणाण

 (st  AteHQTo  सिह  ) बेशक-कार्य  संत्रालय में  उपमंत्री
 रता  हूं

 t  |  1१  शक्तियां  19  रो  रखने  वाल कि  सशस्

 कि  वायु  पर  ,  राज्य  सभा  ट्विटर  पारित  रूप  fa

 nl is
 विधेयक  का  उद्देश्य  सरासर  वल  शक्तियां  विनीत  1958  को

 i  लि  जारी  करना  TUR नागालैंड रा  म  ग्रस्त  तऋ्रवाध  ह  ।  ६1९६  भ

 राज्य  के  भाग को  qy | aifqa  सकते  हैं  तरार  सरकारी  गजट  |  १  रक

 इसके
 मूल  उपबन्धों को  प्रयोग  में  ला  सकते  यहं  विनियम  1958

 में
 नख  गया

 पहले यह  एक  वर्ष  के  लिए र लागू  किया  गया  था  ।
 जब  कोहिमा  Aza  प

 जिलों

 डीएनए  को  स्थिति  न  बनी  रही  तो  इस  की  अवधि  1963  तक  प्रतिवर्ष
 ू

 आयतों

 दिसम्बर  1963  q  ो  नागालैंड  राज्य  बनने  के  पश्चात  सशस् तव  (fava

 निरन्तर  अधिनियम  1964 प्रौढ़  1965  को  पासਂ  करवे  इसे  लाग

 ॥  समाप्त अब  सच  राज्य  पर  लाग  इसकी  विमान  अवधि  4
 अप्रेल

 सचिव  सीमा प्र  एक  aq तन में  शान्ति एवं  सुरक्षा  खतरे  के  कारण
 गू

 रखा  जाना  झ्रावश्यक  हमारा  यह  उददेश्य  नहीं  है  कि  विश्क  अवधि

 शस्त्र  बल  को  विशेष  शक्तियां  प्रदान  की  जायें  ।  इसी  कारण  इसे
 केवल

 ए
 वर्ष

 ं  ह
 fa  या  जा  रहा  है

 roy
 निधन

 क
 को

 tivo  मुहम्मद  इमाम  :  वर्तमान  हालात  को  देखते  हुए  4

 चाहते  हैं करता  हुं  ।  यह  विनियम  1958  में  प्रख्यापित  किया  गया  हम  जानना नथ

 कि  a  वर्षों में  सशस्त्र  बल  द्वारा  क्या  काम  किया  है  |  vii  कायस  कर

 :  यह  नागालैंड  के  लोगों में  heads  लानें में  कहाँ  तन  1  1  हुम  ae
 भी

 re
 जे

 पा  सरकार जानना  बोहत  हूं  कि  इस  विनियम  को  हर  साल  क्यों  बढ़ाया  जाता

 गीत  हैकि  एक  साल  में  वहां  पर  शान्ति  की  स्थिति  कायम  हो  गायेगी  द  हो

 कता  होते  ठीक

 सम  सभी  कौर
 से

 व्रतों  से  घिरा  हुमा  है  कौर  यदि  वहां  पर  alas  ह

 तो  इस  देश  से  उसका  सम्बन्ध  टूट  वर्ष  1958
 से

 श्र  शम की

 क्षेत्र में प्रति  निरन्तर  बिगड़ती  जा  रही  असाम  की  iver  के  50,000  किलो  मीट

 रहते  वह  area  से  ही  स्वतंत्रता  की  मांग  कर  रहे  वे  राष्ट्रविरोधी ग
 जियों

 % frg os

 हुए  प्रति  राज्य  बना  देने  पर  भी  वहां  गड़बड़  समाप्त  हुई

 पहाड़ी  राज्य  बनाने  के  सम्बन्ध  में भी  विभिन्न  पक्षों  में  काफी  मतभेद  हैं  रन

 raga अपन  साथ  सहमत  करने  का  भरसक  प्रयत्न  क़्या  हमारे  प्रधान

 लो
 र

 के  कई  बार  बातचीत  की  है  परन्तु  भी  ऐसा  हीਂ  प्रतीत  होता  तक

 ~
 भविष्य  प्रभी  कोई  निर्णय  नहीं  होने  वाला  है  ।

 हमें
 इस  संम्पन्न न  oe  करनी

 ल् |  ह  |  ary  वार
 a

 चाहिये  Al  कोई  न  कोई

 ब

 दुर्भाग्य  से
 राज  भारत  के  समने  बहुत  सी  समस्याएं  हूँ  जिनसे  देश  की  शझ्ख"डता  को
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 for  Grants  (on  account)  Utta  -  Chaitra 6,  1890  (Saka)

 mg 68-69  and  Demand  for  Supplementary

 Grants  (Uttar  Pradesh)  1967-63
 बाण  ——

 खतरा  पैदा  हो  गया  इस  समय  हमें  नागालैंड  कौर  झा साम  की

 बनी  करना  पड़  रही  सरकार  को  इन  awl  से  निपटने के  लिये  प्रभावः

 उगाई
 करनी

 चाहिये
 क्योंकि  इनके  कारण  हमारे  संसाधनों  पर  भारी  दबाव  पढ़

 €  |

 उन्हे  प्रसन्न  की  नीति  श्रच्छी  नहीं  सरकार  जो  भी  निर्णय  करे  गो तथा

 oes  को  उसे  स्वीकार  करना  हम  विदेशों  के  साथ  लड़  सकते  हैं  कौर

 प्राप्त  ते  हैं  परन्तु  अ्रवने  लोगों  के  साथ  लड़ाई  नहीं  कर  सकते  ।  यह  कार्य  q

 कट

 Shri  Shiv
 a  Chandra  Jha  (Madhuhani)  ;  On  a  point  o  ir.In  |  cordance  with

 rule  69  a  fi  neial  should  accampan  this  Bill  -expenditure.
 AAAN  6  min  n  debate may  be be  adjourned  and As  this  Bill  isn

 t —

 ज

 y
 attach  an

 1.0

 oe

 वेदेदिक काय मंत्रालय  tate  सुरेन्द्र पाल  सिह )  :  इस  विधेयक
 कै

 थ  खच

 का  कोई
 र  सबन्ध  नहीं  है  ग्रोवर  इसीलिये  वित्तीय  ज्ञापन  की  आवश्यकता  नहीं

 i
 जब  मुहम्मद  इमाम :  अंब  तक  सरकार  ने  मिज़ो  तथा  अन्य  लोगों के

 प्रति rage

 हत  ।  इस ति  अपनाई है  के  विचार  से  उन्हें  सरकार  के  निर्णय  को  स्वीकार  करना  चा

 सम्बन्ध में  कहना  हूं  कि  विद्रोही  लोगों  को  विद्रोही  ही  समझना  चाहिये  कौर  उन्हें  rare

 नहीं  बनाया  जाना  सरकार  उन्हें  प्रसन्न  करने  के  लिप

 प्रय
 रुपये

 स्व  कर  रही
 उनके  साथ  बातचीत  की  जानी  चाहिये  परन्तु  यदि  बातचीत  wags  जाय

 ल तो  साथ  सख्ती  का  व्यवहार  करना  चाहिये

 विचार  से  नागा  कौर  मिजो  एक  संघ  बनाना  चाहत  हैं  परन्तु  राम  के
 लोग  watt

 +  आसाम
 नहीं  होना  वे  चाहते  हैकि  सारा  क्षेत्र  एक  सथ  इस  स्थिति के

 का

 स्वयं  उत्तर दा
 |  ह  |  आयाम क्योंकि  उन्होंने  पहाड़ी  क्षेत्रो  के  विकास  की

 सरकार
 व  उन  लोगों  के  दिलों  को  जीतने  के  लिये  सभी  सम्भव  उपाय  करने

 देश  की  अखण्डता  की  रक्षा  करने के  लिये  प्रभावशाली  कार्यवाही  करनी  ited

 इता  का  रवैय्या  ग्रपनायेगी  |
 क  कि  सरकार  इस  समस्या  के  प्रति  ्

 i  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi  Sadar)  :  I  Support  the  Bill.  To  day  Naga  900

 heir
 peoy  emanding  in  clearterms  that  they  donot  want  to  live  in  this  Country  a

 country  separate  one  Moreover  they  are  securing  arms  from  China,  So  m
 1 90  that

 Gove  ment  ther  Th  al  tack  (  ver  Security  f  want  to
 they  have  a  parall

 crushed
 suggest  thatt

 |
 a

 Far
 comet

 ||  ं
 ॥  किलनी  है  's  to  have

 more  and  ए  ore  atu  01  [01232  piwers  ate.  mat  excised  eltzctively.
 Taetednp

 Fespec  ए
 ्

 for  the  law  in  this  country,
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 26  मोच  1968
 थ

 दश  ज
 968-

 -6

 T  को  अनपरा  मांग  au  पेशी  1967-66

 the  attenti  1  th  nt  to  foreign  Chrisuan  ML
 aries.

 These
 f Mt  st  are  spending  crore  upec  converting  the  poor  pe  yet  lanity  If

 dy  wants  to  become  Christain  with  his  own  sweet  will,  we  have  no  obje  Buritis
 of  concern  that  they  are  changing  the  loyalty  of  the  people  which  is  a  gray  t  for

 egration  of  the  country.  therefore,  suggest  that  foreign  missionaries  shoul  riven

 x

 ho  indulge  in  such  harmful  activities  There  should  be  no  foreign  Missi  the
 neitive  arcas

 I  amin  favour  of  bigger  States  and  not  in  small  pockets  Therefore  ther  nor

 any  new  state  in  Assam  otherwise  there  willbe  no  end  to  such  demands  We  Cave

 policy  of  indecision.  The  Goverrment  should  adopt  a  definite  policy  anda

 d  be  fixed  to  take  a  firm  decision  with  regard  to  all  such  matters  relating  t
 a

 थी  विक्रम  चन्द्र  महाजन  :
 नागालैंड  की  समस्या  बड़ी

 हमें इस  समस्या का  समाधान करने  के  लिये  कठोर  उपाय  करते  चाहियें  ।  यदि  वह

 प नुकीला  कर  झ्राक्रमण  करने
 की  प्रवृत्ति  को  न  रोका  गया  तो  वहाँ  की  स्थिति  नियंत्रण

 रना
 बहुत  कठिन  दो  जायेगा  ।  मेरे  विचार  में  नागालैंड  क्षेत्र की  सेना  को  सौंप  देना  हिंद

 ससे  बे  इस  समस्या  के  साथ  सैनिक  ढंग  से  निपट  सकें  wa  समय  लेनि  मन

 _  कठोर  कार्यवाही  करनी  चाहिये |  इसलिये  समस्या
 समाधान  होने

 तक
 यह  क्षेत्र  सेना भ

 _  नियन्त्रण  में  रहना  चाहिये  ate  ग्र सैनिक  श्रष्तिकारियों  को  हस्तक्षेप नहीं  करना  चाहिये  ्
 थ

 सीमावर्ती  राज्यों  का  विभाजन करने  के  लिए  कार्यवाही की  रही  ह
 सीमावर्ती  पंजाब  राज्य  का  विभाजन  किया  ग्रोवर  परब  आसाम  राज्य  का  विभाजन  कतरने  का  प्र

 द
 रह  देश  की  सुरक्षा  के  लिये  यह  आवश्यक  है  कि  सीमावर्ती  राज्यों  को  छ  हटे

 श
 विनीत  न  किया  जायें  ।  नागा  कौर  मिज़ो  लोगों  के  साथ  हमें  बातचीत  बन्द a  देनी _

 हमें  उन्हें  विद्रोही  गतिविधियां  बढ़ाने  के  लिये  नहीं  देना  चाहिये
 ।  गर्त

 ः

 मेरे

 विचार
 में  इस  क्षेत्र को  सेना  को  सौंप  देना  चाहिये  इन  शब्दों  के  साथ  मैं  इस  विधेयक

 मथन  करता
 .

 Shri  Rabi  Ray  (Puri)  :  There  is  extraordinary  situationin  Nagaland.  The  (  Srnment
 have  not  taken  any  cffective  steps  to  deal  with  disruptive  forces  in  that  area.  fact  their
 iemand  for  a  separate  state  should  have  been  considered  sympathetically,  but  the  Gov ——
 ignored  theirdemand.  || ह ४  was  military  action  whichinstigated  those  people  to  raise  a  banner  of

 revolt  Hence  disruptive  activities  are  reactions  of  the  Military  action.  I  tk  fore  hold

 the  Government  responsible  for  this  extraordinary  sitdation

 I  may  point  out  that  foreign  missionaries  are  propagating  antinational  feeling
 >  minds

 Government  should  be  cautious  in  this  regard
 थ

 of  Naga  pé<ople.

 The  fact  remains  there  ig  a  need  for  creating  feeling  of  brotherhood  among

 living  in  plains  and  hills.  I.  want  to  warn  the  Government  that  missionaries  of  At a

 China,  Russia  and  Pakistan  are  in  collusion  there  and  they  are  trying  to  disunite  India  overn-

 ment  should  beware  of  their  unhealthy  designs  so  that  our  unity  15  strengthened.

 श्री समर  गुह  :  नागा  समस्या  हमारे  ताशों  की  पदा  की  हुई  समस्या  है
 =

 द
 फ़ौज  के  आन्दोलन  के  समय  ऐसी  कोई  समस्या  नहीं  थी  ।  नागा  लोग  अपने  को

 इसी
 देश

 का  समझते  हजारों  नागाओं  ने  आजाद  हिन्द  फौज  के  साथ  ष्  किया

 था

 he
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 Demand  for  (on
 ant),  Uttar  Pradesh  March  26,  1968

 1968-69  at
 कन  a

 plementary
 een-

 Grants  (Ut |  Dende ए  प पप ee  ee  ४  ज  ज  ही

 विट  *
 aa  फिजो  at  अपच चन्द  बी  ।  का  [

 d  adi  nis  aan
 दृष्टिकोण

 के  धारणा  ATAT  को  प्  पड़ती  शोमा  में  श  h  |
 नहीं  बनाया

 - गया i  ना  ‘  aq  यधिक  टिल  एवं  विस्फोटक  है
 का  एक  क्राइम  ATT

 वादी  2  स्टिक
 है  पर  नसरा  कारण  यह  है  कि  पाकिस्तान  की  नीयत  भी  azar  नहीं ह

 oH  ये  हमे  इस  समस्या  का  समाधान  बड़े  ध्यान  साहस  के  साथ  करना  होगा  में

 का  समाधान  सैनिक  शक्ति  के  साथ  नहीं  श्रमिक  कौर
 सांस्कृतिक

 ८26 प्  र वातारण  ।  नागालैंड  के  लिये  प  थक  राज्यपाल  की  जो  मांग  की  उसपर स

 कयार  शिया  जान  चा चाहिए  |  हमें  नागालैंड  के  एक  शिष्टमंडल  को  agit  बुल

 sp  इस  सभा  से  एक  वहां  भेजना  चाहिये  ताकि  उनकी  सदस्यों  बार
 प्

 हमें
 जदन१:,रो  अनाप्त  हा  स सरके  ।  सिर  को  नागालैंड से  विद्यार्थियों  को  वर्ष  में  कई  area

 भारत  में
 भ्रमण  के  लिये  भेजना  चाहिये  जिससे वे  देश  के  राय  पगो ंके  तिक

 सज 4

 त  कर  सकें ।  as  के  विद्यार्थियों  को  तकनीकि  a
 =

 Ye  की  शिक्षा  देने  के  लिये  सुविधाएं  देने  के  संबंध  में  सरकार को  विचार करना  चाहिये  थ

 हमारी  सरकार  को  पता  होना  चाहिये  साम्यता दी  शबिया  ग्र  चीनी  नागे  rae

 स्थति से  पूरा  लाभ  उठाने  के
 लिये  agers हैं  ।  यह  समस्या  aa  ग्रोवर  भी  गम्भीर  बन २

 सरकार को  इस  संबंघ में  अधिक  सतकंता से काम से  काम  लेना  पहिये ।  द

 श्री  मेघ  चन्द्र  || ब्मान्ल एक  :  विधायक का  समर्थन  करता  हूं
 ।

 नागालैंड

 क  नागालैंड  सरकार  है
 उसके  में इस छिंपे हुए  निगाहों की  भी  एक  सरकार वहां

 र
 बनी

 ।  जब्र  लोगों  को  यह  पता  चला  कि  नागा -  लोगों  ने  aaa  विस्फोट  कर के  राज्य

 ह  अन्य  प्रदेशों  में  भी  इस-प्रकार  के  सशस्त्र  विद्रोह
 सम

 मिलने लग  हैं  |  निजी  पौर  ककी  जातियां  भी  इसी  मार्ग  को  अपनाने  लगी  हैं  ।  क

 द  मेरे  विचार में  इस  समस्या के  qa  इस  प्रीमियम  की  gafa  a4

 म  नहीं चले  गा/हमें  की  तके छोटे-छोटे  समूहों  की  समस्पाश्रों पर पर  ध्यात्त:देशा  का

 लि  गल  जाती  हेतु  हम  समस्या ग्र ों  पर  ध्यान देते  हैं  इस  प्रकार

 sain  ग्रसित  है  ॥

 aT Pa) ः
 मैं  इस  विचार से  सहमत  नहीं  हूं  कि  भारत  देश  है  इस  लिय  aes  orate  किशि

 ्य  बनाने  के  अ्रधिकार  नहीं  दिये  ।  यदि  fait  जन-सम्भू  की  कु

 विशिष्टताएं  हैं  तो  उनकी  उपेक्षा  नहीं  की  जा  सकती ।  श्रबन  की
 जनता  thie

 =
 हो  गयी  है  कि  तागों-के  लोगों  को  करते  के:--फलस्वहू प.  पृथक  asa

 at  fare  गया  मनतीपुरको  यह  दर्जा  नहींਂ  मिल
 er  क्योंकि  उत  facie  क्या

 ।..

 ह  एक  झोर  महत्वद्रूणों बात  है  कि  इस  समस्या  का  समाधान  केवल  आंतरिक  समस्या  कें  र
 प

 हीं
 जा  क्योंकि  कुछ  शक्तियां  उस  क्षेत्र  की  समस्याओं  के  में  af

 काग
 ले

 रही  हैं  |
 सरकार

 को
 इस समस्या

 पर
 afer  ध्यान  देना  चाहिये  I.  ि

 age  कुछ-एम  सेकी  रक  हैं
 जो  लिक्षा  आदिनाथ कुट

 करके
 लोगों  को

 अपनी  झर
 ग्रामीण  करते  हैं  are  उन्हें  भारत-विरोधी  बनाते  हैं  |

 अतः  मेरा  भ्र तु रोध
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 ि
 dq  1890  ले  बनद  नों  को  1968-69

 Ad!  अनुदान  को
 श्री

 1967-68
 ee  oe

 ae

 nee
 _.

 " me  है
 कि  वहां

 पवार  है  ||  उन्हें  बताया
 क

 क

 राज्य
 की

 कोई  बकतार  सहीं
 ५  केबल  विधेयक  की  अवधि  बटाते  से  काम  नही ंच

 मैं  सैर  कार्यवाही के  पक्ष  में  नही ंह  क्योंकि  उससे  स्थिति  शौर  भी  पेचीदा  हो  जाये
 गी

 im

 ह  ri  Randhir  Singh  (Rohtak)  :  Madam,  Nagaland  and  Mizoland  are  a  can  ह
 im

 sore

 inet
 e  body  of  our  Country.  The  two  lakh  populace  of  these  areashave  proved  intrac  i  ple  for

 oO  overnment  and  they  have  eroded  the  honour  of  our  country  over  the  Jast  20 °  rs  0.0  50-

 disgusting  tonote  thatour  vast  military  with  all  its  might  and  main  of  20-25  ि
 risons ur G [tis d las ne not  been  able  to  quell  their  insurgence  द

 द
 The  -arms Phe  Government  wants  to  have  more  powers  under  the  present  Bill  ग  our

 G  ament  need  be  strengthened  to  tackle  the  problem  effectively  and  restore  pea  that

 a  a}  within  the  shortest  possible  time  The  Government  shold  also  apply  its  mind  t
 wards

 ting  ¢x-servicemen}in  the  border  areas  as  1tshould  go  21108  wayin  instilling
 tie

 nce

 he  local  population  It  is  .a  welcome  measure

 area  fag  )  यह  समस्या  दस  पुरानी
 के प्रत्येक बच ह. ज

 maa  ही  तक  वितर्क  दोहराये  जाते  हैं  ।  यदि  सरकार  का  तरीका  quar  ही  रहा  पह
 समस्या  करई  वर्षों  तक  हल  नहीं  हो  पायी  |  4-5  के-लिये  इस  विधेयक  at

 बयो  नहीं  कर  feat  जाता  ?

 हि इस  समस्या-का  एक  -
 विदेशी  हस्तक्षेप  ।  यदि  बंदिशें-के  भ  से  जो  हमें .

 कित  कर  रहा  है  हम  पीछा  छटा  लें  झर  जहाँ  पर  भी  आवश्यक  हो  कय  वाही  तो  दस

 कि  1  तरन्त  समाधान किया  जा  सकता है  |

 1966 के  एक  प्राप्त  द्वारा नागालैंड  में  हमारे  बहुत  सारे  सैनिक  मारे  मये  हैं
 ।

 युद्ध  में  मारे  गये  जवानों  को  पेंशन-की  बढ़ीन्हुई  दर  दी  यह  शलभ-केवल  20  1962
 से

 दिया  गया  है  पहले  मारे  गयें  व्यन्तियों/को
 लाभ  नहीं  किया  गया  हैं

 ।  सदिससरफा  का
 ह

 राजा  चीन  के  साथ  युद्ध  में  मरने  वालों  को  हो  यह  लाभ  देने  का  किया  जाना  ate
 था  ।

 किन्तु  यदि  यह  लाभ  नागाल  ब  मानना  मारे  गये  है  त
 :

 .  उस  तिथी  से  दिया  जाना  चाहिये  जब  समस्त
 सेना नागालैंड

 में ->नाग  के.चिस्द्ध लड़ने  के  लिये
 गई है

 esa  art  मंत्री  मामला  ने  sas  लिसा  था  किविद्ोहः को  रोकने  के

 गावों  को  मिलाया  |  उन  आश्वासनों  का  क्या बना  ?  ह थ

 ह

 नतम

 हमें  चीन  के.गलत  प्रचार  से  सात  रहना  है  ।  चीन  हस्तक्षेप हमारे  लिये.एक

 ie

 द
 थी  विश्वनाथ मेनन  (  एरणाक्लम )  :  विधेयक के  अनुसार  नागालैंड की  समस्या  को  एक  वर्ष

 में
 किसा  मैं  कि  इस  मामलों  कुछ

 करना
 जा  रही

 8
 में  सी/मागि

 कीः
 ग्रोवर  यदि  उस  समय  get  ड्रा

 कर  दिया
 जाता तो  राज-बह  स्थिति  Tar  होती  ।

 =

 दि  इस  विधेयक rene  यह  है  कि  शक्तियों  से-उनकी  को  दबाया  सकता हे

 तो  सरकार  इसमें  भूल  कर  रही  है
 ।

 इंस  समस्या  को  हल  करने  का  केवल  एक  तरीका है  गर

 a  “1817



 क
 के

 a

 Bill  Chaitra  6,  1890  (Saka) Armed  Fore  s  (Speci
 कमाल  4  भाषा

 कके  ee i  >  *

 वह  यह  कि  ्र  र्म  जात
 |

 शक्तियाँ  दी  जायें  ।
 द

 करने

 से  उ  गट  art  sft  पड़  जायेंगे  ।  हमें  पहाड़ी  नेता  सम्मेलन को  भी  सह  देने के

 ं

 करने  चाहिये  |

 थ  यदि  सरकार  इस  विधि  यक  कां को  पारी  तर  q  सीमावर्ती  क्षत्रों  न > |  ह  निधन  few  जातीय
 लोगों  पर  मोतियों  au  चाहिये  तो  में  sh  विधेयक  का  समर्थन  नहीं  करता  |  veg

 यदि
 विधेयक का  उददेश्य  नागालैंड  में  शांति  स्थापित  करना है  तो  मैं  हृदय  ं

 धि

 का

 चिन  करता  हूं  ।

 at
 कातिक  सभा  के  समक्ष  ज़ो  मामला  है  वह  देश  की  वह

 बताता  का  है  प्रो  जहाँ  तक  राष्ट्र  की  एकता  प्रौढ़  सुरक्षा का  संबंध है  श्नपराधियों

 रियायत  नहीं  की  जानी  चाहिये  ।  os

 नागालैंड  के  बारे  में  हम  चिंतित  है  कौर  इसका  कारण य पह  है  कि  नागा  लोग  सव
 त  सम्पन्न

 तय  की  माँग  करते  हैं  atte  इसके  अतिरिक्त  वें  wy »@  नहीं  चाहत
 |

 चूंकि  हमने  ही  नाया लेड
 ग  सम्मेलन

 किया  था  शर  छिपे  हुए  नागाओं  से  बात  चीत  आरम्भ
 की  इसलिये

 fi  महोबे
 iY as

 स्व पाय भी इसका  सतर

 यदि  कोई  लोग वहाँ  पर  मिजोरम  नाम  की  एक  समानान्तर  सरकार है  |

 मिन

 गफ

 जब  तक  सरक
 र  इस  मामले  में

 सख्ती  से
 क

 नहीं  तब  तक  इस  समस्या  का  समाधान नहीं  सकता
 ।

 बातचीत

 करने  से
 य

 समस्या  हल  होने  की  नहीं  है  ।

 स  सन् ददा

 थ Messages  from  Rajay  Sabha

 मे  सभा  को  यह  बताना  है  कि  मझे  राज्य  दल  सन्देश

 कि  इन  faa  के
 बारे  में  राज्य-सभा  को  लोक-सभा  कोई  क  नहीं  करनी  है

 :--

 (1)  विनियोग  1958  |

 क  a) a  )  विनियोग  संख्या  2  1968
 |

 लि
 .

 सशस्त्र बल  (fear  जारी
 weve

 Armed  Forces  (Special  Powers)  continuance,  Bill.

 Shri  Y.  S.  Kushwah  (Bhind)  :  AU  efforts  of  the  Government  to  tackle  the  probl

 i agaland  and  Assam  have  been  stultifieded  and  provedin  fructuons  Itis  the  Constantr

 ‘the  complaint  ofthe
 local  populace  of  Nagaland  that  the  has  been  negotiat

 with  the  underground  Nagas  despite  the  fact  that  the  activities  of  the  latter  run  counter to  ‘ain ing the
 interests  of  the  country.  The  Nagas  in  the  meantime  fine  Jhave  gained  time  and  consolida

 their  strength  and  position.  Itis  high  time  that  our  invertebrate  Government  gave  2  |

 bye  toits  present  policy  of  appeasement  and  propiliation  and  adopted  a  tougher  line

 We  have  a  problematic  peace  in  Assam.  This  State  has  become:a  centre  of  espi  1age  for
 ne €  foreigners.  All  Anti-Indian  activities  should  be  quelled  with  afimm  hand  bef

 ज्ञ  >  itis  toc

 Developmental  programmes  should[be  undertaken  in  that  Stat

 cation  improved.
 MOE

 means  of

 थ
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 26  मार्च
 1968  सशस्त्र  ऋ  में  निषऋ  शक्ति  विक्रेय

 श्री  सुर  नद
 पाल

 माननीय  सदस्यों
 ने  ज़ो

 भी  सुझाव दिये  हैं
 सर
 उन

 सह  विचार

 करको  सागा
 सम्बन्धी  अपनी  नीति  का  पुनर्विलोकन  करेंगी  |

 क

 क HO  माननीय  सदस्यों  ने  यह  मत  व्यक्त  किया  है  कि  सरकार  को  सख्ती
 द

 चाहिये  ate  नागा  लोगों  से  बातचीत  नहीं  करनी  चाहिये  ।  उन  माननीय  सदस्यों  को  मैं  बता  देना
 हता  हूं  कि  युद्ध  विराम  समझौते  से  पूर्व  वहाँ  10

 ae  तके  शक्ति  रालोद  कों  तरीको  शे च  बहुत
 हर

 मारे  गये  किन्तु  उसमें  सरकार  को  कोई  सफलता  नहीं  मिली  ।  पिछले  4-5  वह

 ं
 ति  का  ग्रनुसरण  किया  जा  रहा  है  प्लोर  हम  समझते  हैं  कि  उसमें  हमें  काफी  सफलता

 f  है  ।

 ,  श

 गाज  बहुसंख्यक  नागा  हमारी  नीति  के  पक्ष  में  छिपे  हुए  निगाहों  में  वह  उग्रवादी

 ग स्वतन्त्रता  प्राप्त  करने  की  बात  करता  अलग  पड़ता  जा  रहा  ।  चीन  कौर
 प

 उन्हें  जो  सहायता  प्राप्त  हो  रही  है  वह  सरकार  की  जानकारी  में  है  se  सरकार

 a
 are  स्थिति  को  कभी  समी  काबू  से  बाहर  नहीं  होने  देगी  ।

 _

 सर्तक

 हमें  यह  महसूस  करना  चाहिये  कि  वे  आखिर  हमारे  ही  भाए  हैं  प्रौढ़  हम  उनके
 |
 re

 ब्रिटिश

 सरकार  जैसी
 सख्त  कार्यवाही  नहीं  कर  सकते  हैं

 ।
 हम  उनमें  देश  प्रेम  की

 भावनाओं

 प्रयास कर  रहे  हैं  I
 men

 का

 गामी
 4.0  के

 कौन
 या  पाकिस्तान  जाने

 को
 रोके  के  लिये  हमारी  सुरक्षा  सेना  त्येक  संभव

 _
 कार्यवाही  करती  है

 ।
 मैं  सभा  को

 ग्रा श्वा सन
 देता  हूं हूं  कि  हम  वहाँ  की  समस्या  को  कर्भ

 भी  काब से

 नतम
 हानि  दरे  खर  सातस्यताता  सकतें  पर  <A G  हार्येवाही करें

 कुछ  माननीय  सदस्यों  ने  कहा  कि  नागालैंड  में  विदेशी  धर्मप्रचारक  करा  कार्यवाहियां

 है  इस  सम्बन्ध में  मुझे  यही  कहना  है  कि  भूतकाल में  कुछ  भी  हम्ना ६  हो  निगाल  ड

 ई धमंप्रचारक नहीं  हैं  ।
 व्

 ड

 ह
 say  मीर  दवा  कविता  (  गोहाटी  )  :  बह  सभा  को  गुमराह  कर  रहे  हैं  ।

 mr
 एक  विदेशी

 मं प्रचारक  सकल  है  l

 a

 ait  सुरपाल  सित :  इस  समय
 रे  पास  केवल

 नागालैंड  के  बारे  में
 जिनका  री  है

 ।  किसी

 tt  के  बारे

 मे

 मैं  हुछ  नहीं

 कह
 सक
 सकता

 हूं
 मान्यत: हमारी नीति यह लिन न क म ह हमारी  नीति  यह

 है  कि
 बहुत

 श्रमिक

 महत्वपूर्ण  तथा
 wea

 अशंका  वाले  ६  ise  ्  sud  ad  ह  नागालैंड में  कोई  विदेशी

 है केे

 तिया सहीं

 mri  Rabi  Ray  Information  should  be  given  about  all  sens  ar  an
 a

 न  ak  सुरेन्द्र पाल  नागालैंड में  एसे  कोई  धर्म  प्रचारक  नहीं  हैं  जिनका  fe  माननीय  सदस्य

 गिरजाघर ने  किया  ।  यह  ठीक  है  कि  वहाँ  कुछ  ईसाई  लोग  रहते  हैं  किन्तु  वहाँ
 ं

 भारतीय  ढंग  के  बनाये  गये  हैं  उन  पर  भारतीय  इकाइयों  का  ही  प्रभांव  हाँ पर  तीन

 वि  महिला  श्रघ्यापिकाएं  हैं  किन्तु  वे  धूमें  प्रचारक  कार्य  में
 भ  1  दूं नागा लड

 की
 च्  वहाँ रह  रही  हैं  ।
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 Armed  fm

 Sp  Pn)
 Bill  March  26,  1968

 and K  his  information Shri

 ब्य
 क

 शी  सुरन  Tet  यह  UTI
 सरकार  ने  दी  है  और  यह

 सच्ची  जानकारी

 कि

 ost)  घौरेक्वर  कसता  वह  सभा  को  गुमरहा  कर  रहे  हैं
 ।  मनीपुर के  हान  उपखंड

 स  देशी
 मिशनरी  का  स्कूल  सरकार  की  अनुमति  से  चल  रहा  है  |  क

 श्री  सुरख  पाल  मेजर  रणजीत  सिंह  ने  दूपरी  ara  सोमा  पर  के  गाँवों के
 पुन

 sive

 बारे  में  उठाई है  ।  झपने  भाषण  के  दौरान  माननीय  सदस्य  ने  यह  भी  कहा  कि
 कुछ

 गय  पूर्व
 विदेश  मंत्री  श्री  चागला  ने  यह  आश्वासन  दिया  थ  कि  पर  गाँवोंकेपुनवर्गी+  ककी

 जना  क्रियान्वित  की  जायेगी  ।  मैंने  इस  बात  की  छानबीन  मैं  इस  परिणाम  पर  पहुंचा

 के  श्री  चागला  ने  इस  प्रकार का  कोई  आश्वासन नहीं  दिया  था  ।  ae  प्रकार  का  विचार

 कई  लोगों  ने  रखा  दि गि झौ  सरकार  ने  इस  पर  अच्छी  तरह  विचार  किया  है

 कुछ  माननीच  सदस्यों  ने  यह  विस्तार  प्रकट  किया  कि  इस  समस्या  को  बल  से  सुलक्षा  ने

 स्थान  पर  सरकार
 को

 बातचीत-करनी  नागालैंड  को  जनता  को  भारत  समाज  बनाकर  उर

 प्रो  मिलाना  उन्हें  यह  बताया  जाये  कि  भारत  कपा  चाहता  सरकार ने  क्या  कया

 श  कार्य  उनके
 शए

 हैं  श्र  दोनों  में  संस्कृति  एकता  स्थापित
 की  जानी  चाहिए  ।  में

 द

 Na  सदस्यों  के  इन  सूझ  वों से  पूरी  तरह  सहमत हुं  तथा  नागालैंड  को  जनता  क  सभी  वर्गों  को
 #

 अवसर  देने  का  यथासंभव  प्रयत्न  किया  जा  रहा  है  ।
 उन  लोगों  को  भारत के  प्रत्येक  भाग

 से

 कराया जाता  है  4.0 4.0

 ia
 हम  उस  क्षेत्र  का  झा धिक  विकास  करने  यथासंभव  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  हम-इस  कारे

 के  लिए  वहां
 को

 सरकार  को  यथासंभव  सहायता
 दे  रहे  हैं  ।  सनकी  श्रावश्यकताएं  केन्द्रीय

 sy सरकार  द्वारा  पूरी  की  जातों
 भविष्य  में  भी  वहां  के  विकास  के  सहायता

 होगी  देने  के  लिए  हैं  ।

 ve

 श्री  पसर  गह  ने  इस  बात  की  आवश्यकता  व्यक्त  की  है  कि  नागालैंड  के  लिए  एक  क

 डीला  चाट

 यह  नई  किस्म  की  मांग  की  गई  है  ।  इस  पर  सरकार विचार  कर  रही  है

 र्स श्रन्तिम  निर्णय  इस  बारे  में  नहीं  किया  गया  है  |

 द  =

 ict

 समझता  हूं  कि  माननीय  सद्स्यों  :  द्वारा  उठाई  सभी  ्
 का  दे  -  दिया

 फिर सभी  कोई  बात  रह ह  गई  हो  तो  उस  पर  सरकार  तरह  विचार  करेगी  ।

 इन  शब्दों  के  साथ  मैं  सिफारिश  करता  हूं  कि  सभा  इस  विधेयक  पर  विचार
 करे  ।

 _.  Shri  Raghubir  Singh  Shastri  (Bagbpat) :  Keeping in  view  the  facts  employee  ;  of
 Development  organisation  or  general  Reserve  force  have  to  work in  dangerous  ple

 Dimapur,  may  L:know,  whether  Government.  propase;to  provide  them

 ar
 and  also.to  make

 other
 suitable  arrangements  for  the.  protection  of  their  lives ?

 :

 om  Shri  Surendra  Pal  Singh:  The  Nageland.Goverpments  fully:  equined  .-for,1)  at  hey

 are.ty  Iped-by  the‘agmy  as.:and)yhen  -Every  effort.is.  made  to  protect.th  lives
 wot

 employes
 working in  those  areas.  Anmed  forces  and  police  forces  are  there  fort

 his  pu aes
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 6  चल  1690  त्रसित  जात  तथा  अ  एस  चत  ब्रा  जाति

 श्र  दशा
 द... ऑ. (संगोघत  ग

 विधेय

 ere  ne  er  ण  a

 aorta  iu:  रन  यह  है

 सशस्त्र  बल

 fete  क्तियां ) गास्ति  fr
 है  (958  को  जारी  रखने  वाले  विधेयक

 पर  राज्य सभ  में
 क  जिलाएं  हं

 किया  जाये  नत

 द  प्रस्ताव  स्वीकृत  ह

 क  Fhe  Motion  was  adopt

 woe
 abe

 3
 त यह  है  :

 मे

 oa

 प्र धि नियमन qa  तथा  far
 का  नाम  विधेयक के  अंग  बनें

 eee

 The  Motion  was  ad

 are  1

 ४५

 a  fay
 बेकर  म  te

 ि  ग

 Clauses  =  2,  the  enacting  formula  and  t
 दक

 ‘tle  were  added  to  the  Bill.

 श्री  सूखे  पाल  सिंह :  मैं  प्रस्ताव करता  हूं

 कि
 qa  पारित  जागे  ।  थ

 सभापति  म
 ढोया  प्रश्न यह  है

 दी  विधेयक  ay  पारित  fear  जाये  ।

 ।
 ह ं

 The  Motion  was  adopted

 क

 असूचित

 कि  तथा

 ्रनुसुचित'ञादिम  जाति

 सादेश

 (

 चिरैया
 Sch2dule  Castes  and  Scheduled:Fribes  orders  a

 )  विधेयक

 पैट्रोलियम  झ र'रसायत/्तया समाज  कल्याण  मंत्री  मेहता :  मैं!प्रस्तात्र

 हूं  जातियों  तथा  ग्रकुसूखितः  suite  जातियों  को  सूचियों  में  कतिपय  जातियों
 ः

 तथा  ख़ादिम  जाति मों को  करत  ot  उनके  के

 समायोजन  शौर  संसद्वीयः  त्या  विधान-सभा  के  क्षेत्रों  के  सीमांकन  जहां  यह  पुन

 समायोजन ता  सीमांकन  करना  फ्रव्सू  तथा  ख़ादिम  जातियों  को  सूचियों  से

 ser  उसमें  सम्मिलित  करने  >  परिणामस्वरूप  तथा  तत् संबंधो  विषयों

 का  उपबन्ध  करने  वाले  विषयक  को  दोनों  सितारों  की  33  सदस्यों की  एक  संयुक्त  समिति  को

 सौंपा  सभा  के
 ग्  .:---

 .

 a)
 श्री-कार  एस०  (2)  पला

 3) if

 ल

 [३1  (4)
 श्री नयन  तरा दास

 (5)
 जी

 ०  वाई०-कृष्णन  (6):  करन  ला

 रा  लायक
 (:6)'*

 मरीजे
 ० एच  o- Tea  (9)  aft  देवराज  शिवराम  पाटिल oa
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 Scheduled  सलाववपादद |  Tribes  Orders  Chaitra  6  1890  (Saka)

 (Amendn  क  |
 न्य  हद

 a  ि क

 Gs)

 शरीर  ब्लॉक  शाह  ला  ||  1)  श्रीमती  रंजनी  देवी  (12)  श्री

 भर
 pt  i

 राम
 चरण  (13)  श्रीमती  बी०  राघा  ब

 पिए  es  <

 दे  रंजन

 ग

 गि
 व  (15)  श्री  के ०  सुब्रयवल  |  16)  |

 नाका  18)  श्री  sate  ब

 प्रयुक्ति  से  मैं  चार  नाम  कौर  जोड़ना  चाहता  र्था
 THX (17) ° a

 a.
 एम०  जी०  उईके (  )  श्री  एम०  एस०  सि

 पा  (21)  at

 (22)  कम  चन्द  कछवाय  कौर  राज्य सभा  वे

 eg
 क
 fe

 aaa  समिति  की  doe  गठित  करने  के  लिए  गणपति  समिति  के  सदस्यों  की

 ्  क
 कुल  संख्या  का  एक  तिहाई  होगी

 कि  समिति इस  सभा  को  30  1968  तक  प्रतिवेदन

 के
 पन्थ  बातों  में  संसदीय  समितियों  पर  लागू  होने  वाले  इस,सभा

 के
 प्रक्रिया  नियम  ऐसे

 बर्तनों  site  रूप  भेदों  के  साथ  लागू  होंगे  जो  श्रष्यक्ष  ही  क

 कि
 ag  सभा  राज्य  सभा  से  सिफारिश  करती  है  कि

 राज्य
 सभा  उक्त  संयुक्त  समिति  में

 मलित  हो  राज्य  सभा  द्वारा  संयुक्त  समिति  में  नुक्ता  किये  जाने  वाले

 ale

 नाम

 THT  को  बताए |

 श्री  लाल  गुप्त
 :  इस  समिति  के  सदस्यों की  संख्या  faa

 ma
 हि  शी  मेहता

 :  कुल  33  सदस्य  होंगे  जिनमें  से
 अ व  के

 सभा  के  होंगे  ।

 वि

 समिति  का  विचार है  कि  समय  की  बच्
 बत  हद

 छे
 विन  किसी  चर्चा  के  विधेयक  प्रवर  समिति  को  सौंपें  जाये  ।  निन  ena

 ब सभापति  महोदय  प्रशन  यह  ह

 2  जातियों  तथा  अ्नसचित  क़दीम  जातियों  की  सदियों  में

 नातियों  झ्रादिम  जातियों  को
 कनाल  उन्हें  उनसे  उनके  shaft

 समायोजन  तथा  संसदीय  तथा  विधान  सभा  के  निर्वाचन  क्षेत्रों  के

 वक  यह  समायोजन  तथा  पुनः  करना  कतिपय ज  vr
 यों  तथा  '  ख़ादिम  जातियों  को  सूचियों  से  निकालने  अथवा  उसमें

 civ पर
 ण  झ्रावश्यक  सम्बन्धी  विषयों  का  उपबन्ध  करने  वालें  विधेयक को

 ule
 की  33  सदस्यों  की  एक  युक्त  समिति  को  जाये  जिसमें  इस  सभा  के  जि

 (1)  बी  आर  एस०  अरूमगम  (2)  श्री  सी०  के०  (3)  _

 |  |  श्री  नयन  तारा दास  (  5)  ्  |  ञ
 toa

 (6)

 alt  नील
 aD

 नहार रंजन 'लार  कर  (7)  श्री
 रा

 नायक (8)  श्री  जे०  एच०

 aga  (9)  श्री  देवराव  शिवराम  पाटिल  (10)  oft faatter aT  वाह  वीनस
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 विट

 26  मान  1968  ae  fafarat  (

 त

 विषयक

 11)  आता  चननी
 ट  ज

 निनधििधधिध

 as बो०  राधा

 Fo  arta  राम  चन्द्र

 ad
 :  न  नकद

 we qcqt 4 22 )

 (18)  श्री  एम०  जी०

 ग )  श्री  कातिक ह
 श्र  at  =

 =,
 हुकम  चन्द

 राज्य  सभा
 १

 मति की  बठक  ais
 करन  के  लिये  गणपूर्ति

 सं
 क्त  समिति

 के  सदस्यों

 की  कल
 पत्र  तिहाई  होगी

 ब  | है  Ree  प्रतिवेदन  देगी ;

 fi  में  संसदीय  समितियों  पर  के  प्रक्रिया  नियम

 ग ऐसे पा  रूपभेद  1h  |  ह

 eae
 tow राज्य  सभा  उक्त  संयुक्त  समिति

 में  सम्मिलित  हो

 के  नाम इस
 करा सभा सा

 een  esa

 स
 we

 एट इल १ न में नियत  fed  जान  वाल  11  सदस्यों

 थ  प्रस्ताव  स्वीकृत  FAT  |  थ

 The  motion  was  adopted

 दें

 कग  विधियां
 विधेयक

 थ  sSANKING  (AMEND  MENT)  BIL LL

 az  sire

 राज

 मंतो  चला

 क  मैं  श्री
 मोरा

 प

 सि

 की  दौर
 से

 Pi,

 कों
 पर

 जक  नि त्रण के विस्तार
 के

 विस्तार  शौर  तत् संसक्त  विषयों
 rer  आयुष

 शिक

 का  उपबन्ध  करन  हेत  विनियमन  अधिनियम  ,  1949 में  आगे  aa  करन

 of  तथा  fort बैंक  झाफ  इंडिया  1934  स्टेंट  बैंक  झाफ  इंडिया  झर
 द

 सदस्या में  भी  झाग  संशोधन करन  वाले  विधेयक  को  निम्नलिखित  22  ने  ATT

 7Qac Law. wat  के  कार्य  सूची  में  20  सदस्यों के  नाम  हैं  ।  जब  राज  प्रकाशित  काय

 कुछ  पारितंत्र  किये  गये  हैं  अर  दो  नाम  अर  सम्मिलित  कर  दिये

 य  पा  न  सभापति  की  अनुमति  से  किय  गय हूं  ।  नामों  में  परिवर्तन  सिडनी  ह
 दों

 ् कौ
 अनुमति  से  किये

 गये  हैं  |

 श्री म (1)  site  एसयूवी  (2)  श्री कमल  नयन  (3)  ह

 रत  स्वान
 पर

 श्री  स्वत्व  सिह
 कोठारी  Sala

 =

 aus भारती ू "क थी- 4 ध्फ्  ह  स०  (7)
 शो  एस०  एम०  जोशी  के  ate

 च् ्ज ह ज जक श्ोगशति क ) श्री

 श्री  छ०  म  ०
 केसरिया

 (9)  गोमती  सुर  (10)  st{  wt  क्रू  (11)
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 Bill  Banking  Laws  (Amendment)
 meant

 26,  1966

 aaa
 i

 pn
 ee

 fet  i  13)

 चौधरी  नं  ह  चि  ay
 (] f  ) राज

 थी कृष्ण च चन्द्रभान  दबाव  f  विराम  दू
 के  स्थान  पर  श्री

 Uo

 aa गव  (  12  गन  (17)  ब

 |

 ं  स्थान  पर

 पर  श्री  तुम

 जोरों  निष्कर्ष  सची में  नहीं  हैं  आ  सरि  डच थे  ि

 श्री  ज्योतिमंय  (21)  श्री  arg  राम  ग्रोवर  (22)  श्री  मोरारजी

 देसाई  |

 fe  प्रबल  समिति  को  एक  सारा  के  ग्रन्थ  प्रतिवेदन  देने  की  हिदायत  के  साध  सौंपा
 क

 जाये
 अ  ७

 ः  अन्य धवन्प्ाਂ ae मी
 seal

 न
 ी

 7  को  उपप्रधान  मंत्री
 4  .  जड़ प  अ  es

 aq  और  वैधानिक

 उपायो  |  (cdl  ज  सरकार  वाण  |  न्  का  बालन  पर  कारगर

 सामाजिक  बल  र ९५1१५  Ff  निर्णय  को  क्रिया  पत  दे  रन  re ते

 ह नियंत्रण  की  योजना  के  अत  सार  अली  प्रिय  ऋण

 42 थापना  की  जा  चाहें  ग्राम  इसकी  को  हुई =
 3  समग्र  ऋण  संबंधी  बजट  प्रौढ़  अय  जना  ao

 बुनियाद  सदस्यों

 tory
 है  |  हमें  आशा  है  कि  वाणिज्यिक बैकों  के  ||  ह  ह  परिषद  ऋण नियतन

 =-
 साग  दर्शी  सिद्धान्त  बना  स्वामी ।

 कि
 इस mas  के  उद्देश्यों  we  कारणों  के  विवरण  से  ag  wee  हो  ज

 का  मुख्य  उद्देश्य  बैकिंग  विनियमन  अधिनियम  में  कुछ  ऐसे  ag  उपबन्ध  पे  जायें

 जिससे
 बैकों  पर  कारगर  oa  से  सामाजिक  रखा  जा  सके  ।  वाणिज्यिक

 त् न  ह  ह
 बिक  को  उन  को  बतायें  मार्गदर्शी  के  आधार  पर  ही  सम्बन्धी

 निर्णय  करने  होत ेहैं
 ।  इस  विधेयक  का  उद्देश्य  यह  सुनिश्चित  करना हे कि

 ज्यदा
 बेक इन

 प्रयोजनों
 के  लिए  उचित

 ढंग  से
 कार्प  at  शार  रिजर्व  बैक  की  शि

 बयाँ  इतनी
 हों  fe  उन  मागं दर्शी  सिद्धातों  को  क्रियान्वित  करवा  सके  |  साध

 =

 अ्रक्षिकार  जायें  कि  ag  किसी  बेकिंग  कम्पनी  का  कारोबार  सबक
 waa

 बैंक  के  निदेशों  निरन्तर  अवहेलना  के  कारण  अपने  37>

 mx

 वं चूकि  इस  विधायक  का  सम्बन्ध  रथ  व्यवस्था  एक  महत्वपूर्ण  क्षेत्र  से  ma:

 इस  परिणाम  भी  बहुत  महत्वपूर्ण
 होंगे  ।

 यद्यपि  इस  विधेयक  ars  थ  tae  करने  में

 ae

 से  काम  लिया  है  फेर  भी  माननीय
 सदस्य  इस ग  ८.  ि  ए तवा  से  सहमत

 ait f  अप  |  ह  न  किया
 गा  है  ।  यहीं  कारण  है

 कि  मैं  चाहता

 किय  द  यक
 विधेयक

 प्रवर  स्
 क  ह

 १  ताकि  इस  में  किसीप्रकार  की

 टी  रहन क
 a:

 aes  Se!

 is24



 890  पकेगा  facet

 ow

 क

 शतकीय  सदस्यी  मे  क्  चार  वच  पर  सर्तक  उस कई  बार  इस  बात  पर  चिन्ता  व्यक्त  की  है  कि  बैंकों  के  नि
 ae

 के  प्रभुत्वशाली  सदस्य  लिए  azar  अपनी  कम्पनियों  के  लिए  ऋण  प्राप्त  करने  में

 =
 safer  ware  aT aA  हैं  इस  खाजा  के  5  का  आज  इस  प्रकार  रन

 प्रभाव  को  समाप्त करना  है  ।  इसमें  निदेशकों या  उनकी  कंपनियों  शादी  को  दी  गई  वर्तमा

 प्रेरित  राशियों  को  समाप्त  करने  के  लिए  बैकों  को  इस  खण्ड  में  तीन  aq  की  अवधि  दी =

 है  ।  यह  प्रविधि  एक  ए  कम  की  जा  सकती  है  ।  मेरे  पास  कुछ  ऐसे  अ्रभ्यावेदन कि

 विधेयक  के  विमान  प्रारूप  से  कुछ  कठिनाइयां  पैदा  हो  सकती  हैं  ।  इसमें यह  कहा  गया

 निश्चित  तारीख  से  ऋणों  ate  श्रीराम  राशियों  को  बन्द  करने  से  नकद  ऋण  wife

 दा  हो  सकती है  ।  श्रभ्यावेदनों में  यह  भी  कहा  गया है  कि  उन  कम्पनियों  को

 निदेशक  बेक  के  निदेशक भी  हैं  दिये  जाने  वाले  ऋण  पर  जो  प्रतिबन्ध  की  व्यवस्था

 गि

 a
 जो

 बैंकों
 की  सहायक

 we प्रिया  जो  अधिनियम की  धारा  25  के  श्रन्तगंत  पंजीकृत  न  कमाने
 वाए

 ae  हवा  जिनमें  सरकार  के  राधे  से  अधिक  शेयर  हैं  ।  इस  सम्बन्ध में  मैं  यह  स्पष्ट क
 a aay Pees

 शह

 प्रतिबन्ध  लाग  करने  की  व्यावहारिक  अथवा  काननी  कठिनाइयों को  दूर  व

 >

 लिए
 afafa  इस  खण्ड में  संशोधन  करने  के  किसी  पर  विचार  कर  सकती  है  | क

 प्रस्तावित धारा  36  न  डी०  की  बड़ी  की  गई  है  ।  इस  ६

 गाविन  मिले  हैं  कि  इस  धारा  को  हटाया  जाये  क्योंकि  इससे  कार्मिक  संघ  ara

 ह

 हॉ
 प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ता  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  यह  स्पष्ट  कर  देना  चाहता  हूं  कि  काफ

 म

 va  गतिविधियों पर  किसी  प्र  कार  का  कोई प्रतिबन्ध  लगाने  का  हमारा  इरादा  नहीं है

 थ  का  उद्देश्य  केवल  यह  है  कि  किसी  व्यक्ति  को  ऐसी  श्रवांछवीय  गतिविधियों  ree
 के  के

 सामान्य  कामकाज  पर  प्रतिकूल  प्रंभाव  पड़ता  भाग  लेने  से  रोका  जा  सके  बल

 सम्बन्ध  में  अच्छी  तरह  विचार  किया  है  ।  कोई  भी  व्यक्ति  eat  शिकायत  को  दूर  करान

 ग न्यायालय की  शरण  ले  सकता  है
 !

 द

 गर

 सर  बक  tla
 aoe

 )  में  संशोधन  करके यह  स्पष्ट  किया  जा  सकता  है  कि  किसी  व्यक्ति  को  '
 केवल

 उपर

 ज

 क  स्थल में  प्रवेश  करने में  अ्रपितु  वहां

 में  भ
 कोई

 रुकावट  होनी  चाहिए  ।  इसके  साथ  हीਂ  साथ  किसी  व्यक्ति  द्वारा  के  अहाते

 हे  अपद  दिर  प्रकार हए मैं  Pet

 अए

 ra  अपक  हों  अतत
 प्रशा  गतिपूर्ण

 प्रतिबन्ध  होना  चाहिए  !  मैं  समझता  हुं  कि  माननीय  सदस्य  यह  प्रकार्य  करेंगे  कि  यह  उ
 बन्ध

 भात बन

 a

 इसके  अतिरिक्त  ar  fort  बेक  ais  इंडिया उ  स्टेट  बैंक  हॉफ  इंडिया

 क  तक  नियति  गल  पर

 प्रस्तुत किए  जायेंगे  ।

 मैं  प्रस्ताव  प्रस्तुत करता  हूं  ।
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 1890  (Saka)
 —  ———  ————$_—__—

 प्रस्ताव  प्रस्तुत  वदन हुमा  |

 लोबो  प्रभू  मैं  इस
 विधेयक

 का  विरोध  करता  हूं  क्योंकि  इसका
 संत  निक

 a co — हीं  है  ।  पत्ता  नहीं  मंत्रालय  ने  यह  विधेयक  तैयार  करते  समय
 '

 बनाम क  नाव

 सरकार

 ग

 ह

 य

 लए  ल

 दि

 द  इर

 —  द  31%  द्वारा  दिये  गये  किसी  व्यक्ति  के  मूलभूत  सिद्धान्तों का  हनन  निर्णय के हीं किया
 की

 गी  लभूत वतद्धा चाहता हूं कि

 =

 यान

 wr  oo

 [att  बलराज  मधोक  पीठासीन

 क [SHRI  BALRAJ  MADHOK  in  the  chair]

 ae a  i
 s  is  not  the  way  to  raise  objection.  The

 moy  reject,  amer
 1a  OF  accept  the  Bill  by  the  vote  of  the  House.

 think  aie
 6  stitutional  objection  which  you  have  raised  is  valid  abi

 not

 4
 भाग  करवाने  :  समाजवाद  तथा  इसां

 neh

 1  हमने  अन्य  देशों  से  लिये  ।
 हमें  देखना  यह  है

 कि  हमारी  अपनी  वास्तविक  feat ब

 तथा  उस  स्थिति को  देखते  हुए  विमान  विधेयक की  उपयोगिता  क्या  है  ।  इस  सम

 के  समाजवादी तथा  साम्यवादी  पचरस  का  दवाव  सी  राए  Scare  द ब. ब्ट् प्इ्च्इन नजी स्वामित्०

 Sa  हो  हों  ee  ont  विगत  atte  की  बात  कर  रहे  हैं  ।  हमें  विश्व  के  देशों

 को  ध्यान  में  रख  कर  ही  कोई  कदम  उठाना  चाहिए  ।  राज  जब  कि  एक  कौर  "1.

 :

 >
 हों

 में  इस  प्रकार  की  प्रवृत्ति  चल  रही  है  हमारे  राजनीतिज्ञ  सरकारी  क्षेत्री  कौर  राष्ट्रीयकरण

 की  बात  कर  रहे  हैं  ।  इसका  परिणाम  यह  हो  रहा  है  कि  हमें  घाटे  की  शरथ  व्यवस्था  मुद्रा  सफी

 दिवालियापन  तथा  ह्रासोन्मुख  अर्थव्यवस्था  का  सामना  करना  पड़  रहा  है
 ।  हमें इस  बात  प

 wet तरह  विचार  करना  चाहिए  कि  क्या  ऐसी  स्थिति  में  इस  विधेयक  को  लाना  हमारे लि
 :

 विवेकपूर्ण नहीं  होगा  तथा  इस  विधेयक  से  हमें  कोई  सहायता  मिलेंगी  ।

 हमारे  देश  में  सभी  बैंकों  पर  रिजर्व  बैंक  का  नियन्त्रण  है  ।  रिजवी  बैंक  सभी  बैंकों  के  क

 जांच  कर  सकता  है  ।  बैंकों  पर  नियन्त्रण  के  लिए  wea  कई  उपबन्ध  हैं  ।  मैं  समझता
 क

 तना  सब  होते  हुए  are  बैंकों  पर  सामाजिक  नियन्त्रण  की  बात  कह  कर  इस  विधेयक  को  लान  बंटना

 t

 चित  नहीं  है  कौर  न  ही  इस  विधेयक  से  किसी  प्रकार  का  कोई  लाभ  ही  होगा  ।  कुछ  बैंकों  का

 प्र  ग्र्च्छा  न  होने  की  बात  कही  जाती  है  ।  इस  आरोप  का  कोई  नहीं  है  ।  मैं

 महोदय  से  पुछना  चाहता  हूं  कि  उन्हें  बैंक  के  खातेदारों अथवा  fora  बैंक  से  कि

 कार  की  शिकायतें मिली  हैं  ।  मैं  समझता  हूं  कि  केवल  ae  कह  देना  ही  पर्याप्त नहीं  है

 शिकायत मिली  हैं  ।

 उपप्रधान  मंत्री  के  वक्तव्य  के  पेराग्राफ  15  में  स्पष्ट  रूप से  कहा  गया है  कि  गत

 mt  भारतीय  बैंकिंग  प्रणाली  में  स्थायित्व  और  मजबूती  झाई  है  बेईमान  कमियों
 देख

 .  हुए  बैंकिंग  व्यवस्था  ने  बरच्छा  काम  किया  है  ।  इस  प्रमाण पत्न  के  बाद  किसी  ate  तव  की  भाव

 कत  नहीं  रह  जाती  है  ।  इसलिये  बैंकों  पर  नियन्त्रण  के  विशेष  रूप  से  वाणिज्यिक श बैकों  के

 मार  वर्तमान  विधेयक  की  कोई  आवश्यकता  नहीं  है  ।

 थ  गी  वक्तव्य में  तीन  कमियों का  उल्लेख  है  :  (  1)  वाणिज्यिक  बैंकों  ने  लघु  उद्योगों  तथा  कृषि

 को
 समान  रूप  से  ऋण  सुविधायें  प्रदान

 नहीं
 की  (2)  बैंकों के  साधनों  निदेशकों  तथा  उनकी

 थ
 4526



 26, में
 1968  बेकिंग  विधियां  fre

 ——

 a  था  के  हितों  के  लिये  दुरुपयोग  किया  हा  है  (3)  कुछ  व्यापारियों  के  हाथ  में
 डार्थी

 feat करने  में  बैंकों  ने  सहायता  की  है  ।  इन  पर  पृथक-पृथक  विचार  करने  से  पहले  मैं
 यहँ

 श
 हूँगा  कि  चूंकि  हमारा  देश  अविकसित  है  इसलिये  हमें  उत्पादन  ate  सेवाओं  को  तेजी  से  बढ़ाने

 सिद्धान्त  को  ले  कर  ग्राम  चलना है  रिज  बैंक  wa  तक  यह  बात  समझ  में  नहीं  |

 मारे  बैंकिंग  व्यवस्था  पर  इतने  वर्षों  से  नियन्त्रण की  आवश्यकता  थी  तो  यह  रिजवें  की  योग्य

 ही  दिखाता है  ।

 ः
 यह  कहा  गया  है  कि  वा  णिज्यिक  बैंकों  ने  कृषि  के  लिये  पर्याप्त  ऋण  नहीं  दिया  है  ।  यह

 न्यायोचित  नहीं  चूंकि  हमारे  देश  में  बैंकों  का  गठन  भ्रंग्रेजी  प्रणाली  के  किया  गया  है  इस  लिए

 थि  नसे  केवल  व्यापार  शर  उद्योग  के  लिये  ऋण  देने  की  आशा  की  जाती  है  ।  सरकार  ने  प्रत्य  धा
 ह म्  a अप्रत्यक्ष  रूप  से  इसे  स्वीकार  किया  है  रोक  किसी  भी  समय  इस  नीति  पर  आपत्ति  नहीं  न॑

 रकार  quar  रिजर्व  बैक  ने  कभी  भी  किसानों  को  ऋण  देने  की  नीति  में  परिवर्तन  करने  का

 नहीं  दिया  है  ।  वाणिज्यिक बैंक  प्रभारियों  को  जमाकर्ताओं के  धन  के  संरक्षक  होते  हैं  ।  इसलिये

 वे  राज्य  सरकारों  के  तकावी  ऋण  सहकारी  ऋणों  के  समान  मुक्त  रूप
 से  ऋण  नहीं दे

 सक

 हैं  क्योंकि  ऋण  वापस  करने  की  किसान  की  क्षमता  समय  पर  वर्षा  पर  निरभर  करती  है

 धरोहर  के  रूप  में  उनके  पास  रखे  गये  धन  को  जोखिम  में  नहीं  डाल  संकते  हैं
 ।

 जब
 तक  सरकार  द्वारा

 वाणिज्यिक  बैंकों  के  कार्यचालन  की  आलोचना  नहीं  की  जाती  अथवा  रिजर्व  बैंक  द्वारा  ह

 निदेश जारी  नहीं  किया  जाता है  कोई  कारण  नहीं  है  कि  वाणिज्यिक  बैंक  कृषि  ऋण  संम्बन्धी  अपनी

 नीति  में  परिवर्तन करने  की  बात  सोचें  इसके  अतिरिक्त  बैकिंग  जांच  ara  तथा  ग्रामीण  ऋण
 वें क्षण  समिति  ने  सरकार  से  यह  निश्चित  सिफारिश  की  थी--जिसे  सरकार  ने  स्वीकार

 गी
 किया

 वाणिज्यिक  बैंक  कृषि  ऋ  ण  के  क्षेत्र  में  प्रवेश  नहीं  करेंगे  ।  सहकारी  समितियों  ने
 भी  कहा

 था  कि  ग्रामीण
 ऋण  के  क्षेत्र  में  वाणिज्यिक  बैंकों  को  नहीं  अराना  चाहिए  कौर  इस  क्षेत्र  पर  उनका

 एकाधिकार
 होना  चाहिए  ।  सरकार  ने  इस  मांग  को  मान  भी  लिया  था  ।

 ः
 महोदय  पीठासीन  gy  )  ।

 (Mr.  D2puty  Speaker  in  the  Chair,  a क

 aa  ने  स्वयं  सभी  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  स्टेट  बैंक  की  शाखाएं  खोली  हैं  ताकि  आवश्यकता

 पड़ने  पर  &  ठ  बंक  स्वयं  किसानों  को  ऋण  दे  सके  |  इन  सब  बातों  को  देखते  हुए  अब  यह
 कहना  कि

 णिज्यिक  बैंकों  ने  कृषि  कार्यों के  लिये  ऋण  की  ग्रा वश्य कता  को  प्रा  नहीं  किया  है  न्यायोचित
 नहीं

 स्टेट  बैक  शत  प्रतिशत  सरकारी  संस्था  है  ।  यदि  हम  स्टेट  बैंक  वाणिज्यिक  बैंकों  के  का
 ह

 करण  की  तुलना  तो  पायेंगे  कि  स्टेट  बैंक  ने  वाणिज्यिक  बैंको  से  अच्छा  कार्य  नहीं  किया  है  ।  क
 :

 द्
 ऋण  के  क्षेत्र  में  कराने  पर  सरकार  द्वारा  रोके  जाने  पर  भी  उन्होंने  चीनी  चाय  बागानों

 प्रधान  उद्योगों  श्र  सहकारी  समितियों  को  ऋण  के  रूप  में  तथा  भूमि  बन्धक  बैंको  को  ऋण-पत्तों  |
 रूप

 में  कुल  मिलाकर  300  करोड़  रुपया  दिया  है  इसलिये  मुझे  समझ  नहीं  wren  है  कि  खर  नट

 किस  मह  से  आकर  च् कहूँत  हैं  कि  वाणिज्यिक  बैंको  ने  अपना  दायित्व  नहीं  निभाया  कौर
 इसलिये  यहं

 विधेयक  आवश्यक

 दुसरा
 आरोप  यह  है  कि  वाशिज्यिक  बको  ने  लघु  उद्योगों  को  यथोचित  तरन  नवदीं रि  या  है  ।  यदि

 झांकने  तो  स्पष्ट  हो  जायेगा  कि  बड़े  बैंकों  से
 ऋण

 लेने  वालों  में  65  से  70  प्र द्  aE  लघु  उद्योग

 1527
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 से
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 28  करोड़  रुपए  ऋण  दिया  गया  जो  में  बढ़कर  91  करोड़  रुपए  हो  गया  |  यह  प्र mite

 बात  है  कि  लव  उद्योगों  ने  जहां  कहीं  भी  ऋण  लिये  भ्रावेदन-पत्र  वे  अस्वीकार  नहीं

 गये  अथवा  अस्वीकृत  श्रीचंदन-पत्रों  की  संख्या  नगण्य  रही  ।  आवेदन-पत्रों  को  स्वीकार  करने

 कारण  जमानत  शादी  सम्बन्धी  प्रक्रिया  को  पुरा  करने  में  लव  उद्योगों  की  सफलता  ही  रही  होग

 तो  मेरी  जानकारी  में  कोई  ऐसा  मामला  है  कौर  न  ही  सभा  के  सामने  एसी  जानकारी  रखी  गए

 बिना  किसी  पचित कारण  के  किसी  भी  ग्रोइन-पत्र  को
 ईस्वी  कार

 किया  गया  |  रिजर्व बेक  ने  भी  )

 भी  इस  बारे  में  कोई  भ्रांति  नहीं  की  ।  इसलिये  अप्रत्यक्ष  प्रत्यक्ष  रुप  से  यह  समझा  गया
 कि

 इस  बारे  में  वाणिज्यिक  बैकों  की  नीति  ठीक  थी  ।

 तीसरी  शिकायत  यह  है  कि  साधनों  को  एकाधिकार  के  ढंग  से  प्रयोग  किया  गया  यदि
 हम  120

 प्रमुख  बैंकों  के  सन्तुलन-पत्र  तो  पता
 चलेगा

 कि
 उनके  द्वारा  दिये

 गये  ऋण  की
 कुल  राशि  480

 करोड़  रुपए  जिसमें  से निदेशकों ने  केवल  करोड़  रुपए  लिये  जो  कुल  राशि  का  10  प्रतिशत

 से  अधिक  नहीं  होती  है  ।  समझ  में  नहीं  भ्राता  कि  यह  ard  किस  आधार  पर  लगया  गया  यह

 स्तव  में  तथ्यों  पर  श्राधारित  नहीं  है  ।  वास्तव  में  निदेशकों  के  ऋण  के  लिये  वंदन-पतों  की  रिज

 बेक  जांच  करता  है  कौर  उसकी  ग्रनुमति के बाद ही के  बाद  ही  उन्हें ऋण  दिये  जाते हैं  ।  कया  ऐसा  कोई  रिका

 क  रिजवी  बैक  के  श्रादेशों  के  विरुद्ध  निदेशकों  को  ऋण  दिये  जब  रिजेंट  बेक  ने  वाणिज्यिक  बेक  के
 क

 कार्यकरण  की  नीति  की  आलोचना  नहीं  की  तो  यह  समझना  स्वाभाविक  हूँ  कि  वें  ठीक  प्रकार

 कर रहे हैं  ।  इस  बात का  भी  कोई  प्रमाण नहीं  है  कि  wifes  शाक्ति  कुछ  व्यक्तियों के  पास  के  न्द्रत

 नई  श्री  मोरारजी  देसाई  ने  झपने  वक्तव्य  के  पैराग्राफ  2
 में  स्वयं

 कहा
 है

 कि
 बैंको

 ने
 ठीक  ही

 as

 किया  ।
 क्योकि  सरकार

 ने
 लाइसेंस  दिये  ate  लोगों  द्वारा  कारखाने  स्थापित  किये  जाने  के  ब

 हें  पूंजी  से  वं  चित  रखना  पाप  होता  |  यदि  श्रमिक  केन्द्रीयकरण  हुआ ह ैहै  त  यह  सरकार ढ् द्वारा  कुछ

 लोगों  को
 लाइसेंस  देने  की  गलती  के  कारण  garg  |

 ह

 इसलिए  इस  विधेयक  के  समधन  में  बताया  गया  कोई  भी  तके  उचित  नहीं  है  ;  वास्तव
 a

 पनिक  दलीले ंहैं  ।  उनका  बिलकूल  कोई  प्रकार  नहीं  है  प्रौढ़  इसलिए  विधेयक  का
 कोई

 प्राकार  नहीं

 ह
 और  इसको  नामंजूर  कर  दिया  जाना  चाहिए  |

 थ  इस  विधान  के  पीछे  क्या  चीज  है
 ?  यदि  माननीय  सदस्य  कांग्रेस  का  चुनाव  घोषणा-पत  ह

 तो  पायेंगे  कि  कांग्रेसियों  के  मन  में  यह  है  कि  श्रमिक  केन्द्रीयकरण  होने  पर  कांग्रेस  सरकार  का  पतन

 जायेगा  ।  इसलिये  श्रपनी  स्थिति  gag  करने  के  लिये  उन्होने  यह  विधेयक  है  ।  वे  सभी  क्षेत्रों

 रा  जनीतिज्ञों  का  दखल  रखना  चाहते  हैं  ।  इन  वाणिज्यिक  बैंकों  को
 नौकरशाही

 तथा  राजनीतिज्ञों

 ह  प्रभावित  करना  चिन्ताजनक  है  श्र  हमें  इसे  स्वीकार  नहीं  करना  चाहिए  ।  बे  बैंकों  की  विधियों  पर

 नियन्त्रण  करके  मतदाताओं  कौर  बड़े  पर  पूर्ण  अधिकार  रखना  चाहते  हैं  ताकि
 उनकी

 द
 सत्ता  बनी  रहे  उन्होंने  अनेक  चीजों  का  राष्ट्रीयकरण  किया  है  ।  अन्त  में  मैं  अपने  कांग्रेसी  fay

 गोप
 जह  नहा  a

 विधेयक  को  रखने  वाले  लोगों  का
 ध्यान  हिन्दी

 की
 कहावत  की  ग्रोवर  झाक षित  करना

 च
 हता  हूं

 ज  वरण
 पड़े  सत्तन  वहां  इस  बात  को  ध्यान  में  रखें

 गप ऐसा
 कब

 सते
 हैं

 वोग
 देश  को  बर्बाद

 करना  होगा

 ति 1628
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 6  चेत  1890
 (3%)  बेकिंग  विधियां  )

 विप धा  ee?
 -

 shri  Amrit  Nahata  (Barmer)  Mr.  Deputy  Speaker,  the  question  is  why  thi  i]  on

 s!  १0
 al  control  on  bank  has  been  necessitated.  The  hon.  Member  preceding  घाट

 ह  |
 -eomplaints  against  the  banks  as  wrong  and  said  that  they  advanced  Rs  300  crores

 cultural  purpose.  But  this  figure  goes  against  his  contention  as  this  is  the  amount  provided

 fRs.3500  crores  deposited  with  them  by  the  middle  class  of  people  that  too  inclu

 plantationg,  rubber  plantations  and  big  agro-industries  Noteven  one  percent  advances  ¥

 made  10  smal!  and  cooperative  industries,  small  agriculturists  which  are  really  in  need

 money.
 थि  The  hon.  Member,  who  spoke  before  me,  also  pleaded  that  5100८  the  licences  were  gran

 ड y  Government,  the  banks  were  not  bel€med  forincrease  in  monopolies  and  concentr

 tiot
 1 016९001101710  power.  In  fact  qutite  contrary  to  this  argument  the  big  industrialis

 with  the  financial  backing  of  the  banks  could  satisfy  the  licensing  committee  about  th

 र क  sOUrces  and  capital  potential  and  securcd  the  licences.  Furthermore  they

 ponsible  for  increasing  and  perpetuating  regional  inbalances  in  the  country.  T  ire ect
 ey  from  poor  people  in  towns  and  cities  all  over  the  country  and  advance  money  t

 ig
 justrialists  in  big  cities  such  89  Bombay,  Calcutta  and  Madras  For  Example  five  eS

 rupees  have  beencollected  from  my  place  Jodhpur  but  only  Rs.  50,000  have  beer  ad  ed
 the  localindustry  and  trade  Thus  the  banks  are  exploiting  the  poor  and  helping  th

 repreneurs

 Then  these  banks  have  also  encouraged  speculation  The  velocity  of  the

 culated  by  the  banks  is  eight  times  the  total  money  in  the  country  which  has  1650]

 tation  They  have  advanced  money  against  goods  of  daily  necessities  and  indt

 veculation  in  them,  which  has  caused  a  spiral  in  prices  In  these  circumstances  the

 ्  in  the  country  feels  thatimprovement  should  be  effected  in  the  working  of  th  anks.
 cOurse,  sOme  control  is  being  exercised  bythe  Reserve  Bank  to  check  insuranc

 pratt Fs  ks  are  required  to  submit  their  returns  every  Friday  to  the  Reserve  Bank.  Bu  the
 anks  are  able  to  avail  the  advances  from  the  banks  for  five  days  and  thus  frustrat

 ired  control  ni  - The  banks  are  debarred  from  making  advances  against  essentia

 ties  but  in  fact  they  are  doing  so  by  showing  some  other  items  such  as  12010  sets.  11  eir
 ords.  This  has  only  resulted  in  increase  in  speculation  and  process

 The  Reserve  Bank  could  not  make  useof  its  existing  powers  effectively.  lk
 सई  ountries  a  cut  in  the  bank  rate  by  Government  results  in  an  automatic  chain  reaction  but  it  is

 strange  enough  that  all  the  banks  have  not  effected  a  cut  in  their  interest  rates  in  spit  त
 duction  in  bank  rate  announced  by  the  Reserve  Bank.  ‘Thus  it  is  clear  that  Reserve  Ba:

 has  not  9९८11  successful  nor  it  will  be  guccessfulin  future  to  exercise  social  contro]  on b
 The  banking  industry  is  a  very  sensitive  industry  and  the  Reserve  Bank  has  to  proceed - panks. i very
 utiously  and  carefully  as  any  crisis  in  the  banking  industry  and  loss  of  people’s  confidenc  a

 द  them  may  jeopardise  the  entire  economy  and  monetary  system  of  our  country  The  slightes
 umour  can  cause  a  serious  ruin  of  any  of  the  soundest  bank  which  may  cause  its  failure

 क $Ocial  contro]  on  banks  cannot  be  successfulsince  a  bank  may  threaten  any  interfer
 ह  in  their  working  may  result  in  loss  of  people’s  confidence  and  consequent  failure  of  the  bar  :

 his  may  result  in  a  serles  of  failures  of  banks  ह

 The  question  is  as  to  who  is  the  rea]  owner  of  the  deposits  with  the  money  and  ir

 ner  these  should  be  utilised .  If  a  poor  but  skilled  person,  who  can  well  contribu  €  to

 the  nati tional  wealth,  approaches  a  bank  for  an  advance,  he  is  denied  the  same  since  as  got

 oy
 his  own  which  is  the  basic  consideration  for

 advancing
 no

 money  ney.
 If  you

 make  it
 obliga  ory  on  the

 banks
 to  provide  agricultural  credit  big  indust-

 | क rialists  may  i
 ims

 a  nd  the  smalj
 कि

 a  1  529
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 oo
 =

 न  the  ba  n  ndu  Natl  al  The p
 iemathar ting to  Rs.  35  crores  with  the  banks  would  be  doubled  and  increased  resourc  would

 1  able  for  planimplementation.  It  would  add  to  the  national  welfare.  A  ban
 snviseg-

 oa

 n  the  Bill  on  demonstrations  and  shouting  of  slogams  within  ro  yards  of  bar  ६5  which
 ध  finitely  intended  to  curb  the  interests  of  employees  and  to  help  the  bank  own  a

 ‘This

 a  ise  should  be  withdrawn

 श्री  उमा नाथ  (5¢  कोट  )  :  मैं इस  विधेयक  का  विरोध  करता  हूं
 ।  इस  सम्पूर्ण

 ae

 स्वीकार
 किया  जाना  चाहिये  ।  देश  के  सभी  लोगों  तथा  इस  सभा  के  सभी

 3  |  के  राष्ट्रीयकरण  की  मांग  की  है  ।  यह  विधेयक  इन  लोगों  के  साथ  धोखा  है  इस

 at  दो  कारण हैं  बैंक-पूंजी  पर  वित्त-पूंजी  के  अधिकार  को  समाप्त  करम  तथा

 लला  उद्योगपतियों  श्र  साधारण  किसानों  की  आवश्यकताओं  की
 mare

 पत्ति  एंव  जनसाधारण  को  हित-साधना  के  fea  सम्पूर्ण  पंजी  सरकार  के  अधिक

 लाना  |  क्या  सामाजिक  नियंत्रण  से  दो  बातों  की  पति  होती  है  ?  बिल्ली  नहीं

 विधेयक  के  कानन  बन  जाने  पर  बेकिंग  उद्योग पर  वित्त-पति की  पकड़  आर  aft

 सबूत  हो  जायेगी  तथा  कामिक  संघों  के  आन्दोलनों  को  चलने  के  लिये  उन्हें  अष्ट

 क्ति  प्राप्त  हो  जायेगी  ।  सरकार  चाहती है  कि  हम  विश्वास  करें  कि  विधेयक  का  उद्देश्य
 ह क-पूंजी  के  प्रयोग  के  बारे  में  निदेश  देना  है  ।  हम  चाहते  हैं  कि  ae  दिशा  बदले  तारक

 का  कौर  हमारे  लोगों का  भला  हो  ।  लेकिन  क्या  यह  बदली  है
 ?  एक

 क  र  रो  व

 गी  fa =< Wer OTe

 जिम

 TY F A

 रिमि

 लय सरकार  ने  विदेशियों  के  नियंत्रणाधीन  तेल  उद्योग  में  कम्प्यूटर  लगाने  की  अनुमति 2
 थ

 1,000  लोगों  को  बेरोजगार  किया  है  ।  इसी  प्रकार  जीवन  बीमा  रेलवे  दा

 रिजर्व  बैंक
 में  हजारों  कर्मचारियों  की  पदोन्नति  का  मार्ग  अ्रवरुद्ध  किया  गया  है  ।  इन

 सभी

 उद्योगों  में  रोजगार  क्षमता  को  कम  करके  सरकार  ने  स्कूलों  कौर  कालेजों  में  शिक्षा
 पा

 रहे
 f

 दीयों  का  भविष्य  अन्धकारमय  किया  सरकार  चाहती  है  कि  हम  विश्वास

 क्र
 कि

 क्र  रोजगार
 के  अवसर  बढ़ा  रहे  हैं

 ।
 यह  1968  श्री  श्राप  हमें  धोखा  नहीं

 a
 हैं  ।

 _  सरकार  कहती  है  कि  बड़े  जो  निदेशक  अपने  उद्योगों  के  लिये  ऋण

 प्राप्त  करने  के  लिपे  gad  पदों  से  लाभ  उठा  रहे  हैं  ौर इस  विधेयक  द्वारा  इसे  fem

 जायेर रग  लेकिन  श्री  टाटा
 कौर  बिड़ला

 में  समझौता  हो  जायेगा  कि
 वें

 एक  दूसरे
 के  उद्योगों

 aq  बैंकों  से  धन  की  व्यवस्था  करेंगे  ।  वे  पहले  ही  निर्णय  कर  चन  हैं कि  इस

 यक  के  पारित  होने के  बाद  उन्हें  क्या  करना

 उप  प्रधान  मंत्री  के  इस  कथन  से  मैं  सहमत  हु ंकि  इस  विधेयक  का  उद्देश्य  यह  in

 किंग  व्यवस्था  रिज  बैंक  की  मुद्दा  तथा  ऋण  नीति  की  क्रियान्विति का  कारगर  साधन  ही
 ह
 लेकिन

 क्या  find  बैंक
 की  नीति

 ने  ag  बैंकों  के  दमन
 से

 छोटे  बैंकों
 को

 बचाने  में  सहायता
 क॑

 ह  कारी  अ्रांकड़ों के  ग्रनुसार  1960--66  की  अवधि  बड़े  बैंकों की  प्रतियोगिता  का  सा  ग
 -
 न  कर

 पा
 सकने

 के कारण  195  बैंकों का  विलय  जिसमें  से  45  अनिवार्य  विल
 के

 म  थे  ।  इसप्रकार  ford  बैंक  की  नीति  से  छोटे  बैंकों  को  लाभ  नहीं  gar  है  |

 रिज vaste

 ee  दिए  काई  भर्न्यययलाऋण ऋण मेरे आर

 fm $  बैंकों  को  73.6  प्रतिशत  ऋण
 ह

 बिदेशी  बैंकों
 बको  न्यऋता  |

 ि  ee
 जोड़  ददिया  जाय  तो  यह  संख्या

 1530



 26  मान  1968  "  (aay  विधेयक

 as
 ee

 86.  3  प्रतिशत हो  जायेगी  ।  सरकार

 के  आकड़ों  के  ager  aaa

 ean

 2  Be  ee  amy  उ  उस
 राशि

 जाकशकरोद  रुपए  है
 तथा  बका  क॑  पास

 केवल

 केवल  50  करोड़  tag
 जमा

 प्र् की  कर  गीति  ब्रेकिंग  प्रणाली  में  एकाधिकार  fara रग

 रही
 है  माँ

 र  प्रस्तुत  विधेयक  से  एकार्धिकारवाद  को  प्रौढ़  भी  बढ़ावा  मिलेगा  ।
 ह

 की

 तक  कार्मिक  संघ  अधिकारों  को  कुचलने  का  सम्बन्ध  है
 ,  उप

 पान  मंत्री
 को

 ता  चाहिए  कि  कर्मचारियों  को  प्रदर्शन  शादी  करने  के  अ्रधिकार  पह  सेही  प्राप्त

 ns
 अधिकार  उन्हें  मिल  मालिकों  ग्रीवा  सरकार  द्र

 नहीं
 दिये  गये  हैं  कार

 ह  वर्षों  के  संघर्ष  तथ  तपस्या  के  परिणामस्वरूप  प्राप्त  हुए  हैं  उन्होने  उन  प्राप्ति

 बड़ी-बड़ी  कुर्बानियां ब फी  हैं  ।  ऐसे  महत्वपूर्ण  प्राधिकारों के  बारे  में  निर्णय  क

 a  यां  उनमें  काट-छांट  करने  से  पहले  कर्मचारियों  से  इस  बारे  में  दि fe

 किया
 नाना  आवश्यक  उनसे  सलाह  लेनो  जरूरी  किन्तु  सरकार  इस  बात

 क

 के  कार  करती  मजदूर  संध  सम्बन्धी  अधिकारों  को  दबाने  का  उपबन्ध

 ्
 श

 मंत्री  परा  पिछले  20  वर्षों  में  बार-बार  दिये  इन  परिजन  आश्वासनों  के  विरूद्ध

 मित्रों  के  अधिकारों  तथा  दायित्वों  के  सम्बन्ध  में  विधान  पर:स्थापित  करने th  पृ
 उ

 द  भरतीय  श्रम  सम्मेलन  के  पास  भेजा  जायेगा
 ae

 उस  पर  वहां  तथा  स्थायी  श्रम
 विचार-विमर्श  किया  जायेगा  कौर  उनकी  सहमति  प्राप्त  होन  पर  ही  यहां

 ये  प्रस्तुत  विधेयक  को  नਂ  तो  भारतीय  श्रम  सम्मेलन  अथवा  स्थायी  श्रम  af

 बास  विचारार्थ  नहीं  भेजा
 गया  हैश्रौर  नही  सरकार  कर्मचारियों

 के  प्रतिनिधि

 त  करने को  तैयार

 रिजर्व  बेक ने  जनवरी  1965  में  व्यापारिक  बैंकों  के  मुख्य  कार्यकारी  क्यों

 की  गोष्टी  आयोजित  की  जिसमें  बेकिंग  उद्योग  में  श्रमिक  सम्बन्धों  प्रबन्ध  क
 vert

 के
 प्रश्न

 पर  खास  कर  विचार-विमर्श  किया  गया  था  ।  उन्होंने  इस  प्रश्न  का  अध्यक्ष  करने

 श्र  र  फिर  तत्सम्बन्धी  मामले  पर  सिफारिश  करने के  लिये  दो  प्राध्यापक  नियत  किये

 ्  wt  का  अ्रध्ययन  किया  जा  रहा  प्राचीन  वित्त  मंत्री  को  उपरोक्त
 के

 लने  से  पहले  कर्मचारियों  के  शभ्रधिकारों  के  बारे में  विधान  ara  की  श्रावण्यकता
 कैसे

 ि

 गई  ?
 यह  सामाजिक  नियंत्रण  एक  दिखावा  है  ।  प्रतिबन्ध  इरादी  की  सब  बातें ए  ara

 है  ।  सामाजिक  नियंत्रण  के  बहाने  सरकार  कामिक  संघों  तथा  कर्मचारियों के  प्रकारों

 फ  महाजनों का  नियंत्रण  लाग  कर  रही  है  ।  यदि  सरकार  ने  ग्रुप  बहुमत  से  इसे  पा

 तो  बैंकिंग  कर्मचारी  उसका  निश्चित  रूप  से  विरोध  करेंगे  atk  हाथ  पर  हाथ  धरे
 बजे

 भी  tana  went
 :

 सामाजिक  गति  विज्ञान
 के

 सिद्धान्तों
 के  अनुसार  बैंकिंग

 संस्थापकों  पर  और  अधिक  नियंत्रण  होना  लेकिन  कभी  तक  जिस  प्रकार के  नि  की

 ल्पना की
 की  गई  हे  कौर  रिजर्व  बैंक  ढारा  उसके जिस  रूप  की  अपेक्षा  की  गई  वह  कोई

 था  है  ।  जहाँ  तक  सरकार  की  ऋण  तथा  विनियोजन  नीति  का  सम्बन्ध  है  उससे  ३
 ी  बड़े-बड़े

 व्याप

 ibe
 गली

 रि  ।
 प्रस्तुत  विधेयक  के  उद्देश्य  में  बहुत  कुछ  कमी

 रह  ।  फिर

 निदेशक  के  बो
 के  पुनर्गठन

 तथा  उसमें  fatwa  क्षेत्रों  3 5  विशे  षा
 कि  के रूप  में

 नियुक्ति
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 को  प्रगति ह  इसके  चेयरमैन
 की

 नियुक्ति  में
 भी  बढ़े  caret या परि यों

 हाथ  नहीं  रहे गा  जो  सही  दिशा  में  निश्चित  रूप  से  प्रगति  का  सूचक है  ।

 क
 इसके  साथ-साथ  बैकों  की  ग्रोवर  से  बैकों  द्वारा  झपना  वर्तमान  व्यवसाय  जारी  रखने  के  :

 प

 का  भी
 प्रश्न  उठाया गया  है

 ।
 मेरी  राय  में  ग्राम  के  समाज  की  माँग  के  आधार  पर  तथा

 ह कल्याण  के  उद्देश्यों  के  आधार  जो  हमारी  अ्रथेव्यवस्था  के  श्राघार  उनकी  माँग  को  उचित

 हीं  ठहराया  जा  सकता  क्योंकि  बैकों  को  नियंत्रित  करने  का  मतलब  देश  की  उन  ऋण  संस्थानों  कौ

 यात्री  करना  ज़ो  बड़े-बड़े  व्यापारियों  के  फायदे  कौर  उन्नति  के  लिये  जन  साधारण  की  वच

 क
 उपयोग  करती  रही  हैँ  ।  ं

 बे  किंग  प्रणाली कृषि  के  लिये  ऋण  उपलब्ध  करने  में  स्वं था  रही  है  ।  रसे  ‘  क

 गफलत  कहा  जा  सकता  है  क्योंकि  वह  हमारे  देश  का  श्राघारभत  उद्योग  ही  नहीं  अपितु
 उस

 र

 40  प्रतिशत  राष्ट्रीय  are  भी  निर्भर  करती  है
 ः  ह

 गर-सरकारी  बंक  देहातों  में  नहीं  प्रौर  न  जायेंगे  कौर  न  जा  सकते  क्योंकि  बे  किंग  प्रण

 सका  विरोध  किया  जाता  है  शर  वह  लोगों  में  lavas  विश्वास  पदा  नहीं  कर  इसलि

 _ यदि  हम  अपनी  बे  किंग  प्रणाली  से  जन  साधारण  के  हितों  की  सेवा  करना  चाहते  तो  किसी  छिटपुट

 धान  से  काम  नहीं  चलेगा  शौर  उसके  लिये  हमें  समस्त  बे  किस  प्रणाली  को  अपने  हाथ  में

 fi
 SUT

 तथा  उसका  राष्ट्रीयकरण करना  पड़ेगा
 |

 इन  ऋण  संस्थानों  को  कुछ  समय  श्र  दिया  जाना
 यदि  द

 सामाज  गविश्यक | 2 अ... जद आ
 एरो

 सरत
 शर

 पन्तोषजनव नके पाखिसनकाा ०  vs  करते
 है

 पे
 at

 क  है  अन्यथा  उनका  राष्ट्रीयकरण करना  जरूरी  है  ।  इससे  सरकारी  क्षेत्र  का  विनियोजन प

 पर  नियंत्रण  बढ़  जायेगा  दौर  देहातों  में  बचत  बढ़ेगी  लोगों  में  विश्वास  पैदा  कर  सकेगी  कौर  देहाती

 त्र  की  बचतों  का  सरकारी  क्षेत्र  में  उद्योगों  का  ग्रोवर  विस्तार  करने  में  उपयोग  किया  जा  सके  a
 र  किसानों को  सभी  श्रौजार  शादी  उपलब्ध  कराये जा  औजारों  ak  की  कमी  के

 4  ही  हम  कृषि  में  प्रगति  नहीं  कर  पाये  हैं
 ।

 इन  सभी  बातों  को  तथा  समाज  की  दिशा  में  परिवर्तन  की  ग्रा वश्य कता  को  दृष्टि  में
 र

 ,  विनियोजन  की  दिशा  को  कृषकों  में  विश्वास  का  नया  वातावरण  तैयार  करने F

 द पति  झा धिक  शक्ति  का  विकेन्द्रीकरण  करने  के  लिये  बैंकिंग  संस्थानों  का  राष्ट्रीकरण
 ra

 ,  =
 ।  फिलहाल  विधेयक में  प्रस्तावित  उपायों  की  वास्तविक  क्रियान्विति काफी  है

 ated  है  l

 श्री  फानण  मुती  :  प्रस्तुत  विधेयक  बहुत  निराशाजनक  कदम  क्योंकि

 कग  उद्योग  पर  केवल  सामाजिक  नियंत्रण  लागू  करने  की  व्यवस्था
 है

 ।  हमने  ऐसे
 fat  द

 प्राशि  की  थी  जिसमें  समूची  बैकिंग  प्रणाली  का  राष्ट्रीयकरण  करने  की  व्यवस्था  हमारे

 प्र थे व्यवस्था  में  बैंकिंग  संस्था  का  लगभग  वही  स्थान  है  जो  मावन  शरीर  में  हृदय का

 द प्
 की

 बात  है  कि  एसी  संस्था  का  हमारे  देश  में  सभी  तक  राष्ट्रीकरण  नहीं  दश्ना |

 कि  ज
 देश  में  हर  व्यक्ति  तथा  हर  दल  कह  रहा  है  कि  मुद्रा  स्फीति  बढ़  गई  है  ?

 की

 खुल  सप्लाई  सवा  परिचय

 a  गई  a  ea  गे  दाश
 होती

 दे  देश
 में  मुद्रा

 रफी
 हि  का

 में  वाणिज्यिक  झ  न  बक  की  काफी  हाथ  रहा  |

 =

 ये  कीमतों पर  काबू  रखने के
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 पैंकिंग  f

 Fafa  ida

 ore
 ।  शे  होल्डरों  को  धन  के  जनता

 को

 निर्वा
 चित  प्रतिनिधियों  द्वारा  रक्षा की  जानी  वास्तव  में  बड़े-बड़े  व्यापारी  जो

 को  नियमित  कर  रहें  बड़ी-बड़ी  व्यापारिक  संस्थानों  शादी  को  ही  धन  देते  wiz  न  कि  छोटे  उद्योगों

 की
 ्

 भारतीय  प्रथ  व्यवस्था  में  कृषि  का  राष्ट्रीय  are  में  47  प्रतिशत  योगदान  है  किः तु  ag  जि

 ०  बैकों
 का

 योगदान  बहुत  थोड़ा
 |

 1966  में  उन्होंने  2,346  करोड़  रुपये
 का

 ऋण  दिया

 समें  से  कृषि  क्षेत्र  के  लिये  केवल  5  करोड़ रुपये  गये  कुल  ऋण  का केवल  2  प्रतिशत  ही

 होंने
 देहातों  में  रानी  शाखाएं  नहीं  खोली  हैं  ।  किसानों  को  arse  भी  बेकिंग  सुविधाए

 7 हीं  हैं  ग्रोवर  के  गर-बेकिंग संस्था  को  26a  लेकर  36  प्रतिशत तक  ब्याज  दे  रहे  हैं प्नौर इस

 ह  किंग  संस्था  को  ये  बंक  अप्रत्यक्ष  रूप  से  धन  दे  रहे  हैं  रोक  किसानों  का  सूदखोर  शोषण  कर  रहे
 थ

 था
 शयर  होल्डरों  के  धन  का  दुरुपयोग  कर  र  हे  हैं

 |

 केन्द्रीय  वित्त  मंत्री  तथा  श्रम  मंत्री  सितम्बर  1967  में  इंडियन  बैंकर्स  ऐसोसियेशन  से  बम्बई
 A

 ं  मिले थे  ated  इस  विधेयक  को  [र:स्था पिट  करने  से  उसकी  सहमति  चाहते  थे  पौर  पड

 तुत  विधेयक से  उनके  हितों  का  हनन  नहीं  इसलिये  उसने  सहर्ष  अपनी  अनुमति  दे
 वास्तव  में  सचाई  यह  है  कि  वित्त  श्री  मोरारजी  देसाई  बड़े-बड़े  व्यापारियों  तथा  पू  सिपरी

 हितों  की  रक्षा  कर  रहे  हैं  कौर  प्रस्तुत  विधेयक  में  उनके  विरूद्ध  कोई  बात  नहीं  रिज  वेक

 ये  उपबन्ध या  अधिनियम  के  विभिन्न  उपबन्धों  की  कतई  क्रियान्विति  नहीं  हुई
 है

 पीजी  ह
 यह  विधेयक  लोगों

 को
 केवल  धोखा  देने  तथा  गुमराह

 करने
 के
 लिये

 सभा  के  समक्ष

 लाया  गया है
 |

 प्रस्तुत  विधेयक  का  खण्ड  तथा  खण्ड  54
 कामिक  संघ  हितों  के

 खिल

 है
 बैंक  कर्मचारी  आन्दोलन  कर  रहे  हैं  |

 ला

 प्रस्तुत
 विधेयक  को  प्रवर  समिति  में  भेजने  के  बदलें  वापस  लिया  जाना  चाहिए

 aires
 न  पर  बैकों  का  राष्ट्रीयकरण  करने  वाला  एक  wey  विधेयक  पुरःस्थापित  fear  जा  al

 हिए  |

 foe
 में  कहा  गया  है  कि  लगभग  79

 बैकों  का राष्ट्रीकरण  करने
 में

 लगभग  100  करोड़  रुपये खर्च

 amt  i  ।
 यह  देखते  हुए  कि  हमने  अपनी  पंच  वर्षीय  रोज  नामों  पर  कितना  धन  घन

 या  है  जिससे

 हें  गोई  लाभ  नहीं  हुआ  है  यह  राशि  कोई  ज्यादा  नहीं  है

 दि  !  सरकार मैं  tal  जानता  यह  विधेयक  क्यों  पुरःस्थापित  किया  गया  किसने  इसकी  माँग

 कदम  ्  रखती  है  कौर  दो  कदम  पीछे  हटती  है
 |

 प्रस्तुत  विधेयक  के  खण्ड
 3  क

 तथा
 54

 संगत  तकंही न  तथा  दुर्भाग्यपूर्ण  है  ।
 थ ्

 ?
 Shri  Shashibhushan  Bajpai  Mr  Deputy  Speaker,  Sir,  the

 ai  which

 see an¢

 ks  to  impose  Social  control  over  the  banking  industry  in  the  country  is  a  commen  le  measure
 15  the  first  step  towards  nationalisation  of  banks  It  is  in  the  right  direction,

 act  of  betrayal  if  it  took  the  shape  of  bureaucratic  control  of  banks  हिजाब
 be

 Whenever,  the  question  of  nationalisation  of  banks  came  up,  the  capitalists  and  re  larie
 sed  it  tooth  and’nail  because  they  knew  that  it  would  be  detrimental  to  their  in

 nati  nali
 sation  was  effected

 ree  है

 ©  ह  (38.3 Li  vita  g  the  interests  of
 ithe  small!  हद  फल  They did  not  held  him.

 a
 The

 poor  farmer  is today
 snunels

 left  to  the
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 Bill  Chaitra  6  1890  (Saka)

 वि
 क

 lender  in  rural  secor  who  cnarges  exo  १1(8111  rate  of  interes  ploits
 pees  banks  have  not  come  to  the  rescue  of  small  industry  also

 |  w  coming  tothe  Directors  one  will  findthem  always  involvedin  one  or  the  oth:

 a  are  so  powerful  and  influential  that  no  body  can  [harm  themand  they  escape  ction.
 not  function  honestly.  They  indulge  in  so  many  corrupt  practices  and  devise  पा  eans

 tax-evasion  and  ‘pave  the  way  for  transactions  of  black-money  through  legal  means  and  eat
 rovernment,  That  is  why  thepeople  have  lost  their  faith  in  these  banks  There  is,  of

 ne
 to  place  them,  the  entire  banking  system  under  more  and  firm  contro!  of  the  public

 द  _  Trade  unions  prevent  these  banks  from  indulging  in  corrupt  practices.  In  fact,  cases  0  ae

 these फ्  ces  and  irregularities  committed  by  these  banks  are  detected  and  brought  to  light  b

 al
 ma  The  Trade  unions  in  the  banks  should  be  strengthened  and  encouraged,  ‘The

 h  seek  to  suppress  their  rights  and’go  against  their  interests  should  be  deleted
 द

 द  Shri  Abdul  ‘Gani  Dar  (Gurgaon):  The  Bill,  it  implemented  properly,  is  2  ॥  ndable

 pi
 &  of  legislation,  But  I  doubt  if  the  Government  are  really  serious  about  the  we  of  the

 r  agriculturists  in  the  country

 several  cases  of  irregularities,  malpractics  and  embezzlement  by  the  officers  of  Punjab

 Ne  ional  Bank  have  been  brought  to  the  notice  of  Government  during  the  last  four  rs  but  in  vain

 have  not  yet  completed  their  investigations  क्त

 Ifthe  Hon  Minister 15  really  serious  in  introducing  this  Bill  congratulate
 him

 Almo  st

 that  n he  Industries  in  public  Sector  are  going  in  losses.  It  is  very  strange  action  has.

 If  he  is  serious  in  this taken  aginst  the  officers  of  Punjab  National  Bank.

 i

 atter
 he

 iid  bring  the  Bill  for  the  nationalization  of  Banks.

 trade  Unions  are  concerned,  I  have  got  full  ‘Sympathy  with

 enc ish,

 Support

 1G  The  labourers  should  work  honestly  and  with  great  zeal.  The  effi  icy ig  dec-
 their ए

 by  day.  Unless  there  is  work  in  the  banks  the  country  cannot  flou
 reasing

 पश्च  Randhir  Singh  (Rohtak):  The  Steps  taken  by  the  Minister  are  in
 righ

 क

 St

 लक्षमं'कान्तमभा  पीठासीन  हुई  ।]

 [Shrimati  Lakshmikanthamma  170  the  chair]

 ति ८  wealth  concentrated  with  some  people  of  the  country.!  We  should  increase

 removed.
 ing  ca}  acity  of  the  poor.  If  there  are  some  difficulties  in  this  matter,  they  should  ,  |

 strol  of  ‘the  banking  system,  the  capitalists  have  become  a  dominent  for:  our  eco-
 By  the  common
 nom:  his  control  have  to  be  snatched  away  from  them  if  the  poor  farmer  and

 re  to  be  benefited  It  is  the  nation’s  money  and  so  it  should  be  utilised  ॥  benefit
 mar

 e  common  man  =

 7  I  think  the  Bill  is  first  step  taken  towards  the  implementation  of  the  10  point  prograr
 16.0  of  the

 gress.  Its  first  point  includes  the  social  control  over  banks

 ्  The  real  remedy  lies  in  the  nationalization  of  banks.  It  will  take  the

 ध की

 ‘to  the

 Sector  also  We  will  have  to  impose  ceiling  on  urban  property.

 द  me  ernment  should  provide  agricultural  credit  to  the  farmers  ey  re  not  getting

 able  more  tractors
 any Fore  d  In  case  the  farmer  will  have  the  money,  he  will  b

 days the PEnGnese mo .
 ge  industries  will  be

 seeds  of  good  qi
 uality

 and  it  will  result  in  the  increase  ir
 aa

 established  in  Secs a

 1334



 गा  afar  विधियां  )
 विधेय 26

 1968 द
 ee  ee nions  can The t  11 (101  en  full  representation

 on  the  mana-

 e  employees  ae  to  dem  onstrate  >  uld  not  क gement.
 nd

 Shr  Atal  Behari  Vajpayee  (Balrampur  The  banking  ntribute  toward

 है  Iment  of  economic  and  social  objective  of  the  countrs

 9011 ८  objectives  of  the  Bill  are  praiseworthy.  But  it  will  not  be  abl  $  objectives

 vill  be  passed  in  its  present  form,  new  evils  will  come  to  forfront  instead  eradicaling
 ६15  (11  ones  The  present  Bill  is  not  for  social  control  of  banks  but  for  politica  control  on

 em

 The  newly  constituted  credit  council  will  decide  the  allocation  of  credit  to  various  or. It
 ear  that  the  credit  policy  will  be  decided  by  the  Government  and  not  by  the  Reser  ank

 rhe  Reserve  Bank  has  got  sufficient  power  at  present  But  it  is  not  being  utilise  ause
 ¢  powers  are  in  the  hands  ‘of  the  Government  Therefore  the  Reserve  Bank  sou  e made

 pendent  antonomous  monetary  authority.  Nothing  has  been  in  the’Bill  in  this  dire  n.

 The  Goverment  cannot  be  given  power  to  decide  whether  a  particular  person

 ledge  or  practical  experience  in  agriculture,  rural  economy,  small  scale  industri  etc,  The
 social

 vernment  should  set  up  an  independent  authority  to  constitute  a  pool  of  econo

 Directors  should  be  selected  from  that  pool
 ex

 erts

 id  the The  Government  is  taking  the  power  for  appointment  and  removal  of  directic

 510116  in  that  regard  shall  be  final  and  shall  not  be  called  into  question  in  a  cour

 gion  is  bad  Agerieved  pereson  should  havea  right  of  appeal  in  ‘court
 a

 The  Reserve  Bank  has  got_the  power  to  amalgamate  a  Bank  which  is  not  making  pr
 t.

 It  has

 got  the  right  to  issue  instructions  to  them,  But  these  persons  have  never  be  ne  ised.

 The  State  Bank  of  India  was  nationalized  15  years  ago  Why  it  has  not  given  a
 juate

 |  | facilities  to  agriculturists  and  small  1110119011811915.0  Working  of  the  State  Bank  0

 ast  five  years  should  be  investigated  by  experts,  and  report  in’this  regard  should  be  pre

 the  house.  The  terms  and  conditions  for  advancing  money  should  also  be  reconsidered

 There  is  a  clause  36-AD  in  the  Bill  which  is  a  encroachment  on  trade  union

 ve  are  not  in  favour  of  this  type  of  encroachment,  Their  Trade  Union  should  be  controlled

 Trade  union  activities  of  bank  employees  should  not  be  curbed.  But  before  abolishing

 ie ig
 rights  Trade  union  should  be  consulted,  I  support  Shri  Deshmukh’s  suggestion  that  before t

 a  action  on  the  Hazari  report,  the  Government  should  consult  the  planning  commission
 af

 eserve  Bank  on  the’future  of  banks  It  is  not  a  political  issue  and  so  the  Government 5]
 pou 1681  this  issue  cautiously,

 The  Reserve  Bank  should  have  control  on  banks.  Butit  should  not  be  political  contro  Basic
 arges  should  be  made  in  the  Structure  of  the  Reserve  BankIndependent  economic  expert  ud
 appointed  in  that  bank.  Decision  of:  the  Reserve  Bank  shoud  be  accepted  inthe  m  lary

 mat  ters.  This  Bill  has  not  been  succeeded  in’its  aims,  therefore  we  have  decided  to

 th  Bill
 ः

 श्री  हिम्मत  सिक्का  )  :  रिज़र्व  बैक  के  पास  पर्याप्त  अधिकार  हैं  पौर  वह  निवेश

 q
 ना

 के  लिये  झ्रावश्यक  हर  प्रकार  के  निद  श  दे  सकता  |  वह  बिना  नोटिस किसी  समय

 काग
 फिक

 रत
 ग

 मीकि

 ही  संस्था को
 र  धनराशि  न  दं  rf  तिय

 किसी  विशेष
 व

 किया या  जाये  तो

 इस  विधेयक  का  उद्
 श्य  पूरा

 हो  सकता
 a
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 ——  न्ਂ

 ह
 क

 थ्

 सहायता  करनी  चाहिये  कुछ  स्थानों  सहकारी  बेक हमारी  बैंकों
 को  ॥  ._

 उचित  ल  ay  रहे  उन्हें  शाली
 |  जाना

 सरकार  गाँवों में  ote  किसानों  को  श्रीराम  धनराशि  देने  की  कोई  गारन्टी  दे  तो  बैकों  क

 र
 ta

 तक  टूर  जा  सकता है  |

 सरकारी  उपक्रमों  में  उचित  व्यवस्था  न  होने  के  कारण  उनकी  आलोचना  की  जाती  र

 क  तरह  से  नहीं  किया  जा  सकता  जब  तक  कि  उनमें  उचित  कम  चोरियों  की  नियु

 गी  जाये  |  स्  ट  बेक  एक  तिहाई  से  ate  जमा  धनराशियों  पर  नियंत्रण  रखता  है  |
 _

 वध  में  यह  शिकायत है  कि  बैंकों  ने  एसी  कम्पनियों  को  काफी  धन  राशि  दी  है  जिनका  नियंत्रण
 KOA

 ms  कों  के  हाथ  में  है
 ।

 यह  ठीक  नहीं
 ।

 गैर  क्षेत्र  में  काम  करने  वाली  अनुभूति
 |  ने  निदेशकों  द्वारा  नियंत्रित  कम्पनियों  तथा  फर्मो  को  केवल  प्रतिशत  afra  धनराशि दं

 क

 |

 sala
 ऐसी  कम्पनियों  को  स्टेट  बक  द्वारा  26  प्रतिशत  श्रीराम  धन  दिया  था  |

 विमान  कनून
 व्यवस्था  की  गई  है  कि  ऐसी  कम्पनियों  को  झ्रप्रिम  धनराशि  नहीं  दी  जायेगी  जिन प

 fae
 शाक

 mg  !  सारो  रसन  टाक  नह  के  ।  निदेशक उन  व्यक्तियों  की  स्थिति

 जान नते  हैं
 जो

 अंकों  से  सहायता  माँगते  हैं  हमें  ऐसी  किसी
 मामले

 की  सूचना  नहीं  मिली
 है

 जहां

 निदेशकों  द्वारा  नियंत्रित  कम्पनियों को  दी  गई  अग्रिम  धनराशि  मारी  गई  हो  ।  गर्त

 रोप  लगाना  कि  उन्होंने  अपनी  शक्ति  का  लाभ  के  लिये  प्रयोग  किया  उचित  नदीं  है  ;
 पर

 c
 |  मेरे  विचार  से  रिजर्व  बैंक  को  पर्याप्त  शक्ति  दी  गई  हें  ।  यदि  किसानों को  ऋण  देने  के  कायें

 राठी को

 ey

 बनाना  है  तो  सहकारी  कों  को  शक्तिशाली  बनाना  होगा  AT  सरकार  द्वारा  को

 कोई  अरन्य  उपाय  प्रयोग  किये  जाने  चाहियें  |

 ft  श्रीनिवास  मिथ्  कटक
 )  :

 देश  के  हर  क्षेत्र  में  यह  भावना  व्यक्त  की  गई
 कि  इस

 पर

 TAIT  देश  की  कमी  शर  लघ  उद्योगों  कौर
 किसानों

 की  सहायता  के  लिये

 क

 स  विधेयक  से  निराशा
 ae

 ह इस  विधेयक  को  लाने  का  यही  उद्देश्य  है  ।  ह

 खण्डों
 की  जाँच  करें  तो  हमें  ज्ञात  होगा वि

 ud
 होंगे  जिनके  लिये

 गया है  ।

 कसक  फिकल  दुए  310.0  करोड़  रुपये  उसमें  से  73  प्र

 अनुसूचित  बैंकों  में  जमा  है  ।  इसमें  53  प्रति  शत  धन  ऋण  के  रूप  में  दिया  गया

 देश के  हित  के  लिये  व्यय  नहीं  किया  जा  रहा है  ।

 विधेयक  में  निदेशकों  पर  कुछ  नियंत्रण  लगाने  का  उपबन्ध  किया  नमदे  Nae

 में  लेखापरीक्षा
 की

 विशेष  जानकारी  तथा  व्यावहारिक  अनुभव  होने  जैसी
 =

 2
 ग्यताझों का  उपबन्ध  किया  गया  है  |

 द... ्य  हमारे  किसानों  तथा  साधारण
 व्यक्तियों

 _  अपनी  धनराशि  जमा  कराते  यह  की  जा  सकती  कि  उन्हें  इस  सम्बन्ध

 होगी  |  पये  श्रह्तायें  निर्धारित  किये  जाने  के  कर

 मान्य  व्यक्ति  निदेशक  निर्वाचित  अथवा  ताम  नियमित  किये  जाने  का  हकदार  हो

 येलो

 कग  veneer

 रखना परोक्ष  फि

 ल  oes  cle

 ।  पे

 में

 गला  es

 लये  sa  पह

 है  बल्कि  पिछले  दरवाजे

 से

 बड़े  a

 लाने
 के

 लिये
 रखी  गई  हे
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 थ  क

 ..... 6  चतर  ROH  बोकर
 सच  ——

 ee  er  यदि  ea

 पी  निदेश  की  योग्यतायें  निर्धारित  मानदण्ड  के  अनुसार  नहीं  तो  वह  उसे  हटा  सकेगा

 स्थान  पर  किसी  दूसरे  व्यक्ति
 की

 नियुक्ति  कर  सकेगा  ।  क्या  इस  से  भ्रंश धारियों  के

 देशक च  नने  के  अधिकार  का  उल्लंघन  नहीं  होता  |  म  ि  गीकी

 लेखा  परीक्षा  इत्यादि  की  wea  वाले  व्यक्ति  नहीं  तो  रिजर्व
 ै

 बैंक  उस  बैक  पर  अपने  निदेश
 :

 ।  इसे  सामाजिक  नियंत्रण  नहीं  कहा  जा  सकता
 ।

 यह  तो  केवल  बेक

 यंत्रण है

 क

 इस  के  भ्र ति रिक्त  चेयरमेन  की  नियुक्ति  का  प्रश्न  उठाया  गया  ।  यह  उपबन्ध  किया
 ग 41 ay rc - mar

 है  कि  चेयरमेन  बैंकिंग  का  विशेषज्ञ  होना  चाहिये
 ।

 अब  यदि  बड़े  व्यापारी  तथा  बकर  जिन  का

 ग  समय  बैंकों  पर  नियंत्रण  चैयरमैन  के  पद  के  लिये  योग्य  नहीं  होंगे  तो  इस  पद  पर  क्त  के

 ate  कौन  योग्य  होगा  ।  इस  लिये  इस  में  सामाजिक  नियंत्रण  कोई  बात  नहीं  है

 इस  के  उपरान्त मं  खण्ड  का  उल्लेख  करता  जो  असगत त त

 अ्रसंवंधानिक है
 ।

 इस  खण्ड  का  उल्लेख  उद्देश्यों  तथा  कारणों  के  विवरण  में  भी  नहीं  किया
 गया

 क्या  सरकार चाहती  है  कि  इस  खण्ड  को  प्रभावित  व्यक्ति  पढ़ें  ही  नहीं
 ।  में  समझता  हूं  कि

 का  कोई  नाभ  नहीं  हां  हानियां  हैं  ।  इस  से  केवल  रुकावटों को  ही  निषिद्ध

 BRR  गया  बल्कि  ग्न्य  बातों  को  भी  निषिद्ध  गया  इस  खण्ड में  कहा
 गर

 |  क्या बैंकिंग  कम्पनी  की  उधार  पात्रता  को  कम  करने  की  कोई  कार्यवाही  निषिद्ध  है

 बेकिंग  कम्पनी  के  वित्तीय  घोटाले  पर  कोई  विचार  विमश  नहीं  कर  सकते
 ।  मान  लो

 किसी  बैंक  का  दिवाला  निकलने  वाला  है  तथा  कोई  व्यक्ति  यह  कहता  है  कि  उस  बैंक  की  वित्तीय
 ्

 मस्ति
 बिगड़

 रहीं
 दै  तो  वह  इस  खण्ड  की  पकड़  श्री  जाता  है  ।

 क
 माननीय  सदस्यों  ने  ठीक  ही  कहा  है  कि  इस  विधेयक  के  द्वारा  रिजर्व  बैक  को  जो

 1
 रही  रिजवी  बै  क  के  पास  पहले  ही  वह  सब  शक्तियां  हैं  कौर  यदि  उनका  प्रभाव  ढंग  से

 ग
 किया  तो  वह  सब  बातें  पुरी  की  जा  सकती  जो  इस  विधेयक  के

 [  ही  व्यवस्था करने  का  विचार  है  यह  विधेयक शरन  विश्क  है  |  इसे  केव
 लोगों की

 ्
 को  शांत  करने  के  लिये  लाया  गया  है  |

 में  इस  विधेयक  का  विरोध  करता  हूं  ।

 द  Shri  Rabi  Ray  (Puri)  This  billwhich  has  been  brought  be  re  the  He  aie  naine
 ह  ocialisation  of  Banksis only  meantto  deceive  the  people.  The  object  of  tl  E

 itis
 not  to

 00181  control  over  the  Banks

 I  would  like  to  draw  the  attention  of  hon.  Members,  like  Shri  RandhirSingh  १
 had  al

 favour  of  this  bill,to;clauge  36A  (d)  which  I  think  is  undemocratic  |  | मि

 ड  birth  right  of  the  bank  employer  to  fight  for  theirdemands.  Theyare  ‘being  de  nae
 Thi ir  birth  rightto  fightfortheir  demands  andhencethisBillisa  fascist  measure.

 saa
 result  inanygood  to  thepeople  at  large  or  thef{Bank  employees,  rather

 the  monopoly  of  millionaires  on  the  banking  industry.  Thisclause  should,  re-

 का  seremoved  from  the  bill

 ne  (  ngress  has  bzen  in

 ae  hiner  twenty  years,
 but  it  his‘failed  to  give  onsistent

 principleto  th  public.  F  of  al  y  ola  that  would  be  brous  htthrough
 \dvocated  that  a 0  But  nothin  te  was  done  in  this  regard,  ‘Then  they
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 Law

 —
 थ ll  be  च्  a  ished,  bul  nothing  ह  ै  मत  (1  n  ‘iter  a  far  session welfare

 State

 w

 thoy  talk  ed
 al  yout  the  socialistic  pattern  of  society  Thus  the  G  etnment  hay

 been  talking
 about  The ¢ nt  principles,  but  they  have  failed  toimplement  any  of  them  nment
 1S  nol  sistent  ॥  following  any  principles  It  Sometimes  talks  about  soc  ३115  |  ह  other

 rn  of time  Iksabout  ¢9-operation  and  yet  at  another  moment  it  talks  aboutsocialistic  |

 societ:  They  are  not  going to  bring  any  revolution  in  oureconomic  structure.  They  are  only
 hat ta  in  gaboul  one  thingatthis  momentand  about  other  at  the  other  moment.

 bank  not g  ying  1  0  be  nationalised,  becauseit  requires  asound  economic  wh  ich

 ment  15 this
 Gc  talking

 ive
 thatit was  sugeested  by  ShriV.K.R.V.  1९80 (1121 (  nt  should  puta

 ceiling  on  ure  No  Family  should  have  an  (1111 ranttc On CX]  110.  than  Rs.  2,000  or  in

 other  words  no  sincome  should  be  more  thanRs. 2,000.
 veniam

 hasfailed  to

 do  that.
 ‘They

 ive  tried  to  the  people  by  bringing forward  th

 |  हों  बलराज  मधोक  पीठासीन

 हुਂ  | (sar  i  Balraj  Madhek  in  th2  Chair.  J

 लि )॥1  20111  घ1४  are  (00015 11) (116 1  the  hands  of  industrialists and  the)  not  catcr  to  the

 needs
 othe

 non  man,the  farmeror  the  small  industrialists.  ul
 ke

 to  see  the

 accounts of  twenty  or  twenty  one  years,  than  you  willcome  to  know  th:  I 8  _  credit  has

 been

 ae

 by  yo thes  क  banks  of  the  Life  lnsurance  Corporation  to  the  क  ese  banks

 served  the  needs  of  the  big  business,  who  have  gotthe  support  of  th have  aly  ongress,

 huge  donations  are  being  given  to  Congress  by  these  big  business  houses

 ्

 want  to  make  it  clear  that  the  provisions  of  the  present  bill  do  not  enable fa  to

 the  directors  of  the  banks.  Do  you  expect  a  farmer  to  go  to  England  for
 raining

 ial  knowledge  of  accountancy  and  then  becoming  the  director  of  a  bank  after  hi  i  urn

 fter  examining  the  pros  and  cons  of  this  Bill,  request  the  Government  to  withdraw
 rth  s

 ind  bringa  good  bill  in  place  of the  present  one.  It  isa  matter  of satisfaction  that  the

 ing  referred  to  a  Select  Committee  and  I  hope  the  members  of  the  Select  (:0110017011162  wi

 pat  ind  enough  to  changeit  suitably,  so  that  it  may  Serve  the  purposes  of  Common  man.

 द
 श्री बूटा  में  इस  विधेयक  का  स्वागत  समान  करता  हूं  तथा  मानना

 त्त  मंत्री  को  बधाई  देता  हैं  कि  उन्होंने  बैकों  पर  सामाजिक  नियंत्रण  करने  के  लिये  aga  ww

 विधेयक पेश  किया  है  मुझे  यह  देख  कर  बड़ा  श्रामण्य  हुजरा  कि  मेरे  समाजवादी  तथा  साम्यवादी
 |  जो  बार  बार  कों  पर  सामाजिक  नियंत्रण  की  wear  बैकों  के  राष्ट्रीयकरण  की  मांगें

 रहे  इस  विधेयक  का  विरोध  कर  रहे  हैं  ।  ह

 यह  विधेयक  एक  सही  दिशा  में  सही  कदम  है  ।  में  तो  केवल  यह  जातना  चाहता  हूं  कि  इस

 घेयक  को  इतनी  देरी  के  बाद  कयों  लाया  जा  रहा  इसे  बहुत  शीघ्र  लाया  जाना  चाहिये  था  ।

 हमारे  देश  में  बैंकों  पर  कुछ  वर्गों  का  नियंत्रण  रहा  है  शर  वे  अपने  लाभ  के  लिये  धन  राशि  का
 _

 उपयोग  करते  रहे  हैं  ।
 अब  इस  विधेयक  को

 जो
 सभा  के  सामने  लाया  गया  शीघ्र  कानून

 बना

 जाना  ताकि  बै  कों  के  सामाजिक  नियंत्रण  से  देश  को  लाभ  हो  सके  ।
 "

 में  माननीय  सदस्यों  को  fa वित्त  मंत्रालय  म  राज्य  मंत्रो  कृष्ण  चन्द्र  पन्त  )

 f  तता  हूं  कि  उन  के  उचित  सुझावों  को  स्वीकार  किया  जायेगा

 ह ग प्रवर समिति सब संगत बातों
 पा

 जा  रहा  है  तथा  प्रवर  समिति  में  इस  रुप  से  विचार  किया
 जायेगा  तथा  सब  संग की  जायेगी ।

 ड  ्
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 बैंकिंग  विधियां
 —

 es  ra  श्री  वाजपेयी ने  सरकार  रिवेंज  बैक  की  शक्तियों  के  बीच  परस्पर  सम्बन्ध

 लि किया  है  ।  उन्होंने  कहा  है  कि  रिज  बैंक  की  शक्तियों  को  कम  नहीं  किया  जना  चाहिये

 ret
 बैक  एक  स्वायत्तशासी निकाय  है  कौर  उसे  एक  विधि  द्वारा  शक्तियां  प्रदत्त  की  ग

 ह
 सरकार

 का  उस
 के  साथ  एक  विशेष  सम्बन्ध  है

 ।  इस  विशेष  विधेयक  के  दवारा  सरकार  को  के
 4.0

 लोक हिए सरकपकन्र

 मं  ि  णी

 शु  निद  दे

 की
 अन्तिम  शक्तियां  दी  गई  हे

 ।
 थे

 शक्तियां
 श्री  hg

 रकर के  पास  हे  ।  इसलिये  ford  बैंक  के  गठन  उसके  पद  के  सम्बन्ध  में  कोई  परिवर्तन न

 क या  गया
 ह  न  ही  ऐसा  करना  आवश्यक  समझा  जाता  है  |

 क

 मेरे  माननीय  मित्र  श्री  उमानाथ  ने  इस  बात  का  उल्लेख  किया  है  कि  पिछले  कई  वर्षों  में  बैंकों  की
 fear

 में  कमी  हुई  है  are  उन्हें  मत व्यक्त  किया  कि  ऐसा  शायद  इसलिये  किया  गया  है  कि

 बैंकिग  प्रणाली  में  एकाधिकार  को  बढ़ावा  दे  रही  ।  इस  सम्बन्ध में  में  कहना  चाहता
 _  कि

 बलों  की  संख्या  कां  कम  करने  का  कारण  एकाधिकार  को  बढ़ावा  देना  नहीं  है  भ्रमित
 ऐसा  करवे

 तय
 कारण  अ्रकुशलबंकों  के  खातेदारों  की  स्थिति  में  सुधार  करना  है  तथा  सरकार  को  जानबूझ  कर

 ्य  हो पड़ी हूँ [म
 को समेकित किया  त

 ढ़
 बन  सकें

 झर  खातेदारों  के  हितों  को  सुरक्षित  रख  सकें
 ।

 मुझे  यह  जानकर  बहुत  भ्राइचये  oar  कि  श्री  उमा नाथ  ने  विद्युत चालित  संगणकों  का  वीर

 किया  यद्यपि  उनका  दल  सदा  उद्योग  तथा  ग्रामोद्योग  तथा  खादी  इत्यादि  का  विरोध  क

 है  प्रौढ़  बड़े  पैमाने  के  उद्योगों  ak  झ्राधतिकी  किरण  का  पक्ष  करता  रहा  है  |  विद्युत  चालित

 संगणकों  के  सम्बन्ध  में  में  कहना  चाहता  हुं  कि  हमें  समझना  चाहिये
 कि

 यदि  हम  बहुत  बड़ी  पू  जी
 वा

 चाल  करते  ह  कौर  उन  से  अधिकतम  लाभ  उठाना  चाहते  हं  तो  हमें  एसी  चीजों  के  दस्ते  |

 जिसे  उनमें  लगाई  गई  पू  जी  से  अधिकतम  लाभ  उठाया  जा  जानबूझकर नहीं  टालना  चाहि

 तका  प्रयोग  किया  जाना  च  लिये  ।  हमारे  जैसी  विकासशील  श्री  व्यवस्था  में  कुछ  बुनी

 स  तो  करने  ही  पड़ते  हैं  ।  नियोजन  कौर  we  व्यवस्था  के  विकास  हेतु  हमें  कोई  समझ

 ना  ही  होगा ।

 श्री  श्रीनिवास  faa:  ने  निदेशकों  की  नियुक्तियों  के  बारे  में  आपत्ति  उठाई  है  |

 कया  है  कि  यदि  कोई  बेक  गलत  समझने  वाले  व्यक्तियों  को  निदेश  करता
 है

 a

 रोका जा  सकता  है  |  म॑  समझता  हं  कि  शायद  उन्होंने  इस  विधेयक  के  उस  उपबंध  नहीं

 है
 जिसमें  food  बैंक  को  यह  शक्ति  दी  गई  है

 कि  यदि  कोई  भ्र वांछनीय समझा  जाने  व
 यक्ति

 Be or  fi vara  किया  |  तो  fers  fae  उसको  हटा  सकेगा  तथा  उसके  स्थान  पर  यक्ति
 द

 निदेशक  नियुक्त  कर  सकेगा  ।

 मेरे  माननीय  मित्र  श्री  कौशिक  ने  एक  मौलिक  बात  कही  है  ।  उन्होंने कहा  है  यह  मि

 मालिक  नियंत्रण  का  बल्कि  राजनीतिक  नियंत्रण  का  विधेयक  है  |  मझे  उस  ही

 अत्यन्त  श्राश्चयं हु  ग्रा  है  |  इस  विधेयक की  बुनियादी  बातें  क्या हे
 ?  इस  द्वारा

 ग
 परिषद्‌  स्थापित  की  गई  जो  वांछनीय  कौर  ऐसे  मार्गों  में  से  जो  हमारे  देश  के  सम्पूर्ण

 प्राथमिक
 उद्देश्यों  के  अनुरूप  होंगे  ऋण  को

 सं
 चालित  करने  के  लिये  मार्गदर्शन  प्रस्तुत  करेगी

 मूलभूत  उपबन्ध है  ।

 रिक्त  दूसरी बात  यह  है  कि  इससे इन  gay
 का  गयी  कुछ  शक्तियाँ

 क  राजनीतिक  नहीं  होंगे  निदेशक  बोर्ड ज् जरे  Bree पक्ष  पेशेवर  बैंकर  होंगे  तथा
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 जूसढंग से अन... 2०
 ee  ee  सदस्य  उद्योगपति  नहीं  होंगे  कौर

 उनमें  विभिन्न
 का  प्रतिनिधित्व होगा

 ।  इसका  ae  यह  होगा  कि  इन  ब  कों  के  प्रबन्ध  का  बुनियादी  ढांचा
 दल  दिया  जायेगा  |

 मेरे  माननीय  मित्र  श्री  कौशिक  ने  कहा  है  कि  हमें
 भथव्यवस्था  के  विकास  तथा  प्रगति  सम्बन्ध

 il
 पहेली  पर  श्रपना  ध्यान  प्रदीप  केन्द्रित  करना  चाहिये  तथा  वितरण  सम्बन्धी  पहलू  पर  बिल्कुल

 नहीं  दी  जानी  चाहिये  ।  मेरा  निवेदन है  कि  वर्तमान  सामाजिक-श्रमिक स्थिति  की  दि ताझों

 का
 यह
 यह  बहुत  सही  मूल्यांकन नहीं  ।  हम  वितरण  सम्बन्धी  पहलू  की  उपेक्षा  नहीं  कर

 सकते

 .  हमारे  संविधान  में
 इस

 का  उपबन्ध  किया  गया  है  तथा  हमने  समाजवादी  समाज  स्थापित  करने
 का

 बन  दिया है  ।

 ही
 द  यह  कहा  गया  है  कि  रिजर्व  धक  कई  वर्षों  से  काम  कर  रहा  है  ।  परन्तु  अपेक्षित परिण

 प्त  नहीं  हुए  ।  पीछे  जय  बेक  का  एक  आ्राधारभूत  उद्देश्य  यह  रहा  है  कि  खातेदारों के  हि
 की  रक्षा को  जाये  ,  उसने  अपना  ध्यान  इस  पहल  पर  केन्द्रित  किया  है  ।  इस  उद्देश्य  को  at

 2 |  बनाया गया  है  ।  श्री  प्राथमिकता  वाले  क्षेत्रों
 की  श्रावश्यकताश्रों को  पूरा

 करने  के  |

 देश्य  को  अधिक  व्यापक  बनाया  गया  है
 |

 उसके
 अतिरिक्त

 भारत  के  रिजर्व  बैंक  को
 et

 व्यवस्थ

 के  लिये
 उपयोगी  गतिविधियों  की  आवश्यकताओं
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